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TERMINOLOGIE.

Le projet de loi soumis à la Commission tend à systéma-
tiser les procédures et les organes de contrôle relevant de
la tutelle financière que les pouvoirs législatif et exécutif
doivent exercer SlU certains organismes d'intérêt public.

Le langage habituel emploie indifféremment les adjectifs
par'aètattque, parêratique et parastatal pour désigner les
formes modernes de décentralisation de l'Etat.

Quoique le néologisme parastatal paraît jouir d'une cer-
taine faveur, le mot paraétatique a été inséré 'dans la loi
du Fr juin ]949 instituant une commission mixte d'enquête
sur le fonctionnement des services de l'Etat et des institu-
tions parêtatiques.

Votre Commission a manifesté l'intention d'exclure des
débats les mots paraétatiques, parétatiques et parastataux,
pour souliqner de façon expresse deux remarques limi-
naires auxquelles elle attache la plus grande importance.

1) Le présent projet n'englobe pas la totalité des orga-
nismes décentralisés,

2) Le présent projet est totalement étranger à l'idée
que tous les organismes dont il traite auraient le caractère
de service public avec des vrais caractéristiques : loi du
changement. loi de régularité et dé continuité, loi d'éga-
lité des usagers. Comme cela sera précisé dans la suite
de ce rapport, le projet fait œuvre pratique et renforce:
le contrôle financier dans une série d'entreprises qui dispo-
sent de services publics sans qu'on puisse déduire de ce
renforcement une conclusion quelconque sur la nature juri-
dique des entreprises visées.

C'est pourquoi le présent rapport utilisera l'expression
«organisme d'intérêt public» pour désigner ces entre-
prises.

* «. ."

(I} Composttton de la Commission spéciale , MM. Van Cauwelaert,
président; Bertrand, Couplet, De Paepe, De Saeqer, Devi/ers, Eyskens.
le Hodey, Meyers, Nossent, Parisis, Van Hamme, Wigny. - Ansee! e.
Brunfaut, Deruelles, Leburton, Rongvaux, Sainte, Spinoy, Tlelemans,
Van Acker (Ach.). - Liebaert, Masque-lier.
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·WETSONTWERP
betreffende contrôle op sommige instellingen

van openbaar nut.

VERSLAG
NAMENS DE

BIJZONDERE COMMISSIE (1) UITGEBRACHT
DOOR DE HEER PARISIS.

TERMINOLOGIE.

Het aan de Commlssie voorgelegde wetsontwerp strekt
tot het systematiseren van de procedures en de contrôle-
orqanen die afhangen van de financiële voogdij welke de
Wetqevende en de Llitvoecende Macht op sommiqe instel-
lingen van openbaar nut rnoeten uitoefenen.

In het Frans worden gewoonlijk de adjectieven « para-.
étatique », « parétatique » en « parastatal» gebruikt om de
moderne: vormen van decentrahsatie van de Staat aan te
duiden; in het Nederlands alleen de term « parastataal ».

Ofschoon het neoloqisme «parastatal» in de gunst
schijnr te staan werd het woord «parétatique» opgeno ..
men in de wet van 1 juni 1949 tot instelling van een ge-
menqde commissie van onderzoek naar de werkinq van de
Rijksdiensten 'en de parastatale ïnstéllïnqen.

Uw Commissie heeft besloten het woord parastataal
uit de debatten te weren, om op uitdrukkelijke wijze twee
inleidende opmerkinqen te beklemtonen, waarvan zij het
grootste belang hecht : .

J] Dit ontwerp omvat niet alle gedecentraliseerde in-
stellinqen.

2) Dit ontwerp heeft niets gemeens met de opvatting
dat al de er in behandelde instellinqen het karak tel' van
openbare dienst zouden hebben met de drie kenmerken :
wet der veranderinq, wet van iel;lelmatigheid en continuîteit,
regel van gelijkheid der verbrùikers. Zoals verder in dit
verslag nader wordt bepaald. beooqt dit ontwerp practisch
werk en versterkt ihet de financiële contrôle in een reeks
ondernemingen die over openbare gelden beschikken zon-
der dat uit die versterkinq een zodanige gevolgtrekking
mag worden gemaakt. omtrent de juridische aard van be-
doelde onderneminqen.

Daarom wordt in dit verslàg ter aanduiding van die
onderneminqen, de uitdrukkinq «instelling van openbaar
nut » gebezigd.

* * *

(I) Samenstelling van de Bljzondere Comrnîssie ; de heren Van Cau-
welaert, voorzitter: Bertrand, Couplet, De Paepe, De Saeger, Devilers,
Eyskens, le Hodey, Meyers, Nossent, Parisis, Van Hamme, Wigny. -
Anseeie, Brunfaut, Deruelles, Leburton, Ronqvaux, Sainte, Spinoy,
Tielemans, Van Acker (Ach.). ~ Llebaert, Masquelier.
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Au. seuil des débats de votre CommtssioruM. le Premier
Ministre s'est plu Il mettre en relief l'opportunité. le but,
l'extension et le contenu du projet.

Opportunité du projet.

Il faut constater:

1) la multiplicité des organismes d'intérêt public;

2) la confusion entre leurs fonctions ct celles de la puis-
sance publique;

3) la mise en action de leurs moyens financiers aussi
importants que les sommes reprises au budget de l'Etat.

Le rapport sur le Budget des Voies et Moyens pour
lexercice 1951 (doc. 33, session Chambre 1950-51, An-
nexes), relevait une liste provisoire des organismes d'in-
térêt public. Cette liste comprenait:

Il établissements relevant du Ministre des Finances.

12 établissements relevant du Ministre du Travail et
de la Prévoyance Sociale.

7 établissements relevant du Ministre des Travaux
Publics,

14 établissements relevant du Ministre des Communi-
cations.

8 établissements relevant du Ministre des Affaires
Economiques et des Classes Moyennes,

9 établissements relevant de divers autres départe-
ments,

soit tin total de 61 établissements.

Ces 61 organismes pouvaient disposer à l'époque de
16 milliards de crédits en provenance du budget ordinaire.
et de près de 4 milliards en provenance du budget extra-
ordinaire.

(Ces montants n'englobaient pas les cotisations patro-
nales et ouvrières gérées par l'O. N. S. S. dans ses diffé-
rents secteurs.)

Il importe donc de vérifier si la création de chaque
organisme d'intérêt public se justifie, c'est-à-dire:

a) si le développement de la vie économique appelant
l'intervention de l'Etat exige une forme d'action plus souple
et mieux adaptée des pouvoirs publics à la vie sociale;

b) quel degré d'assouplissement aux règles habituelles
administratives et financières, il faut accorder pour que se
réalise une association harmonieuse entre l'économie publi-
que et l'économie privée. -

Le but du projet aux yeux du Gouvernement,

Le dépôt du présent projet n'est pas inspire par une
propension trop facile à la critique systématique des orga-
nismes d'intérêt public, d'autant plus que le GOllvernement
n'a pas la prétention d'épuiser la matière du contrôle de
tous ces organismes. Leur liste complète ne figurera pas
dans l' én uniéra tian reprise à rarticle premier.

En annexe d ti rapport figure une liste reprenant tous les
établissements qui ont été omis de l'énumération de l'arti-
cle premier.

Le Gouvernement déclare avoir voulu faire œuvre pra-
tique, c' est-à-dire limitee. comme l'est toute expérience.
Plutôt que d'entreprendre une réforme générale de toutes
les formes de décentralisation administrative et une systë-
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Op de drernpel van de besprekinqeu van uw Commissie,
heelt de heer Eerste-Minister de wenselijkheld, het doel,
de'omvanq en de inhoud van het ontwerp in het hcht gesteld.

Waarom het ontwerp wenselijk is.

Het volgende moet vastqesteld worden:

1) de meutqvuldiqheid van de instellingen van open-
baar nut:

2} de verwarring tussen hun funcnes en die van de
opeubare macht:

3) de aanwendinq van hun fmanciële mtddelen. die zo
belanqrijk zijn als de bedraqen welke voorkomen ill de
Rijksbegroting.

Het verslaq over de Rijksmiddelenbegroting voor het
dïenstjaar 1951 (stuk 33. zittingsjaar Kamer 1950-51. Bij~
lagen), bevatte een voorlopige lijst van de instellinqen van
openbaar nul. Deze lijst omvatte :

Il instellingen afhanqende van de Mtuister van Finan-
ciën,

12 instellingen afhangende van de Mtnïster van Arbeid
en Sociale Voorzorq.

7 instellinqen afhangende van de Minister van Open-
bare Werken,

14 instellingen afhangende van de Minister van Ver~
keerswezen.

[) instellingen afhangende van de Minister van Econo-
mische Zaken en van Mtddenstand,

9 instellingen afhangende van verschillende andere
departementen, '

hetzij een totaal van 61 instellingen.

Deze 61 instellinqen konden toen over 16 milliard kre-
dieten beschikken, welke voortkwamen van de gewone
beqrotinq, en zowat '1 milliard herkomstig van de buiten-
gewone begroting.

(Deze: bedragen ornvatten de werkqevers- en de werk-
nemersbijdragen niet welke door de R M. Z. in zijn ver-
scherdene sectoren beheerd worden.)

Er rnoet dus worden nagegaan of de oprichting van
iedere instelling van openbaar nut verantwoord Is, name-
lijk :

a) of de ontwikkeling van het bedrijfsleven, waarvoor de
tussenkomst van de Staat nodig is, een meer soepele en
beter aan het maatschappelijk Ieven aanqepaste actievorm
van de openbare besturen vereist:

b) in welke mate een versoepelinq van de gewone adrni-
nistratieve en financiële reqelen mag worden ingevoerd om
een harmouisch samenqaan van de openbare en de private
economie tot stand te brengen.

Doel van het ontwerp volgens de Reqerinq,

De indiening van dit ontwerp werd niet ingegeven door
een al te gemakkelijke neiging tot stelselrnatiqe kritiek op
de instellingen van openbaar nut; de Regering beeldt zieh
trouwens niet in dat zij aldus een oplossing heeft gevonden
voor de kwesue van de contrôle op al die orqanismen. De
volledige Iijst er van komt dan ook niet voor in de epsom-
ming opqenomen in het eerste artikel. .

In de bijlaqe bi] het verslag komt een Iijst voor van al
de instellingen welke uit de opsomming in het eerste artikel
werden weggelaten.

De Regering verklaart dat zij practisch werk heefr willen
leveren, d.w.z. beperkt, zoals Iedere proefneming. Liever
dan een algemene hervorming van alle vormèn van admi-
nistratieve decentralisatie en een systematisatie van de



matisation des procédés de tutelle administrative et Hnnn-
cière. le Gouvernement s'est contenté d'une sèche énu-
mérntiou des étabhsscmeutdque le projet doit viser (arti-
cle premier). Il Il limité d'une façon double le but à
atteiud re :

I) en faisant portel' sa réforme sur un certaln nombre
d'organismes;

2) en limitant cette réforme aux mesures et aux organes
de contrôle concernant la gestion financière.

Le Gouvernement estime avoir, de la sorte, surmonté une
difficulté réelle que présente tout essai de réforme basé
sur la recherche d'une définition et d'une classification
des organismes d'intérêt public,

Le Gouvernement rend hommage à l'Institut belge de
finances publiques et à l'Institut belge de finances admi-
nistratives qui sont pm-venus à élaborer un avant-projet
de loi organique « des personnes publiques parastatales »,
ainsi qu'à M, le Baron Moyersoen. qui a déposé une 'pro-
position de loi le 28 août 1948 au Sénat (session 48·49.
n" 289).

Votre rapporteur estime nécessaire de souligner une
autre difficulté rencontrée par le Gouvernement: à savoir
la résistance des organismes' d'intérêt publie à se laisser
contrôler. Il est piquant ft cet égard de résumer succincte-
ment raventure que connurent les premières mesures de
contrôle organisé à l'égard de certains organismes d'Inté-
rêt public par l'arrêté royal du 14 août 1933 pris en vertu
des pouvoirs spéciaux. L'arrêté royal du 14 août 1933 s'ap-
plique aux régies de I'Etat. aux organismes autonomes
dont les ressources sont prélevées sur le budget de l'Etat
ou constituêes au moyen de produits d'emprunts dont le
service incombe au Trésor ainsi qu'aux organismes dont
l'Etat assure la bonne fin des opérations Oll couvre les
pertes éventuelles. Il prescrit que le projet de budget
annuel. ainsi que les comptes sont soumis pour approba-
tion au Ministre dont les organismes relèvent et au Minis-
tre des Finances. Les organismes assujettis doivent tenir
un relevé: des dépenses engagées et les paiements ne peu-
vent être effectués sans le concours du délégué du Minis-
tre des Finances (Comptable des dépenses engagées) _ De
plus. le Ministre des Finances peut se faire produire toutes
les justifications utiles concernant l'emploi des subven-
tions. Il peut, en outre. charger un délégué de la surveil-
lance permanente de la comptabilité. Cette surveillance a
été confiée à l'inspection des finances.

Or. ravant-projet avait une portée générale et visait
« tous les organismes autonomes alimentés par le budget
de l'Etat ou qui sont constitués du produit d'emprunts
dont le service est assuré par le Trésor. enfin aux orga~
nismes dont l'Etat assure la bonne fin des opérations.»

Lors des discussions au Conseil des Ministres certaines
difficultés furent éliminées par la rédaction de l'article 2
qui stipulait qu'un arrêté royal. délibéré en Conseil des
Ministres. désignerait les régies et les organismes auxquels
l'arrêté serait applicable. Le département des Finances,
en vue de préparer l'exécution de cet article 2. se mit en
rapport avec les différents départements ministériels. On
se heurta à de telles difficultés qu'une liste des organismes
auxquels le régime de l' arrêté royal du 14 août 1933 devait
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werkwijzen in zake adminîstratieve en Ïmanclële voogdij
aan te vatten, heeft de Regel'ing zieh vergenoegd met een
droge opsomming van de instellingen waarop het ontwerp
moet slaan (eerste artikel }. Zij heeft het te bereiken doel
op dubbele w ijze beperkt :

1) door haar hervorminq te laten slaan op een zeker
aantal instellingen;

2) door die hervorminq te beperken tot de contrôle-
maatreq elen en -organen wat het Imancieel beheer betreft.

De Regering meent aldus een ware moellljkheid te boven
te zijn gekomen die zich voordoet bij iedere poging tot
hervorming waarbij ernaar wordt gestreefd de instellingen
van openbaar nut nader te bepalen en in te delen,

De Regedng brengt hulde aan het Be/Bisch Instituut
voor Openbare Financiën en aan het Belgisch Instituut
voor Bestuurswetenschappen, die er in geslaagd zijn een
voorontwerp van organieke wet van de openbare parasta-
tale instellingen uit te werken. alsmede aarr Baron Moyer-
soen, die op 28 Augustus 1948 in de Senaat een wets-
voorstel heeft ingediend (zittingsjaar 1948-49, n'- 289).

Uw verslaggever acht het nodig te wijzen op een an-
dere rnoeilijkhetd, waarop de Regering is gestuit: narnelijk
het verzet van de instellingen van openbaar nut tegen
contrôle. Het is pikant, in dit opzicht beknopt te herin-
neren aan het lot. dat beschoren weze aan de eerste
contrölemaatreqelen die ten opzichte van bepaalde instel-
lingen van openbaar nut uitgevaardigd werden bi] het
Koninklijk besluit van 14 Augustus 1933. genomen krach-
tens de bijzondere machten. Het Konmklijk besluit van
14 Augustus 1933 is van toepassing op de: Staatsbedrijven.
op de organismen met eigen beheer, waarvan de middelen
op 's Rijks begroting worden uitqetrokken, of aangelegd
met de opbrenqst van leningen waarvan de dienst op
's Rijks Schatkist rust, alsmede op de orqanismen waar-
van het Rijk de qoede afloop van de verrichtingen waar-
borgt of waarvan het de eventuele verlïezen ten laste
neemt. Bij dit besluit wordt voorqeschreven, dat het ont-
werp van begroting. evenals de rekeninqen, elk jaar ter
goedkeuring moeten voorgelegd worden aan de Minister
van wie de instellingen afhangen en aan de Minister van
Financiën. De aan die voorschrilten onderworpen instel-
lingen moeren een opgave van de vastgelegde uitgaven
bïjhouden, en geen enkele betaling mag geschieden zonder
de medewerking van de afgevaardigde van de Minister
van Financiën (Rekenplichtige der vastgelegde uitqaven},
Bovendien mag, de Munster van Financiën zich alle door
hem die:nstig geachte verantwoordinqsstukken betreffende
het gebruik van de subsidiën laten overleggen. Hi] mag
daarenboven een afgevaardigde belesten met het door-
Iopend toezicht op de boekhouding. Dit toezlcht werd toe-
vertrouwd aan de [nspectie der Financiën.

Welnu. het voorontwerp had een algemene draagwijdte
en sloeg « op al de organismen met eigen beheer, waarvan
de middelen op 's Rijks begroting worden uitqetrokken,
of aangelegd met de opbrengst van leningen waarvan de
dienst op '5 Rijks Schatkist rust, alsmede op de orqanismen
waarvan hez Rijk de goede afloop van de verrichtinqen
waarborgt ».

Bij de besprekinq in de Ministerraad werden bepaalde
moeilijkheden uit de weg geruimd door de formulering van
artikel 2, waarhi] bepaald werd. dat de Staatsbedrijven en
instellingen, .waarop dit besluit van toepassing zou zijn.
bij een in Mtnisterraad overlegd Koninklijk besluit zou-
den aangeduid worden. Ten einde de uitvoering van dit
artikel 2 voor te bereiden, stelde het departement van
Financiën zich in verbindinq met de verschillende ministe-
riële departementen. Men stuitte echter op zo grote moei-
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finalement s'apphquer. saruenuisa progressivement pour
aboutir. en janvier' 1936, il I'élaboratton d'un projet d'ar-
rêté dans lequel pas moins de dix-sept institutions avaient
été finalement rayees de l'énumération proposée.

En fin de compte l'arrête cl'exécution intervint le 17 fé-
vrier 1937, prés de 4 ans après l'arrêté de base!

16 organismes seulement y sont mentionnés. Parmi les
établlssements éliminés figm:ent notamment 1'1. N. R. et la
Régie des Télégraphes et des Téléphones (1).

L'objet du projet.

Pour satsir l'objet des préoccupations gouvernementales,
il Iaut apporter une réponse il deux questions différentes.

1) Sur quels critères le Gouvernement a-t-il fondé le
choix des établissements qu'il a voulu tout de suite rëqle-
menter.

2) Sur quel critère est basée la répartition entre 4 classes,
des établissements visés par le présent projet de loi.

1) Le Gouvernèrnent, lisons-nolis dans l'exposé des
motifs (et en Commission, nulle autre raison n'a été four-
nie). a choisi « ,..UIl certain nombre d'organismes d'intérêt
public, indépendamment de toute préoccupation doctrinale,
soit parmi les plus importants, soit parmi ceux dont l'opinion
publique et le Parlement se sont surtout préoccupés », Le
Gouvernement se laisse donc guider par des considérations
purement pragmatiques.

L'orqanisation du contrôle des organismes d'intérêt
public est entrée dans le cercle immédiat des préoccupations
du Gouvernement, qui tente: une expérience et limite cette
expèrience à certains établissements choisis pour des raisons
d'ordre de grandeur ou des raisons d'urgence.

On peut regretter que le Gouvernement n'ait pas davan-
tage précisé comment se justifiait le choix des organismes
énumérés à l'article premier. Cela n'obligeait le Gouver-
nement en aucune façon à mettre au point une définition
tellement générale qu'elle eût été capable de rendre compte:
de l'essence de chacun des organismes visés.

Si on recherche -une justification plus précise du choix
des organismes visés par le projet on doit la puiser dans
le titre même du projet de loi qui concerne « le contrôle
de certains organismes d'intérêt public »,

( I) LIn rapport présenté à la deuxième journée administrative r"gio·
nale de l'Institut belqe des sciences administratives. I., I'! avril 1951.
l'l'l'sentait ces conclusions qu'il est intéressant de rappeler :

« .. .le caractère public du service assumé et subsidiairement, .les
denier" ger"" par les personnes publiques « parastatales» justifie :

" I) l'approbation préalable du budget par I.- Parlement:

:, 2} l'exercice du pouvoir hiérarchique ou de tutelle du ministre
~, responsable;

" 31 rexercice du pouvoir de tutelle spécial du Ministre des
» Finances:

.0 4) le contrôle des comptes par la Cou. des Comptes et leur appro-
J. hation par le- Par!ement..,

Ce même rapport signé par MM, Vrancken, Ilegems, Frank et
Wathour, recommandalt l'adoption de modalités adaptées aux parti-
cularités de qestion des orqanisrnes visés pour l'tntervention des
instances dapprobation de tutelle et de contrôle.

[ 4 1

Iijkheden, clat een lijst van de instellinqen, waarop het
stelsel van het Koninkhjk besluit van 14 Auqustus 1933
uiteindelijk van toepassing moest zijn, geleidelijk inge-
krornpen werd, zodat men ten slotte, in [anuari 1936, een
ontwerp van beslult uttwerkte, waarin nlet minder dan
zeventien instellingen uit de voorqestelde opsomminq waren
geschrapt.

Per slot van rekening verscheen het uitvoerinqsbesluit
op 17 Februan 1937, haast 4 [aar na het basisbesluit t

Slechts 16 instellinqen worden et in vermeld. Onder dè
geschrapte instellingen bevinden zich o. m. het N. 1. R.
en de Regie van Teleqraaf en Telefoon (I).

Doel van het ontwerp,

Om te weten wat de Regering op het oog heeft, moeten
twee verschillende vragen worden beantwoord :

1) op welke criteria heeft de Regering de keuze ge-
steund van de instellingen die zij onmtddellijk aan regle-
mentering wil onderwerpen ? . •

2) op welk criterium steunt de indeling in 4 klassen
van de bij dit wetsontwerp bedoelde instellingen '?

I) De Regering, aldus lezen wij in de memorie van
toelichting (en in de Commissie werd geen enkele andere
reden opgegeven) heeft « een zeker aantal instellingen van
openbaar nut, butten elke doctdnale voorkeur om verkozen,
hetzt] onder de belangrijkste. hetzij onder deqene waar-
mede de openbare opinie en het Parlement zich vooral
bezighouden ». Het standpunt van de Regering steunt dus
enkel op Jouter pragmatische overwegingen.

De inrichting van de contrôle op de instellinqen van
openbaar nut behoort thans tot de onmiddellïjke belanq-
stelling van de Regering, die een proefneming wil wagen
en deze wil beperken tot sommige instellînqen welke
gekozen werden wegens het belang er van of weqens
spoedelsende redenen.

Er kan worden betreurd dat de Regering niet nader
heeft bepaald hoe de keuze van de instellîngen, opgesomd in
het eerste artikel, wordt verantwoord. Dit verplichtte de
Regering geenszins een zodanig algemene bepaling uit te
werken dat deze in staat ware geweest de aard weer te
geven van elke der bedoelde instellingen.

Indien men een nauwkeuriqer verantwoording wil van
de kcuze van de instellingen bedoeld in het ontwerp, dan
dient deze gezocht in de titel zelf van het wetsontwerp
dat handelt over « de contrôle op sommige instellînqen van
openbaar nut.»

(I) In een verslaq, uitgebracht op de tweede gewestelijke administra-
tieve dag van het Belqtsch Instituut VOOrAdministratieve Wetenschap-
pen, op Ii April 1951. werden de volqende besluiten naar voren
gebracht, die wel waard zijn even in hertnnertnq te worden gebracht :

« .., het openbaar karakter van de verstrekte dienst en, in bijko-
» mende orde, de qeldmiddelen die door de « parastatale » openbare
» personen worden beheerd, wettiqen :

» 1) de voorafqaande goedkeltring van de beqrotirtg door het Parle-
» ment: •

» 2) de uitoefeninq van de hlërarchische macht of de voogdijmacht
» van de verantwoordelijke mlnister:

»3) de uitoefening van de bljzondere vooqdijmacht van de Minister
» van Financlên;

» '1) het toeztcht op de rekeninqen door het Rekenhof en hun goed- -
,> keurinq door het Parlement. »

In ditzelfde verslag, dar ondertekend is door de heren Vrancken,
Ileqems, 'Prank en Wathour, werd aanbevolen voor de tussenkomst
van de qoedkeurinqs-. voogdij- en contröle-lnstanties modalltetten
aan te nernen. aanqepast aan de bijzondere aard van het beheer der
bedoelde instellinqen.



Cela veut dire. selon votre rapporteur, que la justifica-
tion du regroupement des organismes énumérés par l'arti-
cle premier se trouve tantôt dans la notion de service'
public et tantôt dans le caractère public des deniers gérés
par ces organismes.

La notion de l'intérêt public est plus large que celle du
service public. L'intérêt public est la seule base légitime
que le législateur peut invoquer pour son action. pour
créer un service public et habiliter le pouvoir exécutif à
cette création.

La notion de service public est la base de la plupart des
établissements visés dans le projet et légitime leur choix.
M. A. Butgenbach définit le service public : « Une entre-
prise créée par les gouvernants. placée sous leur haute dlrec-
tian et soumise à un régime juridique spécial qui a pour but
de donner satisfaction à des besoins collectifs du public
d'une façon régulière et continue et en respectant le principe
de l'égalité des usagers» (2).

Ce service public peut être exercé de façon organique et
prendre ln. forme d'une r-égie, d'un établissement public Oll

d'une association de droit public (3). Le service public peut
également être virtuel. c'est-à-dire être gél"'é par un orga-
nisme privé.

2) Une fois le choix opéré, le Gouvernement s'est
efforcé de faire œuvre logique ou scientifique dans la
classification des institution? qu'il a désignées comme objet
de la première réforme,

Il s'est inspiré des critères de classification qu'emploie
la doctrine pour répartir en catégories les établissements
d'intérêt public proprement dits.

La catégorie A comprend les services personnalisés :
il s'agit de services revêtus de la personnalité juridique,
mais soumis au pouvoir hiérarchique, du Ministre com-
pétent. Le type le plus usuel est la Régie. par exemple la
Régie des Tëlëqraphes et Téléphones.

On a érigé ces régies pour mieux Faire apparaître les
résultats de leur gestion, mais celle-ci doit rester intégra-
lement soumise au contrôle du Parlement et du Gouver-
nement.

La catégorie B vise un plus grand nombre d'établisse-
ments ; l'autonomie de ceux-ci est plus accentuée. Le
Ministre n'exerce qu'un pouvoir de tutelle. Toutefois. le
contrôle des orqanes de l'Etat se justifie par la liaison

(2) Les modes de gr:stiorl des services publics en Belgique (Larcier
1952). n' 22bis.

(3) Regies : services publics nationaux constitués en personnes
publiques distinctes de l'Etat, dont les organes sont soumis au pouvoir
hiérarchique du Ministre dirigeant le département dont ils relèvent cl
dont les aléas financiers de gcstion sont supportés par l'Etat.

Etablissement public , affectation réalisée par l'Etat. la Province
ou les communes d'un patrimoine spécial, juridiquement distinct du
patrimoine genéral elu pouvoir créateur. il un service: public qui est doté
d'une autonomie organique et technique sous tutelle et contrôle de ce
pouvoir.

Association de droit public : service public doté de la personni-
fication et fondé par association entre l'Etat, la province, la commune
et des particuliers.

A. Butgenbach. loc. cit., pages 295. 303, 349.

[ 5 ] 25

Dit betekent, naar het oordee! van llW verslaggever, dat
de verantwoording voor de hergroepering van de instel-
lingen welke opgesomd worden in het eerste artikel, nu
eens ligt in het begrip openbare dienst. en dan weer in
het publiek karakter van de gelden welke docr deze instel-
lingen beheerd worden.

Het begrip van het openbaarnut ts de enige gewettigde
grondslag welke de wetgever kan inroepen voor zijn in-
grijpen. om een openbare dienst in te richten en orn de
Llitvoerende Mache tot de oprichtinq er van te machtigen.

Het begrip openbare dienst is de groi1dslag van de meeste
in het ontwerp verrnelde instellingen en rechtvaardiqt hun
keuze: de heer A. Butgenbach omschrijft de openbare dienst
als volgt: « Een onderneming opgericht door de reqeerders,
onder hun hoge leiding gesteld. en aan een bijzonder
juridisch regime onderworpen, waarvan het doel is in
gemeenschappelijke behoeften van het publiek te voorz îen
op regelmatige en aanhoudende wijze en met inachtneming
van het principe van de gelijkheid der gebmikers » (2).

Derqehjke openbare dienst kan worden uitgeoefend en
de vorrn aannemen van een overheldsbedrtjf, van een open-
bare înstelltnq of van een pubhekrechtelijke vereniging (3).
De openbare dienst kan eveneens vïrtueel zijn: anders

. gezegd. hij kan door een private instelling worden waar-
genomen.

2) Na de keuze te hebben gedaan. heeft de Regering
er naar gestreefd. logisch of wetenschappelijk werk te
verrichten bij de rangschikking van de instellingen welke

. zij als voorwerp van de eerste hervorming heeft aa.nqecluid.

Hierbi] liet ze zieh leiden door de rangschikkingen, maat-
staven die door de leer worden gebezigd om de eiqenlîjke
instellingen van openbaar nut in cateqorién in te: delen.

Categorie A omvat de gepersonaliseerde diensten : het
zijn diensten welke rechtspersoonlijkheid hebben doch aan
het hiërarchtsch gezag van de bevoeqde Mimster onder-
worpen zijn. Het meest voorkomende .type is de Regie.
zoals bïjvoorbeeld de Regie van Telegraaf en Telefoon.

Deze reqieën werden opgericht ten einde de uitslagen
van hun beheer beter te doen uitkomen. maar dit beheer
dient volkomen aan de contrôle van het Parlement en
van de Regering onderworpen te hlijven,

Categorie B heeft betrekking op een grotel"' aantal instel-
lingen: de-zelfstandigheid dezer laatste is groter. De
Minister oefent slechts een voogdijmacht uit. Het toeztcht
van de Rijksorganen wordt echter gerechtvaardigd door het

(2) Les modes de gestion des services publics en Belgique. Larcîer,
1952. n" 22bis. .

(3) Regie: nationale openbare dienst, met de vorm van rechtsper-
soon onderscheiden van de Staat, waarvan de organen onderworpen
zijn aan het hiërarchësch gezag van de Mînlster die de Ieidinq heeft
van hel departement waartoe zt] behoren, en waarvan de Iinanctële
risico's door de Staar worden qedraqen.

Opcnbere instefling , bestemminq die door de Staat. d~, Provincte
of de qemeenten wordt gegeven aan een speciaal vermogen. dat juri-
dlsch onderscheiden is van het alqemeen ve:rmogen van het oprichtend
bestuur, voor een openbare dienst. die bekleed is met orqanisch en
technisch zelfbeheer onder voogdij en contrôle van- bedoeld bestuur.

Publiekrechtelijke <'erenèging : openbare dienst die rechtspersoonlijk-
held geniet en tot stand rs gekomen door vereniqinq tussen de Staat,
de provincie, de gemeente en particulieren.

A. Butgenbach, loc. cit., blz. 295, 303. 319.
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rinancière existan t entre ces orqanismes et l'Etat. soit que
des subsides leur soient alloués, soit que leurs ressources
soient établies par une loi (exemple de I'I, N. R.).

La catégorie C groupe des organismes dont l'activité
est industrielle où l'Etat s'associe aux intérêts privés.

La catégorie D groupe des établissements d'intérêt public.
de dépôts, de crédit et de ducroire, dont la base juridique
est tantôt l'association et tantôt la fondation.

Dans ces trois dernières catégories, les règles de tutelle
sont fortement assouplies pour ne pas entraver le fonction-
nement des institutions.

LA. METHODE.

Toujours guidé par son souci pragmatique, le Gouver-
nement n'a pas innové dans le choix des règles. adoptées.
Il s'est inspiré des règles existant dans certains établisse-
ments et les a générälisées en les étendant à tous les orga-
nismes groupés dans une: catégorie.

Certains organismes de la catégorie A étaient déjà sou-
mis au contrôle de l'Inspecteur des Finances: ce contrôle
est étendu à tous les établissements énumérés sous cette
rubrique, mais il sel-a approprié à la nature spéciale de ces
orqanismes.

Là où l'Inspection des Finances n'intervient pas. c'est-
à-dire auprès des organismes rangés SOUS les catégories
B_ C, D, un commissaire du Gouvernement au nom du
Ministre dont relève l'organisme et un délégué du Minis-
tre des Finances au nom de ce dernier. exerceront un
contrôle spécial, c'est-à-dire jouiront d'un droit de veto
contre toute déctsion d'incidence budgétaire ou financiêre.

De même pour les organismes des catéqories C et D, les
règles adoptées par la S_ N. C. 1. ont servi de modèle. Car.
l'intervention de l'Etat dans les organismes repris aux
catégories C et D doit être différente et marquer plus de
souplesse, parce qu'une coordination entre la politique
financière des départements ministériels et celle: de ces
organismes doit être assurée, sans perdre de vue que des
capitaux privés sont intervenus dans la constitution de ces
sociétés. II y aura donc auprès de chacun de ces orqanimes, .
un commissaire du Gouvernement et un réviseur aux
comptes. Il peut également y avoir tin ou des réviseurs
auprès des organismes des catégories A et B.

Le caractère pragmatique du projet,

Avant: de s'efforcer de regrouper de façon schématique
les règles élaborées par le présent projet. plusieurs consta-
tations doivent être rappelées sur lesquelles la Commission
et le Gouvernement se sont trouvées d'accord :

J) Le Gouvernement s'est refusé à toute définition de
rorganisme d'intérêt public. La recherche d'une définition
rentre davantage dans une étude cl'ensemble de toutes les
formes de la décentralisatlon administrative. Or, si le con-
trôle de l'autonomie financière est bien le but du présent
projet. il ne faut pas oublier que l'autonomie financière
n'est pas une caractéristique essentielle de toutes les formes
de décentralisation administrative (':I). C'est pourquoi la
proposition de l'Institut Bdge des Sciences administratives

("') Butgenbach. Les modes de gestion des services publics en Bel-
gique. page 7.
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Hnancieel verband dat tussen deze instelllnqen en het Rijk
bestaat, hetzij doordat hun toelagen worden verleend.
hetzij omdat hun inkorusten bi] een wet worden vastqesteld
[voorbeeld : het N. 1. R.).

Categorie C omvat de orqanismen met industriële bedrij-
viqheid en waarln de Staat zich verbindt met private
belanqen,

Categorie D ornvat de instellinqen van openbaar nut
voor depositos, kredietverlentnq en delcredere, waarvan
de [uridische grondslag nu eens de vereniging dan weer
de stichting is.

Voor deze laatste drie cateqorieën werden de voo qdij-
regels veel soepeler gema(\kt om de werking dezer instel-
lingen ruet te belemmeren.

METHODE.

Steeds om praqmatische redenen, heeft de Regcring geen
nieuwigheid ingevoerd bij de keuze der aanqenornen regels.
Zij liet z îch leiden door de in sornmiqe instellingen geldende
regelen en veralqemeende ze door hun toepassing nit te
breiden tot alle in dezelfde categorie ingedeelde instellingen.

Sommige instellingen van categorie A waren reeds aan
het toeztcht van de Inspecteur' van Ftnanciën onder-
worpen . dit toeztcht zal uitqebretd worden tot al de instel-
lingen onder die rubriek verrneld, doch hetzal worden ,lan-
gep<lst aan het bijzonder karakter er van.

Waar de Inspectie van Ftnanciën niet tussenkomt, name-
lijk bij de in categorieën B, C en D gerangschikte instellin-
gen, zullen een Regeringscommissaris. namens de Munster
waarvan het organisme afhanqt. en een afgevaardigde van
de Minister van Fmanciën. namens deze. een bijzonder toe-
zicht uïtoefenen. 't is te zeggen dat zij over een vetorccht
zullen beschikken tegen elke beslissing welke: een budqe-
taire of financiële terttgslag kan hebben.

Ook voor de instellingen van cateqorieën C en D, hebben
de door de: N.M.K.N. aangenomen reqelen tot voorbeeld
gediend. Want de tussenkomst van de Staat in de in cate-
garieën C en D onderqebrachte instellingen diènt verschil-
lend en soepeler te zi]n omdat een samenordening moet ver-
zekerd worden tussen het Imancieal beleid der minlsteriële
departementen en dit van die mstellmqen, zonder uit het
oog te verliezen dat een beroep werd gedaan op private
kapitalen bij de oprichting van deze maatschappijen. Er
zouden dus bij elk .van die instellingen een Regeringscom-
missaris en een reviser der rekeningen zijn. Er kunnen ins-
gelijks een of meer revisoren zijn bij de instellinqen van
cateqorieën A en B.

Praqmatische karakter van het ontwerp.

Vooraleer men de ill dit ontwerp uitgewerkte reqelen op
schematlsche wljze opnieuw wil trachten te groeperen, die-
nen verschillende vaststellingen in herinnecinq gebracht,
waarover de Commissie en de Regering het eens waren :

J) De Regering heeft geen bepaling willen geven van
de instelling van openbaar nut. Het zoeken naar een bepa-
ling past beter in het kader van een gezamenlijk onderzoek
van al de vormen van adminîstratieve decentralisatie. Indien
nu het toezicht op het finandeel zellbeheer wel het doel is
van dit ontwerp, dan dient echter niet uit het oog verloren
dat het financieel zelfbeheer geen essentieel kenmerk is
van al de vormen van administratieve decentralisatie (4).
Daarom heeft de Regering het voorstel van het Belgisch

("') Butgenbach. Les macles de gestion des services publics en Bel-
gique, blz. 7.



n'a pas été reprise par le Gouvernement. Nous n'échappons
pas cependant à la nécessité de cerner les notions d'auto-
nomie budgétaire, comptable et de trésorerie des établis-
sements visés pm le projet;

2) l'èlaboratton ou la prévision nouvelle des règles de
contrôle contenues dans le projet. ne préjugent nullement,
de l'avis formel du Gouvernement, ni du statut juridique
futur ou actuel des établissements visés, ni de leur vie
même; certains pourront être appelés à rentrer dans les
cadres administratifs ordinaires:

3) des préoccupations purement pratiques ont présidé
au choix des établissements visés; le Gouvernement s'est
inspiré, pour y procéder. de l'émotion du public devant
certains excès d'antonomie et de gestion. Il faudra se gal'"
der de verser dans un excès COntraire en renforçant la
centralisation par crainte d'une prolifération des parasta-
taux;

4) le présent projet constitue tin essai ; dès que les ser-
vices gouvernementaux auront acquis l'expérience nèces-
saire pour leur tâche délicate et complexe de contrôle, le
projet pou rra être étendu par' le Parlement à d'autres
organismes;

5) le développement du contrôle nécessite une trans-
formation des méthodes de travail de la Cour des Comptes.
Son contrôle devra être exercé sur place et nécessitera le
recrutement d' aqents spécialisés en comptabilité indus-
trielle. commerciale ou bancaire;

6) l'inscription d'un organisme à l'article premier du
présent projet ne peut être invoqué dans l'avenir pour
justifier la transformation de la nature juridique de cet
organisme.

LES FORMES DE DECENTRALISATION
RELEVANT DES FINANCES PUBLIQUES,

Un rappel de certaines notions fondamentales de
finances publiques est ici nécessaire.

La décentralisation par rétablissement d'un service
public en traîne deux sortes d'au tonomie : administrative
et financière. .

L'autonomie financière peut être plus ou moins étendue
et comporte soit rune. soit l'autre, soit l'ensemble des
formes suivantes :

autonomie budgétaire ~ absence d'évaluation de re-
cettes et de prévision de dépenses de l'organisme auto-
nome dans les documents budgétaires de l'Etat;

autonomie comptable ~ affranchissement des règles
de comptabilité de l'Etat;

autonomie de trésorerie ~ affranchissement de l'obliga-
tion de verser les recettes au Trésor public qui est « le ré-
servoir des ressources publiques et le caissier de l'Etat» (5).

Normalement, en vertu du principe d'universalité. toutes
les ressources des organismes étatiques doivent être ver-
sées au seul fonds de la Trésorerie: l'autonomie de trêso-
rerie comprendra donc la gestion financière du patrimoine
et 'des ressources spécialement affectées en dehors de: l'in-
tervention du Trésor public.

(5) Barrëre. Science des [inences et lég/slation [inanciêee, Soubirou,
1950. page 67.
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Insntuut voor Bestuurswetenschappen niet overgenomen ..
Wt] ontkornen echter niet aan de noodzakeltjkheld. de
begrippen van de zelfstandiqhetd van de in het ontwerp
bedoelde instellingen op gebied van begroting, cornptabi-
litett en thesaurie nader te omschrijven: .

2) de uitwerkinq of het opnieuw vaststellen van de in
het ontwerp vervatte contrölevoorschrtlten heeft, naar het
formeeloordeel van de Regering, niet de minste weersl<lg
op het tegenwoordige of toekomstige rechtstoestand van
bedoelde instellingen, noch op hun bestaan zelf: somruig e
er van zullen eventueel in de gewone adminlstratieve kaders
kunnen ingeschakeld worden:

3) overwegingen van louter practische aard hebben de
keuze van bedoelde instellingen bepaald : de Regering heeft
ztch, bij deze keuze, laten leiden door de ontroering van
het publiek wegens zekere buitensporigheden in zake zelf-
standiqheid en beheer. Het komt er echter op aan, niet in
het andere uiterste te vervallen. door nog meer te centra-
liseren uit vrees voor verrneniqvuldiq mq van de parastatale
instellingen;

4) dit ontwerp vormt een poging: zodra de gouverne-
mentele diensten de ervaring hebben opqedaan. vereist voor
hun kiese en ingewikkelde contrôletaak. kan het Parlement
het ontwerp tot andere instellingen uitbreiden:

S} de ontwikkeling van het toezicht maakt een hervor ..
ming van de werkmethodes van het Rekenhof noodzakelijk.
De contrôle dient tel" plaatse uitgeoefend te worden en zal
de aanwervinq medebrenqen van beambten, die gespeciali-
seerd zijn op gebied van nijverhetds-, handels- of bank-
comptabiliteit:

6) de vermelding van een instelling in het eerste artikel
van dit ontwerp kan in de toekomst niet ingeroepen worden
am een wijziging van het juridisch karakter van die instel-
ling te wettigen.·

VORMEN VAN DECENTRALISATIE
WELKE BETREKKING HEBBEN
OP DE OPENBAREFINANCIEN.

Het is nodig hier te herinneren aan zekere qrondbeqrip-
.pen in zake openbare financiën.

Decentralisatie door de oprichting van een openbare
dienst roept twee soorten van zelfstandigheid in het leven :
admirustratieve en financiële: autonomie.

De Financiéle zelfstendiqheid kan min of meer uitgebreid
zi]n, en omvat de ene of andere van de volgende vormen,
of al deze vormen samen :

zelfstandiqhetd in zake begroting ~ afweztqheid van een
raminq der ontvangsten en uitqaven, van de zelfstandige
instelling in 's Rijks begrotingsstukken;

zelfstandigheid in zake cornptabiliteit - het niet gebon-
den zijn aan de regels betreffende 's Rijks comptabiliteit;

zelfstandiqheid in zake thesaurie - vrrjstellinq van de
verplichting de ontvangsten te storten in de Openbare
Schatkist. die « het vergaarbekken van de openbare ge!d~
middelen en de kassier van de Staat» is (5).

Normaal moeren alle: inkomsten van de: Staatsinstellin-
gen, krachtens het beginsel der universaliteit, uitsluitend
gestort worden in 'het Thesauriefonds : de zelfstandigheid
in zake thesaurie omvat dus het Imancieel beheer van het
eigen vermogen en van de geldmiddelen die speciaal wor-
den aangewend buiten de tussenkomst van de Openbare
Schatkist.

(5). Barrêre': Science des [inences et législation [inencière, blz. 67,
Soubirou, 1950, blz. 67.
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On peut encore distinguer une quatrième forme d'auto-
nomie financière: l'autonomie patrimoniale, c'est-à-dire
l'existence d'un patrimoine séparé. Mais il s'agit là d'une
condition d'existence de I'crqanisme d'tntërêt public, alors
que le projet de loi se réfère uniquement aux conditions de
gestion.

Remarquons que les formes d'autonomie financière s'ap-
pellent l'une l'autre: pour assurer l'autonomie budgétaire,
il faut des mesures d'autonomie comptable et de trésorerie
afin d'éluder les garanties légales qui, normalement, assu-
rent le respect du principe d'unité budgétaire.

Enfin, l'autonomie appelle la tutelle. Le projet respecte
les pouvoirs de tutelle normalement déférés au Ministre
du département auquel se rattache l'organisme d'intérêt
public. Mais le projet applique de façon plus uniforme les
pouvoirs de contrôle du Ministre des Finances dans les
divers organismes visés. et transpose «avec les aménage-
ments nécessaires, les attributions exercées pal' lui à l'égard
des départements ministériels en matière budgétaire et
financière ».

LE CONTENU DU PROJET.

Analyse des textes.

Il est nécessaire dexchématiser successivement les me-
sures de contrôle contenues dans le présent projet et les
organes de contrôle appelés il vivifier ces mesures. Re-
marquons que le projet de loi ne décrit pas dans toute
son ampleur l'autonomie des organismes repris dans les
quatre catégories de l'article premier. Le projet rappelle
simplement la systématisation proposée par le Gouverne-
ment. systématisation' qui aboutit à introduire de nou-
velles mesures de contrôle dans certains organismes,

A. ~ Mesures de contrôle relevant des finances publiques.

Ces mesures peuvent être regroupées sous les trois ru-
briques décrites ct-dessous.

Autonomie budgétaire.

Les mesures de contrôle budgétaire visent exclusivement
les organismes des catèqories A et B (6).

Ces organismes doivent établir un budget annuel. satis-
faisant au principe d'universalité, c'est-à-dire comprenant
toutes les recettes et toutes les dépenses, quelles qu'en
soient l'origine et la cause (art, 2, al. I).

Ce budget est établi par le Ministre intéressé avant le
15 juin et sera approuvé pal' les Chambres pour les orga-
nismes de la catégorie A.

Ce budget est approuvé par le Ministre intéressé: avant

(6) M. le professeur Butgenbach' s'en étonne (loc. cii.• n" 300). Il
estime indispensable que le budget dans le cas d'organisme des caté-
gories C et D. soit communiqué au Ministre exerçant la tutelle ct au
Ministre des Finances, d'autant plus que ces budgets peuvent com-
prend re des créd its non limitatifs.
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Er kan nog een vierde vorrn van Imanciële zelfstandigheid
onderscheiden worden: de zelfstnndiqheidIn zake verrno-
gen, t.t.z. het bestaan van een afzonderlijk vermogen. Daar
gaat het echter om een bestaansvoorwaarde van de instel-
ling van openbaar nut, terwijl het wetsontwerp alleen be-
trekking heeft op de beheersvoorwaarden.

Merken wij op dat de vormen van Flnanciële zelfstan-
digheid samenhoren : om de budgetaire zelfstandigheid te
verzekeren, zijn er maatregelen van zelëstnndtqe boekhou-
ding en thesaurie vereist, waardoor de normale wettelijke
waarborgen van het principe van de begrotingseenheid
kunnen worden ontweken ..

Ten slotte vergt de zelfstandigheid ook de voogdij. In
het ontwerp worden de voogdijrnachten geëerbiedigd, die
norrnaal toeqekend zijn aan de Minister van het departe-
ment waarvan de instelling van openbaar nut afhangt. Maar
het ontwerp past de contrôlebevoegdheid van de Mïntster
van Financiën in de verschillende bedoelde instellingen
eenvorrniqer toe en, ariderz ijds, kent het hem ook, «mits
inachtneminq van de nodige voorzorqsmaatreqelen, op het
gebied van de instellinqen van openbaar nut gelijkaardige
bevoegdheden toe als die welke hij uitoefent ten opzichte
van de ministeriêle departernenten op budgetaïr en Iinan-
cieel gebied».

INHOUD VAN HET ONTWERP.

Onderzoek van de: teksten.

Hetis nodig de contrôlemaatreqelen welke in dit ont-
werp zijn vervat. achtereenvolqens schematisch voor te
stellen, alsmede de contrôle-orqanen, die bedoelde maat-
reqelen in de werkelijkheid moeten omzette,n.Merken wij
op dat het we:tsontwe:rpgeen omstandige beschrijving
geeft van de zelfstandigheid van de: mstellinqen die in
de eerste vier cateqorieên van het eerste artikel voor-
komen. Het ontwerp herinnert enkel aan de indeling die
door de Regering wordt voorgesteld en neerkomt op het
invoeren van nieuwe contrôlemaatreqelen bij sommiqe in-
stellingen.

A, - Contrôleœeerregelen welke verband houden
md do; openbare finándin.

Bedoelde maatregelen kunnen weeral ingedeeld worden
onder de volgende drie hooldstukken.

Budgetaire zelfstandigheid.

De begrotillgscontrôlemaatregelen slaan uitsluitend op
de mstellmqen van categorieën A en B (6).

Bedoelde instellingen moeten een [aarlijkse beqrotinq
opmaken, waarin het principe yan de alge:meenheid wordt
naqeleefd, met andere woorden, de begroting moet alle
ontvangsten en alle uitgaven vermelden, welke ook de her-
komst en de oorzaak er van mogen zijn (art. 2, lid I).

Bedoelde beqrotinq wordt door de betrokken Ministe:r
vöôr 15 Juni opgemaakt en zij wordt door de Kamers goed-
gekeurd voor de instellingen van categorie A.

Bedoelde be:groting wordt door de: betrokken Mmlster

(6) Professer Butgenbach is er over verwonderd (loc. cit ... n' 300).
Hij houdt het voor onmisbaar dat de begroting, bi] instellinqen van de
cateqorleën C en D, medeqedeeld zou worden aan do: Mtnister die- de
voogdij uitoefent en aan de Minister van Flnancïën, des te meer daar
bedcelde beqrotinqen ntet-beperkende kredieten kunnen hevatten ..



le 15 mai pour les orqun ismcs de ln catégorie B et comrnu-
niquè aux Chambres,

De plus, il est t ransnus pour les deux catégories, avant
le [5 ju in , au Ministre des Finances (nrt. 3).

Trois dérogations importantes aux lois budgétaires tem-
pèrent ces exigences:

1) Les budgets des deux catégories A et B peuvent
comporter- des crédits non limitatifs et sont établis selon
le système de la gestion (ilrt. 2. al. 2 et 3).

2) Les budgets seront considérés comme approuvés si
le Ministre pour les organismes de ln catégorie B et les
Chambres pour les organismes de la catéqorie A n'ont
pas statué à leur égard avant le l"" janvier (art. 4), Ceci
veut dire que les opérations prévues au budget pourront
être entamées sans préjuger des décisions des Chambres
législatives. lors de 'la discussion ultérieure du budget.

3) Les transferts et dépassements de crédits sont possi-
bles pour les organismes de la catégorie A. Ils saut approu-
vês par le Ministre dont l'orqanisme dépend. Pour les
dépassements de crédits la décision est prise de l'avis
conforme du Ministre des Finances ou de son délégué
(art. 5) (7) .

Si ces dépassements devaient entraîner une intervention
financière de J'Etat, lin vote parlementaire serait nëces-
saire ou il son défaut. une délibération d'urgence du Con-
seil des Ministres.

Autonomie comptable.

Les mesures de contrôle s'étendent ici aux 'organismes
des quatre catégories. Tous devront déposer- des comptes
ou un bilan annuels pour le 31 mars.

Les règles de leur établissement e:t de leur transmission
sont moulées sur les règles de: leur contrôle budgétaire
(art. 6, § 3. 4 et 5), Toutefois, les comptes des organisme:s
des catégories C et D ne seront pas soumis au contrôle
de la Cour des Comptes à J'exception de ceux qui l'étaient
et le resteront ainsi qu'il sera rappelé plus loin.

Art. 6, § 1°'". TOllS les organismes des "I catégories pré"
sentent au Ministre dont ils dépendent des situations
périodiques et un rapport annuel sur leur activité.

Alltonomie de trésorerie,

Art. 7, § I"', al. 4. Le statut de l'organisme fixe I'irnpor-
tance des réserves et le mode d'affectation des bénéfices.

Art. 13. Les emprunts sont soumis à l'autorisation du
Ministre dont ils relèvent et du Ministre des Finances.
Quant aux disponibilités dont jouissent les établissements:
le Ministre des Finances arrête les modalités relatives au
placement car ils ne peuvent investir leurs avoirs. à moins

(7) Le projet de loi ne parle pas expltcitcment des transferts et
dépassements de crédits en cc qui concerne la catêqorte B. Selon M. le
professeur Butgenbach ils auraient dû être subordonnés à l'assentiment
du Ministre qui exerce la tutelle sur l'établissement public. lac. cit.,
n" 298.

Ainsi que la discussion générale rétablira, il est évident qu'Il appar-
tient au Ministre compétent pour arrêter le budget à défaut d'autre
stipulation, d' autoriser les dépassements et les transferts d •• crédit.
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voor 15 Mei goedgekeurd en zij wordt aan de Kamers
medeqedeeld voor de instellingen van categorie B.

Voor beide cateqorieên wordt zij bovendien vóör 15 [uni
aan de Minister van Financiën overqemaakt (art. 3).

Hoqerstaande vereisten worden getemperd door drle be-
langrijke afwljklnqen van de begrotingswetten:

I) De begrotingen betreffende de twee cateqorieën A
en B mogen niet beperken de kredieteu omvatten en ze
worden opgemaakt volqens het stelsel Van het beheer (art. 2.
Iid 2 en 3). ,

2) De begrotingen worden beschouwd als goedgekeurd
indien de Minister, voor de instellingen van cateqorie B,
eu de Kamers, voor de instellingen vau categorie A, daar-
over niet vóór 1 Januari hebben beslist (art. 4). Dit betekent
dat de in de beqrotinq bepaalde verrlchtinqen zullen mogen
uitgevoerd worden zonder de beslissingen af te wachten
welke door de Wdgevende Kamers zullen worden genomen
bij de lacere behandeling del' begroting.

3) De overdrachten en overschrijdingen van kredïeten
zijn mogelijk voor de instellingen gerangschikt in cate-
gorie A. Zij worden goedgekeurd door de Mtntster van
wie de instellinq afhanqt. Voor de kredietoverschrijdingen
wordt de beslissing genomen op eensluidend advies van de
Minister van Financtën of diens gemachtigde '( art. 5) (7).

Indien uit die overschrijdingen een Iinanctële tussenkomst
van de Staat noodzakelijk mocht blijken. zou een parlemen-
taire stemming of. bij gebreke daarvan, een dringende
beraadslaging van de Mimsterraad nodig zijn,

R.ekenplichtige zelfstandigheid,

De contrôlemaatreqelen brèiden zich hier uit tot de
instellingen gc.-angschikt in de vier cateqorieën. Zij moeren
alle tegen 31 Maart [aarhjkse rekeningen of een jaarlijkse
balans inrlienen.

Deze worden opgemaakt of overgemaakt met inachtne-
ming van dezelfde reqelen als voor hun beqrotinqs>

. contrôle (art. 6, § § 3, 4 en 5). Nochtans vallen de reke-
ningen van de instelltnqen behorende tot categorieën C en 0
·niet onder de contrôle van het Rekenhof. met uitzonderinq
van die welke er onder vielen of blijven, zoals verder wordt
aanqestipt.

Artike] 6, § 1. AI de instellinqen behorende tot de -1 cate-
g'orieën leggen aan de Minlster van wie zij afhànqen perie-
dieke toestandsopgaven over, alsmede een juarverslaq over
hun werkzaamheden.

Finenciële zetistandiqheid.

Art. 7, § 1, lid 4. Hei statuut van de Instelling bepaalt
de omvang van de reserves. alsmedede wijze waarop de
winsten worden aanqewend.

Art. 13, De lenlnqen worden aan de Minister van wie
zij afhangen en aan de Minister van Flnanclën ter mach-
tiging voorqeleqd. Wat betre lt de beschikbare qelden waar-
van de instellingen het voordeel genieten : de Minister van
Financiën bepaalt op welke wijze deze gelden worden

(7) In het wetsontwerp wordt niet uitdrukkelijk qewaq \Jemaakt
van de overdrachten en overschrijdingen van kredieten, wat categorie B
betreft, Volqens professer Butqenbach had meu ze moeren afhankelijk
rnaken van de instemrninq van de Minister. die de vooqds] over de open-
.bare instellinq uitoefent, Ioc, clt., n' 298.

Zoals de alqemene behandellnq zal uitwljzen, spreckt het vanzelf dat
het de bevoeqde Minlster' toebeboort, bt] gebreke van andcre bepahnq,
de begroting vast te leggen. de kredietoverschnjdtnqen en -overdrachtcn
toe te staan.
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de dispositions particulières de leurs statuts, qu'en valeurs
émises ou garanties par J'Etat ainsi qu'en fonds publics
dont la liste est établie pm le Roi.

.....
L'ensemble de ces mesures de contrôle reste souple

parce qu'un article 7 permet au Rol, «sur proposition des
ministres clont les orqanlsmes relèvent et clu Ministre des
Finances, de fixer des règles générales et particulières»
c'cst-iI-dire des dérogations qui peuvent être aussi nom-
breuses qu'il y Cl d'organismes.

Cet article pourrait énerver la force du projet et le
Gouvernement pourrait y puiser les délégations nëces-
saires pour décider souverainement les cas d'application
et les cas d'exclusion des mesures de contrôle si la portée
de l'article n'était pas précisée. Ce serait une erreur de
croire que l'article 7 permet au Gouvernement des déro-
gations arbitraires aux règles énumérées plus haut. Il con-
fère simplement au Roi le pouvoir de fixer des règles géné-
rales et particulières. Il laisse au Gouvernement la simple
possibilité de procéder avec méthode : en consacrant tout
d'abord dans lin seul arrêté les règles générales applica-
bles dans fous les organismes; puis en précisant clans des
arrêtés ultérieurs. des rèq les complémentaires applicables
dans une catégorie déterminée d'orqanîsmes. par exemple
dans les institutions de crédit; enfin. en apportant des pré-
cisions encore plus particulières sous forme d'un arrêté
comportant des règles spéciales il un organisme déterminé.

B. - Organes de contrôle financier.

1) Les organismes repris dans la catégorie A sont
soumis au pouvoir hiérarchique du Ministre compétent. et
au contrôle de l'Jnspecteur des Finances. agent du Ministre
des Finances, dont le rôle sera aménagé par arrêté royal
(art. 8).

Les organismes des catèqories B, C, 0 sont soumis au
contrôle du Ministre dont ils dépendent à l'intervention
d'un ou plusieurs commissaires du Gouvernement. qui dis-
posent d'un droit de recours suspendant toute décision con-
traire à la loi, aux statuts et à l'intérêt général. Le délai
de suspension varie selon les catégories B, C et 0 (art. 9).

2) De plus. le Ministre des Finances a toujours le droit
de déléguer un Commissaire du Gouvernement dans les
orqanismes des catégories B, C. D. Ce: commissaire. com-
pétent pour toute,,; les décisions ayant une incidence bud-
gétaire ou financière. exerce son recours auprès du Minis-
tre dont relève l'organisme. Ce Ministre statue après avoir
consulté le Ministre des Finances (art. II).

3) Le ministre intéressé et le Ministre des Finances
peuvent désigner de commun accord. auprès de tous les
organismes lin ou plusieurs reviseurs, chargés de contrôler
les écritures et d'en certifier l'exactitude et la sincérité. de
prendre: connaissance de tous documents, de vérifier la
consistance des .biens et valeurs, sans s'immiscer dans la
gestion. Ils dressent lm rapport sur la situation active et
passive: et sur les résultats de l'exploitation au moins une
fois l'an.

LA DISCUSSION GENERALE.

Un commissaire félicite le Gouvernement, parce qu'il se
réjouit de tout ce qui contribue à mettre de l'ordre dans les
finances publiques. en présence du caractère formaliste
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beleqd, want, ten ware hun statuten bijzondere bepalingen
bevatten. mcqen zij hun geld niet beleggen dan in door de
Staat uitgegeven of gewaarborgde effecten. alsmede in
openbare fondsen waarvan de Koning de lijst vaststelt.

* * *

Het vaststellen VHn al die contrôlemaatregelen blij ft
soepel doordat het de Koning, ingevolge een artikel 7, moge-
lijk is « op de voordracht van de ministers van wie de
orqanisrne n afhangen en van de Minister -van Financiën
algemene en bijzondere reqelen te bepalen », d. w. z. afwij-
kingen. die zo talrijk kunnen zijn als er instellinqen bestaan.

Dit artikel zou afbreuk kunnen doen aan de betekenis van
het ontwerp en de Regering zou de nodlqe volmachten er
kunnen uit putten om op oppermachtige wijze te heslissen
over de gevallen van toepassing en de gevallen van uitslui-
ting van de contrôlemaatreqelen, indien de draaqwijdte van
het artikel niet nader werd bepaald. Het zou verkeerd zijn
te geloven clat artikel 7 de Regering in de mogelijkheid stelt
op willekeurîqe wijze van bovenvermelde reqelen af te
wijken. Het verleent eenvoudig aan de Koning het recht
om algemene en bijzondere reqelen vast te stellen. Het laat
aan de Regering eenvoudiq de moqelijkheid om methodisch
tewerk te gaan: in de eerste plants, door de alqemene in
alle instellingen toe te passen reqelen in éên enkel besluit
vast te leggen; verdet. door in latere besluiten bijkomende
reqelen vast te stellen die toepasselijk zijn op een bepaald
aantal instellinqen, b.v. in de kredietinstellinqen: ten slotte,
door nog nadere bijzonderheden aan te voeren in de vorrn
van een besluit houdende bijzondere regelen die toepasselijk
zij n op een bepaalde instelling.

B. - Financiéle conteôle-organen.

1) De instellingen vermeld in categorie A vallen onder
het hiërarchisch gezag van de bevoegde Minister en zijn
onderworpen aan de contrôle van de Inspecteur van Fman-
ciën. vertegenwoordiger van de Minister van Eînanciën.
wiens rol zal geregeld worden bij Koninklijk besluit (art.8).

De instellingen vervat in cateqorieën B. C en D zijn on-
derworpen aan de contrôle van de Minister van wie zi j
afhanqen. door bemiddelinq van êén of meer Regerings-
commissarissen. die beschikken over een recht van beroep,
waarbij iedere beslissing die strijdîq is met de wet, met de
statuten en met het algemeen belang wordt opgeschorst.
De opschorsingstermijn is verschillend voor de cateqorieën
B, C en 0 (art.9).

2) Bovendien heeft de Minister van Financiën steeds
het recht, bij de instellingen gerangschikt in categorieën B,
C en D een Regeringscommissaris aan te wijzen. Die .corn-
missaris. bevoegd voor alle beslissinqen met budgetaire of
hnanciële weerslaq, stelt beroep in bij de Minister van wie
dit organisme afhangt. Die Minister beslist na met de Mi-
nister van Fmanciën overleg te hebben gepleegd (art. II).

3) .De betrokken Minister en de Minister van Fmancién
rnoqen. in gemeen overleq, bij alle orqantsmen êên of meer
revisoren aanwijzen, die: gelast zijn contrôle uit te oefenen
op de boeken en ze juist en echt te verklaren, kennis
te nemen van alle stukken, de samenstellinq na te gaan van
de goederen en waarden, zonder zich met het beheer in
te laten. Zijmaken, ten minste êénmaa] 's jaars, een
verslag op over het actief en het passlef evenals over de
bedrij fsuïtkomsten.

ALGEMENE BESPREKING.

Een !id van de Commissie ,wenst de Regering qeluk,
omdat hij zich verheuqt over alles wat er toe bijdraagt orde
te scheppen in cie openbare Financlën, ten overstaan van



qu'entraîne pour le contrôle parlementaire: l'action de l'Etat
engagé latéralement dans les organismes d'Intérêt public.
Les autorisations du Parlement sont devenues une appro-
bation rétroactive. Toutefois, en présence: cie l'uniformité
des moyens d'action contenus dans le projet et de la diver-
sité des nctioités des organismes, le commissaire craint
que ces règles nouvelles n'établissent aucune contrainte
nuisible. A titre d'exemple, il cite l'obligation du recours
aux adjudications publiques, alors que des négociations
permettraient d'obtenir de meilleures conditions de
Fournitures par une entreprise industrielle. De même, il ne
paraît pas opportun que le Ministre des Finances soit pré-
sent dans rous les conseils d'administration. qu'il puisse
y sièqer alors qu'il sera appelé à trancher en dernier
ressort sur recours de son délégué. De plus ne faut-
il pas redouter l'nlourdissenient excessif du nombre des
contrôles. ct la création de: sinécures au profit de fonction-
naires, qui, trop chargés de délégations, ne peuvent plus
accomplir leur travail normal.

Un autre commissaire estime que le projet est nécessaire
parce que l'administration est menacée par la féodalité des
organismes d'intérêt public et la dilution de l'autorité. Ce
projet est courageux parce que de nombreuses pressions
ont été exercées pour le faire échouer. Il regrette qu'une:
cinquième catégorie n'ait pas été: adjointe pour énumérer
tous les organismes appelés il disparaître- par réintégration
dans l'administration de l'Etat. Il voit un danger. dans
l'absence de définition théorique des organismes d'intérêt
public; leur foisonnement peut reprendre et il faut inviter
les pouvoirs exécutif et législatif à classe!' immédiatement
dans l'une des catéqories du projet tout nouvel établisse-
ment.

Un commissaire reconnaît la nécessité de porter remède:
à la multiplication des organismes visés et à la perte des
responsabilités. mais il l'este sceptique quant à la solution
contenue dans le projet : celui-ci embrasse beaucoup trop
d'organismes alors qu'il eût Fallu concentrer l'expérience
sur 3 Ott 4 sujets d'une importance capitale; le projet place
partout l'œil du Ministre .des Finances, ce qui ne change
rien du point de vue budgétaire mais gonfle le nombre des
fonctionnaires.

Le projet étend inutilement le principe des adjudications
publiques dont la justification peut varier selon le caractère
des fournitures. Quant à {efficacité du veto d'un commis-
saire du Gouvernement, il ne faut pas trop y croire: ce veto
n'a pas empêché que la Société Nationale des Chemins de
fel' compte 63 agents retraités pour 100 agents en service.

Un commissaire regrette l'absence de définitions qui eut
permis d'énoncer une doctrine legislative des organismes
d'intérêt public et de justifier les paradoxes contenus dans
l'énumération des organismes repris par le projet de loi.

On y voit voisiner des organismes d'avis ou purement
administratifs tels que l'Office Belge du Commerce Exté-
rieur et des organismes de gestion comme l'Office: des
Séquestres. Il est inadéquat de mettre sur le même pied, des
organismes poursuivant un but essentiellement diHérent
comme l'Office de Renseignements et d'Aide aux Familles
des militaires et la Régie des Télégraphes et Téléphones;
ou d'uniformiser des organismes sociaux avec des établis-
sements à caractère économique et financier. Il faut crain-
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het Io rma llstisch karakter dat voor de parlementaire COLl-
trôle voortvloeit uit het feit dat de actle van de Staat op
laterale wijze in de instellingen van openbaar nut wordt
uitgeoefend. De machtiqinqen van het Parlement zijn re-
troactieve qoedkeurinqen geworden. Ten aanz ien echter
van de eenvomuqheïd der actiemiddelen voorkomend in
het cntwerp en van de verschetdenhetd van de bedrij-
uiFJheden cler insiellinqen, vreest hetzelfde lid dat door die
nieuwe regelen een nadeliqe dwang wordt ingevoerd.
Bij wijze van voorbeeld, wijst hij op de verpllchtinq zijn toe-
vlucht te nernen tot openbare nanbestedtnqen, terwijl door
onderhandelinq en betere levermqsvoorwaarden konden
bekornen worden van een nijverheidsonderneminq. Het
schij nt ook niet wenselijk dat cie Mlniste» [h1n Finen-
cië-n aanwezig zou zijn in al de raden van beheer, dat hi]
er kan zetelen, terwijl hij in laatste instantie moet beslissen
op beroep van zijn afgevaardigde. Moet bovendien niet wor-
den gevreesd dat het aantal contrôles al te zwaar zal \VOl'"
den, en dar sinecures zullen ontstaan ten voordele van
ambtenaren die te veel opdrachten moeten waarnernen en
hun normaal werk niet meer kunnen verrichten ?

Een ander commissielid is van mening dat het ontwerp
nodig is. omdat het bestuur bedreiqd wordt door de Feo-
dahteit der instellingen van openbaar nut en door de ver"
watering van het gezag. Voor dit ontwerp was moed
nodiq. daar tal V<l11 invloeden werden aanqewend om het
te kelderen. Hij betreurt dat niet een vijfde categorie
werd toeqevoeqd. die al de instellingen zou omvatten welke
moeten verdwijnen ingevolge hun wederopneminq in de
Rijksbesturen. Hij ziet een gevélar in het ontbreken van
een theoretische bepalinq van de instellinqen van open-
baar nut: zij kunnen zich opnieuw vermenigvuldigen, en
de uitvoerende en wetgevende machten moeten verzocht
worden iedere nieuwe instellinq onmiddellijk te ranqschik-
ken ill een der cateqorieên van het ontwerp,

Een lid van de Commissie qeeft toe clat het nodig is.
de vermeniqvuldtqtng van de bedoelde înstellinqen en de
teloorgang van de verantwoordelijkheden te: keer te gaan,
doch hi] staat sceptiscii tegenover de oplossmq die in het
ontwerp besloten ligt: het ornvat veel 'te veel instellingen,
terwijl de proehieminq had moeten geconcentreerd worden
op 3 of 1 instellingen van overweqend belanq: in het ont-
werp ontdekt men overal het speurend oog van de MInis-
tel' van Financiën. wat geen enkele veranderinq brenqt in
budqetair opzicht, doch het nentel nmbtennren doet aan-
uroeirm.

In hel otrtwerp wordt zonder noodzaak uitbreidinq
gegeven aan de toepassing van het beginsel der openbare
aanbestedinqen. waarvan de verantwoordinq verschillend
kan zijn naarqelanq van de aard der leverinqen. Aan de
doeltreifendheid van het veto van een Reqerinqscounnlssa-
ris moet niet te veel geloof qehecht worden : dit veto
heeft nier verhinderd dat de Nationale Maatschappij van
Belgische Spoorweqen, tegenover 100 personeelsleden in
dienst. 63 gepensionneerden telt,

Een lid van de Comrmssie betreurthet gemis aan bepe-
linqen die het mogelijk zouden hebben gemaakt een wet-
~evende doctrine voor de instellingen van openbaar nut te
Formulercn en de teqenstriidigheden te verantwoorden die
besloten zijn in de opsomming van de Instellinqen welke
in het wetsontwerp worden vermeld,

Men ziet er naast mekaar raadqevende of louter adminis-
tratieve instellingen zoals de Belgische dienst voor de Bui,
tenlandse Handel en beheersorganismen zoals de Dienst
voor het Sequester. Het is niet doeltrefjend. instellingen
op gelijke voet te stellen die een uïteraard verschillend
doel nastreven, zoals het Informatiebureau voor gezin-
nen van mijitairerren de Regie van Telegraaf en 'Telefoon:
of sociale instellinqen: gelijk te stellen met instellingen met
econornisch en financieel karakter. Er kan worden gevreesd,
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eire que la reforme u'uille à l'encontre de l'objet de cer-
taines lois. en raison notamment du droit de veto accordé
au commissaire du Gouvernement. pour toute dëclsion que
celui-ci estimerait contraire il t'intérêt général (art, 9. § 2,
101 al.).

Une question est posée rle commissaire du Gouvernement
pourra-t-il suspendre un arrêté cie réglementation pris par
le Conseil de l'Office de Platement et du Chômage en vertu
de son pouvoir réglementaire? Quel sera le Ministre corn-
pètent pour approuver ou improuver la réglementation?

Répondant sur ce point précis. le: Premier Ministre con-
firme que le Ministre appelé à trancher le différend sem le
Ministre du département auquel se rattache l'organisme.
(Il prendra au préalable l'avis du Ministre cles Finances
si le recours a été pris par le délégué de ce dernier.)

Un commissaire souhaite que les reviseurs appelés au
rôle d'organes de contrôle soient choisis parmi les membres
de l'ordre des reviseurs dont le projet adopté par la Cham-
bre est actuellement soumis au Sénat.

Sur cette question des reviseurs (art. 14) qui retiendra
longuement l'attention de la Commission, un de sës mem-
bres reconnaît qu'il est théoriquement exact de faire appel
au corps des reviseurs. si celui-ci est organisé. Mais pratt-
quement, certaines fonctions des reviseurs devront être con-
fiées à des fonctionnaires déjà en activité, Ce commissaire
entend, par cette suggestion, défendre la cause des fonc-
tionnaires qui. s'ils sont nombreux, sont mal rémunérés
(particulièrement dans les fonctions supérieures) et heureu-
sement dégagés des intérêts privés. Il estime raisonnable
d'admettre un cumul de fonctions entraînant un cumul de
rémunérations qui ne pourraient dépasser un certain plafond..

Ne faut-il pas modifier le titre dl! projet de loi. suggère-
t-on, puisque ce projet institue « le contrôle des organismes
d'intérêt public », de telle sorte qu'aucun établissement
n'échappe aux mesures de contrôle?

Le Gouvernement est invité à préciser la portée dl! con-
trôle prévue pal' le: projet. S'agit-il du seul contrôle budgé-
taire, s'agit-il des activités mêmes de l'organisme et de sa
politique? Une dualité de direction ne va-t-elle pas se pro-
duire grâce à l'intervention du commissaire du Gouverne-
ment à côté du rôle d'un Directeur le plus souvent nommé
par I'Etat?

La notion «d'intérêt général », rappelée à l'article 9.
retient I'attention de la Commission. On peut lui donner
un sens très élastique, car, s'appuyant sur ce critère, le
commissaire du Gouvernement peut perdre de vue: les inten-
tians du législatettr qui a créé l'établissement. Le commis-
saire du Gouvernement peut par exemple prendre son
recours contre certains barèmes de traitements qui se: diffé-
rencient des traitements des fonctionnaires. alors qu'en
créant certains établissements d'intérêt public, le législateur
a voulu attirer, par des rémunérations élevées, le concours
de citoyens exceptionnellement qualifiés.

De même, faut-il donner un sens limitatîf ou exemplatif
aux mots ({décision contraire à la loi. aux statuts ou à l'in-
térêt général» contenus dans l'article 9 ?

M. le Premier Ministre répond à ces différentes obser-
vations.

1) A la crainte d'une contrainte nuisible qu'entraînerait
l'obligation pour les organismes d'intérêt public de recou-
l'il' à l'adjudication publique, le Gouvernement oppose le
texte de l'article 7. § 2, qui permet des dérogations pour

[ 12

dat de hervorming niet zou stroken met het doel van som-
miqe wetten, namelijk wegens het vetorecht dat verleend
wordt mm de Regeringscommissaris voor elke beslissing
die hij met het algemeen belang strijdig acht (art. 9, § 2,
I ato lid).

Een vraag wordt opgeworpen: zal de Regeringscommis-
saris een reqlementerlnqsbesluit kunnen schorsen dat door
de R.f/lld van de Rijksdienst (loor erbeidsbemiddeliruj en
ioerkloosheid genomen werd krachtens zljn verordenende
bevoegdheid? Welke Minister zal bevoegd zijn om de
reglementering goed of af te keuren?

De Eerste-Minister antwoordt op die bepaalcle vraag en
bevestlqt dat de Minister die het geschil zal moeten be-
slechten, de Minister van het departement zal ztjn, waaraan
de instelling is verbonden. (Hij zal het vcorafqaandelljk
advies van de Minister van Financiën inwinnen indien' het
beroep uitging van de afgevaardigde van deze laatste.)

Een lid van de Commtssie wenst clat de revisoren, die
als contröleaqenten zullen funqeren, gekozen zouden wor-
den onder de leden pan de ocde der revisoren, waarvan het
door de Kamer aangenomen ontwerp thans aanhangig is
bij de Senaat.

Omtrent het vraagstuk der revisoren (art. 14), waarbij
de Comrnissie langer zal stilstaan, geeft een van de leden
toe dat het theoretisch juist iseen beroep op het revisoren-
korps te doen, eens bedoeld korps ingericht. Doch prac-
tisch zullen sommige functiën van de revisoren moeren
worden toevertrouwd aan arnbtenaren. die reeds in activi-
teit zijn , Door zulke suggestie te doen, beoogt dit Commis-
sielid de verdediging van de belangen der arnbtenaren, die,
zo zij talrijk zijn, niet behoorlijk worden bezoldigd (meer
bepaaldelijk in de hogere functiën) doch gelukkig geen
particuliere bel,lIlgen hebben te verdediqen. Naar zijn
rneninq is het redelijk een cumulatle van de functiën te aan-
vaarden welke aanleidinq zou geven tot een samenvoeging
van bezoldigingen, welke laatste een bepaald maximum-
bedraq niet zouden mogen overschrijden.

En zou de titel VélTl het wetsonttoerp niet dienen gewij-
ziqd, daar de bedoeling er van is «de contrôle op de
instellingen van openbaar nut » zodanig in te richten dat
geen instellinq aan de contrôlemaatreqelen ontsnapt ?

De Reger:ing wordt verzocht de betekenis van de door de
wet voorzlene contrôle nader te bepalen. Gaat het enkel over
beqronnqscontröle: gaat het over de werkzaamheîd zelf en
over het beleid van de instelling? Zal er geen dubbele lei-
ding ontstaan ingevolge het optreden van een Regerings-
commissaris naast de rol van een Directeur, die meestal door
de Staat is benoemd?

Het begrip van «al,qemeen nut ».waaraan in artikel 9
wordt herinnerd. houdt de aandacht van de Commissie
gaande_ De betekenis er van kan zeer rekbaar worden, want
op grond van deze maatstaf kan de Regeringscommissaris
uit het ooq verhezen welke de bedoelmp is qeweest van de
wetqever, die de instelling in het Ieven heeft geroepen. De
Regeringscommissaris kan bij voorbeeld beroep instellen
tegen sommige weddeschalen die verscbillend zijn van de
wedden van de ambtenaren, terwijl de wetqever, bij het
oprichten van sommiqe instellingen van openbaar nut, door
hoge bezoldigingen, de medewerking van uitzonderlijk
bevoeqde burgers heeft trachten te bekomen.

Moeten de woorden s beslissinq ... met de wet, met cie
statuten of met het algemeen belang strijdig » in artikel 9
in. beperkende zin of als voorbeeld worden begrepen?

De'Eerste-Minister antwoordt op deze verschillende op-
merkingen :

l ) In uetbend met de vrees oooc nedeliqe dtoanq, welke
voor de instellingen van openbaar nut, de verplichttng zou
medebrenqen over te qaan tot openbare aanbestedinqen.
verwijst de Regering naar de tekst van artikel 7, § 2, waarbij



un ensemble de cas ou pour des établissements pris indi-
viduellement.

2) Le Gouvernement est sensible à cet argument que
le souci du contrôle doit tenir le Ministre des Finances il
l'écart des délibérations dont l'article 10 voulait lui assu-
rel' la présidence. Il ne faut pas oublier que ]'article 10
assurait au Ministre des Finances la présidence des con-
seils d'administration dans les seuls orqnnismes relevant
du Ministère des Finances. Toutefois le Gouvernement
propose la suppression de cet article 10 (doc. 460).

3) En cc qui concerne les réuisctlrs. il n'y a pas lieu
de craindre que les précisions apportées à cet orqane de
contrôle par l'article 14 entraînent une multiplication
des fonctionnaires. Dé:j1\ I"exposé des motifs rappelle que
«ce terme réviseur doit être interprété dans tin sens
large, et s'applique à tous ceux qui, sous une dênomina-
tion ou sous une autre, exercent déjà à l'heure présente
une mission comparable. Le Gouvernement pourra donc
se limiter à instituer des réviseurs auprès des organismes
où le contrôle existant s'écarte des normes instaurées par
le projet Oll est insulfisant.u

Un commissaire avait d'ailleurs souligné que certains
statuts ne donneraient pas de résultats suffisants du point
de vue du contrôle de la gestion.

Le Gouvernement retient la double suggestion de re"
courir de préférence à des réviseurs assermentés. membres
du futur ordre à instituer ou de charger de cette mission des
fonctionnai l'es en activité.

Le texte du projet de loi le permet, mais il ne faut pas
en faire une obligation dans un sens ou dans l'autre,

'1) L'adoption du projet entraînera-t-elle la nécessité
d'autres modifications l€£}isiatives? Déjà le texte de l'ar-
tide 18, alinéa 2, a prévu des abrogations nécessaires.
Dans plusieurs cas divers statuts devront être mis en her-
monie avec le présent projet.

Déjà dans le passé cette nécessité s'est fait sentir et a
été légalement résolue. On peut citer le cas de l'Institut
de réescompte et de garantie, où la garantie de l'Etat a
été majorée en même' temps que rapport des capitaux
privés.

Tel fut le cas des nouveaux statuts de la Banque Natio-
nale après le vote de la loi du 28 juillet 1948.

On peut d'nilleurs reconnaître au législateur le droit de
donner des injonctions pour parvenir à l'alignement des
statuts.

5) La création d'une 5"'· catégorie, à savoir les Institu-
tions à supprimer s'avère superfétatoire, car elle est sous-
entendue et cette suppression va de soi.

Par exemple, l'A. N. J. C. et le Fonds d'amortissement
de la dette publique doivent disparaître.

6) Le Gouvernement retient la suggestion de charger le
Conseil d'Etat du soin de rappeler aux: pouvoirs la nëces-
sité de mettre en concordance avec le présent projet et
de classer dans ses cadres. tout nouvel organisme: qui serait
créé: à l'avenir.

7) Peut-être eût-il été plus psychologique de limiter le
présent essai à trois Oll quatre grands organismes. Mais
cette méthode s'avère peu efficace en raison de la diver-
sité des statuts. l'expérience devrait tendre à la simplifica-
tion et tout en restant souple. s'étendre à un grand nom-
bre pour conserver sa valeur.

8) Les mesures préconisées sont-elles efficaces?
L'inefficacité d'une arme ne provient pas toujours de son

absence de tranchant mais de son .mauvais emploi ou de
son absence: d'emploi. La seule possibilité du droit de veto
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afwijkingen worden toeqestaan voor een reeks gevallen of
VOOI' afzonderlijk beschouwde Instellinqen.

2) De Regering voelt de kracht aan van het argument
dat het streven naar contrôle de Mtntster van Financlën
buiten de beraadslagïnqen moet houden, waarvan artikei 10
hem het voo rz itterschap wilde toevertrouwen, Er mag
niet worden verqeten dat actikcl la aan de Mïmster van
Financlën alleen het voorzttterschap voorbehield van de
raden van beheer van die or:ganismen aileen die afhangen
van het Ministerie van Ftnanciën. De Regering stelt even-
wel de weglating voor van dit artikel 10 (stuk 460).

3) Wat de revisoren betre]t, bestaat er geen aanleidinq
toe om te vrezen dat de nadere voorschrlften, voor dit
contröle-orqaan bi] arttkel 14 voorzren, een verrneniqvul-
diging van het aantal ambtenaren zouden medebrenqen. De
Memorie van Toelichttnq herinnert er aan dat: « deze terrn
reviser in een brede zin moet verstaan worden en allen
ornvat die, onder éèn of andere benaming, op het huidig
uur reeds een zendinq uitoefenen als bedoeld in het des-
betreffend artikel. De Regering mag zlch dus houden bij
net plaatsen van revisoren bij de orqanismen waar de
bestaande contrôle afWijkt van de norrnen die door het
ontwerp worden ingesteld of onvoldoende is ».

Een Commisslelid had overigens er op gewezen dat
sommiqe statuten geen voldoende rèsultaten zouden op-
levererr in zake het toezicht op het beheer.

De Regering aanvaardt de tweevoudiqe suggestie om
bij voorkeur de medewerklnq te vragen van beëdiqde
revisoren. leden van de toekomstige orde. of wel in actieve
dienst zijnde amhtenaren met die opdracht te belesten,

De tekst van het wetsontwerp laat dit toe, doch erdient
geen verplichting in een of andere zin vangemaakt.

4) Zal het aanvaarden van het ontwerp geen endere
wijzigingen oen de wet[]eving medebrenqen ? Reeds heeft
de tekst van artrkel 18.2· lld, de nodige intrekkingen voor-
zien. In menig geval zullen deze oerschlllende stututen
in ouereenstemming dienen gebracht met dit ontwerp.

ln het oededen reeds deed zich deze noodzakelljkheid
voor en werd haar een wettelijke oplossing gegeven.
Het geval kan worden vermeld van het Herdrscontertnqs-
en Waarborqinstituut. waar de waarborg van de Staat
verhooqd werd teqelijker tijd, met de inbreng van private
kapitalen.

Zulks was het geval met de nieuwe statuten van de
Nationale Bank na de goedkeuring van de wet van 28 Juli
1918.

Overiqens kan aan de wetgever het recht erkend worden
om uitdrukkelijke bevelen te geven om te komen tot een
gelijkschakeling der statuten.

5) De invoering van een 5" categorie, namelijk de af
te schaffen instellingen, komt als nutteloos voor, omdat zi]
is onderverstaan en die afschaffing vanzelfsprekend is.

De N. V. 1. H. en het Fonds tot delging del" Staats-
schuld, b. v., moeren verdwijnen.

6} De Regering aanvaardt de suggestie, aan de Raad
van State de zorg over te laten om de besturen attent te
maken op de noodzakelijkheid elke nieuwe instelling welke
in de toekomst mocht worden opgericht in overeenstemminq
te brenqen met dit ontwerp, en ze in de kaders er van te
ranqschikken.

7) Wenicht ware het psychologischer geweest. deze
proefneming te beperken tot drie of vier grote instellinqen.
Doch deze methode komt als weinig doelmatig voor wegens
de verscheidenhetd der statuten: de proefneming zou naar
vereenvoudiging moeten streven en" mits steeds soepel te
blijven, zich tot een groot aantal uitstrekken, dit ten einde
haar waarde te behouden,

B) Zijn de voorqestelde maatregelen doeltreffend?
De ondoeltreffendheld van een wapen is niet steeds het

gevolg van gemis aan snede, doch van het slecht of het niet
hanteren er van. De enige mogelijkheid van het vetorecht
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l'end parfois les rapports plus aisés entre: le service public
décentralisé et les pouvoirs publics,

L'expérience démontre que là ou existe le droit de veto
suspensif. il est très rare que l'on doive s'en servir, La seule
possibilite du recours au Ministre rend les conseils d'ad-
ministration attentl fs à éviter scrupuleusement tout ce qui
pourrait j usti fier l'intervention ministérielle. Par contre,
on sc gêne beaucoup moins 'là où le Ministre est dépourvu
de moyens d'action,

9) Quant au nouveau titre qu'un commissaire voudrait
donner au projet. il serait trop ambitieux de l'Intitulee
«Contrôle des organismes d'intérêt public ».

En effet, l'article t",· ne contient pas l'énumération de
tous les établissements. Certains organismes n'ont pas
été repris, soit qu'ils n'ont pas les caractéristiques de l'or-
ganisme d'Intérêt public (patrimoines des Universités de
Liège et Gand, Loterie Coloniale), soit qu'li ne sont que
de simples subdivisions d'une administration. Enfin, une
poussière d'organismes se rattachant surtout aux Minis-
tères de l' Agriculture et de la J usnee sera rêintèqrêe dans
l'administration. Toutefois le Gouvernement est prêt à
compléter cette ênumèration si on IUÎ démontre que des
établissements doivent y être rangés sans tarder.

10) Le Gouvernement précise comme suit la portée du
contrôle systématisé: dans le projet, en rappelant que les
trois formes dautoncrnie budqëtaire. comptable et de trë-
sorede, appellent chacune des mesures de contrôle. Celui-ci
comprendra donc le contrôle budgétaire, ainsi que le con-
trôle de la politique financière des organismes d'intérêt
public. Il s'agit d'empêcher notamment des contradictions
entre la politique financière du Ministre et celle des établis-
sements. L'exemple (le la Banque Nationale est la meil-
leure démonstration. On a voulu sauvegarder Ia dualité
d'institution. empêcher sa confusion avec l'Etat. Pour réa-
liser ce but le Gouverneur n'est pas un fonctionnaire.
Toutefois si la Banque Nationale pratiquait un taux d'es-
compte contraire à la politique du Gouvernement, le veto
pourrait jouer.

Il) La formule de l'intérêt général sur lequel pourrait
s'appuyer les commissaires du gouve:rnement pour exercer
leur droit de veto, est reprise: au contenu des statuts d'un
grand nombre d'établissements, à la loi communale et à
l'article 108 dé la Constitution.

12) Le Gouvernement reconnaît que dans certains cas,
la hauteur des rémunérations doit s'inspirer des normes
habituelles des établissements privés. A titre: d'exemple
on doit se souvenir que l'I. R. G. agissant à l'instar des
banques distribue une: prime de fin d'année. En vue de ren-
seigner le Parlement sur les pratiques actuellement en cours.
le présent rapport contient en annexe un tableau des cumuls
exercés par certains fonctionnaires entraînant rémunéra-
tion.

Différentes observations d'ordre FJénéz'al de commissaires
absents lors des premïères délibérations doivent être no-
tées ici. Elles seront reprises sous forme d'une note de la
minorité.

Un commissaire dénonce à la fois l'inconstitutionnalité,
le caractère contradictoire et irréalisable du projet, ses con-
séquences désastreuses et le mobile qui, selon lui, guide le
Gouvernement.

Le projet tranche: une question de principe de: façon
inconstitutionnelle: le Parlement se: voit dépouillé de sa
nomination de commissaires aux chemins de fer, attribution
qui sera transférée au pouvoir exécutif.
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verqemakkelïjkt soms de betrekkinqen tussen de gedecen-
trahseerde openbare dienst en de openbare besturen.

De ondervinding bewijst dat daar waar het opschortend
vetorecht bestaat, men zeer zelden gebnLik er van moet
makeu. Alleen weqens de moqelijkheid van beroep bij de
Minister, zorgen de raden v<U1 beheer er voor, angstvallig
alles te vermijden wat aanleiding zou kunneu qeven tot :

.rninisteriéle tussenkomst, Daarenteqen is men veel miuder
kieskeurig wanneer de Minister niet beschikt over actie-
mlddelen,

9) Het zou te ver gétan de nieuwe titel aan te nernen,
die een Iid van de Commlssiè aan het ontwerp wil geven,
nl. «Contrôle op de instelhnqen van openbaar nut »,

Inderdaad, in het eerste artikel worden met al de instel-
lingen opgesomd. Sommige instellingen werden niet op-
genomen. hetzij orndat zij niet de kenrnerken van een in-
stelling van openbaar nut hebben (het vermogen van de
Llniversiteiten te Gent en te Luik, Koloniale Loterij}, het-
zij omdat zij slechts een onderdeel van een bestuur zijn.
Tenslotte. zullen talloze kleine înstellinqen, die vooral be-
horen bi] het Mînlsterie van Landbouw en bi] het Ministerie
van [ustitie, opnieuw ingeschakeld worden in het bestuur.
De Regering ts echter bereid die opsomming aan te vullen,
indien men haar bewijst dat sommige instellinqen onver ..
wijld er in moeren voorkornen.

10) De Regering bepaalt als volgt de betekenis van
de gesystematiseerde contrôle welke in het ontwerp voor-
kornt, daarbij in herinnering brenqend dat de drie vormen
van zelfstandtqhéid - budqetaire. rekenplichtiqe en Hnan-
ciële - ieder contrölemaatreqelen vergen. Het ontwerp
ornvat dus de budgetaire contrôle, alsmede de: contrôle op
de Financrële politiek van de instellingen van openbaar nut.
Er dient nl, te worden verhinderd dat teqenstrijdiqheden
zouden ontstaan tussen de fmanciêle politie:k van de Minis-
ter en die van de instehinqen. De Nationale Bank is daar-
voor het beste bewijs. Men heeft de dualiteit van de instel-
lingen willen vrijwaren en haar verwarrinq met de Staat
verhinderen. Om dat doel te:bereiken. is de Gouverneur geen
ambtenaar. Indien de Nationale Bank echter een disconto-
voet mocht toepassen welke: niet strookt met de politiek
van de Regering, zou het veto kunnen aanqewend worden.

Il) De formule van het alqemeen nut, waarop de Re-
geringscommissarissen zouden kunnen steunen om hun
vetorecht uit te oefenen. komt voor in de statuten van
talrijke instellinqen, in de: gemeente-wet en in artikel 108
van de Grondwet,

12) De Regering geeft toe dat het bedrag der bezoldi-
gingen,in zekere gevallen, de gewone: normen der private
instellingen moet volqen. Men zal zich herinneren, dar
het H. W. L, b. v., op het einde van het jaar, een premie
uitkeert. net zoals de banken. Ten einde het Parlement in te:
lichten nopens de thans gebruikelijke practijken, is aan dit
verslag een tabel toegevoegd van de cumulaties, die door
sommige ambtenaren wordcn uitgeoefe-nd en die aanleiding
geven tot be:zoldiging. '

Verschillende opmerkinqen van algemene eerd vanwege
op de eerste beraadslagingen afwezige: commissieleden
dienen hier aanqestipt. Zij maken het voorwerp uit van
een nota der minderheid.

Een lid Nan de Commissie klaagt de onqrondwettelijk-
heid. het tegenstrijdig en niet te verwezenlijken karakter
van het ontwerp en de râmpspoedige gevolgen er van aan
alsook de drijfveer waardoor de Regering, naar zijn me-
ninq, werd gedreven.

Het ontwerp lest een princtplële kwestie op ongrond-
wettelijke wijze op: het Parlement wordt beroofd van
zijn recht om de commissarissen bij de spoorwegen te be-
noernen, bevoegdheid die wordt overqedragen op de uit-
voerende macht,



Le projet léqifère uniformément pour des établissements
dont les statuts sont inconciliables. Il étatise il outrance,
en confiant le contrôle à une Cour des Comptes dont la
procédure s'avère retardataire et inutile. Le projet déchaï-
nera de graves conflits d'attributions entre le Ministère des
Finances et celui des Conimuuications. En réalité, sous le
couvert de cc projet, cie: hauts fonctionnaires veulent s'im-
miscer clans les nominations et procéder' il un alignement
des rémunérations. On doit s'attendre à une prolifération
du service de contrôle des établissements publics de crédit,
qui voudra connaître tout le détail des gestions. Enfin ce
projet remettrait en vigueur le cahier génênl! des charges
de l'Etat, périmé puisque ses clauses datent d'il y a cin-
quante ans.

Un autre commissaire estime que le projet est super-
fétatoire clu fait que le Gouvernement veut réglementer ce
qui est déjà réglementé. Le projet aggrave le pouvoir d'rn-
tervention des Inspecteurs des Finances dont l' utilité est
contestée par ce commissaire qui estime que les Chemins
de fer fonctionnent parfaitement. dans les mêmes conditions
que dans les autres pays. Toutes les difficultés du rallway
proviennent de la seule question des tarifs. Le Gouver-ne-
ment veut supprimer les avantages sociaux acquis par le
personnel des Chemins de fer pal' le biais du projet dis-
cuté, Enfin. c'est un triple caractère dimprécision, de fra-
gilité et d'arbitraire qu'un com~niss<lire reproche au projet.
Imprécision démontrée par les amendements que le Gou-
vernement apporte à son propre texte au cours de la dis-
cussion. Fragilité parce que la naissance d'un nouvel êta-
blissement entraînera à chaque coup une modification du
texte de la loi. Arbitraire. puisque certains établissements
échappent à la loi, tandis qu'un arrêté royal pourra modifier
la loi en faveur de tel établisseme:nt mieux en Cour. Le:
projet eût dü s'inspirer des catëqories proposées pal' l'Insti-
tut belge des finance:s publiques, c'est-à-dire classer les éta-
blissements beaucoup plus selon leur structure que selon
leurs fonctions.

Le Premier Ministre rappelle les considérations insérées
en tête de ce rapport sur l'opportunité, la méthode, l'objet
et le: contenu du projet et insiste sur trois éléments mis
en cause par ce projet, il savoir : l'existence même des
organismes d'intérêt public. lem statut et leur contrôle.

L'existence de ces établissements correspond aux
yeux du Gouvernement à une nécessité sociologique;
ces établissements participent à la mission de la puissance
publique comprise dans son sens le plus large; la mission
ne serait pas remplie si ces établissements n'étaient affran-
chis de la rigidité des règles administratives; enfin l'ac-
complissement de certaines tâches requiert l'association du
capital privé.

En ce qui concerne la généralisation d'un statut uniforme,
cette généralisation s'avère impossible tant en raison de
la diversité des missions, que des difficultés, d'établir une
limite précise: entre l'établissement privé et rétablissement
d'intérêt public.

Toutefois, . la classification des organismes en quatre
catégories échappe à tout reproche puisqu'elle ne s'éloigne
pas des règles de structure administrative. En effet, la
catégorie A comprend des administrations personnalisées, la
catégorie B des établissements publics et les catégories C
et 0 des établissements industriels et de crédit fondés sur
une association entre capitaux privés et pouvoirs publics.
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Het ontwerp maakt een eenvorrntqe wet voor instel-
linqen waarvan de statuten onvereniqbaar zijn. Het etati-
seert el' ruaar op los, door de contrôle toe te vertrouwen
aan een Rekenhof, waarvan de procedure achterlijk en
overbodiq is. Het ontwerp zal ernstige confllcren van
bevoegdheicl dcen rijzen tussen de Minister van Finan-
ciën en die van Verkeerswezen. Eigenlijk willen hoge
ambteuaren zich , onder de dekmantel van dit ontwerp.
bemoeien met de benoeminqen en overgaan tot een gelijk-
schakeling van de bezoldigingen. Men mag zich verwach-
ren aan een buitensporige uitqroei van de dienst voor con-
trôle op de openbare kredietinstellingen, die kennis zal
willen nernen van alle bijzonderheden van beheer. Ten
slotte, zou dit ontwerp opnieuw het alqemeen lastenkohter
van de Staat invoeren, hoewel het verouderd is, aanqezïen
de clausules er van daqtekenen van vôör vijftig [aar,

Een ander commissielid acht het ontwerp overtolliq.
verrnits de Regering iets wil reglementeren waarvoor reeds
een req lernenterinq bestaat. Het ontwerp breidt de bevoegcl .•
heid tot tussenkomst van de Inspecteurs van Fmanciën uit,
wier nut in twijfel getl'okken worclt door het Iid in kwestïe,
clat van oordeel is dat de Spoorweqen uitstekend werken,
onder dezelfde voorwaarden als in· de andere landen.
Al de moeilijkheden van de railway zijn uitsluîtend te:
wijten aan de tarievenkwestie. De Regering wenst door
het in bespreking zijnde ontwerp onrechtstreeks de sociale
voordelen af te schaffen, welke het spoocweqpersoneel
verworven heeft. Tenslotte verklaart een comrnissielid.
dat het ontwerp een drtevoudiq karakter vertoont: on-
nauwkeuriqheid, broosheid en wrllekeur. Onnauwkeurig-
heid, die blijkt uit de amendementen, welke de Regering
ill de loop van de: besprekinq op haar eigen tekst voorstelt.
Broosheid, omdat het ontstaan van een nieuwe instelling
telkens een wijziging in de tekst van de wet ten gevolge
zal hebben. Wlllekeur, vermits sommige instellingen aan
de wet ontsnappen, terwijl van de andere kant de wet
bij een Koninklijk besluit kan gewijzigd worden ten voor-
dele van de ene of andere instellinq. die in de gratie staat.
Het ontwerp had moeten gebaseerd zijn op de cateqorieën,
voorgesteld door het Belgisch Instituut voor Openbare
Fmanclën, t.t.z, de instellingen hadden veeleer moeten
gerangschikt worden volgens hun structuur dan volqens hun
functie.

De Eerste-Mtmster herinnert aan de beschouwinqen,
welke vooraan in dit verslag werden opgenomen nopens de
wenselijkheid, de methode. he:t doelen de inhoud van
het ontwerp, en legt de nadruk op drie factoren die door
dit ontwerp ter sprake worden gebracht : het bestaan zelf
van de instellingen van openbaar nut, hun statuut en het
toezicht op deze instellinqen.

Het bestaan van die instellingen beantwoordt, naar het
oordeel van de Regering, aan een sociologische noodzake-
lijkheid: deze instellingen dragen bij tot het vervullen van
de opdracht der openbare macht in haar ruimste betekenis:
bedoelde taak zou niet kunnen vervuld worden, zo deze
instellingen'onderworpen bleven aan de strenge administra-
tieve reqelen: en tenslotte vergt de vervulling van bepaalde
opdrachten de deelneming van het privé-kapitaal.

Wat de veralgemèning van een eenvormig statuut betreft,
deze blijkt onmogelijk, zowel wegens de verscheidenheid der
opdrachten. als wegens de moeilijkheid om een scherpe
grens te trekken tussen de private instellingen en de instel-
lingen van openbaar nut.

Evenwel kan tegen de indeling der orqanismen in vier
cateqorieën niets ingebracht worden, vermits deze indeling
niet afwijkt van de reqelen der administratieve structuur.
Inderdaad, categorie A omvat gepersonaliseerde besturen,
categorie B openbare Instellinqen, en categorie:ën C en 0
nijverhelds- en kredietinstellingen, die tot stand kwamen op
basis van de samenwerkinq van private kapitalen met de
openbare besturen.
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Enfin, le contrôle aboutissant fi la coordination entre
l'activité des organismes d'intérêt public et de l'administra-
tion s'avérait nécessaire, Le droit de veto qu'implique ce
contrôle ne dëqénèrera pas en une immixtion 'tatillonne,
car son exercice ne se renforce qu'au fur et il mesure où
l'activité de l'établissement se filit plus proche de l'acti-
vite ou des int érêt s cie l'Etat.

EXAMEN DES ARTICLES,

Article premier.

Le vote sur l'article premier ayant été reporté après l'exa-
men des différents articles, il s'en est suivi deux discussions
relatives il cet article. Par souci de clarté, votre rapporteur
groupera ces discussions en till seul exposé qui suivra
l'examen des articles 2 il 19. Il est d'ailleurs préférable de
procéder à I'examen des mesures de contrôle avant de
déterminer les organismes auxquels ces différentes mesures
s'appliqueront-

Articles 2, 3, 4, 5.

Les articles 2, 3. 4 et 5, qui établissent le contrôle exigé
par l'autonomie budgétaire ont été adoptés sans discussion.

Un amendement du Gouvernement [n" 465) tendant à
remplacer dans le texte de chacun des articles du projet le
mot tutelle par le mot contrôle est également adopté. Le mot
tutelle impliquerait un pouvoir positif d'imposer certnines
mesures: tel que les droits de l'autorité centrale vis-à-vis
des administrations subordonnées et l'inscription d'office
de certaines dépenses au budget communal par la députa-
tion permanente: ou le Roi en cas de: recours. Le mot con-
trôle aurait un sens plus négatif et exprime surtout un
droit de veto d'opposition à l'application de certaines
mesures.

Cette modification ne parait pas- heureuse à votre rap-
porteur. En réalité. par l'emploi du mot contrôle, le Gou-
vernement veut insister sur la portée limitée du projet de
loi. Mais si ce projet ne se réfère pas à la totalité du pou-
voir de tutelle administrative, il reste que les mesures
édictées par le projet sont des mesures de tutelle Iinancière.
Le pouvoir que: des commissaires du gouvernement dëclan-
chent par l'exercice du droit de veto est un pouvoir de
tutelle, puisque: celle-ci est « l'ensemble des pouvoirs
limités accordés par la loi à une autorité supérieure sur les
agents décentralisés et sur leurs actes dans un but de
protection de lintérêt général» (S j.

Article 6.

L'article 6 énumère les mesures de contrôle correspon-
dant à l'autonomie comptable.

. Le paragraphe5 appelle l'observation suivante sur
laquelle la Commission marque son accord:

Alors que le texte du projet ne soumet pas les orqa-
nismes des catégories C et 0 au contrôle de la Cour des
Comptes, certains organismes de ces deux catégories sont
actuellement soumis à ce contrôle. Comme le signale I'ex-
posé des motifs, page 10, la Commission estime « que le
texte du paragraphe 5 maintient le contrôle de la Cour des

(8) MaspétioI et Laroque. La tutelle administrative, Paris, Sirey,
1930, page 10.
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Tenslotte bleek contrôle nodig met het oog op de sarnen-
ordeninq van de bedrijvigheid van de instellingen van open-
baar nut met die van het bestuur. Het vetorecht dat deze
contrôle insluit zal niet ontaarden In kleingeestige irnmen-
ging, want de uitoefening er van wint slechts aan helanqrijk-
held, naarrnate de actrviteit der instellinq de activlreit of de
belanqeu van de Staat benadert.

ONDERZOEK DER ARTIKELEN.

Eerste arttkel.

Daar de stemming over het eerste artikel verdaaqd werd
tot na onderzoek der verschillende artikelen, hadden twee
besprekinqen plaats met betrekklnq tot dit artikel. Duide-
lijkheidshalve zal uw verslaggever deze bésprekingen in
een enkele uiteenzetting verwerken. welke op het onder-
zoek der artikelen 2 tot 19 zal volgen. Het is overigens
verkieslijker over te gaan tot het onderzoek der contrôle-
maatreqelen vooraleer de orqanismen te bepalen waarop
deze verschillende maatregelen toepasselijk zullen zijn ,

Arttkelen 2, 3, 1, 5.

De artikelen 2, 3, ":Ien 5, welke de door het budgetait
zel[beheer vereiste contr'ôl~ inl'oel·en. werden zonder be-
spreking aanqenomen.

Een Rege:ringsamendement, n" 465, dat er tee strekte in
de tekst van elk artlkel van het ontwerp het woord
« voogdij» door het woord « contrôle» te vervanqen, werd
eveneens aangenomen. Het woord « voogdij » onderstelt
een positieve macht om bepaalde maatregelen op te leggen:
zoals de rechten van het centrnal gezag ten opzrchte van
de onderqeschikte besturen en de inschrijving ambtshalve
van sommige uitqaven op de gemeentebegroting, door de
bestendlqe deputatie of de Koning in geval van beroep.
Het woord « contrôle »heeft een meer negatieve betekenis
en beduidt vooral een vetorecht van verzet bij het toepassen
van bepaaJde maatregelen,

Deze wijziging komt uw verslaggever als weiniq gelukkig
VOO1'. Door het gebruik van het woord «contrôle» wil de
Regering in werkelijkheid de nadruk leggen op de beperkte
draagwijdte van het wetsontwerp. Doch indien dit wets-
ontwerp geen betrekking heeft op de alqeheelheid van
de administratieve vooqdümacht, blijft niettemin dat de door
het ontwerp voorqeschreven maatregelen Iinanciële vooqdtj-
maatregelen zijn. De macht waarvan Regeringscommissa-
rissen gebruik maken door de uitoefening van het vetorecht
is een voogdijmacht, vermits deze is {< het geheel van de
beperkte machten welke bij de wet worden verleend aan
een hoqere autoriteit over gedecentraliseerde beambten en
over hun handelingen tot bescherming van het algemeen
nut » (8).

Artikel 6.

Artikel 6 somt de contrölemaatreqelen op welke met het
rekenplichtiq zelfbeheer samengaan .

Paraqraaf 5 geeft aanleiding tot de volgende opmerkinq,
waarover de Commissie zich akkoord verklaart.

Terwijl de tekst van hetontwerp de orqanlsmen van
categorieén C en D niet aan de contrôle van her Rekenhof
onderwerpt, zijn sommige organismen van deze beide reek-
sen thans reeds aan die contrôle onderworpen. Zoals er in
de Memorie van Toehchûnq op blz. 10 op gewezen wordt,
is de Commissie van oordeel dat deze tekst de con-

(8) MaspétioI et Laroque. La tutelle edministeeüoe, Paris. Sirey,
1930. blz, 10,



Comptes sur les comptes des organismes dont le statut
antérieur prévoyait déjà ce contrôle ». Il en est particu-
lièrement ainsi (notamment en raison de la loi qui les a
créés) du Port autonome de Liège. de: la Caisse générale
d'épargne et de: retraite, de .l'Institut national de crédit
agricole, de J'Office national de ducroire.

Un membre de la Chambre propose l'adjonction d'un
paragraphe 6 (doc. "121) tendant à accorder la qualité de
comptable elu T résor avec les responsabilités et I' autorité
y afférentes, à tous les agents des orqantsrnes des caté-
gories A ct B, q ui détiennent des sommes ou sont chargés
des opérations de recette et de dépense. Le projet initial

-de l'Institut belge des finances publiques, contenait cette
disposition. Même les personnes morales (la Banque
Nationale comme caissier de l'Etat). sont justiciables de
la Cour des Comptes. D'autre part, celle-ci forme actuel-
lement ses agents aux modes de comptabilité industrielle
et commerciale, D'ailleurs. la responsabilité de l'agent
devant la COUl' des Comptes. n'entraînera aucune opération
supplémentaire et laissera toute souplesse à leur gestion.
Les défenseurs de l'amendement ajoutent que les aqents
qui n'ont rien perdu. au point de vue de leur rémunération,
lorsque les régies furent instituées doivent voir préciser
lems responsabilttés.

Certains combattent l'amendement en redoutant la
paperasserie ou la disproportion entre lao responsabilité et
l'instabilité de la Fonction (tel est le cas des agents de
l'O. N. E.).

Un commissaire souligne que cette qualité d'agent comp-
table du Trésor soumis à la juridiction de la Cour des
Comptes, peut être accordée sans difficulté dans le cas de
tous les organismes de la catégorie A. IJ ne peut en être
de même de la catégorie B, notamment pour les organismes
à caractère social. Il propose de sous-amender l'amende-
ment nO 421 et de dire :

« - la qualité de comptable agent du Trésor est recon-
» nue aux agents des organismes repris dans la catéqo-
» rie A;

» - la même qualité est reconnue aux agents de cer-
» tains orqanismes de la catégmie.B.» Déjà la Cour des
Comptes reçoit avec les bilans et comptes de profits et
pertes, les comptes annuels des comptables de l'Office
belge de navigation et de l'Office national pour l'achève-
ment de la Jonction Nord-Midi.

Il suffirait de souligner dans le rapport que cette forme
de contrôle comptable subsiste pour ces organismes, qu'elle
sera étendue à certains autres, tels que:

J'Institut national belge de Radiodiffusion,
l'Institut pour l'encouragement cie la recherche scienti-

fique,
l'Office des débouchés <Igricoles et horticoles,

l'Office belge du commerce extérieur,
l'Office national clu lait et de ses dérivés,

et de laisser au Gouvernement le soin de choisir les autres
organismes de la catégorie B auxquels cette forme de con-
trôle comptable sera appliquée.

L'amendement 421 limité: aux organismes de la caté-
gorte A est adopté: par 7 Qui, 4 non et 2 abstentions. Le
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tröle van het Rekenhof handhaaft voor de organismen
waarvan het particulier statuut deze voorziet. Dit geldt
voornamelljk [narnelljk krachtens de wet die ze tot stand
gebracht heeft) de Autonome haven van Luik, de Alge-
mene Spaar- en Lijfrentekas, het Nationaal Instituut voor
Landbouwkrediet en de Nationale Delcrederedîenst.

Een Karnerlld stelt voor een paraqraaf 6 (stuk n" 421)
toe te voegen welke er toe strekt ge hoedanigheid
van rekenplichtige van de Schatklst, sarnen met de erbi]
horende verantwoordelijkheîd en gezag, toe te kennen aan
alle bearnbten van de instellingen behorende tot cateqo-
rleën A en E, die gelden onder zich houden of belast ztjn
met de verrichtingen van onfvangst en uitgave. Het oor-
spronkelljk ontwerp van het Belgisch Instituut voor open-
bare Ftnanclên hield deze bepalinq in. Zelfs de rechtsper-
sonen, (de Nationale Bank als Rijkskassier ). z îjn aan het
Rekenhof verantwoordlnq verschuldigd. Van de andere
kant maakt dit laatste thans zijn beambten vertrouwd met
de methodes der nijverheids- en handelsboekhoudinq.
Overtqens zal de verantwoordelijkheid van de beambte
tegenover het Rekenhof geen enkele bijkomende verrich-
ting verqen, en geen hinderpaal vormen voor de soepelheld
van zijn beheer. De verdediqers van het amendement voe-
gen er aan tee, dat een nauwkeurig omschreven verant-
woordelîjkheid dient opgelegd aan de beambten die in zake
bezoldiqlnq, trouwens niets verloren hebben toen de regies
tot stand kwamen.

Sommigen verzetten zich tegen het amendement. uit
vrees voor moqelijke bureaucratie of wegens de wanver-
houding tussen de verantwoordelljkheid en de onvastheid
van het ambt (dit is het geval voor de beambten van het
N. W. K_).

Een lid der Commissie wijst er op. datdeze hoedanig-
heid van rekenplichtiqe der Schatkist, onderworpen aan de
rechtsmacht van het Rekenhof. zonder bezwaar kan ver-
leend worden voor al de orqanismen gerangschikt in cate-
gorie A. Hetzelfde geldt niet voor categorie B, o. ffi. voor
de instellingen met socraal karakter. Hij stelt voor, aan
amendement n" i21 een subamendernent toe te voeqen, en
te zeggen:

« ~ de hoedanigheid van rekenplîchtlqe der Schatkist
» wordt verleend aan de beambten van de orqanlsmen,
» vermeld in categorie A;

» dezelfde hoedanigheid wordt verleend aan de beamb-
» ten van sommige organismen vermeld in categorie: B, »
Het Rekenhof ontvangt reeds, met de balans en de winst-
en verliesrekenïnqen, de jaarlijkse rekeningen van de reken-
plichtiqe ambtenaren van de Dienst der Scheepvaart en van
het Nationaal Bureau voor de Voltooiing der Noord-Zuid-
verbinding.

Het zou volstaan er in het verslaq op te wijzen, dat 'deze
vorm van rekenplichtige contrôle voor die organismen blijft
bestaan: dat .hij wordt uitgebreid tot zekere andere, zoals
o. m.:

het Belgisch Nationaal Instituut voor Radio-Omroep,
het Instituut tot Aanmoediging van het W etenschappe-

[ijk Onderzoek,
de Nationale Dienst voor Afzet van Land- en Tuin-

bouwproducten,
de Belgische Dienst voor de Buitenlandse Handel.
de Nationale Zuiveldienst,
en aan de Regering de, zorg over te laten, de andere

instellingen vervat in categorie B. aan te duiden, waarop
deze vorrn van rekenplichtiqe contrôle zal worden toege-
past.

Amendement n" 121, beperkt tot de instellingen vermeld
in categorie A, wordt aangenomen met 7 tegen "1 stemmen
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sous-amendement laissant au Couvernement la faculté de
désigner les organismes de la catégorie B où la qualité
d'agent comptable du Trésor sera reconnue (tout en suivant
les indications du présent rapport) est adopté par 9 voix
contre 4,

L'ensemble de l'article 6 est adopté par 9 voix contre 4,
le paragraphe 6 étant adopté sous la forme suivante:

§ 6, - Les afJents des organismes visés salis la rubri-
que A de l'article premier, qui détiennent des sommes 0[1

des ouleurs de ces organismes, ainsi qlle ceux qui sont
chnrqés des opérations de recettes et de dépenses sont
comptables du Trésor et responsubles deoent la Cour des
Comptes.

Les articles 9, 10 et 11 de la loi dl! 15 mai 1846, ainsi
que les articles 7 il 9 et 10 il 13 de la loi du 20 octobre 1846
leur sont applicables, Sou] dérogation expresse dans la loi
spéciale relative à ces ol'ganismes, ces a.gents sant tenus de
fournir une caution dont le montant est déterminé pal' le
Ministre des Finances.

Le Roi désigne les organismes visés sous la rubrique B
de l'article: premier- qui sont soumis aux prescriptions des
deux premiers alinëes du présent paragraphe.

Article 7.

L'article 7 prévoit en son S lOl' la possibilité pour le Roi
d'assouplir les rnesures de contrôle reprises au présent pro-
jet; en son § 2, il étend Fobliqetlon du recours aux adjudica-
tions publiques. En outre, un amendement du Gouverne-
ment (doc. 460) prévoit la référence au cahier gênéral des
charges de l'Etat.

En ce qui concerne la faculté d'assouplissement du con-
trôle accordée 'au Gouvernement, il y a lieu de l'appeler il
nouveau la portée exacte du texte de l'article 7.

Ce texte ne permet pas au Gouvernement d'affranchir
totalement ou partiellement du contrôle de l'inspection des
finances un certain nombre d'organismes,

L'article 7 confère au Roi le pouvoir de procéder selon
la méthode la plus correcte : c'est à lui de fixer d'abord
les règles générales. pour tous les organismes, puis de
préciser des règles complémentaires indispensables pour
que les dispositions générales puissent être appliquées
dans une catêgorie déterminée d'organismes; enfin, de pré-
voir par des arrêts ultérieurs. des précisions particulières
assurant le fonctionnement correct des règles de contrôle
dans un établissement déterminé. Le but de l'article 7 est
donc bien d'assurer de façon stricte l'application des
règles de contrôle,

En ce qui concerne: le cahier général des charges.
le Gouvernement expose que l'administration a l'habi-
tude de se couvrir très fort contre: les risques de tout genre;
en principe: pour tout travail, fourniture et prestations diver-
ses. elle exige l'appel à la concurrence. la publicité, le
prix forfaitaire. Un cahier général des charges est actuel-
lement en voie d'élaboration par une commission à laquelle
collaborent les grandes fédérations d'entrepreneurs qui
insistent d'ailleurs pour l'adoption de l'article 7. En vue
d'assurer la souplesse nécessaire.. le Gouvernement pourra
déroger par arrêté royal à ces obligations de l'adjudication
publique. Il faut faire: confiance à l'exécutif qui peut
seul déterminer où commence le régime de subsides de l'Etat
(allocations intermittentes récupérables à fonds perdus).

Ainsi la Banque Nationale n'a pas d'activité industrielle;
cependant, elle gère un département de gravure. D'autre
part, si certains organismes, telles la Régie des Télégraphes
et Téléphones ou la Régie des Services Frigorifiques ne
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en 2 onthoudingen. Het subarnendement, waarbi] de Rege-
ring gemachtigd wordt de instellingen behorend tot cate-
gorie B aan te duiden, waar de hoedanigheid van reken-
plichtige van de Schatkist zal worden erkend (met inacht-
neming van de aanwijzingen van dit verslag), wordt aan-
genomen met 9 tegen 4 stemmen.

Artikel 6 in zijn geheel wordt aanqenomen met 9 teqen
4 sternmen, waarbij paraqraaf 6 luidt als volgt:

§ 6. ~ De beembten {Jan de instellinqen bedoeld onder
rubriek A (Jan het eerste «rtkel, die gelden ol· ioenrden
~)1l11deze instellingen onder zicli houden, elsmede dieqenen
die belest zijn met de beioeckinqen {Jan de ontunnqsten en
zlitgallen, zijn rekenplichiiqett (Jan de Scheikisi en aan het
Rekenho] verenturoording uetschuldiqd,

De artikelen 9,10 en Il van de !/let (Jan 15 Mei 1846 en
de artikelen 7 tot 9 en 10 tot 13 del' ioet (Jlln 20 Octobec
1846 zijn op hen {Jan toepassinq, Behoudens uitdrukkelijke
afwijking in de bijzondere ioet uan deze instellinqen, ziin
deze beembten gehOlIden borg te stellen waar{Jan het bedreq
door de liIlinister van Finonciën wordt oastqesteld.

De Koning duidt de onder rubtiek B van het eerste srti-
kel bedoelde orqenismen aan die onderiuotpen zijn aan de
ooorschtiiten (Jan de eerste iuree ledeti van deze paragraaf·

Artikel 7.

Atttkel 7 bepaalt in zijn § l de moqelijkheid voor de
Koninq de in dit ontwerp vermelde contrôlemeetregelen te
oerzechten: in zijn § 2 verr uimt het de verplichtinq over te
gaan tot openbare eenbestedinqen. Bovendien voorziet een
Regeringsamendement [stuk nv 460) een verwijzinq naar
's Rijks algemeen lastenkohier.

Wat de bevoeqdheid betreft die aan de Regering wordt
toegekend om de contrôle te versoepelen. moet andermaal
worden herinnerd aan de juiste betekenis van de tekst van
artikel Z,

Naar luid van bedoelde tekst mag de Regering met een
zeker aantal instellingen ge:heel of gedeeltelijk vrijstellen
van de contrôle van de inspectie van Iinanciën.

Krachtens artike] 7 heeft de: Koning de macht om volgens
de meest gepaste methode tewerk te: gaan: hi] moest eerst
de algemene regels vaststellen voor al de instellingen, ver-
volgens moet hij de aanvullende reqelen nader bepalen die
nodig zijn met het ooq op de: toepassing van de alqemene
schikkingen op een bepaalde categorie van instellingen; ten
slotte moet hi] speciale schikkingen bij latere besluiten tref-
fen ten einde de juiste toepassinq van de contrôlereqelen
op een bepaalde instelling te verzekeren. Artikel 7 heeft
dus wel ten doel een stipte toepassing van de contrôle-
reqelen te verz ekeren',

Wat het alqemeen lastenkohier betreft, wijst de Regering
er op dat het bestuur de gewoonte heeft zich zeer sterk te
dekken tegen de risico's van allerhande aard: in beginsel
wordt voor elk werk, elke levering en allerhande prestaties,
aanbestedinq. publiciteit, de forfaitaire prijs qeëist. Een
alqemeen Iastenkohier wordt thans uitqewerkt door een
commissie met medewerking van de grote aannemers-
federaties, welke trouwens aandringen op de goedkeuring
van artikel7. Ten einde de nodige soepelheid te verze-
keren, zal de Regering bij Koninklijk besluit mogen alwij-
ken van deze verplichting van de openbare aanbestedinq.
Er dient vertrouwen gesteld in de uitvoerende macht, welke
alleen kan uitrnaken waar het stelsel der Staatstodagen
beqint (onregelmatig verleende teruqvorderbare toelagen
« à fonds perdus »}.

Aldus. hcewel de Nationale Bank geen industrjële bedrij-
vigheid heeft, beheert zij een graveer-departement. Ander-
zijds, hoewel bepaalde instellingen, zoals de Regie van
Telegraaf en Telefoon of de Regie der Rijkskoel- en -vries-



bénéF'icientpas de subsides, ils vivent de péages ou de taxes
qui sont fixés par I'autorttè ministérielle.

Le Premier Ministre décide le retrait de l'amende-
ment contenu dans le document 460, Il préfère attendre la
rédaction définitive du nouveau cahier général des charges.

Un commissaire a déposé un amendement (doc. 400) qui
exclut de l'application de l'adjudication publique les établis-
sements dont l'activité est Industrielle et qui ne jouissent
pas de subsides. Il invoque l'inefficacité de l'adjudication
publique, qui peut tourner au détriment de l'Etat et cite
comme exemple des pratiques dénoncées par la Société Na-
tionale des Chemins de fer vicinaux, telles que l'entente en-
tre concurrents. D'autre part, la possibilité pour le pouvoir
exécutif de déroger à l'obligation d'une adjudication publi-
que expose le pouvoir aux passions intéressées et à la diffi-
culté de choisir leur mode de déroqatton nominal ou spé-
ciftque.

Le Premier Ministre se déclare impressionné par les argu-
ments de ce commissaire. Mais son développement extrême
aboutirait à la suppression pure et simple du principe de
l'adjudication publique. Il est grand temps pour l'Etat de se
défendre contre les brigands viciant une telle procédure,
plutôt que de l'abandonner, car ce système offre le plus de
chances de défendre l'Etat contre les monopoles. L'exemple
invoqué par l'expérience des vicinaux est emprunté à des
cas où l'adjudication publique n'a pas été utilisée. Quant à
l'amendement proposé, il entraînera une application de l'ad-
judication publique plus fréquente que ne le prévoyait le
texte originaire du Gouvernement. Celui-ci propose d'ail-
leurs de compléter le texte primitif du § 2 de l'article 7 par
radjonction de cette phrase (doc, 460) :

« En ce qui concerne les tra178UXet fournitures. ces orga-
nismes sont tenus d'appliquer les clauses et conditions admi-
nistratives et techniques du cahier généraL des cherqes de
l'Etat. »

Un commissaire propose à son tour de sous-amender
l'amendement (doc. 400) qui complète le § 2 de l'article 7.
Le texte de l'article 7. § 2. serait complété par la seconde
adjonction suivante :

« L'obligation de l'adjudication publique ne s'eppliqne
pas aux organismes dont l'activité est proprement indus-
trielle et qui ne jouissent pas des subsides des pouvoirs
publics, Le Roi déterminera les organismes qui sont affran-
chis de cette obligation. »

Cet amendement ainsi rédigé est adopté par la Commis-
sion à l'unanimité.

Avant de passer au vote sur le § 2 de l'article 7 ainsi
amendé. plusieurs membres recommandent la suppression
pure et simple du § 2. L'un signale que la présence d'un
commissaire de l'Etat permettra de faire adopter dans
chaque établissement un régime régulier d'approvisionne-
ment. L'autre estime que d'autres organismes dont l'activité
n'est pas industrielle doivent échapper à l'obligation de
l'adjudication publique.

Le Gouvernement préfère le maintien du § 2 pour éviter
que le commissaire de l'Etat, appelé à contrôler, ne doive
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diensten, geen toelagen genieten. toch hangt hun bestaan
af van tolrechten of taxes welke door de mlntstenële over-
heid vastgesteld worden.

De Eerste-Minister besluit tot de intrekking van het
amendement dat vervat is in stuk 460, Hij verklest de defi-
nitleve redactte van het nieuwalgemeen lastenkohier af te
wachten,

Een Cornrnlssielid heeft een amendement (stuk 400) in-
gediend waarbt] wordt voorzien dat de mstellinqen waar-
van de bedrijvigheid van louter industnële aard is en die
geen toelaq en ontvanqen, worden uitgesloten van het re-
.gime der openbare aanbestedtnqen. Hij beroept ztch op de
ondoelmatîqheid van de openbare aanbestedmq, welke ten
nadele van de Staat kan uitvallen, en haalt als voorbeeld
de praktijken aan welke door de Nationale Maatschappij
van Buurtspoorwegen aangeklaagd worden, o. m. de ver-
standhouding tussen mededingers. Anderzijds wordt door
de mogelijkheid voor de Uitvoerende Macht om afte wij-
ken van de verplichtinq van een openbare aanbestedïnç,
het gezag blootgesteld aan baatzuchtige hartstochten en
aan de moeilîjkheid hun nominale of specifieke wijze van
afwijking te kiezen,

De Eerste-Minlster verklaart onder de indruk te:zijn van
de arqurnenten van dit commissielid. De uiterste uitbreidinq
er van zou echter neerkomen op het eenvoudig afschaffen
Van het beginsel der openbare aanbestedïnq. Het is hoog
tijd voor de Staat zich te weren tegen de stropers die zulke
procedure hever onbruikbaar maken dan er van af te zien,
want dit stelsel biedt meer kansen om de Staat tegen de mo-
nopolies te verdediqen. Het voorbeeld dat werd aangehaald
uit de ervaring der buurtspoorwegen werd ontleend aan
gevallen waarin geen gebruik werd ge:maakt van de open-
bare aanbestedinq. Wat het voorgesteld amendement be-
treft, dit zal een meer voorkomende toepassing van de
openbare aanbestedinq ten gevolge hebben dan in de oor-
spronkelijke tekst van de Regering werd voorxien. Deze
stelt overigens voor de oorspronkelijke tekst van § 2 van·
artikel 7 aan te vullen door toevoeging van volgende volzin
(stuk 460) : .

« Lnzeke werken en leoerinqen zijn. deze instellinqen
Behouden. de edministretieoe en iechnische clausules en
voorioeerden van "s Rijks algemeen lastenkohier toe te
pessen. »

Een Commlssielid stelt op zijn beurt voor, het amende-
men [stuk 400), waardoor § 2 van artikel 7 wordt aanqe-
vuld, te sub-amenderen. De tekst van artikel 7, §;2, zou
worden aangevuld met de tweede volqende toevoeging:

« De: verplichting tot openbete eenbestedinq geldt niet
voor de instellïngenwaarvan de bedrijvigheid t'an louter
industriêle eerd is en ioelke geen toelegen van de openbeie
besturen ontuenqen, De Koning bepeelt de instellinqen
u/elke vrijgesteldzijn van die oerplichtinq. )}

Het aldus Iuidend amendement wordt door de Com-
missie eenpariq goedgekeurd.

Vooraleer overgegaan wordt tot de stemming over de
aldus gewijzigde paragraaf 2 van artikel 7, dringen ver-
scheidene leden aan opdat de paràgraaf 2 eenvoudiq zou
weggelaten worden. De ene wijst er op. dat de aanwezigheid
van een Rijkscommissaris het zal mogelijk maken, in elke
instelling een regelmatig bevoorradingsregime te doen aan-
nemen. Een andere is van oordeel dat aan andere mstellin-
gen, waarvan de bedrijvigheid niet van industriële aard Is,
de verplichting tot openbare aanbesteding niet mag opge-
legd worden.

De Regering verkiest de handhaving van paragraaf 2, om
te vocrkomen dat de Rijkscommissarts, die toezlcht 'moet
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user de son veto à plusieurs reprises et ne donne l'ünpres- I
sion de s'insérer dans la ucstion.

Un commissaire estime que pareille conception est inspi-
rée d'un esprit de méfiance vis-à-vis des organismes d'in-
térêt public, méfiance qui n'est pas justifiée puisqu'il n'y a
pas d'exemple où I'ndjudication publique aurait été aban-
donnée inopportunément.

Le texte du § 2 de l'artic le 7, amendé comme dit plus haut,
est finalement rejeté par 9 voix contre 4, la Commission
estimant que le rejet cie ce § 2 n'interdit pas au Gouverne-
ruent et aux etablissements d'imposer ou d'adopter le régime
de l'adjudication publique.

Le § 1"' est adopté.

Article 8.

L'article S qui confère au Roi le droit d'aménager le con-
trôle exercé par l'Inspection des Finances sur les orqanis-

. mes de la catégorie A est adopté.

Article 9.

L'article 9 prévoit l'intervention d'lm commissaire: dIL

Gouoernement dans les organismes des catégories B, C, D.

Cet article a été amendé: par le Gouvernement .à deux
reprises: le: texte du document 160 est repris dans un texte
(doe. 494) qui remanie plus complètement l'article 9.

Deux tendances se font jour au sein de la commission
les uns estiment que le délai imparti au commissaire du
Gouvernement et au' Mlnistre pour exercer le premier son
droit de veto, le second son pouvoir de décision, est trop
court. Les autres craignent qu'un délai de suspension,
même court, ne retarde des opérations financières impor-
tantes. La Commission estime en tout cas nécessaire d'éta-
blir un délai distinct pour la durée de suspension des déci-
sions qui touchent une question' administrative ou financière.

Le Gouvernement ne croit pas que le droit de veto sera
d'un usage fréquent : sa possibilité (qui existe déjà d'ail-
leurs en vertu des statuts de la Banque Natiönale, de
l'I. R. G., de la S. N. C. I.. de la Sabena, etc.) incite les
dirigeants à la prudence. D'autre part la briévetë du délai
évitera tout abus dans le chef du commissaire du Gouver-
nement.

Llne deuxième question est soulevée, dans réventualité'
où plusieurs commissaires du Gouvernement sont désignés
auprès du même établissement. L'alinéa final du § I et
du § 2 de l'article 9 amendé (doc. 494) prévoit que le Roi
désiqnera le Ministre compétent pour exercer en ordre
principal le contrôle de l'organisme; c'est ce Ministre: qui,
après avoir consulté les autres Ministres chargés du con-
trôle avec lui, prendrait seul la décision lorsqu'un commis-
saire du Gouvernement lise de son droit de recours. Or,
disent plusieurs membres de la Commission, c'est aux
Ministres à prendre entre eux les conventions qui les
concernent; de plus, il existe un danger de ne pas maintenir
l'égalité inhérente aux attributions ministérielles. si un
Arrêté Royal peut opérer un choix entre les départements;
enfin. la pratique courante aboutit à un accord de fait.

Un autre membre fait remarquer qu'il appartient au Roi
de régler ces détails. Le Gouvernement se rallie à cette
dernière remarque. Les derniers alinéas des §§ 1 et 2 de
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uitoefenen, herhaaldelijk qebnuk zou moeten maken van
zijn vetorecht, en aldus de Indruk zou wekken ztch in te
schakelen in het beheer.

Een Cornmtssielld is de mening toeqedaan, dat derqeltjke
opvatttnq voortspruit uit een geest van wantrouwen teu
opzichte van de instellingen van openbaar nut, wantrouwen
dat overiqens omqewettiqd is, verrnits er geen voorbeeld
bestaat van een openbare aanbestedinq, waarvan onqepast
zou zijn afgezien.

De tekst van paragraaf 2 van artikel 7, gewijzigd
zoals hierboven gezegd. wordt ten slotte verworpen met
9 tegen 4 sternmen. claar de Commissie oordeelt, dat uit het
verwerpen van deze paragraaf 2 niet volgt, clat het de
Re:gering en de instellingen zou verboden zijn het regime
der openbare aanbesteding op te leggen of aau te nemen,

De eerste paragraaf wordt aanqenornen.

Art. 8.

Artikel 8, waarbi] aan de Koning het recht wordt ver-
Ieend om de contrôle aan te passen welke op de organismen
behorende tot categorie A wordt uitgeoefend door de
Inspectie van Einanciëu. wordt aanqenornen.

Art. 9.

Artikel 9 handelt over de tussenkomsj van een Regerings~
commissaris in de instellingen behorende tot categorieën B.
C en D.

Dit artikel werd door de Regering tweemaal geamen-
dcerd : de tekst- van stuk n" 460 wordt overgenomen in een
tekst (stuk n 1" 494), waarin artikel 9 nog vollediger word t
ornqewerkt.

In de Commissie komen twec strekklnqen tot uiting :
de enen z ijn van oordeel clat de terrnijn, toegekend aan de
Regeringscommissaris om zijn vetorecht uit te oefenen en
aan de Minister om gebruik te maken van zljn beslissinqs-
macht, te kort is. De anderen vrezen dat een, zelfs korte,
opschorsinqstermijn belangrijke Financiële verrichtingen zal
vertragen. De Cornmissîe acht het in elk geval noodzakelijk
voor de duur der opschorsinq een verschillende termijn
vast te stellen. naargelang het beslissingen geldt die betrek-
king hebben op een adrninistratieve of eenHnanciële kwesne.

De Regering denkt niet, dat van het vetorecht dikwijls
gebmik zal gemaakt worden : de mogelijkheid er van
(welke trouwens reeds bestaat krachtens de statuten van
de Nationale Bank. van het H. W, I.. van de N. M. K. N ..
van de Sabena, enz.) spoort hen, die aan het hoofd staan,
tot voorzichtigheid aan. Van de andere kant zal de kortheid
van de termijn elk misbruik in hoofde van de Regerings-
comrnissaris verhinderen,

Een tweede kwestie wordt opgeworpen, met betrekkinq
tot de eventualiteit, dat meer dan êën Regeritigscommis~
saris zou aangesteld worden bi] eenzelfde instelling. In het
laatste lid van paragrafen I en 2 van het geamendeerde
artikel 9 (stuk n" 191) wordt bepaald, dat de Koning de
Minister aanduidt, die voornamelijk met het uitoefenen
van de contrôle op de instelling belast wordt; die Minister
zou, na overleq met de andere Ministers die met hem de
contrôle uitoefenen, aileen beslissen ingeval een Regerings~
cornmissaris gebruik maakt van zijn recht op beroep. Welnu,
zeggen verscheidene Commïssieleden, de Ministers dienen
onder elkaar de overeenkomsten te treffen die hen aan-
gaan; bovendien bestaat het gevaar. dat de aan de
ministeriële bevoeqdheden verbonden gelijkheid niet ge~
handhaafd wordt, zo bi] koninklijk besluit een keuze kan
gedaan worden onder de departementen; tenslotte leidt
de alqemeen gevolgde practijk tot een Ieitelijk accoord,

Een ander Iid merkt op dat het aan de Koning toekomt.
die details te regelen_ De Regering sluit zich bij die laatste
opmerking aan. De laatste Ieden van § § 1 en 2 van artikel 9



l'article 9 sont retirés par le Gouvernement, étant entendu '
que la modification intervenue ne fait pas obstacle il la
fixation des modalités par arrêté royal.

L'article 9 est adopté SOllS cette nouvelle forme.
A la demande de plusieurs commissaires le présent rap-

port relève en annexe la liste des fonctionnaires actuellement
mandatés par le Gouvernement pour exercer des fonctions
de contrôle, ainsi que leurs émoluments et autres avan-
tages tel que le libre parcours.

Article 10 (ancien).

L'article la est retiré par le Gouvernement (Doc. 460).
Cette suppression ne modifie par les lois existantes et le
Ministre des Communications continuera à présider la
S. N. C. F. B.

Article 10 (ancien art. Il).

L'article 10 attribue au Ministre des Finances le droit
de désigner lin délégué: auprès des organismes des caté-
gories B, C et D.

Ar9umentation opposée à ce texte.

Plusieurs commissaires manifestent leur hostilité: it ce
texte soit parce qu'il ne révèle pas clairement son but,
soit parce qu'il fait du Ministre des Finances un super-
ministre contrôlant ses collègues (chaque ministre est res-
ponsable devant le Parlement et non devant le Ministre
des Finances) soit parce qu'il n'y a pas d'utilité à per-
mettre au Ministre des Finances de posséder dans cha-
que organisme un représentant armé du droit de: veto.
Au contraire, le Ministre des Finances apparaît suffisam-
ment armé par son droit de consultation préalable du
budget (art. 2 et suivants) par les réviseurs (ancien
art. 14). Encore ne perd-on pas de vue que le Ministre des.
Finances n'a pas seul la responsabilité du contrôle finan-
cier des organismes d'intérêt public, mais que le Ministre
du département auquel cet établissement se rattache doit
rester le premier juge?

En conclusion de leurs critiques. certains commissaires
s'efforcent d'aménager la compétence dl! Ministre des
Finances en imposant à tout établissement I'obliqation de
lui communiquer les mesures à répercussion financière
(ce qui s'avère impossible, la difficulté de déterminer un
critère précis) ou de charger les réviseurs de la mission
prévue à l'article I I (suggestion irréalisable puisque les
réviseurs restent étrangers à la gestion et se bornent à
certifier les écritures et les comptes}.

Logique avec leur hostilité à l'article, d'autres commis-
saires en demandent la suppression radicale en s'appuyant
sur la justification suivante:

La responsabilité particulière du Ministre: des Finances
en ce qui concerne la politique budgétaire et financière
est invoquée dans l'exposé des motifs comme justifiant
le droit de désigner un délégué exerçant les mêmes attri-
butions qu'un Commissaire du Gouvernement.

Cette mesure introduisant dans les 48 organismes d'in-
térêt public repris sous les rubriques B. C, 0 un Com-
missaire spécial du Ministre des Finances constitue une
dérogation fondamentale aux principes d'après lesquels
chaque Ministre doit être responsable devant le Parle-
ment ,pour le département qu'il gère. La coordination de
la politique budgétaire- et financière ne peut être résolue
qu'au sein du Gouvernement même. Il n'appartient pas à
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worden 'doOL' de Regering ingetrokken met dien verstande.
dat cie aanqeuomen wij:dging geen inbreuk maakt op de
vaststellinq Van de modaliteiten bi] koninklijk besluit.

In die nieuwe vorrn wordt artikel 9 aanqenornen.
Op verzoek van verschctdene leden van de Comrnlssic

wordt bij dit verslaq de lijst gevoegd van de ambtenaren die
thans door de Regel'ing gemachtigd zijn oui contrôle-
opdrachten te verrichten, alsmede hun bezoldiging en an-
dere voordeleu, zoals dienstvrljkaart.

Artikel 10 (vroeqer ).

Artikel 10 wordt door de Regering iuqetrokkcn (stuk
460), Zulke weglating betekent g eenszins dat de vige-
rende wetten worden gewijzigd, en de Minister van Ver-
keerswezen zal het voorzitterschap van de N. M. B. S.
blijven waarnemen.

Artikel 10 (vroeger art. Il).

Bij artikel 10 wordt aan de Minister !Jan Finunciën het
recht verleend om een gemachtigde aan te wijzen bi] de
instellîngen behorende tot cateqorieën B, C en D.

Argumenten teqen die tekst.

Verscheidene leden vcrklaren tegen bedoelde tekst gekant
te zijn, omdat hct doel el' van niet klaar tot uiting kornt, het-
zi] omdat hierdoor van de Minister van Fmanctën een
soort super-minister wordt gemaakt, die zijn colleqa's
controleert (elke Minister is teqenover het Parlement en
niet tegenover de Minister van Financién verantwoordinq
verschuldrqd] . hetzij omdat het geen nut oplevert aan de
Minister van Financtën tee te staan, een met vetorecht
gewapend gemachtigde te hebben in elke instelling. Inte-
gendeel blijkt de Mînister van Financiën genoegzaam ge~
wapend met zijn recht van voorafgaandelijke inzage der
begroting door de revisoren (mt. 2 en volq., vroegec art. 11).
Wordt ook niet uit het oog verloren dat de Munster
van Financiën niet alleen de verantwoordelijkheid draagt
van de fmanclële contrôle op de instellinqen van openbaar
nut, daar de Minister van het departement waaraan be-
doelde instellinq is verbonden de eerste rechter moet
bhjven ?

Als besluit vau hun critiek trachten sommige commissie-
leden de beooeqdheid uan de Minister van Financiën zoda-
nig in te richten, dat elke instelling verplicht zou zijn hem
alle: maatregelen mede te delen die een financiële weer-'
slaq hebben (wat blijkt onmogelijk te zijn, bij gebreke: van
welomschreven criterium] 0f de revisoren te belasten met
de bij artikel Il bepaalde opdracht (onuitvoerbare sug-
gestie, verrnits de: revisoren vreemd blijven aan het béheer
eon zich beperken tot het waarmerken van boeken en
rekeninqen ) .

Andere leden van Commissie, die eveneens gekant zijn
tegen dit artikel, vraqen de eenooudiqe weglating, el:" van,
welke ze verantwoorden als volgt:

De bijzondere verantwoordelijkheid van de Minister van
Financi~n in verband met de budgetaireen financiële poli-
tiek wordt in de memorie van toelichting aangehaald als
verantwoording van het recht om èen gemachtigde aan te
wijzeu. die: dezelfde bevoeqdheden heeft als een Reqerinqs-
commissarrs.

Dergelijke schikkinq. waardoor een bijzondere Commis-
saris van de Mintster van Financrën ingevoerd wordt in
de 48 instelIinge:n van openbaar nut behorende tot cateqo-
rieën B, C, D, is een essentlële afwijking van de principes,
volgens welke elk Minister tegenover het Parlement verant,
woordelijk moet zijn voor het Departement dat hi] beheert.
De samenordening van de budqetaire en Iinanciële politiek
kan slechts worden opgelost in, de schoot van de Regering
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des fonctionnaires irresponsables d'empêcher les Conseils
d'administration et tous les organes de direction d'orga-
nismes que le législateur a voulu doter d'une certaine
autonomie, de prendre dans le cadre des budgets établis
les mesures qu'ils jugent indispensables.

La restauration de la responsabilité politique des Minis-
tres devant le Parlement préconisée au premier rapport
de la Commission mixte d'enquête sur le fonctionnement
des services de l'Etat et des institutions paraëtatiques
(Moniteur belge. p. 1785) est une mesure indispensable
au bon fonctionnement tant du pouvoir exécutif que lé.gis.
latil. .

* * *
D'autre part, l'introduction au sein des organes de

direction des organismes d'intérêt public de deux com-
missaires du Gouvernement désignés, l'un par le Ministre
ayant I'orqanisme dans ses attributions et l'autre par le
Ministre des Finances mais disposant tous les deux d'un
véritable droit de veto suspensif est de nature à multiplier
inutilement les interventions du pouvoir central dans l'ex-
ploitation . et l'administration journalière des organismes
visés. Ces interventions intempestives sont incontestable-
ment de nature à nuire au bon fonctionnement des orga-
nismes d'intérêt public. . " .•.

En troisième lieu, la situation paradoxale suivante ne
serait dès lors plus imaginaire: till Ministre, présidant
avec voix délibérative le Conseil d'administration d'tm or-
ganisme d'Intèrët public conformément à la loi organique
et aux statuts de celui-ci. pourrait se voir opposer le
recours suspensif de la part d'un fonctionnaire délégué par
son collègue le Ministre. des Finances. Ce délégué du
Ministre des Finances politiquement irresponsable de la
saine gestion et du bon fonctionnement d'un organisme
d'intérêt publié relevant d'un autre Ministre pourrait ainsi
empêcher sinon retarder la prise de mesures que le Minis-
tre responsable estime indispensables.

" .•. .•.

Le contrôle budgétaire et financier est suffisamment
assuré par le Commîssaire du Gouvernement dont les attri-
butions sont déterminées à l'ancien article 9.

L'introduction du d.élégué spécial du Ministre des
Finances est non seulement inutile mais encore de nature
à 'entraver sérieusement le rendernant que I'on est en droit
d'attendre d'Un organisme d'Intérêt public.

Un commissaire déclare que l'inefficacité du rôle des
inspecteurs des finances (qui perdent leur temps en beso-
gnes de rdëtatls et ne savent s'opposer à la fixation de
rémunérations plantureuses) doit servir d'exemple pour
condamner le texte de l'article 10.

Argumentation favorable ä ce texte.

Par contre, un autre commissaire défaille les responsa-
bilités du Ministre des Finances à notre époque. Nous
sommes loin, dit-il, de l'époque où les finances publiques
s'identifiaient à la seule régularité budgétaire. au respect
des règles d'or: universalité, spécialité, publicité. Les
Finances publiques (et par voie de conséquence le Ministre
des Finances), sont intimement liées à la politique économi-
que de la communauté, même à l'économie privée par l'rn-
cidence de l'impôt ou la redistribution des revenus. Aussi,
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zelf. Onverantwoordelijke arnbtenaren mogen de raden van
beheer en alle bestuucsorqanen van instellingen waaraan de
wetqever een zekere zelfstandigheid heeft wtllen toeken-
rien, niet beletten de mnatreqelen. welke zij nodig achten
te nemen in het kader van de begrotingen.

Het herstel van de politieke verantwoordelijkheid van
de Ministers teqenover het Parlement, voorgesteld in het
eerste verslaq van de Gemengde Commissie van onder-
zoek naar de werkinq van de Rijksdiensten en de parasta-
tale instellingen (Belgisch Steetsbled, blz. 17B5), is een
maatreqel die onmisbaar is voor de goede werking zowel
van de uitvoerende als van de wetgevende macht.

• * *

Anderzijds is de opneming in de schoot der bestuursorqa-
nen van de instelllnqen van openbaar nut van twee Rege-
rînqscommissartssen, aangeduid de ene door de Minister
die de instelling onder zijn bevoeqdheden heeft en de andere
door de Minister van Financiën, doch die beiden over een
werkelijk schorsend vetorecht beschikken, is van die aard
dat het de tussenkomsten van het centraal gezag in de daqe-
Iijkse exploitatie en het dagelijks bestuur van bedoelde
instellingen nodeloos zal vermenigvuldigen. Deze ongelegen
tussenkomsten zijn ongetwijfeld van die aard dat ze de
goede werkïnq van de instellingen van openbaar nut zullen
schaden, * .•• •

Op de derde plaats zou de volgende paradoxale toestand
dan ook niet meer denkbeeldig zijn : een Minister, die
met beslissende stem de raad van beheer van een instel-
ling van openbaar nut zou voorzitten overeenkomstiq de
organieke wet en de statuten ervan. 2:0U zich een schorsend
beroep van een ambtenaar, afgevaàl'digd door zijn amb-
genoot de Minister van Fmanciën, kunnen zien tegensteilen.
Deze gemachtigde van de Minister van Frnancïën. die op
politiek gebied onverantwoordelîjk is voor het ge:wnd beheer
en de degelijke werking van een instelling van openbaar nut
die van een ander Minister afhangt, zou aldus bi] machte
zijn om maatreqelen welke- de verantwoordelijke Minister
onontbeerlijk acht te verhinderen of ten minste te ver-
traqen.

* * *

De budgetaire en financiële contrôle wordt op genoeg-
zame wijze verzekerd door de Regeringscommissaris, wiens
bevoeqdheden in het vroeqer artîkel 9 bepaald wordeh,

Het opnemen van de bijzondere gemachtigde van de
Minister van Financiën is niet alleen overbodig doch tevens
van die aard dat het rendement, dat van een instelling van
openbaar nut kan verwacht worden, ernstig zou belém-
merd worden.

Een Commissielid verklaart dat de ondoeltreffendheid
van de werking der inspecteurs van financiën (die hun tijd
verliezen met detailbezigheden enniet in staat zijn om
zich te verzetten tegen het vaststellen van overdreven be-
wldigingen) als voorbeeld moet dienen om de tekst van
artikel 10te veroordelen,

Argumenten ien gunste van die tekst.

Daarentegen sornt een ander Commïssielid de verant-
woordelijkheden op van de Minister van Finenciën, zoals
deze thans bestaan .. Wij zijn, zegt hi], ver van de tijd toen
de openbare financién zich vereenzelviqden met de budge-
taire regelmatigheid alleen,en op de eerbied der gulden
regels : universalïteît, speciahteit, openbaarheid, De open-
bare financiën (en dienvolqens de Minister van Financiën)
zrjn nauw betrokken bi] de economische politiek der gemeen-
schap, ze:lfswat betreft de privé-sector van de economie, en



les finances publiques ne se préoccupent plus seulement de
la détermination des besoins (dépenses publiques) et de
la répartition des charges (impôts) : elles se préoccupent
encore de l'utilisation de: cette charge. Aussi l'importance
des sommes maniées par le Trésor. tout alitant que la
conduite d'une politique financière, nécessitent-elles au
profit du Ministre des Finances une information continue.
rapide, complète.

Tel est le but des pouvoirs de contrôle de la présente
loi.

Parallèlement il ce développement des finances publiques,
le droit public s'est modifié par l'appar ition d'une respon-
sabilité ministérielle plus serrée par ln précision de la fonc-
tion de Premier Ministre, même si le Ministre des Finances
jouit d'une prééminence de fait dans le domaine de certaines
de ses fonctions propres (le: budget et la trésorerie).

L'égalité, caractéristique de l'institution ministérielle, est
respectée puisqu'en cas de conflit entre le Ministre des
Finances et un autre Ministre, le Conseil des Ministres
est appelé il trancher. De plus. seul le Ministre compétent
décide lorsque le délégué du Ministre des Finances, prévu
par l'article 10 du projet, prend son recours. Le droit de
contrôle qui est en réalité un droit d'information du Mintstre
des Finances est respecté par le seul fait que celui-ci est
averti et consulté paJ:"son collègue.

Le droit d'information et de coordination dévolu au
Minîstre des Finances doit intégralement s'appliquer il la
gestion fiancière des organismes d'intérêt publie. d'autant
plus que cette gestion porte sur, des montants qui luttent
de grandeur avec le budget de l'Etat.

Il serait intéressant que la coordination de la politique
financière s'inspire en Belgique de l'exemple français où
le contrôle est à la fois préventif, concomitant et à postériori.

A son tour le Premier Ministre: souligne que l'article Il
ne tend pas à faire du Ministre des Finances un super-
ministre. La désignation d'un délêquê spécial du Ministre:
des Finances dans les organismes d'intérêt public est justi-
fiée parce que le Ministre des Finances est intéressé d'une
façon plus directe par l'incidence budgétaire ou Financière
que peuvent avoir les décisions des conseils de gestion de
ces orqanismes. Ce délégué signalera les seules décisions
qui lui semblent ne pas concorder avec une bonne gestion
budgétaire ou financière. Par contre. les commissaires du
Gouvernement prévus à l'article 9. ont une toute autre
mission, puisqu'ils peuvent saisir les Ministres compétents
de n'importe quel problème intéressant la gestion de l'or-
ganisme dont ils assurent le contrôle. Aussi les délégués
sont-ils nommés par Arrêté ministériel tandis que les com-
missaires sont nommés par Arrêté royal. Actuellement
déjà dans une série d'organismes d'intérêt public, des
fonctionnaires représentant différents ministres disposent
d'un droit de recours suspensif sans qu'il en résulte le
moindre inconvénient

La mission des délégués est également différente de
celle des inspecteurs des finances parce qu'elle vise avant
tout une coordination dans le domaine financier.

Cette coordination doit absolument être assurée par le
Ministre des Finances. Il s'agit d'une exigence de sa charqe.
C'est ce qu'affirmait avec force le rapport présenté aux
journées administratives du 14 avril 195 I : « Un corollaire
» de cette exigence du droit supérieur du Gouvernement
» exercé par lin ministre doté d'un pouvoir hiérarchique
» ou de tutelle, est que la responsabilité particulière du
» Ministre des Finances chargé sur le plan des adminîs-
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dit wegens de invloed van de belasting of van de herverde-
ling der inkomsten. Ook laten de openbare Iinanclën z.ich
niet alleen in met het vaststellen der behoeften (openbare
uitqavèn ) en de verdeling der Iasten (belastingen) : zij be-
kommeren zich nog met het benuttiqen van deze last. Ook
vergt de belanqrijkheid van cie gelden die door de Schatkist
behandeld worden evenals het voeren van een fïnancïële
politiek een voortdurende, snelle en vollediqe voorlichting
ten gunste van de Minïster van Financlën.

Dit is het doel vrin de contrölebevoeqdheden in deze
wet,

Evenwijdig met deze ontwikkeling van de openbare
Hnanclën. werd het publiek recht gewijzigd door het
ontstaan van een nauwere ministeriëleverantwoordelijkheid.
door het nader bepalen van de functte van de: Eerste-
Minister. zelfs indien dé Minister van Financiën het Ieite-
lijk overwicht hee:ft op het gebied van sommige van zijn
eigen ambtsbezlqheden (de begroting en de thesaurie}.

De gelijkheid, kenmerk van de mtnisteriële Instellinq,
wordt in acht genomen, vermits de Ministerraad eventuele
conflicten tussen de Minister van Financtën en een ander
Minister beslecht. Bovendien, beslist alleen de bevoeqde
Minister wanneer de in artikel 10 van het ontwerp voor-
ziene gemachtigde van de Minister van Financiën beroep
aantekent. Het contrôlerecht, dat eigenlijk een mformatte-
recht van de Minïster van Financlën Is, wordt in acht
genomen. door het Ieit alleen dat laatstgenoemde gewaar-
schuwd en geraadpleegd wordt door zijn colleqa.

Het recht van införmatie en coördinatie dat aan de
Minister van Fmanciën wordt verleend moet volledig zijn
toepassing vinden bij het Iinancieel behcer van de instel-
lingen van openbaar nut, te meer daar met dat beheer bedra-
gen gemoeid zijn die in omvang met de Rijksbegroting
wedijveren.

Het zou belangwekkend zijn, indien de samenordening
van de Iinanciële politiek in België zich nchtte naar het
voorbeeld van Frankrtjk, waar de contrôle tegelijk pre-
ventief, gelijktijdig en a posteriori geschiedt.

Op zijn beurt, stipt de Eerste-Minister aan dat artikel Il
niet ten cloel heeft van de Mmister van Financiên een
super-minister te maken. De aanwijzing van een bijzonder
gemachtigde van de Minister van Financiën bij de instel-
lingen van openbaar nut is verantwoord, omdat de JYfinister
van Financiên rechtstreekser betrokken is bi] de budgetaire
of Imanciële weerslag, welke de beslissingen van de iaden
van beheer van die înstellinqen kunnen hebben. Die gemach-
tigde zal alleen wijzen 'op de beslîssinqen die hem niet
schijnen overeen te komen met een degelijk budgetair of
financieel beheer. Daarentegen, hebben de in artikel 9
voorziene Reqerinqseommissarissen een geheel andere op-
dracht, vermits zij aan de bevoeqde Ministers om het even
welke kwestie mogen voorleggen in verband met het beheer
van het organisme waarop zij contrôle uitoefenen, Daarom
ook worden de gemachtigden bij ministerieel besluit, de
commissarissen bi] Koninklijk besluit aangesteld. Thans
reeds zijn er in een reeks van instellingen van openbaar nut
ambtenaren die verschillende: ministers vertegenwoordigen,
en die beschikken over een recht van opschortend beroep,
zonder dat dit enig bezwaar oplevert.

De opdracht van de gemachtigden is eveneens verschil-
lend van die der inspecteurs van financiën, .omdat zi] in de
eerste plaats streelt naar samenordening op financieel
gebied.

Deze samenordening moet volstrekt worden verzekerd
door de Minister van Financiën. Het geldt een vereiste
van zijn opdracht, Daarop werd met klem aangedrongen
in het verslag dat werd uitgebracht op de administratieve
daqen. op 14 April 1951 : « Een uîtvloeisel van dit vereiste
» hogere recht van de Reqermq, uitgeoefend door een
» Minister die beschikt over een hiërarchische of voogdij-
» macht, is dar de bijzondere verantwoordelijkheîd van de:
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» trations centralisées de l'ensemble de la qestion Finan-
» cière de l'Etat s'étendra de même à tout le secteur dé-
» centralisé et entraînera pour lui un pouvoir de tutelle
» spécial limité au domaine financier, mais aussi réel et
» aussi nécessaire que celui que ses collèques peuvent re-
» vendiquer.'>

* • *

Il convient encore, dit un commissaire, de régler une
question de procédure : existe-t-il des commissaires dans
les organismes d'intérêt public, qui soient désignés pm
arrêté ministériel. c'est-à-dire par l'administration et non
par le Roi? Il 'semble que l'existence: de deux catégories
de commissaires ne soit pas opportune. Aussi dépose-t-il tin
amendement ainsi rédigé : « Un Commissaire du Gouver-
nement peut être nommé par le Roi sur présentation du
Ministre des Finances auprès de tous les organismes repris
sous les rubriques B, C et D de l'article lOI' ».

Il lüi semble également que le second alinéa de l'ancien
article Il est superflu lorsqu'il est confronté avec l'arti-
cle 9.

On fait remarquer que l'amendement proposé étend les
attributions du Ministre des Finances.

Cet amendement est retiré et l'article 10 mis aux voix
est adopté par Il voix contre 6.

Un commissaire suggère d'adopter un nom spécial pour
désigner la fonction de dëléqué du Ministre des Finances
prévue à cet article.

Article Il (ancien art. 12).

Cet article prévoit que le cadre et le statut du personnel
des organismes des rubriques A et B sont approuvés par
le Ministre intéressé.

Un commissaire dénonce la tendance actuelle d'unifor-
misation des traitements qui fait obstacle au recrutement
de bons directeurs pour les chemins de fer. Il souligne que
la Régie des Voies aériennes et la Régie des Téléphones et
des Télégraphes sont industrielles et que les accidents dont
on n'ose pas publier les rapports sont dus au défaut- de
recrutement de bons ingénieurs.

Dans sa réponse, le Gouvernement fait remarquer:

I) l'article 11 ne vise pas les établissements à activité
industrielle : l'exemple tiré de la S. N. C. F. B. est donc
inadéquat.

2) il est nécessaire de maintenir des disparités entre les
rémunérations, de ne pas tout uniformiser sur les bases
administratives, mais les barèmes spéciaux doivent rester
soumis à l'approbation ministérielle. D'ailleurs. cette règle
a êté respectée lors de l'édification du Conseil central de
l'économie.

L'article 1I est adopté pal' Il voix contre 6, la Commis-
sion considérant que dans les termes « cadre et statut »
sont inclus notamment le régime pécuniaire et les avantages
accordés sous forme de service social.

Article 12 (ancien art. 13).

Cet article subordonne les emprunts à une autorisation et
règle le placement des disponibilités, bref. précise les mesu-
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» Minister van Ftnanciën, die belast ts met 's Rljkshnan-
» eieel beheer in zijn geheel, op gebied van de gecentra-
» Ilseerde besturcn. eveneens zal uitqebreid worden tot de
» gélnse gedecentraliseerde sector, en zal hij bekleed wor-
» den met een speciale vooqdijmacht, beperkt tot het Ftnan-
» cicel gebied, maar die even werkelijk en even nodig is
» als de macht, waarop zijn colleqa's aenspraak kunnen
» maken, » .• * .•

Een lld van de Commissie verklaart dat er nog een pro-
cedurekwestre te reqelen valt : zijn el' in de instellingen
van openbaar nut commîssarissen die aangewezen worden
bij ministerieel besluit, d. w. z. door het bestuur. en niet
door de Koning? Het bestaan van twee cateqorieën van
corrumssartssen schijnt niet wenselilk. Dèrhalve stelt het-
zelfde Iid cen amendement voor. Iuidend als volgt: « Een
Regeril.\gscoIllrI).issaris kan door de Koning, op de voor-
dracht van de Minister van Financrën, worden benoernd
bi] alle organismen opgenomen onder de rubrieken B. C
en D van het eerste artikel, »

Het schijnt hem eveneens toe dat het tweede lid van het
vroeger artikel Il overbodiq îs. wanneer men het verqelijkt
met artikel 9.
. Er wordt opgemerkt dat de bevoegdheden van de Minis-

ter van Financiën door het voorgestelde amendement wor-
den uitqebreid.

Dit amendement wordt inqetrokken. Het vroeqer arti-
kel Il, thans artikel 10, wordt ter stemminq gelegd en
aanqenornen met Il tegen 6 stemmen.

Een commlssialid stelt voor een bijzondere benaming aan
te nemen, OIn de functie aan te duiden van gemachtigde
van de Mintster van Ftnancién. diervoorzren is in dit artikel.

Artikel 11 (vroeqer art.' 12) .

Dit artikel bepaalt dat het keder en het stetuut van het
personeel der instellinqen onder di': rubrieken A en B ver-
meld iuotden goedgekeurd door de betrokken Minister.

Een lid van de Commissie hekelt de huidiqe neiging tot
eenvormig maken van de wedden, waardoor het aanwerven
van goede directeurs voor de spoorweqen wordt verhin-
derd, Hi] stipt aan dat de Regie der Luchtweqen , en de
Regie van Teleqraaf en Telefoon een nijverheidskarakter
hebben en dat de onqevallen, waarvan men de verslaqen
niet durft bekendmaken, te wijten zijn aan het ontbreken
van goede ingenieurs.

De Regering rnerkt in haar antwoord op :

I) arnkel Il slaat niet op de instellingen die een
nijverheidsbedrijvigheid uitoefenen : het voorbeeld van de
N. M. B. S. past dus niet:

2) onvermijdeltjk moeten verschillen worden gehand-
haafd tussen de bezoldigingen en mag niet alles gelijk-
vormig worden gemaakt op administratieve grondslagen,
doch de speciale weddeschalen moeten verder onderwor-
pen .blijven aan de goedkeuring van de Minister. Die reqel
werd trouwens naqeleefd toen de Centrale: Raad voor het
Bedrijfsleven werd opgericht.

Artikel Il wordt aangenomen met Il tegen 6 stemmen:
de Commissie is echter de mening toeqedaan dat de WOOl'-
elen « het kader en het statuut », eveneens betrekkinq heb-
ben op het geldelijk statuut en op de voordelen welke in de
vorm van maatschappelijk dienstbetoon worden verstrekt.

Artikel 12 (vroeqer art. 13),

Volgens dit artikel zijn de leningen onderworpen
aan machtiging en wordt de belegginfl van de -beschikbere



res de contrôle correspondant ,i ]' autonomie de trésorerie.

lin commissaire redoute pour les établissements de crédit
l'ohliqation d'investir les disponibilités en fonds publics.

Le Gouvernement demande que ce principe l'este inscrit
dans la loi ainsi que le pouvoir d'y déroger attribué au
Ministre des Finances.

Cet article est adopté dans sa nouvelle rédaction con-
tenue dans le document 460.

Article 13 (ancien art. 14).

I;~rticle 13. ~ 1"1', accorde aux Ministres la possibilité de
nommer des rct,iseurs.

Les S § 2 et 3 de rarticle 13 organisent leur mission.

La discussion de cet article a été centrée sur la nécessité
de leur rôle et sur leur mode de recrutement.

Un commissaire estime que seul le Parlement 11 le droit
de nommer des reviseurs et de les choisir dans le corps des
commissaires actuellement en fonctions.

« Quelle que soit l'autorité qui nomme les reviseurs. il
convient. selon un autre commissaire. de ne pas multiplier
les contrôles et par conséquent de désigner les reviseurs
parmi les commissaires actuellement en fonctions. » Il
dépose un amendement en ce sens (doe. 400).

Après avoir rappelé que la Cour des Comptes considère
sa besogne facilitée par les certifications des reviseurs, le
Premier Ministre se montre sensible à l'Invitation de ne pas
multiplier les contrôles. II admet l'esprit de l'amendement et
manifeste l'intention formelle de s' en inspirer en soulignant
la distinction à introduire entre le moment où le regime des
reviseurs fonctionnera de façon complète et la situation qui
sera créée au moment de la promulqation du présent projet
de loi. A ce moment, il existera déjà un grand nombre
d'institutions dotées de reviseurs. qui exerceront cette fonc-
tion avec ou sans le titre; raffiee Central de Crédit Hypo-
thécaire est soumis aux reviseurs vde banque; les Chemins
de fel'. la Sabena. la Société Nationale des Chemins de fer
Vicinaux ont des commissaires assimilables aux reviseurs.

Pour réaliser la fusion préconisée par l'amendement
(doc. 400) un obstacle se présente : le commissaire actuel
a souvent des pouvoirs plus étendus que ceux du simple
reviseur. Il faut en effet distinguer entre: l'immixtion dans
la gestion. rôle de certains commissaires, et le contrôle de
la gestion. rôle du reviseur assimilable à celui du commis-
saire actuel dans les sociétés commerciales. Il faut donc
proclamer que l' ancien commissaire en devenant reviseur
voit ses pouvoirs réduits, dire ~'il y a un abandon de pou-
voirs de telle façon qu'tl n'y ait pas de doute lorsqu'un
commissaire est nommé reviseur, prévoir une démission des
anciennes fonctions et vraisemblablement modifier les sta-
tuts. Le moyen de résoudre ces difficultés se trouve dans
rexpression de l' article 13 (ancien article 14): « Les Minis-
tres peuvent », car cette rédaction ouvre Ia porte à deux
hypothèses : ou bien le système de contrôle est largement
suffisant, comme en témoigne le statut de la Banque Natio-
nale; ou bien la vie d'un autre organisme requiert la créa-
tion de reviseurs et ramende ment (doc. 400) offre une
possibilité supplémentaire en arrêtant leur choix sur la
liste de commissaires en Fonction.
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geld~Il geregeld; kortom.de contrölemaatreqelen in verband
met de zelfstandigheid van de thesaurie worden in. dit arti-
kel nader bepaald.

Een lld van de Commissie is gekant tegen de verplichtinq
voor de kredietinstellingen om de beschikbare gelden in
openbare fondsen te beleggen.

De Regering vraaqt dat bedoeld principe in de wet zou
worden gehandhaafd. alsmede de bevoeqdheid om el' af-
wijkingen van toe te staan, verleend aan de Minister van
Financlën.

Dit artikel wordt aanqenornen in de tekst van stuk 460.

Artikel 13 (vroeqer art. 14).

Bij artikel 13, ~ I, wordt mill de Mtntsters de moqelijk-
heid verleend 'OlU l'Ct,Îsorell aan te wijzen.

Hun opdracht wordt bij §§ 2 en 3 van artikel 13 geœ~
geld.

De besprekinq van dit. artlkel hield ';ooral verband met
de noodzakelijkheid van hun rol en met de wijze waarop
zij dienen aanqeworven.

Een lid van de Commissie meent dat alleen het Parle-
ment het recht heeft om revisoren te bencemen en ze te
kiezen uit het korps van de commissarissen die thans in
functie zijn.

« Welke overheid ook de revisoren benoemt, aldus een
ander lid van de Cornmissie, is het geboden de contrôles
nlet te: vermeniqvuldiqen en dienvolqens de revisoren aan
te wiizen onder de commissartssen die thans in functie
zijn ». Het lid dient een amendement in die zin (stuk 400).

Na er op te hebben gewezen dat het Rekenhof zijn
taak vel"gemakkelijkt acht door het waarrnerken van de
revisoren. verklaart de Eerste-Mtnister uich bereid om in
te gaan op het verzoek om de contrôleverrichtinqen niet
te vermeniqvuldtqen, Hij gaat akkoord met de geest van
het amendement en verklaart de bedoeling te hebben de
richtlijn van het amendement te volqen, doch hij legt de
nadruk op het onderscheid dat moet worden gemaakt tus-
sen het oqenblik waarop het stelsel van de revisoren vol-
lediq za l worden ingericht en de' toestand ten tijde van
de aitvaardiging van dit wetsontwerp, Op laatstbedoeld
oqenblik zullen er reeds vele instellingen bestaan die over
revisoren beschikken. die deze functie al dan niet met de
titel zullen uitoefenen : het Centraal Bureau voor H ypothe-
cair Krediet wordt gecontroleerd door de bankrevisoren:
de Spoorweqen, de Sabena, de Nationale Maatschappï]
van Buurtspoorweqen hebben commissarissen , die gelijk-
gesteld kunnen worden met revisoren.

Om de in hetamendement voorqestelde Iusie te verwe-
zenlijken [stuk 400) moet een hinderpaal worden over-
komen: de huidige comrnissaris heeft dikwijls ruimere
bevoegdheden dan de eenvóudiqe reviser. Men moet im-
mers een onderscheid maken tussen de inmenqinq in het
beheer. die de rol is van sommige commissartssen, en de
contrôle op het beheer. die de -rol is van de- revisor en die
gelijkgesteld kan worden met de rol van de huidiqe corn-
rnissarls in de handelsvennootschappen. Er moet dus wor-
den verklaard, dat de bevoegdheden van de vroegere
commlssaris. die revisor wordt, 'in'gekrompen worden en
gezegd of er afstand van bevoegdheden is, opdat er geen
twijfel weze wanneer een commissaris tot reviser wordt
benoemd, verder ontslaq uit de vroegere functies voor-
zien, en wellicht de statuten wijzigen. De oplossing van
die moeilijkheden ligt in de uitdrukking: « De Ministers
mogen », welke in artikel 13, vroeger artikel 14, gebruikt
wordt, want deze Iormùlerinq laat de moqelijkhetd open
twee veronderstellinqen te maken: of wel volstaat. het
cóntrôlestelsel ruirnschoots, zoals blijkt uit het statuut van
de Nationale Bank; of wel vergt de activiteit van een ander
organisme de invoering van revisoren, en biedt het amen-
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En réponse à un membre de la Commission qui craint
.l'absence d'objectivité d'un ancien commissaire qui attrait
précédemment censuré la gestion de l'institution, le Gou-
vernement indique qu'il désigner<! surtout comme reviseurs
des commissaires qui présentaient leur rapport post factum
et non des commisssaires du Gouvernement armés du droit
de veto.

Comme on s'inquiète du sort réservé aux réviseurs Eonc-
tionnant actuellement auprès des organismes de crédit, dont
la mission est différente de celle visée au paragraphe 3 de
l'article 13, le Premier Ministre souligne le caractère excep-
tionnel de 1<1 création de réviseurs devant l'excellence de
fonctionnement du système de contrôle d'un grand nombre
d'organismes d'intêrët public (O. C, C. H., 1. N. C. A.).

En conclusion, le Premier Ministre estime que tout
amendement est superflu. Le Gouvernement s'inspirera de
l'amendement (001=. 400). Déjà l'exposé des motifs. page
13, 1•.•· colonne. a souligné que le texte du projet de loi
ne faisait pas obstacle à la désignation de réviseurs parmi
les commissaires actuellernen t en Ionction. Le Gouverne-
ment pourra s'inspirer également de l'autre suggestion, en
choisissant les réviseurs parmi les membres de l'Ordre des
réviseurs lorsque la loi instituant cet ordre sera votée.

Plusieurs membres de la Commission regrettent que -Ia
limitation du choix des réviseurs dans cet Ordre ne soit
pas rigoureusement imposée au Gouvernement. L'un d'entre
eux rappelle qu'au moment de la discussion sur le projet on
s'est demandé si les membres de l'Ordre des réviseurs trou-
veraient du travail. .

Un autre suggère d'exprimer la fonction des. réviseurs
par une autre dénomination dans 'Ie cas où le choix des
réviseurs ne serait pas limité à l'Ordre futur des réviseurs.
Il estime qu'il y a Heu également de prévoir une modification
des statuts de certains organismes ou d'en simplifier les
organes de contrôle.

L'article 13 (ancien article 14) est adopté dans son texte
primitif.

Articles 14, 15 et 16 (anciens art. 15,16,17).

Les articles 14 et 15 sont adoptés. Ce dernier article
relatif à la limite d'âge ne s'applique qu'aux personnes
nommées par arrêté royal ou arrêté ministériel. aux com-
missaires du Gouvernement et aux réviseurs.

L'article 16 èst adopté.

Article: 17 (ancien art. 18).
Paragraphe premier.

Le paragraphe 1··r permet all Roi de mettre en concor-
dance les stetuts des organismes d'intérêt public avec la
présente loi.

L·article 17, paragraphe 2, abroge par une disposition
législative expresse, les articles d'un certain nombre de
statuts.

La discussion porte tout d'abord sur la concordance
entre ces deux paragraphes de l'article 17 et la portée de
ces deux textes:

le Gouvernement. demande-t-on, ne pourrait-il, par voie
d'arrêté royal, abroger les textes repris au paragraphe
second?

le vote de la présente loi n'entraîne-t-il pas une abro-
gation implicite du texte des statuts qui serait en con-
tradiction avec la Joi?
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dement (stuk n" 400) een bljkornende mogelijkheid. door
de keuze er van te beperken tot de lijst van de commissa-
rlssen in functie.

Aan een Cornmisstelid, dat gebrek aan objectlviteit vreest
vanweqe een gewezen commissaris die vroeqer het beheer
van de fnstelltnq zou gelaakt hebben, antwoordt de Reqe-
ring, dat zij als revisoren vooral commîssarissen zal aan-
wijzen, die hun verslag post factum zouden uitbrenqen,
en geen Regeritlgscommissarlssen die over vetorecht be-
schïkken.

Daar er bezorgdheid tot uiting kornt nopens het lot van
de revisoren, die thans werkz aam zijn bi] kredietinstellingen
waarvan de opdracht niet dezelfde is als die, bedoeld in
paragraaf 3 van artikel 13. wijst de Eerste-Minister er op
dat de invoering van revisoren slechts van uitzonderlijke
aard is waar men staat teqenover de urtstekende werking
van het contrölestelsel in een groot aantal instellinqen van
openbaar nut (c.B.H.K., N.I.L.K.).

Tenslotte acht de Eerste-Mintster elk amendement over-
bodig. De Regering zal het amendement (stuk n' 400)
tot richtsnoer nemen. Reeds in de memorie van toelich-
ting, blz. 13, wordt er op gewezen, dat niets in de tekst
van het wetsontwerp er zieh tegen verzet, revtsoren aan
te wijzen onder de thans in dienst zijnde commissarissen.
De Regering kan zich ook door het andere voorstel
laten leiden, en de revisoren kiezen onder de leden van de
Orde der Revisoren, wanneer de wet tot oprichting van die
Orde zal aanqenomen zijn.

Verscheidene Ieden van de Commissie betreuren, dat de
beperking tot die Orde van de keuze der revisoren niet
strenq aan de Regering wordt opgelegd. Een hunner herin-
nert er aan, dat men zich bij de bespreking van het ontwerp
heeft afge:vraagd. of de leden van de Orde der Revisoren
wel werk zouden vinden.

Een ander lid stelt voor het ambt van reviser met een
andere naam aan te duiden, ingeval de keuze del.' reviscren
niet zou beperkt blijven tot de toekomstige Orde der Revi-
soren. Hij is van oordeel, dat er revens aanleiding toe
bestaat, een wijz:iging van de statuten van zekere Instellîn-
gen in overweging te nemen, of er de contrôle-orqanen van
te vereenvoudiqen.

Artikel 13, vroeger artikel 14, wordt in de oorspronke-
lijke tekst aangenomen.

Artikelen 14, 15 en 16 (vroegere art. 15, 16 en 17).

De a~tikelen 11.en 15 worden aangenomen. Dit Iaatste
artikel, dat betrekking heeft op de leeftijdsqrens, is slechts
toepasselijk op deqenen, die bij Koninklijk of ministerieel
besluit benoemd zijn, op de Regeringscommissarissen en op
de revisoren,

Artïkel '16 wordt aangenomen.

Art. 17 (vroeger art. 18).
Eerste paragraaf.

Bij artikel 17. I ste paragraaf, wordt de Koning er roe
gemachtigd het stetuut der organismen van openbeer nut
in overeenstemming te btenqen met deze ioet,

In artikell7, par. 2, worden, bij eenuitdrukkelîjke wette-
lijkebepaling, artikelen van een zeker aantal statuten opge-
heven,

De besprekinq Ioopt eerst en vooral over de overeenstem-
ming tussendeze beide paragrafen van artikel J 7, en over
de draagwijdte van beide teksten :

Kan de Regering, zo wordt er gevraagd, de in para-
graaf 2 opqesomde teksten niet door middel van een
Koninklijk besluit opheffen?

Brenqt de: goedkeuring van deze wet geen stilzwij-
gende: intrekking mede van de tekst der statuten die in
tegenspraak mocht zijn met de wet?



le Gouvernement a-t-il agi par simple souci de correction
en proposant le texte du paragraphe second?

Les commissaires ne peuvent admettre cette interpréta-
tion. Certes, la suppression explicite de certaines dispo-
sitions statutaires par le paragraphe second peut paraître
superflue. Mais cela ne signifie pas que le Gouvernement
jouisse d'un pouvoir arbitraire pour juger de la contradic-
tion entre les statuts et la lot. En s'appuyant sur I'arti-
cle 17, le Gouvernement ne peut supprimer par .voie d'ar-
rêté royal tout ce qu'il estimerait superflu dans les statuts
des organismes d'intérêt public. Il ne peut supprimer
que les contradictions indiscutables: mieux encore, il doit
les supprimer.

L'article 17 est donc impératif et le pouvoir de coordi-
nation du Gouvernement est restreint par ces' deux con-
ditions:

11 faut qu'existe une contradiction précise et le Gouver-
nement doit la supprimer. Dans cet esprit, les mots «qu'il
juge », contenus dans le texte du paragraphe 1°1' de l'ar-
ticle 17 sont supprimés par la Commission. Toutefois, le
verbe « peut », contenu dans la première ligne est maintenu
pour laisser au Gouvernement la possibilité de laisser sub-
sister les contrôles existant qui donnent satisfaction. En
effet, le Gouvernement souhaitait le maintien du texte pri-
mitif pour laisser au Roi un certain pouvoir d'appréciation.
11n'est pas souhaitable de déclencher inutilement pour des
questions de pur formalisme, la procédure de révision des
statuts qui, dans certains cas, implique: la convocation d'une
assemblée générale extraordinaire.

Toutefois, le: verbe « pe:ut» doit être entendu dans le
sens d'une autorisation et non ,cl'une faculté.

Telle est I'interprêtation donnée au texte du paragra-
phe 1"" de l'article 17, par la Commission.

Un commissaire demande si cette adoption du § lcr de
l'article: 17 permet au Gouvernement de créer de nouveaux
reviseurs auprès de la Banque Nationale.

Le: Gouvernement exprime à nouveau son intention for-
melle de ne pas modifier le fonctionnement des organismes
et des contrôles qui ne prêtent pas le flanc à la critique.

On objecte qu'un autre Gouvernement pourrait changer
les statuts de la Banque Nationale en se servant de la pré-
sente loi.

La Commission n'est pas de cet avis: aussi, a-t-elle au
préalable examiné la question soulevée par le Conseil
d'Etat, dont nous rappelons ici ravis:

Selon l'exposé des motifs, les modifications que le pro-
jet apporte aux statuts particuliers des organismes énu-
mérés à l'article lor du projet ont un caractère impératif,

11s'ensuit que désormais l'assemblée générale de la Ban-
que nationale de Belgique, le conseil général de la Caisse
d'épargne et de retraite. et rassemblée générale de la
Société nationale de crédit à l'industrie n'auront plus le
pouvoir de fixer eux-mêmes leurs statuts sur les points
réglés par le projet de loi.

Il en résulte également qu'est supprimé le droit du
comité de direction, ainsi que celui de l'assemblée générale
de l'Institut de réescompte et de garantie, à se prononcer
sur les modifications qui seraient apportées à son statut
en exécution du projet.

Les modifications aux statuts de ces organismes seront
imposées sans que l'assentiment exprès de la partie asso-
ciée à la puissance publique ant été sollicité.
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Liet de Regering ztch eenvoudtg uit correctheid Ieiden
bij het voorstellen van de tekst van 2" paraqraaf ?

De Cornrnissieleden kunnen deze lnterpretatie niet aan-
vaarden. Voorzeker kan de ultdrukkelijke weglating van
sommig e statutaire bepalingen van de tweede paraqraaf
als overbodiq voorkomen. Dit betekent echter niet dat de
Regering over de wtllekeuriqe macht beschikt om te corde-
len over de teqenspraak tussen de statuten en de wet.
Door te steunen op artikel 17 kan de Regering, door middel
van een koninkltjk beslult, niet al hetgeen zij overbodiq
rnocht achten in de statuten van de instellingen van open-
baar nut. weqlaten. Zij kan slechts de onbetwistbare
teqenstrtjdiqheden weglaten: beter nog, zij moet deze weg-
laten,

Artlkel 17 is clus gebiedend, en de coördinatiemacht van
de Regering wordt door deze twee voorwaarden beperkt :

Er dient een dutdelljke tegenspraak te bestaan en de
Regering moet deze uit de weg ruimen. In deze geest
worden de woorden « die hij acht », voorkomend in de
tekst van paraqraaf 1 van artikel 17, dcor de Commisste
weggelélten. Nochtans wordt het woord « kan », dat in de
eerste reqel voorkornt, behouden om aan de Regering de
mogelijkheid te bieden om bestaande contrôles, welke vol-
doening geven, te laten voortbestaan. Inderdaad, de Reqe-
ring wenste het behoud van de oorspronkelijke tekst ten
einde aan de Koning een zekere beoerdelinqsbevoeqheld
over te Iaten, Het ware niet wenseltjk voor kwesties van
louter vorrnelijke aard nodeloos, beroep te doen op de pro-
cedure tot herziening der statuten waarvoor, in bepaalde
gevallen. de bljeenroepinq van een buitengewone verqa-
dering wordt vereist.

Het werkwoord « kan» dient verstaan in de zin van
een machtiging en niet van een recht.

Dit is de interpretatie welke gegeven werd door de
Commissie aan de tekst van paragraaf I van arnkel 17.

Een Commissielid vraagt of deze aanneming van § I
van artikel 17 aan de Regering de mogelijkheid biedt om
nieuwe revisoren bi] de Nationale Bank te benoemen.

De Regering geeft opnieuw haar uitdrukkelijk inzicht te
kennen niet deewerkinq van de instellingen en van de con-
trôle te wijzigen welke geen aanleiding geven tot kritiek.

Er wordt opqeworpen dat een andere Regering de sta-
tuten van de Nationale Bank ZOll kunnen wijzigen door
zich van deze wet te bedienen.

De Cornmissie is zulke mening niet toegedaan. Ook
heeft de Commissie vooraf de kwestie onderzocht welke .
door de Raad van State opgeworpen werd, aan wiens
advies wij hier herinneren :

Volgens de memorle van toelichting hebben de wijziqin-
gen welke het ontwerp aanbrenqt in de eigen statuten van
de in het eerste artikel van het ontwerp opgesomde orga-
nismen, een dwinqend karakter.

Daaruit volgt dat de. algemene vergadering van de Na-
tionale Bank van Belqië. de algemene raad van de Alge-
mene Spaar- en Lijfrentekas en de algemene vergadering
van de: Nationale Maatschappij voor Krediet aan de
Nijverhetd in het vervolg niet meer het recht zullen heb-
ben zelf hun statuten vast te stellen wat betreft de puntèn
die in het wetsontwerp zijn geregeld.

Ook volgt daaruit dat ~fgeschaft worden het recht van
het bestuurscomrtë en dat van de alqernene vergadering
van het Herdiscontermqs- en Waarborginstituut om zich
ult te spreken over wijzigingen welke ter uitvoerinq van het
ontwerp in zijn statuut zouden worden aanqebracht.

De wijzigingen van de statuten van die organismen
zullen dus worden opgelegd zonder dat om de uitdrukke-
Iijke toestemming van de metde openbare macht verbonden
partij is verzocht.
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A l'occasion d'une modification apportée 11 l'arrêté royal
portant création de l'Institut de réescompte et de garantie
et à la suite de l'avis émis pal' le Conseil d'Etat à ce sujet,
le Ministre des Finances a affirmé la nécessité pour l'Etat
de respecter les dispositions contractuelles librement con-
senties entre lui et les banques (Chambre des Reprësen-
tants, session 1950-1951 ~ Doc. part. n" 561).

Le Conseil d'Etat constate qu'il existe ainsi une contra-
diction entre cette déclaration et le projet.

La Commission adopte en conséquence le texte d'un nou-
vel alinéa proposé pal' le Gouvernement (doc. 460) qui sera
inséré entre le 1el et le 2"1(' alinéa du § 1L'" de ]' article 17
ainsi rédiqê : '

« Lorsque le capital de (organisme d'intérêt public a été
» totalement ou partiellement souscrit par des personnes
» publiques aIl de droit priué. en uertu d'une convention
» d'association interlJenue entre ces personnes et l'Etat,
» les statuts de cet organisme ne peuvent étre modifiés que
» selon les dispositions de sa loi orqenique, de ses actes
» constitutijs et de ses statuts. »

Un commissaire suggère de remplacer dans ce texte les
mots « ne peuvent être », par « sont ». Le Gouvernement
et la Commission marquent leur accord.

La Commission estime que. si les dispositions du § lor.
alinéa l"". sont impératives, il Faudra cependant un consen-
tement des Assemblées Générales dans les organismes din-
tèrët public issus d'une convention et visés à lalinèa 2,

Le Premier Ministre exprime l'intention formelle du
Gouvernement de négocier avec ces organismes.

Une difficulté subsiste. dit-on : en vertu des principes
généraux de notre droit. une loi est abrogée dès qu'elle
révèle une contradiction avec un nouveau texte. Et voici
que l'article 17 prescrit au Roi' d'abroger certains textes
législatifs par un arrêté royal.

Un commissaire suggère de prévoir la nécessité d'une
modification législative chaque fois que des statuts contenus
dans une loi seront en contradiction avec la,présente loi.

Un commissaire estime qu'tl faudra parfois une modifi-
cation législative, mais cette éventualité serait doublement
conditionnée : il faudra que l'organisme ait été créé par
une loi. il faudra en outre qu'il y ait une incompatibilité
évidente entre ces statuts et la présente loi. Seuls les orqa-
nismes repris à la catégorie A ont été créés par une loi ou
un arrêté-loi. On fait remarquer que ce mode de création
est celui de tous les organismes dintérêt public.

On répond encore que l'article 13. une des defs du sys-
tème de contrôle. prévoit une institution de contrôle supplê-
mentaire (les reviseurs) et ne sera pas en contradiction avec
les statuts actuels.

Un commissaire. visant spécialement les organismes à
caractère social contenus dans la catégorie B, estime qu'il
n'est pas nécessaire d'en modifier les statuts: même si les
fonds que ces organismes détiennent ont un caractère de
deniers publics (en raison d'un arrêt récent de la Cour de
Cassation) quoique provenant des cotisations ouvrières et
patronales. il reste que la gestion de ces organismes doit
être avant tout paritaire. Or. la présente loi accorde à l'Etat
non seulement un contrôle mais un droit de veto contraire
au principe de gestion paritaire. La Commission' adopte le
texte du § !or de l'article 17 doublement amendé.

Comme dit plus haut. la Commission estime que l'arti-
cle 17 impose au Gouvernement l'obligation d'assurer sa
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Naar aanletdinq van een Wijziging van het koninklijk be~
slult tot oprichting van het Herdiscontertnqs- en Waar-
borqïnstttuut en ingevolge het cloorde Raad van State
hierover uitqebrachte advies, heeft de Minister van Flnan-
ciën bevestiqd dat het noodznkelijk was dat de Staat
de tussen hem en de banken vr ij aangegane contractuele
schtkkmqen zou naleven (Kerner cler Volksverteqenwoordï-
gers, ûttingsjaaL" 1950-1951, ParI. stuk n" 564).

De Raad van State merkt op dat het ontwerp met die
verklarmq niet strookt. .

De Commissie aanvaardt dienvolgens de tekst van het
nieuw lid dat voorgesteld wordt door de Regering (stuk
n" 16Q) en dat zal ingelast worden tussen het l s t e en het
2'10 lid van ~ 1 van artlkel 17, dat luidt als volgt:

« Wanneer het kepitenl [Ian de instellinq (Jan openbeer
» nut qehee! of gedeeltelijk werd onderschieven door open-
» bare of privantrechtelijke llchemen, krechtens een or-er-
» eenkomst van semenurerkinq tllss£m deze lichemen en de
» Staat, kunrien de stetuten van dit organisme slechts ge-
» [lJijzigd tuorden volgens de bepelinqen (Jarl zijn organiek<:
» ioet, [Jan zijn oprichtinqsekie. en zijn stetuten. »

Een commissîelid stelt voor in deze tekst de woorden
« kunnen slechts » te vervanqen door « worden ». De
Regering en de Commissie zijn het hiermede eens.

De Commissie is van mening dat. alhoewelde bepalingen
van § 1. lid I. ~an dwingende aard zijn, de instemming
van de Algemene Vergaderingen nochtans moet vereist
zijn in de instellingen van openbaar nut. die ontstaan zijn
krachtens een overeenkomst en bedoeld worden in hd 2.

De Eerste-Mïnïster verklaart dat de Regering beslist
van plan is met die instellingen te onderhandelen.

Men zegt dat er nog ëën moeilijkheid op te lossen valt :
krachtens de algemene beginselen van ons recht, is een wet
opgeheven zodra zij een' tegenstrijdigheid met een nieuwe
tekst vertoont, Welnu. artikel 17 schrijlt voor dat de
Koning sommige wetteksten zalopheffen bi] Koninklijk
besluit.

Een lid stelt voor de noodzakelijkheid te voorzien van
een wetgevende wijziging telkens als de in een wet voor-
komende statuten in teqenstrijd zijn met deze wet.

Een Iid van de: Commissie is van mening dat er soms een
wetgevende wijziging zal nodig zijn, doch die mogelijkheid
onderstelt twee voorwaarden : de instellinq moet opqericht
zijn door een wet, en bovendien moet er een klaarblijkelijke
onvereniqbaarheid bestaan tussen haar statuten en deze
wet, Alleen de instellingen vermeld in categorie A werden
opgericht door een wet of door een besluitwet. Opgemerkt
wordt dat die: wijze van oprichting deze is van alle instel-
lingen van openbaar nut. .

Er wordt nog ge:antwoord dat artikel 13, hetwelk een van
de sluitstenen van het contrôlestelsel uitmaakt, een bij-
komend contrôleorqanisrne voorz iet (de revisoren}, en dat
het niet strijdig zal zijn met de huidige statuten,

Een Iid van de Commissie heeft het in het bijzonder over
de instellinqen van maatschappelijke aard. vermeld in cate-
gorie B. en hij rneent dat het niet nodig is hun statuten te
wijzigen: zelfs indien de gelden welke die orqanismen
bezitten het karakter van openbare geldmiddelen hebben
(wegens een recent arrest van het Hof van verbrekmq},
alhoewel zij voortkomen van de werknemers- en werk-
geversbijdragen, neemt dit toch niet weg dat het beheer
van die instellingen in de eerste plaats paritair moet zijn.
Welnu, door deze wet wordt aan de Staat niet alleen
een recht van contrôle, maar ook een vetorecht toeqekend,
clat indruist tegen het beqinsel van het paritair beheer.
De Comratssie keurt de tekst van § 1 van artikel 17. twee-
maal gewij zigd. goed.

Zoals hoqer ge~egd. is de Comrnissie van meninq dat
artikel 17 aan de Regering de verplichting opleqt, aan



pleine valeur à la presente loi et de modifier les statuts des
institutions créées par elle (rnêrne s'ils sont contenus dans
des textes légaux) dans le cas de contradiction de textes ou
d'impossibilité de fonctionnement des organes de contrôle,
l'une ou l'autre condition devant être constatée de façon
explicite,

Paragraphe second.

Le § 2 abroge de façon expresse les dispositions de
certains statuts, dont on retrouvera le texte en annexe.
Il s'agit des dispositions légales en vertu desquelles actuel-
lement les commissaires ou reviseurs chargés du contrôle
de la cornptabilltê sont nommés :

1) soit par le Parlement: Société Nationale des Chemins
de fer Belges (3 commissaires nommés par la Chambre,
'3 commissaires nommés par le Sénat);

2) soit par la Cour des Comptes :

~ I. N. R. (les 4 membres du Comité de surveillance sont
nommés par la CaUL' des Comptes);

- Régie des Télégraphes et Téléphones (idem);
- Office de Récupération économique (1 reviseur sou-

mis à l'autorité hiérarchique de la Cour des Comptes et
nommé par elle);

~ Institut pour l'Encouragement de la RecheJ:che Scien-
tifique dans l'Industrie et rAgriculture (1. R. S. L A.) (un
reviseur soumis à l'autorité de la Cour des Comptes et
nommé pal:" elle);

- Régie des Voies Aériennes (url ou plusieurs reviseurs
dépendant de l'autorité de la Cour des Comptes et désignés
par elle).

Le Gouvernement justifie comme suit le texte de I'arti-
cle 17, § 2 :

« Le but poursuivi par le présent projet est d'assure~ une
» meilleure compétence des contrôleurs ainsi que la COOI:"-
» dination des contrôles.

» Il faut que les reviseurs aient les qualités profession-
» nelles nécessaires. -

» L'intervention du Ministre des Finances (en même
» temps que du Ministre intéressé) pour leur désignation
» (art. 13), permettra de: prendre, à cet effet. toutes les
» mesures utiles.

» Il importe: que les rapports des reviseurs soient
» adressés au Ministre intéressé, au Mintstre des Finances
» et aux organes directeurs de l'institution, si l'on veut
» tirer de ces rapports le maximum d'efficacité (ce point
» est réqlé par l'article n, § 3).

» De plus. la Cour des Comptes. en organisant sur
» place, la vérification éventuelle des comptes soumis à son
» examen, verra sa tâche facilitée par le travail des revi-
» seurs compétents qui. sous leur signature. devront attester
» la parfaite régularité des comptes.

» Cependant, la Cour se trouverait dans une position
» délicate si le reviseur était l'un de ses agents: elle désire
» pouvoir présenter ses observations éventuelles même si
» le reviseur n'avait fait aucune remarque. »

Un Commissaire invite la Commission à ne pas sacrifier
le droit de contrôle du Parlement, fondé sur l'article 110
de la Constitution. Ce contrôle parlementaire est dans la
ligne du courant de pensée antiétatiste. 'Il estime qu'il est
pernicieux de confier le contrôle d'un organisme d'intérêt
public à des délégués de l'administration.

Un commissaire rappelle l'envoi d'une lettre détaillée
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deze wet haar volle waarde te verlenen en de statuten
van cie door haar opgerichte instellingen te wijzigen [zelfs
indien zi] voorkomen in wetteksten ). wanneer sommige
teksten met elkaar in tegenstrijd zijn of wanneer de con-
tröle-orqanen onmogelijk kunnen werken, mits die voor-
waerden ultdrukkelijk worden vastgesteld.

Pereqree] 2.

Bij S 2, worden de bepalingen van sommige statuten,
waarvan de teksthierbij werd gevoegd, uîtdrukkelijk op-
geheven. Het geldt hier wettelijke bepalinqen. krachteus
welke de met de contrôle van de comptabiliteit belaste
commissarissen of revisoren worden benoernd :

1) hetzij door het Parlement: Nationale Maatschappij
van Belgische Spoorwegen (3 cornmissarissen benoemd
door cie Karner, 3 commissarissen benoenid door de Se-
naat) ;

2) hetzij door het Rekenhof:

~ N. 1. R (de 4 leden van het Comité van toezicht
worden benoemd door het Rekenhof);

~ Regie van Teleqraaf en Telefoon (idem);
~ Dienst VOOl' economische recuperatie (1 reviser onder-

worpen aan het hiërarchtsch gezag van het Rekenhof en
door dit laatste benoemd);

- Instituut tot aanrnoediqinq van het wetenschappelijk
onderaoek in nijverheid en landbouw (I. W. O. N. L.)
(l revisor onderworpen aan het gezag van het Re~~enhof
en door dit Iaatste benoemd}:

~ Regie der Luchtwegen (één of meer revisoren onder-
worpen aan het gezag van het Rekenhof en door dit Iaatste
aangewezen) .

De Regering verantwoordt als volgt de tekst van arti-
kel 17, § 2:

« Het doel van dit wetsontwerp is een grotere bevoeqd-
» heid van de controleurs alsmede de samenordening van
» de contrôlevèrrichtinqen te bewerkstelliqen.

» De revisoren moeten de vereiste vakbekwaamheid be-
» zitten.

» De tussenkomst van de Minister van Ftnanclën (met
» de betrokken Minister) met her oog op hun aanwijzing
» (art. 13) zal het mogelijk maken alle daartoe nodiqe
» maatreqelen te nernen,

» Het betaamt dat de verslaqen van de revisoren
» gericht worden tot de betrqkken Mimster. tot de Minis-
» ter van Fmancrën en tot de bestuursorganen van de
» instelhnq, zo men bedoelde verslaqen zo doeltreffend
» mogelijk wil maken. (Dit punt wordt geregeld bij het
» v£Oegel:"artikel 13, § 3-)

» Door het inrichten ter plaatse, van het eventueel
» nazicht van de rekeningen welke het ter onderzoek wor-
» den voorqeleqd, zal de taak van het Rekenhof boven-
» dien worden verqemakkelijkt door het werk van de
» bevoegde revisoren die de volkomen regelmatigheid
» van de rekeningen door hun ondertekening zullen moe-
» ten waarmerken. '

» Nochtans zou het Hof in een kiese toestand verke-
» l'en zo de reviser een van zijn beambten was : het wenst
»zijn eventuele opmerkingen te kunnen voorbrenqen.
» zells indien de reviser geen opmerking heeft gemacht. »

Een lid verzoekt de Commissie het op artikel 110van
de Grondwet gegrond contrôlerecht :van het Parlement
niet prijs te geven. Dergelijke parlementaire contrôle ligt
in de lijn van de antîstatale strekking. Hij meent dat
het schadelijk is de contrôle op een instelling van open-
baar nut op te draqen aan afgevaardigden van het bestuur.

Een lid van de Commissie herinnert aan de ontvangst
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du Conseil cl'administration de ln S. N. C. F. B. demandant
la radiation de cette société du projet de loi discuté.

Il estime que la loi enlève aux Chemins de fer une grosse
part de leur autonomie (gal.'ómtiepar la loi du 23-7-1926),
entrave la rapidité des décisions et gêne la gestion.

LIn commissaire fait remarquer que le Parlement pourra
toujours exercer à l'égard des Chemins de fer le contrôle
qu'il exerce sur tous les organismes de l'Etat et qu'rl n'est
pas question que le projet puisse. salis cet angle, porter
atteinte aux prérogatives parlementaires.

LIn autre commissaire voudrait réserver la nomination
des .reviseurs à la Cam 'des Comptes, ce qui, lui répond-on,
est impossible. parce que la mission des reviseurs dépasse
le rôle de la Cour des Comptes (voir à ce sujet. l'exposé
des motifs, p. 13. 8e alinéa).

Un commissaire vatel-a par principe. parce qu'il est
opposé à toute immixtion du Parlement dans la gestion
d'un organisme d'intérêt public, mais il refuserait son vote
s'il s'avérait qu'il s'agit tout simplement d'ajouter un con-
trôle à d'autres contrôles.

Aussi, le Gouvernement souligne la portée de l'artièle 17,
§ 2. qui évite la superfétation et les conflits d'attributions
qu'entraînerait le maintien de commissaires à côté de revi-
seurs.

Ce qui n'empêche un autre commissaire d'assurer que
le vote a lieu en pleine confusion : le Gouvernement ne
peut-il estimer qu'il y a contradiction entre les fonctions
de reviseurs ou de commissaires du Gouvernement et celles
des neuf commissaires désignés 'par les neuf provinces au
sein de la société des chemins de fer vicinaux.

Un commissaire estime qu'il n'y a pas de contradiction
et que: de plus, le Gouvernement peut, aux Chemins de
fer. rétablir la fonction que supprime le § 2 de l'article 17,
ou, dans les autres cas. étendre la mission des commis-
saires en fonction.

La discussion est dans la suite limitée au I) du § 2
de l'article 17.

Par cet alinéa, le Gouvernement propose l'abrogation
de l'article 8 de la loi du 23 juillet 1926, article qui délaisse
aux Chambres législatives le soin de désigner des commis-
saires auprès de Ia S. N. C. F. B. dont la mission s'appa-
rente à celle prévue par Ies lois commerciales. Un commis-
saire souligne que la multiplicité des contrôles n'établit pas
nécessairement entre eux la contradiction ou la confusion:
en vertu de l'article 13 le Ministre des Communications
peut désigner, un ou plusieurs reviseurs; le Ministre des
Finances pourra désigner un représentant disposant d'un
droit de veto. Pourquoi les Chambres n'auraient-elles pas
le pouvoir de désigner des commissaires analogues à ceux
des sociétés commerciales et appelés à leur faire rapport
sur la régularité des opérations '! Ces trois sortes de contrô-
leurs auraient une mission distincte. N'y a-t-il même pas
lieu d'envisager un contrôle de la Cotir des Comptes sur
place?

Le Premier Ministre admet qu'il n'y a pas nécessairement
double emploi. Il n'y a pas d'inconvénient à ce que certains
des commissaires désignés par la Chambre soient tenus
de faire rapport au Gouvernement. Toutefois les Ministres
compétents doivent rester libres de nommer d'autres revi-
seurs ou agents distincts des commissaires désignés par la
Chambre. Le Premier Ministre souligne également que, en
ce qui concerne la S. N. C. F. B. le présent projet ne modifie
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van een omstandige brief waarin de raad van beheer
van de N. M, B. S. vraaqt bedoelde maatschappij uit het
besproken wetsontwerp weg te laten.

Hi] meent dat de wet ten gevolge heeft dat de Spoorwe-
gen een groot deel van hun zelfstandigheid (door de wet
van 23-7-1926 gewaarborgd) verliezen, dat de beslissingen
vertraagd zullen worden en het beheer belemmerd,

Een lid van de Commissie:wijst er op dat het Parlement
steeds contrôle zal kunnen ultoefenen op de Spoorweqen
zoals op al de Staatsinstellmqen, en dat er geen sprake
van kan zijn dat het ontwerp op dat stuk zou kunueu
mdruisen tegen de voorrechten van het Parlement.

Een ander lid van de Commissie zou de benoeming van
revisoren aan het Rekenhof willen voorbehouden, waarop
geantwoord wordt, dat zulks onmoqelijk is orndat de op-
dracht van de revisoren verder strekt dan de rol van het
Rekenhof (zie hieromtrent de memorie van toelichting,
bidz. 13, 8ste lid).

Een lid van de Commissie zal het ontwerp goedkeuren
omdat hij principieel gekant is tegen elke inmenging van het
Parlement in het beheer van een instelling van openbaar nut,
maar hi] zou zijn stem niet uitbrenqen indien mocht blijken
dat het eenvoudiq de bedoeling is een contrôle toe te voegen
aan andere contrôles.

De Regering legt dan ook de nadruk op de betekenis van
artlkel 17, § 2, waarbij onnuttiq werk en bevoeqdheïds-
geschillen worden verrneden, waartoe het handhaven van
commissarissen naast revisoren aanleiding zou geven.

Dit belet een ander lid van de Commissiè niet te bewe-
ren dat de stemming in de grootste verwarring geschiedt :
hij vraagt of de Regering niet meent dat er teqenstrij-
diqheid is tussen de functiën van reviser of van Regerings-
commissaris en de Iunctiën van de negen commissarissen die
door de negen provinciën zijn aangewezenin de schoot van
de Maatschappij van Buurtspoorwegen.

Een lid van de Commissie meent dat er geen tegenstrij-
digheid is en dat de Regering bovendien de bij § 2 van
artlkel 17 afgeschafte Iunctie bi] de Spoorwegen kan her-
invoeren of. in de andere gevallen, de opdracht uitbreiden
van de commissarissen die in functie zijn,

De besprekinq wordt daarna beperkt tot 1) van § 2 van
artikel 17.

In bedoeld Iid stelt de Regering de intrekking voor van
artikel 8 van de wet van 23 Juli 1926, waarbij de aanwijzing
van commissarissen bij de N. M. S., wier opdracht van
dezelfde aard is als de opdracht van de commissarissen
volgens de handelswetten, aan de Wetgevende Kamers
wordt toevertrouwd, Een lid van de Commissie legt er de
nadruk op dat de veelvuldiqheid van de contrôles niet nood-
zakelijk ten gevolge heelt dat zij tegensh:ijdig zijn noch met
elkaar verward kunnen worden : overeenkomstig artikel 13
kan de Minister van Verkeerswezen een of meer reviso-
ren aanwijzen, de Mlnister van Financiën kan een over veto-
recht beschikkend afgevaardigde aanwijzen. Waarom zou-
den' de Kamers geen commissarissen kunnen aanwijzen in
de aard van de commissarissen voorzien in de handels-
wetten, en die. verslag moeten uitbrengen over de regel-
matigheid van deverrichtingen ? Bedoelde drie soorten
van controleurs zouden verscheidene opdrachten hebben,
Zou misschien niet een contrôle van het Rekenhof ter
plaatse in overweging kunnen worden genomen ?

De Eerste-Minister geeft toe dat de opdrachten niet
noodzakelijk dezelfde zijn. Het Ievert geen bezwaar op dat
sommige van de door de Kamer aangewezen commissarissen
zouden gehouden zijn hun verslag bij de Regering uit
te brenqen. Nochtans moet het de bevoegde Mmister vrij
staan andere revisoren of beambten te benoemen. die:onder-
scheiden tijn van de door de Kamer aanqewezen commis-
sarissen. De Eerste-Mmrster legt er eveneens de nadruk



pas la loi organique des Chemins de fer mais y ajoute cer-
taines dispositions.

Si ces adjonctions légales entraînaient une contradiction
dans les statuts, ceux-ci pourraient être adaptés par arrêté
royal.

Au vote, le 10 du § 2 de l'article 17 du projet est rejeté
par 8 voix contre 7 et 2 abstentions.

Les alinéas 2, 3, 4, 5 et 6 du § 2 de l'm'Hele 17 sont
adoptés par 10 voix contre 8.

L'ensemble de l'article modifié est approuvé par Il voix
contre 6.

Article 18 (ancien art. 19)_

Cet article qui contient les dispositions transitoires est
adopté.
. Au § 2 les mots « article 12 » sont remplacés par les

mots «article Il ».
Au § 3 les mots « articles 8, 9, 11 el 14 » sont remplacés

par les mols « articles 8, 9, 10 et 13 »,

Article premier.

La Commission étant en possession du mécanisme de con-
trôle contenu dans le projet de loi et de son fonctionnement
entame la discussion de l'article premier qui énumère les
organismes d'intérêt public auxquels s'applique le projet.

Lîttéra A.

Le Iittéra A contient une énumération d'organismes qui
seront soumis à la loi et dont la forme se rapproche de
l'administration personnalisée dont le type le plus connu
est la régie. .

Certains commissaires critiquent forlement rénumération
de cette catégorie. Ils estiment que le Gouvernement veut
modifier l'administration dans la Régie des Télégraphes et
Téléphones et la Régie des Voies Aériennes, parce qu'il
n'aime pas cette forme d'exploitation. Aussi. le projet a un
net caractère politique et constitue un recul puisqu'on veut
reconvertir en administrations des organismes qui "travaillent
bien, trouvent des moyens financiers, utilisent une mécano-
graphie modèle. Dès lors. leur budget sera voté avec grand
retard, comme le démontre la pratique: législative actuelle et
on peut craindre une augmentation de la pression de l'Etat
SUI' ces organismes.

Ces commissaires suqqèrent que la 'Commission entende
les Directeurs Généraux des régies intéressées pour e:n
apprendre .le fonctionnement. Ils rappellent une: lettre du
Premier Président de la Cour des Comptes félicitant ces
organismes, Peut-on demander, concluent-ils, si la Rêgie
des Télégraphes et Téléphones fonctionne mal et exige un
contrôle supplémentaire?

Le:Gouvernement répond que la question ne doit pas être
posée sous cet angle; car on ne peut borner la sphère d'ap-
plication du projet aux organismes qui fonctionnent mal.
Au contraire, on s'est inspiré du bon fonctionnement de
certains organismes pour élaborer les règles à appliquer à
tous.

Le littéra A est adopté par 9 voix contre 4 et 2 absten-
tions.

Littêra B.

Le littéra B contient une énumération d'organismes qui
seront soumis à la loi et dont la forme se rapproche de
rétablissement public,
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op. in verband met de N. M. B: S., dat dit ontwerp geen
wijziging brengt in de wet tot inrichting van de Spoor-
wegen, doch eerder geldt als een toevoeqinq.

Zo bedoelde, wettelijke toevoegingen ten gevolge hebben
dat er teqenstrijdiqheid bestaat in de statuten, kunnen
deze laatste bij Koninklljk besluit worden aanqepast.

Bi] de stemming wordt het 10 van § 2 van artlkel 17 van
het ontwerp verworpen met 8 tegen 7 stemmen en 2 ont-
houdingen.

De leden 2. 3, 4. 5 en 6 van § 2 van arnkel 17 worden
aanqenomen met 10tegen 8 stemrnen.

Het gewijzigd artikel wordt aanqenomen .met Il tegen
6 stemmen.

Artikel 18 (vroeger art. 19).

Dit artîkel, dat de overqanqsbepalinqen bevat, wordt
aangenomen.

In § 2 worden de woorden « arttkel 12 » vervanqen door
de woorden «artikel Il ».

In § 3 worden de woorden « artikelen S. 9, 11 en 14»
vervanqen door de woorden ( artikelen 8. 9, 10 en 13 ».

Eerste artikel.

N u de Commissie op de hoogte is' van het mechanisme
en van de werking van de contrôle waarvan sprake in het
wetsontwerp, vat zij de bespreking aan van het eerste arti-
kel, waarin de instellingen van openbaar nut worden opge-
somd, waarop het ontwerp wordt toegepast.

Littera A.

Onder Iittera A worden een reeks instellingen opgesomd
waarop de wet toegepast zal worden en waarvan de vorm
van ongeveer dezelfde aard is als het gepersonaliseerd
bestuur. waarvan het meestbekende type de regie is.

Sommige leden van de Commissie zijn met te spreken
over de opsomming in bedoelde categorie. Zij zijn van
mening dat de Regering het bestuur wil wijzigen bi]
de Regie van Telegraaf en Telefoon en bi] de Regie
der Luchtwegen. omdat zulke bedrijfsvorm haar niet
bevalt, Het ontwerp heeft dan ook duidelijk een polîtiek
karakter en het komt neer op een achtemitgang. vermits men
instellingen die goed werk leveren, die financiële middelen
weten te vinden en van een voorbeeldige machinale boek-
houding gebruik maken opnieuw wiI omzetten in besturen.
De begrotingen van bedoelde instellingen zullen dan ook
met veel vertraqinq worden goedgekeuJ:d, zoals blijkt uit
de tegenwoordige wetgevende praktijk, en er mag een toe-
nemende druk van de Staat op deze instellingen worden
gevreesd.

Deze commissieleden stellen voor. dat de Commissie de
Dtreceeurs-Generaal van de betrokken regieën zou horen,
ten einde door hen over de werking er van ingelicht te
worden. Zij brenqen een brief in herinnerinq, waarin de
Eerste-Voorzitter van het Rekenhof deze instellingen
gelukwenst. Mag men vragen, zo besluiten ze, of de Regie
van Telegraaf en 'Telefoon slecht werkt, en of zij een bij-
komende contrôle behoeft?

De Regering antwoordt, dat de kwestie niet uit dat ge~
zichtspunt mag beschouwd worden: want de toepassing
van het ontwerp kan niet beperkt worden tot de instellin-
gen die slecht werken. Integendeel, de goede werkinq van
sommige insteHingen werd totrichtsnoer genomen bij de
uitwerking van de reqelen, welkeop alle dienen toegepast.

Littera A wordt aangenomen met 9 tegen 4 stemrnen
en 2 onthoudmqen.

Littera R

Littera B behelst een opsomming van instellingen die
aan de wet zullen onderworpen zijn, en waarvan de vorrn
die van een openbare instelling benadert.
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Par voie d'amendement (doc, 460). le Gouvernement
propose de distraire de cette catégorie la Société Nationale
de ln Petite Propriétè Terrienne et ln Société Nationale
d'Habitations à bon marché pour les rattacher toutes deux
au littéra C.

Un commissaire attire à nouveau l'attention sur l'origine
des fonds gérés par les organismes sociaux. Ces fonds issus
des cotisations patronales et ouvrières doivent être gérés
paritaîrement. Leur contrôle est déjà centralisé par un
Departement ministériel, par exemple celui du Travail et
de la Prévoyance Socinle. Pourquoi les soumettre à UIl con-
trôle supplémentaire de l'administration? Pourquoi cet acte
de méfiance? Parce que le Gouvernement n'a pas le courage
d'entreprendre de façon directe sa réforme du chômage,
Il compte la réaliser sans ·prendl·e de responsabilités' politi-
ques par le biais d'un commissaire irresponsable. La loi aura
cette conséquence monstrueuse que le Parlement cède ses
pouvoirs à l'exécutif. Ce n'est pas la bonne manière d'entre-
prendre la réforme du contrôle parlementaire qui cependant
s'impose.

Un commissaire objecte à ces arguments les renseigne-
ments puisés dans la lecture du dernier cahier de la Cour
des Comptes. Le bilan de l'Office de Placement et du Chô-
mage pour l'exercice 1945 a été présenté tardivement. La
Caisse Nationale de Congés Payés a publié le 1"r mars 1952
son bilan pour les exercices 1939 il 1943. L'Institut Belgo-
Luxembourgeois du Change a publié ses comptes de 19'16,
1947 et 1948 en 1952.

« Même rénovée, souligne un autre commissaire, la Cour
des Comptes ne peut agil' efficacement si elle [l'entre pas
en possession des documents comptables et de nombreuses
plaintes sont parvenues à la présidence de la Chambre au
sujet des organismes sociaux et coloniaux. »

Un Commissaire regrette que la liste des orqanismes
d'intérêt public reste incomplète. Pourquoi ne pas y avoir
indus l'O. C. R. A .• Puisqu'il est en liquidation? Mais
dans l'état actuel le Gouvernement n'envisage plus la
suppression afin de disposer cl'un noyau de mobilisation
civile. Pourquoi ne pas mentionner l'Institut belgo-luxem-
bourgeois du change. l'Office: des transports, le Conseil
central de l'économie, la Commission bancaire?

Le Gouvernement répond que la Iiste est incomplète,
certes, mais que souvent les organismes qui ne sont pas
mentionnés ont pour seule mission d'émettre un avis sans
assurer de gestion, d'exercer simplement une surveillance
et de jouir des seuls crédits figurant à des budgets minis-
tériels. C'est ainsi que la caisse et les opérations journa-
lières de l'Institut belqo-Iuxembourqeols du change sont
assumées par la Banque Nationale.

En ce qui concerne l'Institut national de Radiodiffusion,
un commissaire suggère de le: rayer de la liste et justifie
son amendement de double façon: l'I. N. R. travaille non
pas avec l'argent de l'Etat. mais avec celui des auditeurs.
L'I. N. R. a une mission particulière d'information qui ne
peut être soumise: pour sa gestion au contrôle d'un fonc-
tionnaire: dans un Etat démocratique.

Un autre commissaire souligne que le Ministre des
Communications possède déjà un délégué permanent auprès
de: l'I. N. R.

Mis aux voix, l'amendement tendant à rayer la mention
de I'I. N. R. dans le littéra B, est rejeté: par 10 voix contre
4 et I abstention,
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Bij amendement (shlk n" 460) stelt de Regering voor,
de Nationale Maatschappt] voor de Kleine Landeigendom
en de Nationale Maatschappi] voor Goedkope Woningen
uit deze categorie weg te: laten, en ze betde bij littera C
te voegen.

Een Commissielid vestigt nogmaals de aandacht op de
herkomst van de gelden. welke door de sociale instellin-
gen beheerd worden. Deze gelden, opqeleverd door de
werkqevers- en arbeidersbijdraqen, moeren paritalr wor-
den beheerd, Het toezicht op die instellingen wordt reeds
door een minlsterleel departement gecentraliseerd, bij voor-
beeld door dat van Arbeid en Sociale Voorzorq , WaawI11
hun een bijkornende contrôle opleggen vanweqe het be-
stuur? WaawUI die uiting van wantrouwen? Omdat de
Regering de moed niet heeft rechtstreeks haar hervor-
ming in' zake werkloosheid aan te vatten. Zij hoopt die.
door rniddel van een onverantwoordelijk cornrnissarts, op
onrechtstreekse manier te kunnen verwezenlijken. zonder
politieke verantwoordelijkheid op te nernen. De wet zal dit
monsterachtig gevolg hebben, dat het Parlement afstand
doet van zijn bevoegdheden aan de Llitvoerende Macht.
Dat is niet de goede manier om de nochtans noodzakelljke
hervorminq van de parlementaire contrôle te verwez enlij-
ken.

Een lid voert tegen deze: argumenten de inlichtingen
aan, die hij ge:püt heeft uit het laatste boek met opmerkin-
gen van het Rekenhof. De balans van de Rijksdienst voor
Arbeidsbemiddeling en Werkloosheid voor het dienstjaar
t 915 werd te laat ingediend. De- Rijkskas voor Betaald
Verlof heeft op 1 Maart 1952 haar balans gepubliceerd
voor de dienstjaren 1939 tot 1943, HetBeIgisch-Luxem-
burqs Instituut voor de Wïssel heeft in 1952 zijn rekenin-
gen van 1946, 1947 en 1948 bekendqemaakt.

« Zelfs hervormd, zo betoont een ander Comraissielid.
kan het Rekenhof niet doelmatig werken, zo het niet in het
bezit wordt gesteld van de boekhoudkundige bescheiden.
en talrijke klachten zijn reeds bij de Voorzitter van de
Kamer toegekomen wat betreft de sociale en koloniale in-
stellinqen, »

Een lid van de Commissie betreurt, dat de Iijst der instel-
lingen van openbaar nut onvollediq blijf], Waarom werd de
H. D, R. er niet aan toegevoegd? Omdat hij in Iiquidatte
is? Maar in de huidige ornstandlqheden overweeqt de
Regering de afschaffinq niet meer, ten einde over een kern
voor de burqerlijke mobihsatie te beschikken. Waarom het
Belqisch-Lu xemburqs Instituut voor de Wissel, het Bureeu
voor het Weqvervoer. de: Centrale Raad voor het Bedrijfs-
leven. de Bankcommissie niet vermelden?

De Regering antwoordt, dat de lijstinderdaad onvollediq
is, maar dat de niet vermclde instellingen vaak tot eniqe
opdracht hebben advies uit te brenqen zonder daarom het
beheer over rets waar te nemen, dat zi] soms eenvoudig
een toez icht uitoefenen, en uitsluitend kredieteu ontvangen
die op ministeriêle begrotingen uitqetrokken zijn. Aldus
berust de zorg voor de kas en de daqelijkse verrtchtinqen
van het Belgisch-Luxemburgs Instituut voor de Wissel bij
de Nationale Bank.

Wat be:treft het Nationaal Instituut voor Radio-omrôep,
stelt een commissaris voor, dit. van de Iijst te schrappen, en
hij verantwoordt zijn amendement op volgende dubbele
wijze : het N. I. R. werkt niet met het geld van de Staat,
doch met dat van de luisteraars. Het N. I. R. heeft een
bijzondere taak van voorlichting waarvan het beheer in een
democratisch land niet aan de contrôle van een ambtenaar
mag onderworpen worden.

Een ander commissielid legt er de nadruk op. dat de
Minister van Verkeerswezen reeds een bestendiq afgevaar~
digde bij het N. I. R. heeft.

Ter stemminq gelegd, wordt het amendement tot
weglating van de vermeldinq van het N. I. R. in littera B,
verworpen met 10 tegen 1- stemmen en lonthouding.



L'ensemble du littéra B est adopté par 10 voix contre 4
et 1 abstention.

Littéra C.

En ce gui concerne la Sabeua, il s'agit là, dit un commis-
saire, d'une entreprise privée fondée par acte notarié en
1926 où le Gouvernement a introduit ultérieurement sa
participation.

Le Gouvernement n'a pas accordé de monopole à cette
société, mais une concession.

La violation des statuts pal' un coup de force fondé sur
le caractère impératif de l'article 17. ferait fuir les déten-
teurs de capitaux qu'ou se propose de solliciter prochaine-
ment.

Un commissaire souligne gue l'Etat possède déjà à la
Sabena sept administrateurs dotés du droit de veto.

Par contre, un commtssaire estime que la valeur totale
à attribuer au projet disparaît, si certains organismes sont
rayés de l'article premier. Le nouvel alinéa 2 introduit au
§ 1 de l'article 17, donne satisfaction aux objectants, et
il parait audacieux de déclarer que le projet ne comporte
rien d'utile pour la Sabena. IJ souligne que. auprès de tous
les ëtabltssernents de crédit (sauf à la caisse d'épargne
jusqu'à une date récente où tine loi a complété son statut)
un Commissaire du Gouvernement exerce un droit de veto.

Mise aux voix, la mention de la Sabena n'est pas main-
tenue par 6 voix contre 6. .

En ce qui concerne l'application de la présente loi à la
Société Nationale des Chemins de fer Belges (discussion
amorcée lors de l'examen de l'article 17, §' 2), le Premier
Ministre présente les observations suivantes :

I) Contrairement à ce que laisse supposer une note de
la S.N.C.F,B. qui a Hé distribuée aux membres de la Corn-
mission, il ne peut être question que, par suite de l'adoption
du présent projet. les actionnaires privés de la Société puis-
sent avoir recours contre l'Etat en se basant sur l' article 12
de la loi du 23 juillet 1926 (remboursement des actions pri-
vilégiées. etc.] , Cet article ne joue qu'en cas de reprise de
rexploitation.

2) Les actionnaires privés de la Société ne: disposent en
aucun cas des droits d'intervention qui sont conférés aux
actionnaires des sociétés privées, Ils ne sont en somme que
des titulaires d'obligations.

3) La S.N.C.F.B. est incontestablement un organisme
d'intérêt public. Le régime, qui sera introduit par le présent
projet de loi et qui comporte la désignation d'un commis-
saire du Gouvernement disposant d'un droit de veto est
parfaitement compatible avec le caractère industriel de la
S. N, C. F. B.

On comprendrait d'ailleurs difficilement que la Société,
qui est un des plus puissants organismes d'intérêt public.
ne soit pas reprise à la liste de l' article premier.

Le Premier Ministre est d'avis qu'une conclusion s'im-
posera après l'examen du projet: pour beaucoup d'orga-
nismes repris à l'article premier, rien en fait ne sera changé.
On n'a visé qu'à tine «systématisation» du contrôle des
organismes d'intérêt public en prenant comme modèle les
lois organiques sur la Banqlle Nationale et sur la Société
Nationale de Crédit à l'Industrie.

Toutefois. dit-il, ij est indiscutable qu'en ce qui concerne
la S.N,C.F.B. Je contrôle sur la gestion de cette: société, tel
qu'il est établi par le présent projet. sera beaucoup plus
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LUtera B wordt in zijn geheel goedgekeurd met tO tegen
4 stemrnen en lonthouding.

Lutera C.

Wat betreft de Sabena. geldt het. zo zegt een Commissie-
hd. een private onderneming welke gesticht werd bij nota-
rlële akte in 1926, en waarin de Regering nadien deelgenoot
is geworden,

De Regerillg heeft aan deze maatschappij geen mono-
polie verlcend. doch wel een concesste,

De schending der statuten door een gewelddaad gesteund
op het dwingend karakter van artikel 17 zou de kapitaal-
bezrtters. waarop men van zins is eerlanq een beroep te
doen. op de vlucht doen slaan.

Een Commissielid legt er de nadruk op. dat de Staat
reeds in de Sabena zeven beheerders telt die over veto-
recht beschikken,

Daarenteqen acht een Commissielid dat de vollediqe
waarde welke aan het ontwerp dient toegekend verdwljnt.
indien' sommige instellingen uit het eerste artikel weggelaten
worden. Het nieuw tweede lid clat in § I van artikel 17
inqelast werd, schenkt voldoeninq aan de teqenstanders.
en het iijkt gewaagd te verklaren dat het ontwerp niets
nuttigs behelst voor de Sabena. Hij legt el' de nadruk op
clat bij alle kredletinstellinqen (behalve bij cie Spaarkas,
tot op eeu recente datum, waarop haar statuut bij een wet
werd aangevuld), een Regeringscommissaris een vetorecht
uitoefent.

Ter stemming gelegd. wordt de vermeldinq . Sabena
niet behouden met 6 tegen 6 stemrnen.

Wat betreft de toepassinq van deze wet op de Nationale
Maatschappij van Belgische Spoorwegen (besprekmq welke
een aanvang nam bij het onderzoek van artikel 17, § 2)
laat de Eerste-Mtnrster de volqende opmerkinqen gelden:

1) In tegenstelling met hetgeen een nota van de N.M.B.S ..
welke aan de leden der Commtssie uitqereikt; werd, Iaat
veronderstellen, kan er geen sprake van zijn dat. ten gevolge
van het aannemen van dit ontwerp, de private aandeel-
houders van de Maatschappij een verhaal zouden kunnen
insteHen tegen de Staat door zich te steunen op artikel 12
der wet van 23 [uli 1926 [teruqbetalinq der bevoorrechte
aandelen, enz.}. Dit artikel is slechts van belang in geval
van overname van de exploîtatie:

2) De private aandeelhouders der Maatschappij beschik-
ken in geen geval. over de rechten tot tussenkomst welke
aan de aandeelhouders van vennootschappen zijn verleend.
Zij zijn Ieitelijk slechts houders van obliqaties,

3) De N. M, B. S. is ongetwijfeld een -instellinq van
openbaar nul. Het stelsel dat door dit wetsontwerp zal
worden ingevoerd en clat de aanwijzing medebrenqt van
een Regeringscommissaris die over vetorecht beschikt, is
volkomen vereniqbaar met het industrieel karakter van de
N.M.B.S.

Het zou overiqens rnoeilijk aan te nemen zijn dat de
Maatschappij. welke een del' machtigste instellingen van
openbaar nut is, niet op de Iijst van het eerste artikel zou
voorkomen.

De Eerste-Mtnister is van mening dat men na het
onderzoek van het ontwerp tot het besluit zal komen dar
Ieitelijk niets wordt veranderd voor tal van Instellingen
welke in het eerste artikel zijn vermeld. Er werd slechts
gestreefd naar « systematisatie » van de contrôle op de
instellingen van openbaar nut naar het voorbeeld van de
wetten tût inrichtinq van de Nationale: Bank en van de
Nationale Maatschappij voor Krediet aan de Nijverheid.

Nochtans. aldus verder de Eerste-Mlruster, staat het
voor de N. M. B. S. buiten kijf, dat de contrôle op hedoelde
rnaatschappij, zoals zij bij dit ontwerp is inqericht, veel
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efftcace qu'il ne l'était jusqu'à présent (par la désignation
d'un ou de plusieurs commissaires tenus de faire rapport au
Ministre compétent et disposant éventuellement d'tm droit
de veto),

Au vote, la mention de la S. N. C. F. B. est maintenue
à l'article 1cr, ltttèra C. par Il voix contr 6 et 2 abstentions.

Les autres mentions figurant au llttéra C, à l'exception
de la Sabena écartée précédemment, sont adoptées, la
Société Nationale de la Petite Propriété Terrienne et la
Société Nationale des Habitations à bon marché ayant été
incorporées à ce litt éra.

Littéra D.

A plusieurs reprises au cours des débats en Commission,
. et partlculrërement à ce moment de la discussion, plusieurs
commissaires ont exposé les objections qu'Ils faisaient valoir
contre l'inscription dans l'article premier de certains établis-
sements à caractère Financier ou industriel, dont la forme
juridique correspond à l'association de droit public.

L'Etat s'y associe avec des détenteurs de capitaux privés
et la base de l'établissement visé est une convention.
Les statuts ne peuvent être modifiés que du consentement
de la majorité des actionnaires. Ceux-ci pourraient donc
s'opposer aux modifications que voudrait imposer le Gou-
vernement sur hase de l'article 17 et il s'ensuivrait un dés-
ordre: juridique grave.

Il est de plus dans l'intérêt d'un bon fonctionnement des
établissements de crêdit, Banque Nationale, Société Natio-
nale de Crédit à l'Industrie, et Institut de Réescompte et
de Garantie que ceux-ci apparaissent aux yeux de l'étranger
comme indépendants de l'Etat. Dans le cas de la Banque
Nationale, cette indépendance n'est pas étrangère aux suc-
cès remportés par le Ministre des Finances dans ses négo-
ciations au sein de l'Union Européenne de Paiement au
cours du premier semestre .de l'année 1952.

Cette indépendance doit être telle que ces établissements
traitent d'égal à ég-al avec un industriel qui sollicite un
crédit, que le secret professionnel puisse être rigoureuse-
ment observé et que leur action soit souple et rapide.

De plus, ces commtssaires se refusent à alourdir l'exploi-
tation par des règlements administratifs trop serrés. Ils veu-
lent également permettre à la S. N. C. I. de contracter
un emprunt de plus de: dix jours sans autorisation du Minis-
tre ·des Finances. ou à se voir confier des ressources impor-
tantes par d'autres organismes d'intérêt public sans que le
Ministre des Finances, influencé par la situation de sa tré-
sorerie. n'impose: des conditions de placement telles qu'il
en ait l'usage exclusif.

En conséquence, plusieurs amendements déposés propo-
sent d'omettre la Banque Nationale. la Société Nationale de
Crédit à l'Industrie, l'Institut de Réescompte et de Garan-
tie (doc. 'lOO).

Un commissaire demande que la concordance des textes
français et flamand. du littêra D soit vérifiée.

Répondant aux observations formulées, le Premier Minis-
tre déclare que le maintien de la Banque Nationale sur la
liste de l' article prernier ne changera rien à la situation exis-
tante. Son statut actuel. ainsi que celui de la S. N. C. 1. et
de l'I. R. G. correspondant aux normes établies par le projet.
Les rédacteurs du projet de loi se sont d'ailleurs inspirés de
leur système de contrôle. Il ne peut donc être question de
mettre la Banque Nationale sous la tutelle du Gouverne-
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dceltreffender zal zijn dan tot nog toe (door de aanwijzing
van een of meer cornmissarissen, die gehouden zijn verslaq
aan de bevoeqde Ministel' uit te brenqen en die eventueel
over vetorecht beschikken).

Bij de stemming wordt de vermelding van de N.M.B.S.
in het eerste artikel. Iittera C. gehandhaafd met Il tegen
6 sternmen en 2 onthoudlnqen.

De: andere vermeldingen van Iittera C. behalve de vroe-
ger weggelaten Sabena, worden aanqenornen, nadat de
verrneldinq van de Nationale Maatschappi] voor de Kleine
Landeigendom en van de Nationale Maatschapptj voor
Goedkope Woningen in bewuste littera werd inqelast.

Littera D.

Bij de behandeling in de Commissie en meer bepaalde-
lijk bij dit punt van de bespreking hebben verscheïdene
Ieden herhaaldelijk hun bezwaren laten geiden teqen de
verrneldinq , in het eerste artikel, van sommige instellingen
Illet een financieel of mdustrieel karakter. waarvan de
rechtsvorm overeenstemt met de publlekrechtelijke vereni-
ging.

De Staat is er deelgenoot met bezitters van privaat kapi-
taal en als basrs van de instelling geldt een overeenkomst.
De statuten mogen slechts worden gewijzigd met instem-
ming van de meerderherd van de aandeelhouders. Laatst-
bedoelden zouden zich dus kunnen verzetten tegen de
wijzigingen die de Regering zou willen opleggen op grond
van artikel 17. en hieruit zou ernstiqe juridische wanorde
kunnen voortspruiten.

In het belang van de goede werkinq van de krediet-
instellingen: Nationale: Bank, Nationale Maatschappij
voor Krediet aan de Nijverheid en Herdisconterinqs- en
Waarborqinstitùut, moeten deze instellingen in de ogen van
het buitenland voorkomen als onalhankelijk van de Staat.
In het geval van -de Nationale Bank is zulke onafhankelijk-
heid niet vreemd geweest aan het sucees dat door de Minis-
ter van Financiên werd behaald bij de: onderhandelinqen in
de Europese Betalingsunie. in de loop van het eerste
semester 1952.

Deze instellinqen moeren zodaniq zelfstandiq zijn dat
zij als gelijken moeten kunnen onderhandelen met een
nijveraar die krediet aanvraaqt, dat het beroepsqeheim stipt
kan worden geëerbiedigd en dat hun optreden lenig en snel
geschiedt.

Bovendien willen dezellde Commissieleden de exploita-
tie niet bezwaren met te strenqe bestuursreglementen. Zij
willen eveneens aan de N. M. K. N. de mogelijkheid bieden
om een lening van meer dan tien dagen aan te gaan zonder
machtiging van de: Minister van Financiën. of belanqrijke
geldmiddelen van andere instellingen van openbaar nut in
ontvangst te nemen, zonder dat de Minister van Fînanclën,
onder de invloed van zijn thesaunetoestand, zulke beleg-
gingsvoorwaarden zou opleqqen, dat hij er uitsluitend
over ZOll kunnen beschikken.

Bijgevolg wordt in verscheidene ingediende amende-
menten voorqesteld de Nationale Bank. de Nationale Maat-
schappij voor Krediet aan de Nijverheid, het Herdisconte-
rings- en Waarborginstituut weg te laten [stuk n" 400).

Een lid van de Commissie vraagt dat de overeenstem-
ming van de Franse en van de Nederlandse tekst van
littera D zou worden nagezien.

Als antwoord op de opmerkingen die werden gemaakt.
'verklaart de Eerste-Minister dat de handhaving van de
Nationale Bank, op de Iijst van het eerste artikel, geen
enkele wijziging brenqt in de huidiqe toestand. Haar huidig
statuut, 'tvenals dat van de N, M. K. N. en van het H,W.!,.
komt overeen met de door dit ontwerp vastqestelde normen.
De opstellers van het wetsontwerp hebben zich trouwens
laten leiden door hun contrölestelsel. Er kan dus geen



ment. et de nuire au crédit international de ces institutions.

Pourquoi, insistent certains comniissaires, laisser à un
autre Gouvernement une possibilité de mal interpréter l'ar-
ticle 17 pour modifier les statuts de la Banque Nationale
et légiférer sans utilité, si l'énumération de l'article premier
n'est pas exhaustive, ne contient pas tous les organismes
d'intérêt public et n'en donne pas la définition?

A la suite de cette discussion, le Premier Ministre accepte
que soit omis de l'énumération contenue dans le littéra D,
les noms de la Banque Nationale, de la Société Nationale
de Crédit à l'Industrie et de l'Institut de Réescompte et de
Garantie.

Aux yeux du Gouvernement et de l'avis de la Commis-
sion, cette omission na qu'un sens: elle consacre l'inutilité
de légiférer' au sujet de ces trois établissements. Pour deux
motifs: tout d'abord. le présent projet ne fáit qu'étendre à
d'autres organismes le régime déjà appliqué aux trois ëta- ,
blissements omis en vue de systématiser les modes de con-
trôle.

Ensuite, le présent projet n'apporte aucune modification
aux lois des 28 juillet et 21 août 1949 modifiant les statuts
de la Banque Nationale et de la S. N. C. 1.

Les amendements consacrant cette triple omission du
Iittêra 0 sont alors adoptés, en ce qui concerne :

la Banque Nationale de Belgique par 13 voix contre 4,

l'Institut de Réescompte et de Garantie par 12 voix
contre 5,

la Société Nationale de Crédit à l'Industrie par 13 voix
contre 4.

.•. .•. "

L'ensemble du projet tel qu'il est présenté ci-après est
adopté par Il voix contre 6.

Le présent rapport est adopté par 13 voix contre 4.

Le Rapporteur, Le Président,

A. PARISIS. F. VAN CAUWELAERT.
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sprake van zijn, de Nationale Bank onder de voogdij te
stellen van de Regering en het mternatlonaal krediet van
bedoelde iustellînqen in het gedrang te brenqen.

Sommiqe comnussteledèn drinqen verder aan, en vraqen
waarom men aan een andere Regering de kans ZOll Iaten
om artikel 17 verkeerd te interpreteren ten etnde de statu-
ten van de Nationale: Bank te wijziqen, en waarom men
zonder nut een wet zóumaken, vermits de opsomming van
het eerste artikel ruet volledig is, niet alle instellingen van
openbaar nut bevat en geen bepalinq er van geeft,

Ingevolge die besprekinq, sternt de Eerste-Mtntster er
mede in uit de opsomming onder littera D de narnen van
de Nationale Bank, van de Nationale Maatschappij voor
Krediet aan de Nijverheid en van het Herdiscontertnqs-
en Waarborginstituut weg te Iaten,

In de, ogen van de Regering en naar 'de mening
van de Commissie, heeft die weglating slechts êën beteke-
nis ; zij bevestiqt het nut, een wet te maken voor die drie
instellingen, en wel om twee redenen : in de eecste plaats,
wordt door het ontwerp slechts tot andere instellingen
het reqlme uitqebreid dat reeds wordt toeqepast op de drie
weggelaten instellingen, ten einde de contrölestelsels te
systematiseren.

Verder wordt door het ontwerp geenenkele wijziging
gebracht in de wetten van 28 [uli en 21 Auqustus 1949 tot
wijziging van de statuten der Nationale Bank en van de
N, M.K. N,

De amendementen waarbij die driédubbele weglating
uit littera D wordt bekrachtiqd. worden vervolqens ~ange-
nomen, en wel:

voor de Nàtionale Bank van Belqïë, met 13 teqen i stem-
men;

voor het .Herdiscon:terings- en Waarborginstituut, met.
12 tegen 5 stemmen: .

voor de Nationale Maatschappij voor Krediet aan de
Nljverheid, met 13 tegen 4 stemmen.

" .•. "

Het ontwerp zoals het hierna volgt werd aangenomen
met Il tegen 6 stemmen. ,

Dit verslag wordt goedgekeurd met 13 stemmen tegen 't.

De Verslaggever, De Voorzitter,

A. PARISIS. F. VAN CAUWELAERT.
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TEXTE PROPOSE PAR LA COMMISSION. TEKST VOORGESTELD DOOR DE COMMISSIE.

Article premier. Eecste artlkel,

La présente loi est applicable aux organismes repris
sous une des quatre rubriques suivantes:

A. ~ Groupement belge du remorquage.
Office de renseignements et d'aide aux familles des

militaires.
Office régulateur de la navigation intérieure.
Régie des services frigorifiques de l'Etat belge.
Régie des télégraphes et des téléphones.
Régie des voies aériennes.

B. - Caisse auxiliaire de compensation pour allcca-
tiens familiales.

Caisse de prévoyance et de secours en faveur des vic-
times des accidents du travail.

Caisse mutuelle auxiliaire pour allocations familiales.
Caisse mutuelle nationale d'allocations familiales.
Caisse nationale de compensation pour allocations fami-

liales.
Caisse nationale des majorations des rentes de vieillesse

et de veuve et des allocations d'orphelins.
Caisse nationale des vacances annuelles.
Fonds d'allocations pour employes.
Fonds de prévoyance en faveur des victimes des mala-

dies professionnelles.
Fonds national d'assurance maladie-Invalidité.
Fonds national de retraite des ouvriers mineurs.
Institut national 'belge de radio-diffusion.
Institut pour l'encouraqement de Ia recherche scienti-

fique dans l'industrie et l'agriculture.
Œuvre nationale de l'enfance.
Œuvre nationale des anciens combattants. résistants. pri-

sonniers politiques et déportés.
Œuvre nattonale des invalides de guerre.
Œuvre nationale des orphelins des victimes du travail.
Œuvre nationale des orphelins. veuves et ascendants des

victimes de la guerre:.
Office belge du commerce: extérieur.
Office de la navigation.
Office de récupération économique.
Office des séquestres.
Office national de coordination des allocations familiales.
Office national des débouchés agricoles et horticoles.
Office national de sécurité sociale.
Office national du lait et de ses dérivés.
Office national du placement et du chômage.
Office national pour l'achèvement de la jonction Nord-

Midi.

C. ~ Caisse nationale de pensions pour employés.
Compagnie des installations maritimes de Bruges.
Institut belge de normalisation.
Port autonome de Liège:.
Société anonyme: du canal et des installations maritimes

de Bruxelles.
Société nationale de la petite propriété terrienne.
Société nationale des chemins de fer belges.
Société nationale' des chemins de fer vicinaux.
Société nationale des distributions d'eau.
Société nationale des habitations et logements à bon

marché.

D. - Caisse: générale d'épargne et de retraite.
Caisse nationale de crédit professionnel.
Institut national de crédit agricole.

Deze wet is van ,oepassing op de organismen onder
een der vier volgende rùbrieken verrneld :

A. - Belgische sleepvaartgroepering.
Dienst voor regeling der blnnenvaart,
Hulp- en informatlebureau voor gezinnen van milltatren.
Regie der Belgische Rijkskoel~ en vrïesdiensten.
Regie der luchtweqen.
Regie van Telegraaf en Telefoon,

B. - Belgische dienst voor de buïtenlandse handel.
Belgisch nationaal Instituut voor radio-omroep:
Dienst der scheepvaart,
Dienst voor het sequester.
Dienst voor economische recuperatie.
Hulpkas voor gezinsvergoedingen.
Instituut tot aanmoediging van het wetenschappelijk

onderzoek in nijverheid en landbouw.
Nationaal bureau voor de voltooiïng der- Noord-Zuld-

verbinding.
Nationale dienst voor afzet van land- en tuînbouwpro-

ducten.
Nationale Kas voor ouderdoms- en weduwenrentetoe-

slagen en wezentoelaqen,
Nationale onderlinqe kas voor kindertoeslagen.
Nationale pensioenfonds voor mijnwerkers.
Nationale verrekenkas voor gezinsvergoedingen.
Nationaal werk voor kinderwelzijn.
Nationaal werk voor de oudstrijders, weerstanders, poli-

tieke gevangenen en weggevoerden.
Nationaal werk voor oorlogsinvaliden.
Nationaal· werk voor wezen Van de arbeidsslachtoffers.
Nationaal werk van de wezen, weduwen en bloedver-

wanten in de opgaande Iinie van de oorloqsslachtoffers.
Nationale zulveldienst, .
Onderlinge hulpkas voor kindertoeslagen.
Steun- en voorzorqskas ten behoeve van door arbeids-

ongevallen getroffenen.
Toelagenfonds voor bedienden.
Voorzorgsfonds tén behoeve van door beroepsziekten

getroffenen.
Rijksdienst voor arbeidsbemiddeling en werkloosheid.
Rijkskas voor jaarlijks verlof.
Rijksdlenst 'voor maatschappelijke zekerheid.
Rijksdienst voor samenordeninq der gezinsvergoedingen.
Rijksfonds voor verzekering tegen ztekte en invaliditeit.

C. - Autonome haven van Luik.
Belqisch instituut voor normalisatle.
Maatschappij der Bruqse zeevaartinrichtinqen.
Naamloze vennootschap «Zeekanaal en haveninrichtin-

[Jen van Brussel ».
Nationale Kas voor bediendenpensioenen.
Nationale maatschappij der .waterleidinqen.
Nationale: maatschappij der Belgische spoorweqen.
Nationale: maatschappij van buurtspoorwegen.
Nationale maatschappij voor de kleine Iandeiqendom.
Nationale maatschappî] voor goedkope woningen en

woonvertrekken.

D. ~ Algemene spaar- en lijfrentekas.
Centraal bureau voor de kleine spaarders.
Céntraal bureau voor hypothecair krediet,



Office central de la petite épargne.
Office central de crédit hypothécaire.
Office national du ducroire.

Art. 2.

Pour chacun des orqanismes énumérés sous les rubriques
A et B de l'article leI', il est établi un budget annuel. corn-
prenant toutes les recettes et toutes les dépenses, quelles
qu'en soient l'origine et la cause.

Le budget peut comporter des crédits non limitatifs.
L'année budgétaire coïncide avec l'année civile. La comp-

tabilité est tenue selon le système de la gestion.

Art. 3.

§ l '", - Avant le 15 juin cie l'année qui precede l'année
budgétaire. le projet de budget des orqanismes repris sous
la rubrique A de l'article 1ur est établi pal' le ministre dont
ils relèvent et transmis par celui-ci au Ministre des Fi-
nances.

Il est annexé au projet de: budqet du ministère dont
relève l'organisme.

Les budqets de ces organismes sont approuvés par les
Chambres. Cette approbation est acquise par le vote des
dispositions qui les concernent dans la loi fixant le budget
du ministère dont l'organisme relève.

§ 2. - AV<1ntle 15 mai de l'année qui précède l'année
budgétaire, le projet de budget des organismes repris SOttS
la rubrique B de rarticle: I"" est établi par les organes de
gestion et approuvé par le-ministre exerçant le pouvoir de
contrôle.

Le budget est ensuite transmis au Ministre des Finances
avant le 15 juin et communiqué aux Chambres en annexe
au projet debudge:t du Ministère dont relèvent les orga-
nismes.

Art. 4:.

Le défaut d'approbation au premier jour de l'année bud- .
gétaire ne fait pas obstacle à l'utilisation des crédits prévus
au projet de budget des organismes repris sous les rubri-
ques A et B de l'article lor.

Art.5.

Les transferts de crédits limitatifs portés au budget des
organismes repris sous la rubrique A de l'article 1er, sont
autorisés par le ministre dont les organismes relèvent.

Les dépassements des crédits limitatifs portés aux bud-
gets des mêmes organismes repris sous la rubrique A de
I'article lor, sont autorisés par le ministre dont les orga-
nismes relèvent de l'avis conforme du Ministre des Finan-
ces Ott de son délégué ..

Si les dépassements de crédits sont susceptibles d'entraî-
ner une intervention financière de l'Etat supérieure à celle
prévue au budget, ils devront être préalablement approu-
vés par le vote d'un crédit correspondant dans le budget
de l'Etat.

En cas d'urgence, le Conseil des ministres peut autoriser
ces dépassements jusqu'à ce que les Chambres se soient
prononcées,
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Nationale delcrederedienst,
Nauonaal instttuut voor landbouwkrediet.
Nationale kas voor beroepskredret.

Art. 2.

Voor elk van de organismen opgesomd onder de rubrie-
ken A en B van artikel I wordt een jaarlijkse begroting
opqernaakt, met opgave van alle ontvanqsten en alle uit-
gaven welke de herkornst en de oorzaak er van ook mo-
gen zijn.

De begroting mag niet-limttatieve kredteten omvatten.
Het begrotingsjaar valt sarnen met het kalenderjaar.

De comptabiliteit wordt gevoerd volgens het stelsel van
het beheer.

Art.3.

§ I. - Vôór IS [uni van het jaar dat aan het begrotings-
[aar voorafqaat, wordt het ontwerp van begroting van de
organismen onder rubriek A van artikel I verrneld, opge-
maakt door de munster van wie zij afhangen en door hem
overqemaakt aan de Minister van Fmancién.

Het wordt toegevoegd aan het ontwerp van begroting
van het ministerie waarvan het organisme afhangt.

De begrotingen van deze organismen worden door de
Wetgevende Kamers goedgekeurd. Deze goedkeuring ge-
schiedt door de goedkeuring van de desbetreffende bepa-
lingen in de wet tot vaststelling van de begroting van het
ministerie waarvan het organisme afhangt.

§ 2. - Vóór 15 Mei van het [aar dat aan het begrotings-
jaar voorafqaat, wordt het ontwerp van beg.mting van de
orqanismen onder rubriek B van artikel 1 vermeld, opge-
maakt door de: orqanen van beheer en door de minister die
de contrôle uitoefent, goedgekeurd.

De begroting wordt vervolgens voor IS Juni aan de
Minister van Financiën overgemaakt en als bijvoeqsel aan
het ontwerp van begroting van het Ministerie waarvan de
organismen afhanqen, aan de Kamers medegedeeld.

Art. 4.

Indien op de eerste dag van het begrotingsjaar geen
goedkeuring is gegeven. belet zulks niet de aanwending
van de kredieten die op he:t ontwerp van begroting der
orqanismen, verrneld in de: rubrieken A en B van artikel I,
zijn geplaatst.

Art. 5.

Tot overdracht van de limitatieve kredieten uitgetrokken
op de begroting van de organismen onder de rubriek A
van artikel 1 vermeld, wordt toelating gegeven door de
minister van wie de orqarusrnen afhanqen. .

Tot overschrijdinq van de limitatieve kredieten uitqe-
trokken op de begroting van dezelfde organismen onder de
rubriek A van artikel 1 vermeld, wordt toelating gegeven
door de minister van wie de orqanismen afhangen op eens- .
luidend advies van de: Minister van Financiën of diens
gemachtigde.

Zo de kre:dietoverschrijdingen een hoqere financiële
Staatstussenkornst kunnen medebrengen dan de begroting
voorziet, moeten zij vooraf door de aanneming van een
overeenstemmend krediet in de Rijksbegroting worden
goedgekeurd. ,

In spoedeisendeiqevallen kan de Ministerraad tot die
overschrijdinqen machtiqen totdat de Kamers zich hebben
uitqesproken.
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Art. 6.

§ 1U". _ Les organismes vises à l'article 10" présentent
aux ministres dont ils relèvent des situations périodiques,
ainsi qu'un rapport annuel sur leur activité.

§ 2. - Ils dressent leurs comptes annuellement pour le
31 mars au plus tard. Les organismes qui exercent, confer-
mérnent à leurs statuts, une activité commerciale, financière
ou industrielle, établissent annuellement. dans le même
délai, un bilan ct un compte de résultats. Le bilan et le
compte de résultats et. à leur défaut. le compte annuel.
sont publiés.

§ 3. - Les comptes des organismes vises sous larubri-
que A de l'article l "". sont établis salis l'autorité des minis-
tres dont ils relèvent. Le Ministre des Finances les soumet,
au plus tard le 30 avril de l'année qui suit celle de la ges-
tion. à la Cour des Comptes qui peut en orqaniser un con-
trôle sur place. Ces comptes font l'objet d'Un projet de loi
de règlement du budget qui est soumis aux Chambres. au
plus tard. dans le mois de septembre de la même année.

§ <1.- Les comptes des organismes visés sous la rubri-
que B de l'article IlH sont établis pm: les organes de gestion
et approuvés par le ministre: dont l'organisme relève. Le
Ministre des Finances les soumet au plus tard le 30 avril
de l'année qui suit celle de la gestion. à la Cour des Comptes
qui peut en organiser un contrôle sut place.

§ 5. - Les comptes des organismes visés sous les rubri-
ques C et D de l'article l Cl' sont transmis aux ministres dont
ils relèvent.

§ 6. - Les agents des organismes visés sous la rubrique
A de l'article premier. qui détiennent des sommes ou des
valeurs de ces organismes. ainsi que ceux qui sont chargés
des opérations de recettes et de dépens ès sont comptables
du Trésor et responsables devant la Cour des Comptes,

Les articles 9. lO et Il de la loi du 15 mai 1846. ainsi que
les articles 7 à 9 et 10 à 13 de la loi du 20 octobre 1846
leur sont applicables, Sauf dérogation expresse dans la' loi
spéciale relative: à ces organismes. ces agents sont tenus de
fournir une caution dont le montant est déterminé par le
Ministre des Finances. .

Le Roi désigne les organismes visés sous la rubrique B
de l'article premier. qui sont soumis aux prescriptions des
deux premiers alinéas du présent paragraphe.

Art. 7,

Sur proposition des ministres dont les organismes relè-
vent. et du Ministre des Finances. le Roi peut fixer les
règles générales et particulières relatives'

10 à la présentation des budgets:
2" à la comptabilité; .
3" à la reddition des comptes:
4" aux situations et rapports périodiques,

La comptabilité: des organismes qui exercent conformé-
ment à leurs statuts une activité commerciale. financière
Oll industrielle. est organisée selon des méthodes commer-
ciales,

l 38 ]

Art. 6.

§ 1. ...- De organismen in artlkel 1 vermeld, leflgen aan
de mInisters van wte ze afhangen, periodieke toestands-
opgaven over, alsmede een [aarverslaq over hun werk-
zaamheden.

§ 2. - Zt] maken jaarlijks, uiterltjk 31 Mnart, hun reke-
ningen op. De orqanismen die overeenkomstlq hun statuten
op het gebied van handel. financiën of nljverheid werkzaam
zijn, maken jaarltjks en binnen dezelfde termijn een balans
en een resultatenrekeninq op, De balans en resultatenreke-
ning. en bij gebreke hiervan de jaarlijkse rekeninq, worden
bekendqemaakt.

§ 3. - De rekeningen van cie organismen, on der de
rubriek A van artikel 1 vermeld, worden opgemaakt onder
het gezag van de mlnisters van wie zij afhanqen. De Minis-
ter van Ftnanclën legt ze. uiterlljk 30 April van het JMI'
na clat van het beheer. .ter goedkeuring voor aan het Reken-
hof dat op bedoelde rekeninqen een toezicht ter plaatse kan
inrichten. Deze rekeninqen maken het voorwerp uit vrin een
ontwerp van wet houdende regeling van de begroting dat
aan de Karners worde voorgelegd uîterlijk in de maand
September van hetzelfde jaar.

§ 4. - De rekeninqen van dè orqanismen. onder de
rubriek B Van artikel l verrneld. worden opqemaakt door
de beheersorqanen e:n goedgekeurd door de ruinister- waar-
van het organisme afhangt. De Minister van Financiën legt
ze uiter lijk 30 April van het jaar na dat van het beheer voor
ter goedkeuring aan het Rekenhof dat op bedoelde reke-
ningen een toezicht tel' plaatse kan inrichten.

§ 5. - De: rekeninqen van de orqanisrnen, onder de
cubrieken C en 0 van artlkel I vermeld, worden overqe-
rnaakt aan de .ministers waarvan ze afhangen.

§ 6. - De beambten van de instellingen bedoeld onder
rubriek A van het eerste artikel. die gelden of waarden
van deze instellingen onder zich houden, alsmede diegenen
die belast zijn met de bewerkinqen van de ontvangsten en
uitqaven, zijn rekenphchttqen van de Schatkist en aan net
Rekenhof verantwoordinq verschuldiqd.

De artikelen 9, 10 en Il van de wet van 15 Mei 1846
en de artikelen 7 tot 9 en 10 tot I3der wet van 20 Octo-
ber 1816 vinden op hen toepassing. Behoudens uitdrukke-
lijke afwijking in de bïjzondere wet van deze înstelhnqen.
zijn deze beambten gehouden borg te stellen waarvan het
bedrag door de Minister van Financiën wordt vastgesteld.

De Koninq duidt de, onder rubriek B van het eerste arti-
kel bedoelde orqanismen aan die onderworpen zijn aan de
voorschriften van de eerste twee leden van (leze para-
graaf.

Art. 7.

Op de: voord racht van de ministers van wie de orqa-
nismen afhangen. en van de Minister van Financfën, kan
de Koning de alqemene en bijzondere regelen bepalen
betreffende :

1t> vorm en mhoud van de beqrotinqen:
2° de comptabiliteit; . .
JU de: overlegging van de rekeninqen:
1" de periodieke toestandsopgaven en verslaqen,

De comptabilîteit van de orqanismen die overeenkom-
stfg hun statuten een commerciële, Imariciële of indus-
triêle activiteit aan de dag leggen. wordt volgens handels-
methodes ingericht.



Le statut de l'organisme fixe l'Importance des réserves,
ainsi que le mode d'affectation des bénéfices.

Art. 8.

Les organismes repris SOllS la rubrique A de l'article 1ur
sont soumis à l'autorrté du Ministre dont ils relèvent.

Le Roi règle Les modalités du contrôle exercé par les
inspecteurs des Finances auprès de ces organismes en
tenant compte de l'activité commerciale. financière ou
industrtelle de ces organismes.'

Art. 9.

§ 1. - Les organismes repris sous les rubriques B.
Cet D de l'article premier sont soumis au pouvoir de con-
trôle du ou des ministres dont ils relèvent.

Ce contrôle est exercé à l'intervention d'un ou de plu-
sieurs commissaires du Gouvernement nommés par le Roi.
sur présentation du ministre compètent.

§ 2. - Tout commissaire du Gouvernement dispose d'un
délai de trois jours francs pour prendre son recours contre
l'exécution de toute décision qUII estime contraire à la loi,
aux statuts ou à l'intérêt général.

Ce délai court à partir du jour de la réunion à laquelle
1<1 décision a été prise. pour autant qu'il y ait été régulière-
ment convoqué. En outre. le commissaire du Gouvernement
peut. à sa diligence. prendre connaissance des décisions
prises en son absence. sans que le délai soit augmenté. Le
recours est suspensif.

Si dans un délai de quinze jours francs. commençant le
même jour que le premier délai, le Ministre n'a pas statué,
la décision devient définitive,

Pour les organismes repris salis la rubr ique D de l'ar-
tide premier. les délais visés aux alinéas 1 et 3 du présent
paragraphe sont ramenés. respectivement, à un jour franc
en ce qui concerne le commissaire du Gouvernement et il
trois ou huit jours francs en ce qui concerne le ministre,
selon qu'il s'agit de décisions relatives à des opérations
financières Oll de dêclsions relatives à d'autres' objets:
toutefois. pour ceux de ces organismes dans lesquels le
contrôle ministériel à J'intervention d'un ou de plusieurs
commissaires du Gouvernement est déjà légalement orga-
nisé. ce contrôle continue à s'exercer suivant les modalités
établies par leu. loi orqaruque et leurs statuts respectifs.

~ 3. - Le commissaire du Gouvernement assiste avec
voix consultative aux réunions des organes d' administra-
tion et de contrôle. Il a les pouvoirs les plus étendus pour
l'accomplissement, de sa mission.

Art. 10 (ancien art. 11).

A défaut de commissaire du Gouvernement désigné par
le Ministre des Finances auprès des .orqanismes repris sous

'les rubriques B. C et 0 de l'article 1"r. un délégué de
celui-ci exerce. dans les conditions prévues à l' article 9, § 2,
les mêmes fonctions que le commissaire du Gouvernement,
pour toutes les décisions qui ont une incidence budgétaire
ou financière.

Ii exerce son recours auprès du ou des ministres dont
relève l' organisme. Ceux-ci statuent après avoir consulté
le Ministre des Finances,

Art. Il (ancien art, 12).

Le cadre et le statut du personnel des organismes repris
sous les rubriques A et B de l'article lor. sont approuvés
par le ministre dont les organismes relèvent.
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Het statuut van het organisme bepaalt de omvang van
de reserves alsmede de wijze waarop de winsten worden
aangewend.

Art,8.

De organismen vermeld onder rubriek A van artikel I zijn
onderworpen aan het gezag van de Minister van wie zij
afhanqen. ,

De Koning bepaalt op welke wijze: de inspecteurs van
Flnanclën hun contrôle -bt] deze organismen ultoefenen,
waarblj hi] rekening houdt met de werkzaamheden van
die orqanisrnen op het gebied van handel, financiën of ni]-
vcrheid.

Art,9,

§ 1. - De orqanismen onder de rubcieken B, een D van
het eerste artikel verrneld, staan onder de contrôle van de
minister of van de m înisters van wie zij afhangen.

Deze contrôle wordt uitgeoefend door bemiddeling van
één of meer Regeringscommissarissen die de Koning. op de
voordracht van de bevoeqde minister. benoemt.

§ 2. ~ Ieder Regeringscommissaris kan bmnen een ter-
mijn van drie vrije dagen beroep instellen tegen elke beslis-
sing die hi] met de wet, met de statuten of met het algemeen
belanq. strijdig acht.

Deze termijn gaat in de dag van de vergadering waarop
de beslissinq genomen werd. voor zover hi] daarop reqel-
matig uitgenodigd werd. D,wrenboven, kan de Regerings-
commissaris. op zijn verzoek, kennis nemen van de beshs-
smqen getroffen in zijn afwezlqheid, zonder dat de termijn
mag verlenqd worden. Het beroep is opschorsend.

Heeft de minister. binnen een termijn van vijftien vrije
dagen ingaand dezellde dag als de eerste terrnijn, geen uit-
spraak gedaan. dan wordt de beslissinq definitie£.

Voor orqanismen vermeld in de rubriek 0 van het eerste
artikel. worden de: termijnen bedoeld in lid I en 3 van deze
paraqraaf respectievehjk verminderd tot êén vrije daq wat
de Regeringscommissaris betreft en tot drie of acht dagen
wat de rninister aanqaat, naargelang het gaat om beshs-
singen aanqaande Ilnanciële verrichtinqen of beslissingen
betreffende andere onderwerpen: evenwel, voor deze van
de orqanismen waar de mînisteriële controle door tussen-
komst. van een of meer Regeringscommissarissen reeds
wettelijk georganiseerd is, blijft deze contrôle uitqeoefend
volgens de modaliteiten vastgesteld bi] hun organieke wet
en hun respectievelijke statuten.

§ 3. - De Regeringscommissaris woont de vergaderingen
van de organen van beheer en van contrôle bij en heeft er
raadqevende stem, Hij beschikt voor het vervullen van zijn
opdracht over de ruirnste macht.

Art. 10 (vroeger art. Il) .

Is door de Minister van Fmancrën bi] de organismen
onder de rubrieken ß. C en D van artlkel 1 vermeld, geen
Regeringscommissaris aanqewezen, dan oefent een gelllach-
tigde van die minister, onder de in artikel 9. § 2. gestelde
voorwaarden, dezelfde functie uit als de Regeringscommis~
saris. inzake alle beslissingen met een budgetaire of Iman-
ciële teruqslaq,

Bcroep staat voor hem open bii de minister of de mi-
nisters van wie het organisme afhangt. Deze doen uit-
spraak na overleq met de Minister van Financiën.

Art. Il [vroeger art. 12) .

Het kader en het statuut van het personeel der orga-
nismen onder de rubrreken A en B van arfike] 1 vermeld
worden goedgekeurd door de: minister Van wie de orga-
nismen afhangen.
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Art. 12 (ancien art. 13),

Les emprunts ft plus de dix jours de date. que les orqa-
nismes visés à l'article prem ier peuvent contracter dans les
limites fixées par leurs statuts, sont soumis ù l'autorisation
du Ministre dont ils relèvent et du Ministre des Finances.

Ces orqanismes n'utilisent leurs avoirs et leurs dispo-
nibilités que pour réaliser des opérations et des investisse-
ments prévus par lem loi organique et leurs statuts. Les
avoirs et les disponibilités qui ne seraien t pas utilisés fi cette
fin doivent être investis en valeurs émises ou garanties par
l'Etat ou en fonds publics dont la liste est établie par le
Roi. Le Ministre des Finances peut toutefois arrêter d'au"
tres modalités pour le placement de la portion des disponi-
bilités non utilisée pour des opérations et des investisse-
ments visés par leur loi organique et leurs statuts.

Art. 13 (ancien art. 14).

§ 101'. - Le ministre intéressé et le Ministre des finances
peuvent désigner. de commun accord, auprès des organismes
énumérés à l'article }Or, un ou plusieurs reviseurs dont le
nombre ne peut dépasser cinq pm: organisme.

§ 2. - Les reviseurs sont chargés de contrôler les écri-
tures et d'en certifier l'exactitude et la sincérité.

Ils peuvent prendre connaissance, sans déplacement, des
livres et documents comptables. de la correspondance, des
procès-verbaux, des situations périodiques et généralement
de toutes les écritures. Ils vérifient la consistance des biens
et des valeurs qui appartiennent aux organismes Ott dont
ceux-ci ont l'usage Ott la gestion.

Ils ne peuvent s'immiscer dans la gestion des orga-
nismes.

§ 3. ~ Ils adressent au ministre intéressé. au Ministre
des Finances et aux organes directeurs de l'institution. un
rapport sur la situàtion active et passive ainsi que sur les
résultats de l'exploitation. al! moins une fois l'an. à l'oc-
casion de la confection du bilan et du compte de profits
et pertes .ou du compte annuel. Ils leur signalent, sans délai,
toute négligence, toute irrégularité et en général toute situa-
tion susceptible de compromettre la solvabilité et la liquidité
de l' orqanisme.

Art. 11 (ancien art. 15).

Les organismes VIses à rarticle 1er remboursent au
Trésor les dépenses résultant du contrôle de leurs opéra-
tions,

Art. 15 (ancien art. 16).

Les dispositions de l'arrêté royal du 14 octobre 1937.-
fixant une limite d'âge pour toute personne nommée par
arrêté royal ou ministériel da os les institutions, organis-
mes ou sociétés par actions de la Métropole pu de la Colo-
nie institués par une loi ou par un arrêté royal ou 'dans
lesquels l'Etat ou la Colonie sont représentés en vertu
d'une loi. d'un arrêté royal. d'une concession. d'une con-
vention ou de statuts, pris en exécution de la loi du 10 juin
1937. modifié et confirmé par la loi du 16 juin 1947, sont
applicables aux organismes visés à ]'article Ier.

Elles ne sont toutefois pas applicables à J'Office Natio-
nal pour l'achèvement de la jonction Nord-Midi.
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Art. 12 (vroeqer art. 13).

De leningen voor mee!' clan tien dagen welke de in artikel
ëën vermelde orqanismen, binnen de perken in hun statuten
gesteld, mogen aanqaan. worden aan de Minister van wie
zij, a Ihanqen en aan de Mlnister van Financtën ter' machti-
ging voorqeleqd.

Deze organismen zullen hun tegoeden en hun beschik-
bare [Telden slechts moqen gebruiken voor verrichtînqen en
belemfingen. voorzlen in hun orqanieke wet en hun statuten.
De: tegoeden en de beschikbare gelden, die voor deze doel-
elnden niet zouden gebruikt worden, zullen worden bcleqd
in dOCHde Staat uitgegeven effecten, alsmede in openbare
fondsen waarvan de Koning de lijst vaststelt. De Minister
van Pmanclën mag nochtans andere beleggingsmodaliteiten
vastleggen voor het deel der beschikbare gelden, dat niet
wordt gebruikt voor vecrichtinqen en beleggingen bepaald
door de organieke wet en cloor de statuten,

Ârt. 13 (vroeqer art. 14).

§ 1. - De betrokken minister en de Mtmster van Finan-
ciën mogen in onderlinge overeenstemminq bij de in arti-
kel 1 opqesomde orqanismen êên of meer revisoren aanwij-
zen, wier aantal per organisme niet hoqer zijn mag dan vij l,

§ 2, - De revisoren zijn gelast op de geschriften con-
trôle uit te oefenen en ze juist en echt te verklaren.

Zij kunnen kennis nernen, zonder verplaatsmq, van de
boekhouding en de comptabiliteitsbeschèlden, de briefwïs-
selinq, de notulen, de periodieke toestandsopgaven en over
het alqemeen van alle geschriften. Zij zien de samenstelling
na van de goederen en van de waarden die aan de orga·
nismen toebehoren of waarvan deze het gebruik hebben of
waarover zij het beheer voeren.

Zij mogen zich niet met het beheer van de organismen
bemoeten.

§ 3. - Zij sturen ten minste éënmaal 's jaars ter gelegen-
heid van het opmaken van de balans en van de verlies- en
winstrekeninq of van de jaarlijkse rekeninq, aan de betrok-
ken minister, aan de Minister van Financiên en aan de
organe:n van bestuur van de instelling , een verslag over het
actief en het passief evenals over· de bedrijfsuitkomsten
Zij wijzen hen onverwijld op elk verzuim, op elke onreqel-
matiqheid en in het alqemeen op elke toestand die de sol-
vabihteit en de Iiquiditeit van het organisme in het gedrang
kan brenqen.

Art. 14 [vroeger art. 15).

De In artikel 1 bedoelde orqanismen bet~len de uit de
contrôle van hun verrichtingen voortvloeiende uitgaven
aan de: Schatkist terug.

Art. 15 [vroeqer art. 16).

De bepalinqen van het koninklijk besluit van 11 Octo-
ber 1937, houdende vaststelling van de Ieeftljdsqrens voor
elk persoon bij koninklijk of ministerieel besluit berroernd
in de inrichtingen, organismen of actiënvennootschappen
van het Moederland of de Kolonie. die bij de wet of een
Koninklijk besluit werden tot stand gebracht of opgericht,
of waarin Rijk of Kolonie veteqenwoordiqd zijn krachtens
een wet, een concessie. een overeenkornst of statuten,
getroffen bij toepassinq van dê wet van 10 [uni 1937,
gewijzigd en bekrachtigd door de wet van 16 Juni 1947,
zijn toepasselijk op de bij artikel 1 bedoelde orqanismen.

Ze zijn nochtans niet toepasselijk op het Natronaal
Bureau voor de voltooiïnq der Noord-Zuidverbindînq.



Art. 16 (ancien art. 17).

Les articles 1"1' à 10 de l'arrêté royal du 1'1: août 1933,
réglementant le contrôle des dépenses des régies et des
organismes subventionnés par l'Etat ou dans lesquels le
Trésor public possède des Intérêts, sont abrogés.

Art. 17 (ilncien art. 18).

§ l '", _ Le Roi peut apporter aux dispositions légales et
réglementaires fixant les statuts des organismes repris à
l'article 1'". les modifications nécessaires pour les mettre
en concordance avec la présente loi.

Lorsque le capital de l'organisme d'intérêt public a été
totalement ou partiellement souscrit pm' des personnes pu-
bliques ou de droit privé, en vertu d'une convention d'as-
sociation intervenue entre ces personnes et l'Etat. les statuts
de cet organisme ne sont modifiés que selon les disposi-
tions de sa loi organique, cie ses actes constitutifs et de
ses statuts.

Le cas échéant. les dispositions maintenues ou modifiées.
ainsi que les dispositions nouvelles, seront refondues dans
des arrêtés royaux qui abrogeront les dispositions anté-
rieures.

§ 2. - Sont. dès à présent, abrogés:

1° l'article 8 de la loi du 18 juin 1930 sur la fondation
de l'Institut national belge de radiodiffusion;

2° l'article 9 de la loi du 19 juillet 1930 créant la Régie
des télëqraphes et des téléphones;

3° l'article 15 de l'arrêté-loi du 16 novembre 1944 por-
tant création de l'Office de récupération économique
(O. R. E.), modifié par l'article 7 de l'arrêté-loi du 16 dé-
cembre 1946;

1° l'article 10 de l'arrêté-loi du 27 décembre 1941
portant création d'un Institut pour l'encouragement des
recherches scientifiques dans l'industrie et l'agriculture
(1. R. S. I. A.);

5° l'article 7 de l'arrêté-loi du 20 novembre 1916 créant
la Régie des voies aériennes.

Dispositions transitoires,

Art. 18 (ancien art. 19).

§ IH. - Les dispositions des articles 2 à 7 seront appli-
cables, pour la première [Gis, aux budgets et aux comptes
se rapportant à l'année qui suit l'entrée en vigueur de la
présente loi; toutefois, le Roi peut modifier les délais pré-
vus à l'article 3.

Jusqu'à ce qu'Il soit pourvu, par un arrêté royal, à l'ap-
plication de l'article 7, § l , les budgets et les comptes, la
comptabilité et les situations périodiques seront établis
dans la forme actuelle ou. s'il y a lieu, dans celle qui sera
arrêtée de commun accord par le ministre dont relève
l'organisme et le Ministre des Finances.

§ 2. - Jusqu'à ce qu'il ait été pourvu, conformément à
l'article I J. à la fixation du cadre et du statut du personnel
des organismes repris sous les rubriques A et B de l'ar-
ticle premier, toute augmentation des effectifs du person-
nel en service au moment de l'entrée en viqueur de la
présente loi et toute modification du statut de ce personnel
sont approuvées par le Ministre dont relève l'organisme.
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Art. 16 (vroeger art. 17).

De artikelen 1 tot 10 van het koninklijk besluit van
14 Augustus 1933 tot regeling van de contrôle over de
uitqaven der Staatsbedrijven en der organismen gesubsi-
dteerd door de Staat of waarin de Schatkist geldelijk
belang heeft. worden opqeheven.

Art. 17 (vroeqer art. 18).

§ 1. - De Koning kan in de wets- en rèqlementsbepa-
Iinqen tot vaststelling van het statuut der organismen in
artikel 1 verrneld, de nodiqe wijzigingen aanbrenqen om
ze in overeenstemrninq te brengen met de bepalingen van
de tegenwoordige wet.

Wanneer het kapitaal van de instellinq van openbaar
nut geheel of gedeeltelijk werd onderschreven door open-
bare of privaatrechtelijke Iichamen. krachtens een overeen-
komst van sarnenwerkmq tussen deze lichamen en de Staat.
worden de statuten van dit orqanisrne slechts gewijzigd
volgens de bepalingen van zijn organieke wet, van zijn
oprichtingsakte en zijn statuten,

Bij voorkoruend geval, worden de gehandhaafde of
gewijzigde bepalingen alsmede de nieuwe bepalingen om-
gewerkt in koninklijke besluiten die de vroegere bepa-
lingen zullen opheffen.

§ 2. - Van nu af zijn opqeheven :

ro artikel 8 van de wet van 18 [uni 1930 op de stichtinq
van het Belgisch nationaal înstitnut voor radto-omroep:

2° artikel 9 van de wet van 19 [uli 1930 tot oprlchtinq
van de Regie van telegraaf en telefoon:

3° artikel 15 van de beshntwet van 16 November 1944
houdende oprichtinq van de Dienst voor economische re-
cuperane (D. E. R.). gewijzigd bij artikel 7 van de besluit-
wet van 16 December 1946;

1" artikel 10 van de besluitwet van 27 December 1914
houdende oprichtinq van een Instituut tot aanmoediqinq
van het wetenschappehjk onderzoek in nijverheid en land-
bouw (1. W. O. N. L.);

5" artikel 7 van de besluitwet van 20 November 1946
houdende oprichtinq van de Regie der luchtwegen.

Overqengsbepàlingen.

Art. 1B (vroeger art. 19).

§ I. - De bepalingen van de artikelen 2 tot 7 zijn voor
het eerst van toepassinq op de begrotingen en rekenînqen
voor her [aar dat volgt op de inwerkingtreding van deze
wet; de Koning kan evenwel de in artike! 3 voorqeschre-
ven termijnen wijzigen.

Totdat een koninklijk besluit voorziet in de toepassinq
van artrkel 7, § 1. worden de begrotingen en de rekenin-
gen, de comptabiliteit en de periodieke toestandsopgaven
opgemaakt in dezelfde vorm als thans of. zo nodiq, in de
vorm door de minister van wie het organisme afhangt en
de l\1inister van Financiën in onder linqe overeenstemminq
bepaald.

§ 2. - Totdat het kader en het statuut van het perse-
neel der organismen onder de rubrieken A en B van arti-
kel 1 vermeld, zijn vastgesteld overeenkomstig artike] Il.
worden iedere vermeerderlnq van het effectief van het
personeel in dienst hij het van kracht worden van deze
wet en iedere wijziging: in het statuut van dit personeel
goedgekeurd door de Mlnister van wie het organisme
afhangt.
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§ 3. - Jusqu'au moment où les mesures d'exécution
auront été prises pour assurer l'application des árticles 8,
9. lOet 13 les organes de gestion et de direction, les corn-
mlssaires et délégués du Gouvernement, les organes de
contrôle et de surveillance, et, en général, toute personne
investie d'une fonction ou d'titi mandat dans un des orqa-
nismes visés fi l'article premier, continueront à assumer
leurs fonctions, conformément aux dispositions en vigueur
au moment de la promulgation de la présente loi.

[ 12 l

§ 3. - Totdat de uitvoeringsmaatregelen nodig voor
de toepassinq van de artikelen 8, 9, 10 en 13 zijn geno··
men, blïjven de organen van beheer en van bestuur, de
Regeringscommissarissen en -qemachttqden, de orqanen
van contrôle en toeztcht en, in het alqemeen, al wie bij
êën der orqanismen in het eerste artikel verrneld met een
ambt of met een mandaat ts bekleed, hun functïes waarne-
men overeenkomstiq de bepalingen die van kracht zijn bij
de afkondtqlnq van deze wet.



NOTE DE LA MINORITE.

L'Institut Belqe des Sciences aduuutstrnttvcs coustatatt en 1944. que
~ des services publics nationaux de plus CIL plus nombreux sont détachés
de l'administration génerale de l'Etat et sont dotés d'une personnalité
juridique distincte. C'est une tendance irrépressible qui s'explique par
la multiplication des tâches des pouvoirs publics, Toutes ces activités
nouvelles - ct notamment celles de caractère industriel. commercial
ou financier - ne peuvent être remplies d'une façon satisfaisante en
respecta lit les rèqlcs ordinaires de l'orqantsatlon ct de l'action admi-
nistratives »,

L'utilité ct la nècessité de ces organismes ne sont généralcment plus
contestées, Les défenseurs de l'Etat omnipotent sc font de plus en plus
rares, Tout le monde sc rend compte du fait que l'Etat est incapable
d'orqaniser des services ayant la souplesse nécessaire des entreprises
industrielles, financières ct répondant il des besoins auxquels I'Initiative
privée ne peut et ne doit satisfaire,

Résclumcnt antl-étatistes et visant à remplacer l'Etat, Gouvernement
des hommes par l'Etat. administrateur des choses, les Conunissalrcs
sont des partisans de ces formes nouvelles. Ils pensent qu'clics consti-
tuent un phénomène sorloloqlque qu'il serait impossible de vouloir niel"
et qu'il serait dangereux de vouloir détruire.

On reconnaît généralement la nécessité d'une loi, fixant les principes
de l'orqanisatlon juridique, adrnlnistratlve et financière des orqanlsmes
d'intérêt public, les droits de contrôle du pouvoir législatif, leurs rap-
ports avec I'autorttë centrale.

Le Gouvemement lui-même déclare, dans l'exposé des motifs de son
projet de loi. que les Commissions des finances de la Chambre et du
Sénat ont insisté, il plusieurs reprises. sur la nécessité d'une loi fixant
ces principes,

Le but d'une telle loi est évident. Elle devrait. d'une part, définir
le plus clairement possible les principes de I'organlsatlon juridique,
administrative et financière des organismes d'intérêt public, étant donné
que ces organismes ont été successivement créés depuis la fin de la
première guerre mondiale- et que leur création n'a pas été inspirée par
certaines règles bien définies.

Mais. d'autre part, une telle loi devrait avoir aussi pour but de
permettre aux organismes d'intérêt public de fonctionner dans les
conditions les plus favorables. afin de rendre le maximum de services
à la communauté, en remplissant entièrement Ia mission que le légis-
lateur leur a confiée.

En d'autres termes, on peut admettre qu'Il serait opportun de mettre
de l'ordre dans la multitude des orqantsmes d'Intérêt publie existants.
mais que le but ainsi poursuivi devrait être avant tout; l'augmentation
du rendement. l'accomplissement au maximum possible de la mission
confiée par le léqlslateur,

Après avoir reconnu la nécessité de la mise au point du statut juri-
dique, administratif et financier des organismes d'intérêt pubite, le
Gouvernement; reculant devant les diffiCllltês, déclare qUII s'agit là
d'une œuvre de longue haleine ct qu'entreternps « il faut adapter aux
situations diverses qu'engendre la complexité des modes de gestion des
services autonomes, J'exercice de la mission dévolue par la présente loi
à la Cour des Comptes en matière de contrôle- Financier, organiser
scion des règles uniformes de présentation. la comrnunicatton au Par-
lement des budgets établis par les organismes d'intérêt public, mettre ie
Gouvernement et la Cour des Comptes en mesure dr- contrôler efficace-
ment les opérations financières de ces orqarusmes »,

Pour justifier son initiative, le Gouvernement invoque même sa poli-
tique 'financière et la réalisation de l'équilibre budgétaire,

Ainsi donc. le problème des organismes d'intérêt public n'intéresse
le Gouvernement que sous l'angle du contrôle gouvernemental ct pour
autant qu'il se rapporte à sa politique financière.

Le Gouvernement espère même pouvoir d'abord soumettre ces
organismes à sa politique financière et budqétalre et obtenir ensuite,
par le vote d'une loi organique, le rendernellt maximum de ces mêmes
organismes!

Si la chose peut paraître théoriquement réalisable. il est cert<lin que
tout homme averU regrettera ratteinte à J'autonomie des organismes
cl'into'rêt public que le projet gouvernement<ll entraine.

L'essentiel de ce qui devrait Hr •• ro'alisé est remis it pIns tard, Il est
certain qu"après l'application de la loi qlle le Gouvernement nous
demande de voter. aUClln établissement Ile verra son fon.ctioonement
amélioré vis-à-vis de la communauté et que par conséquent les ser-
vices que celle-ci en tirera ne seront pas rendus plus appréciables,

On peut en tirer la conclusion que le Couvernement n'a.ime pas les
organismes d'intérêt public, qtl'i! les considère comme un mal qu'il faut
maîtriser. faire disparaître lorsqu'il est possible et soumettre à des
r~gles d~ contrôle étatique administratif qlIi peuvE'nt avoir line inflllE'nCe

[ 13 J 25

NOTA VA.N DE MINDERHEID,

Het Nationaal Insrltuut V001' Besruurswetenschappen deed in 1944 dl'
volqende vaststclllnq : « Nationale opeubare dlenstcn worden hoc langer
hoe meer losqemaakt van het alqerueen Rtjksbcstuur en worden bekleed
met cen ondcrschctden rechtspersoonltjkheid. Zulke strekklnq Is niet te
ondcrdrukken en ts te wijten ann de vermenigvuldiging van de opdrach-
teri van de openbare besturen. Al die nieuwe bedrijvigheden, en meer
bepaaldelijk de acuvttcnen met een Industrleel, cornmercicel of ftnan-
ctecl karakter, kunnen niet op bevrcdlqcnde wljze worden vervuld wnn-
ncer men de gewone reqclcn van de admlnlstratteve Inrtchtiuq en
werking wil ualeven. »

Het nut ('I! de noodwendigheid van bedoelde ïnstelllnqen worden over
het alqerneen niet betwtse. De aanhanqers van de oppermachtlqe Staat
worden hoc langer hoc zeldzamer. Iedereen ztet in dat de Staat onbe-
kwaam is om dlensten in tc richten die de nodige leniqheid van de
industriële of ftnanctële ondernemtnçen hebben, om in behoeften te voor-
zien waarln het private initiatief niet kan noch mag voorzîen,

De leden van de: Commtsste zijn besliste teqcnstanders vvan het eta-
tisme; zi] zijn Cr op uit de Staat, beheerder ciel' mensèn, te vervangen
door de Staat, beheerder van zaken, en zi] zljn voorstanders van zulke
nieuwe vorrnen. Zij zijn de mening toeqedaan dat deze vorrnen de
uiting zijn van een maatschappelijk verschijnsel, dat onmogelijk zou
kunnen worden qeloochend en waarvan de vernietiqinq nlet zonder
gevaar kan worden naqestrcefd.

Mcn geeft algemeen toc dat ecn wet nodlq ts waarbi] de beqinselen
worden vastqesteld van de juridische, adminlstratieve en Iluanciêle
inrichtinq van de orqarusmcn van openbaar nut, de rechten van contrôle
van de wctqevende macht. hun betrekkinqen met de centrale overheid.

In de memorie van toelichtinq van haar wetsontwerp verklaart de
Regering zelf dat de Commissies voor de Ftnanclën van Kamer en
Senaat herhaaldelijk hebben aanqedronqen op de ncodzakelijkheid deze
beginselen in een wet vast te leqqen,

Het doel van zulke wet ligt voor de hand. Andordccls, zou zij zo
klaar mogelijk de principes moeren bepalen van de jurtdische, adminîs-
tratieve en Itnanciële inrichting van de lnstellinqen van openbaar nut,
daar bedoelde instellingen achtereenvolqens werden opqertcht sedert het
einde van de eerste wereldoorloq, en deze oprichting nlet qeschiedde
volgens welbepaalde reqelen,

Maar auderdcels zou zulke wet eveneens tcn doel hebben, het de
instellinqcn van openbaar nut mogelijk te maken in de voordeligste
omstandiqheden te werken, ten cincle in de hoogste mate dlensten te
bewijzcn aan de gemeenschap, door de vollediqe vervulling van de
opdracht die de werqever haar heeft toevertrouwd.

Anders qezeqd, men kan aannemen dat het wenselijk zou zijn wat
orde te brengen in de menigvuldige bestaande instellinqen van openbaar
nut, doch dat het aldus nagestreefd doel cr vooral in zou moeren bestaan
het rendement op te voeren en de door cie wetqever toevertrouwde
opdracht tot het mogelijk maximum te vervullen.

Nadat de Regering de noodzakelijke aanpassing van 'het juridisdl,
adrninistratief en financieel statuut van de instellingen van openbaar
nut had erkend, deinst zt] voor de moellijkheden terug en verklaart zi]
dat het ga,lt om een werk van lange, duur: ondertussen moet men
« onverwijld de uitoefeninq van de opdracht door onderhavlqe wet
inzake financiële contrôle opgelegd aan het Rekenhof, aanpassen aan
de diverse toestanden die nit de verscheidenheid van de beheersmoda-
liteiten van de zelfstandige organismen vcortspruiten, het opmaken en
'het overleggen aan het Parlement van de begrotingen van de instellin-
gen van openbaar nut volqens eenvormiqe reqels mr ichten, het de
Regering en het Rekenhof moqelijk maken de ftnanctële verrichtinqen
van deze instelllnqen werke:lijk te controleren ».

Om haar initlatief te verantwoorden voert de Regering zelfs haar
fmanciële pohtiek en de verwezenlijklnq van het begrotingsevl'mvicht
aan,

Het probleem van de Instelllnqen van openbaar nut houdt dus de
aandacht van de Regering slechts gaande van het standpunt van de
regeringscontrôle nit, en in zoverre het verband houdt met haar Iinan-
ciële polit tek,

De Regering hoopt zelfs dat zl] bedoelde instellingen eerst aan haar
fmanciêle en budgetaire politiek zal kunnen onderwerpen, en dat zij
daarna het maxtmumrendement van dezelfde instellingen zal kunnen
gekomen door de goedkeuring van cell wet tot inrichung !

Zo zldks theoretisch doenlijk kan schijnen, staat het echter vast dat
wie niet vooringenomen is. de inbreuk op de zelfstandigheid van de
instellingl'n van openbaar nut zal betreuren waartoe het regerings-
ontwerp aanleiding geeft.

De essentiële: verwnenIijking wordt uitgesteld, Na de toepassing
van de wet welke de Regering ons ven:oekt goed te keuren staat het
vast dat geen eIlkele instelling een betere werking voor de gemeenschap
zal hebben en dat de diensten die aan de gemeenschap zullen worden
bewezen niet meer waardee,baar zullen gemaakt worclen,

Hieruit mag worden afgc-leid, dat de Regering niet veel voelt voor
de instellingen van openbaar nut. dat zij ze als een kwaad beschouwt
dat gebreideld moet worden, zelfs uitgeschakeld wanneer zulks mogelijk
is, en waarop regeten van admintstratieve staatscontrôle moeten worden
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défavorable sur leur fonctionnement, Cette tendance étatiste' doit être
dénoncée. Elle doit l'être avec d'alitant plus de force que le législateur
avait voulu fi chaque création de pareil établissement. soustraire
celui-ct il l'influence de l'administration cu assurant un fonctionnt:ment
souple, adapté aux missions qu'il avait fi remplir.

Le Gouvernement reconnaît d'ailleurs « qu'il estime que certains de
CC's organismes pourront, sans inconvénient, être réincorporés clans les
services ordinaires de l'Etat. il condition d'assouplir certaines dispo-
sitions réglementaires en vigueur clans ceux-ci - le problème est il
l'étude ct le Gouvernement soumettra des propositions mûrement étu-
diées au Parlement », Devant cette intention clairement exprimée. les
Commissaires constatent que le projet gouvernl:mental a un caractère
eminemment politique ct qu'il révèle la volonté du Gouvernement
d'entraver l'activité des organismes d'Intérêt public alin de pouvoir
faire ultérieurement la preuve de leur incapacité d\111 Ionctionnemcnt
efficace comparable il celui des entreprises privées. justifiant la SLIp'
pression de l'autonomie des organismes d'activité public,

Les Commissaires ne sauraient se prêter il une telle manœuvre. En la
dénonçant. ils ont la convictiou de combattre des tendances étatistes
qui ne sont plus d'actualité et qui vont il l'encontre de l'intérêt ,)énèral
au service duquel ces organismes ont été créés,

Les commissaires rappellent que le devoir de contrôle est une préro-
gative clu pouvoir législatif (Constitution. art. 110 et suivants). Ce
pouvoir est actuellement exercé soit directement il l'intervention du
pouvoir législatif. désignant les commissaires chargés du contrôle ct
de la surveillance. soit à l'Intervention de la Cour des Comptes ~ pour
autant qu'il s'agisse d'organismes où l'intérêt de- l'Etat est absolume-nt
prépondérant.

Par le projet actuel. le pouvoir exécutif COlleentre entre ses mains
les moyens de contrôle. tant sur la gestioll (commissaires) que sur
l'exactitude des écritures et de la comptabilité (reviseurs désignés par
le pouvoir exécutif}, Il s'érige en ce domaine comme juge ct partie tout
en supprimant une prérogative qui doit constttutionnellement et logique-
ment être réservée au Parlement.

Il ne s'agit pas en la matière d'un renforcement du pouvoir exécutif
permettant un accroissement .d'efficacité de celui-ct. mais de renforce-
ment du pouvoir arbitraire de l'exécutif.

Cette solution est d'autant plus injustifiable que le projet n•...vise
que les organismes d'intérêt public, lesquels par définit'on devraient
disposer d'une autonomie plus qrandc que les services d'admtntstra-
tians centralisées, lesquelles restent soumis au contrôle du Parlement
par l'entremise de la Cour des Comptes.

Le projet Gouvernemental fait du Minlstre des Finances uu super-
ministre. disposant pour les organismes sub, A des inspecteurs des
finances. pour les organismes sub. B. C et D. d'un déléqué exerçant
les mêmes fonctions que le commissaire du ministre compétent. disposant
d'tm droit de veto suspensif et siégeant auprès des organes d'admi-
nistration ct de contrôle.

On peut rappeler ici que déjà le rapport de la Commission Philippart
(pp. 1739 et 1785) regrettait pour le bail fonctionnement du régime
parlementaire. la carence dans lapplîcation du principe de la respon-
sabilité politique individuelle des ministres devant le Parlement.

Le projet actuel conduit à des situations paradoxales:
- le. ou les Commissaires du Gouvernement prévus aux organismes

repris sous B. C, 0 de I'artlcle l" clu projet. pourront se voir opposer
le droit de velo du délégué du Ministre des Finances. pour toutes les
décisions qui ont une tnctdence budgétaire ou Financière (art, Il. ~ l?",
devenu art. 10 du projet);

- en cc qui concerne !es reviseurs, ceux-ci seront désignés COIl-
jointement pal" le Ministre exerçant la tutelle et par le Ministre des
Finances:

- tous les renseignements concernant le contrôle. la gestion, Ie
budget. les comptes. sont centralisés auprès clu Ministre des Financc$
(art. 14. § 3. devenu art. 13).

~ l,' renforcement du pouvoir du Ministre cles finances résuJte de
plusieurs articles _ 3. 5. 6. 7. 8_ 9_ 10. 12, [J. 18.

On peut sc demander pourquoi Je GOltVernement a voulu renforcel'
encore les pou"'oirs du super-ministre 'lu' est déjà le Ministre des
finances.

La concentration du pallvair de contrôle entre les mains du Ministre
des finances ne renforce d'ailleurs pas le fonctionnement dil pouvoir
,",xécutif, mais exclusivement le contrôle de cc fonctionnement.

En fait il diminuera l'efficacité du fonctionnement des organismes
précités. ~ans' créer un contrôlE' plu~ âficace.
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toeqepast, welke op haar werking een ongunstige weerslaq kan hebbcn,
Zulke ctatlstîsche strekklnq uioet aan de kaak worden qesteld, met des
te meer kracht daar de wetqevèr, bij cie oprlchtinq van elke derqelijke
instclllnq, ze heeft wtlleu outtrekken aan de invloed val! het bestuur
door ze een lenlqe werktnq te verzekeren, aanqcpast aan de opdrachtcn
die 21' had te vervullen,

De Regering erkeut tcouwens van oordeel te zljn, « dat sommlqe van
deze orqanlsmen gemakkelijk in het qewone verband van de Staats-
dienst kunnen Inqeschakeld worden mtts zekere reglementaire beschlk-
kinqen die er van kracht zIjn te versoepelen, Dit probleem Is reeds ter
studie gelegd en de Regering zal het Parlement wel overwoqen voor-
stellen kunnen overleqqen », Ten opzichte van deze klare bcdoelinq.
stelleu de Comrnlssicleden vast dat het Regel'Îngsontwerp een bij uit-
stek politlek karakter hecft en dat her de wil laat uïtschtjnen van de
Regering om de werking del' orqanlsmen van openbaar nut te belem-
mcren ten elnde nadleu het bcwt]s te kunnen leveren van de onrnoqc-
lijkheld van hun doelmatlqe werklnq zoals die del' prlvate onderuemln-
gen. waardoor de áfschafflnq van het zelfbeheer van de instellinqen
van openbaar nut qerechrvaardtqd zou zijn.

De Comnussieleden kunneu ztch niet tot een derqelijk manœuvre
lenen. Door dit aan te klaqen, zijn zi] de overtuiqinq toeqedaan dat
zij de etattsttsche strekkinqen bekampen welke niet meer actueel zijn
en welke in tegenstelling z ijn met het alqemeen doel waartoe die
lnstelltnqen tot stand werden qebracht.

De Commtssieleden herinneren cr aan, dat de conrrôletaak behoort
tot de preroqatleven van de wetqevcnde macht [Grondwet, art. 110
en volqende) . Die bevoeqdhctd wordt thans ultqeoefend, hetzt] recht-
streeks door bemidde linq van de wetqevende macht, die de met de
contrôle of het tocztcht belaste commissarissen aanwijst, hetz i] door
tussenkomst van het Rekenhof ~ voor zover het Instellinqen geldt waar
het Staatsbelanq volstrekt overweqend ts,

Door dit ontwerp verenigt de uitvoerende macht in haar handen
de ccntrôlemîddelen, zowel over het beheer (commrssartssen) als ovcr
de juistheid del' geschriften en der boekhoudinq (revlsoren die door
de ultvoerende macht aanqewezen worden). Zij stelt ztch op dat gebied
aan als rechter en parti], terwijl"ij daarbl] een recht afschaft dat
krachtens de Grondwet en Ioqtscherwljze aan het Parlement dient
voorbehouden te zijn,

Hot geldt hier geen versterkinq van de uitvoerende macht waardoor
de doelrnatiqheïd van haar optreden zou werden verhooqd, doch een
versterkinq van de wrllekeunqe bevoegdheid van de uitvocrende macht.

Deze oplossinq is des te minder te verantwoorden, daar het ontwerp
slechts dt: instellinqen van openbaar nut betreft welke uiteraard over
een grotere zelfstandiqheid zouden moeren beschlkken dan de dicnsten
der qecentraliseerde besturen welke aan de contrôle van her Parlement
onderworpen bluven door bemiddèling van het Rekenhof

Het Regeringsontwerp maakt van de Minister van Financiën een
super-Minister die, voor de- orqanismeu onder A. beschikt over de
inspecteurs van financiën; voor de orqarusmen onder B. C en D. over
een afgevaardigde die dezelfde functie uitoefent als de commissarrs
van de bevoeqde minister, bovendien beschikt over een opschortend
vetorecht, en levens zetelt in de bestuurs- en contröle-orqanen,

Hler kan er aan worden herinnerd dat in het verslaq van de Corn-
nusste Philippart (blz. 1739 en 1785), voor de goede werkinq van het
parlementait regime. het in gebreke blijven werd betreurd bij de toe-
passînq van het beginsel van de individuele politieke verantwoorde-
Iiikheid van de mlnisters teqenovcr het Parlement.

Het huidig ontwerp leidt tot de volqende onqerijmde toestanden :
- de Reqertnqscommîssartsf sen) voorzien bij de instellinqen ver-

meld onder B, C en D van het eerste artikel van het ontwerp zijn
blootqesteld aan de toepassmq van het vetorecht vanwege de afgevaar-
digde van de rvIiniste~ van Flnanciën bi] alle beslissinqen met budgetaire
of financtéle weerslaq (art, Il. § C dat art, 10 is qeworden van het
ontwerp) ;

- wat betreft de re:viSOI·('U.dezen worden t('gelijk aange:wezen door
d" lVlinister die de voogdij uitoefent en door de Milüster van Finan-
ciën;

alle: inlichtingen in zake de contrôle. het beheer. de begroting. de
rekeningen worden gecentraliseerd bij de Minister van Financiën
(art. 14. § 3. dat art. 13 is geworden);

- de ve'rsterking van de- macht vàn de Minister· van Financiën vloeit
voort uit verschillende artikelen: 3. 5, 6, 7. 8. 9. 10, 12, 13. 18,

Men kan zich alvragen waarom de Regering nog de: bevoegdheden
wil versterken :van de super-Minister die de Minister van Financiën
reeds is.

Het samenvoegen van de contrôlebevoegdheden in handen van de:
Minister van Financiën versterkt overigens de. werking niet van de
uitvoerende macht. doch uitsluitend de contróle .op deze werking.

Feitelijk zal hij de doelmatige werking van voormelde orgatùsmen
verminderen. zonder evenwel eén meer doeltreffende contrôle in te
Voerell,

* • *



· Les conunlssalres croient de leLII' devoir d'attlrer l'attentlon de la
Chambre sur un problème délicat mals important que le présent projet
soulève,

C'est celui des représentations que déjà à l'heure actuelle un nombre
considérable de hauts Ionctlcnnatres assurent dans des organismes
divers, moyennant des indemnités qui sont quelquefois importantes,

Le présent projet va étendre le nombre de ceux qui représenteront
le Gouvernement ou des Ministres au sein (tes organismes d'intérêt
public,

Tout en mettant la Chamhre en garde contre le danger ,qui réside
dans le contrôle de ces organismes par les représentants de l'adminis-
tration, les Commissaires insistent sur le fait que le projet gouverne-
mental va octroyer à un certain nombre de fonctionnaires des missions
nouvelles gratifiées de Iarqcs indemnités,

La Chambre est-elle d'avis que ce régime est sain? qu'II ne constitue
pas un danger pour le bon fonctionnement, à la fois de l'administration
et des organismes d'intérêt public?

A. SPINOY.
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De cornuussleledcn menen dat het hun pllcht Is de aandacht van de
Kamer te vestlqen op het klese doch belanqrljk vraaqstuk dat door
dit wetsontwerp opqeworpen wordt.

Het qeldt de verteqenwoordiqlnqen welke thans reeds door tal-
rljke hoqcre ambtenaren waarçenomen worden in allerhande Instel-
Ilnqen, teqeu verqoedlnqen welke soms belanqrljk zljn.

Dit wetsontwerp zal het aautal vergrotcn van dezen die de Regerlng
of de Mtntsters In de schoot van instelllnqen van openbaar nut zullen
verteqenwoordiqen,

Na de Kamer attent te hebben gcmaakt op het gevaar dat bestaat
in het toeztcht op die Instellinqen door de verteqenwoordlqers van het
bestuur. leqden de Commlssieleden de nadruk op het felt dat het
reqerlnqsontwerp aan een zeker aantaf ambtenaren nteuwe, met belanq-
rijke verqoedlnqen begiftigde opdrachten zal toevertrouwen.

Acht de Karner dit stclsel gezond ? dat het qeen gevaar uitrnaakt
voor de qoede werktnq, zowel van het bestuur als van de Instelllnqen
van openbaar nut?

A. SPINOY,
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ANNEXE 1.

Textes dont l'abrogation
est formulée explicitement par le projet de loi

en son article 17, par. 2.
(La Comuussion a re-jeté:le 1" du paragraphe 2.)

Art. 17.

§ ICI, - Le Roi apporte aux dispositions légales et ré-
glementaires fixant les statuts des orqanlsmes repris à
l'article 1cr, les modifications indispensables pour les mettre
en concordance avec la présente loi.

Le cas échéant, les dispositions maintenues ou modifiées,
ainsi que les dispositions nouvelles. seront refondues dans
des arrêtés royaux qui abrogeront les dispositions anté-
rieures.

§ 2. - Sont, dès à présent, abrogés:
i- l'article 8 de la loi du 23 juillet 1926 créant la Sociëtê

nationale des chemins de fer belges (I);

2° l'article 8 de la loi du 18 juin 1930 sur la fondation
de l'Institut national belge de radiodiffusion (2);

3" l'article 9 de la loi du 19 juillet 1930 créant la Régie
des tëlëqraphes et des téléphones (3);

4° l'article 15 de l'arrêté-loi du 16 novembre 1944
portant création de l'Office de récupération économique
(O. R. E.). modifié par l'article 7 de l'arrêté-loi du
16 décembre 19':1:6(4);

(1) Art. 8. La surveillance de la société sera confiée à un collège de
six commissaires, de nationalité belge, nommés pour six ans, dont trois
par la Chambre des Représentants et trois par le Sénat; et révocables
à tout moment par rassemblée qui les aura nommés,

L'incompatibilité établie à l"artic1e 7 existera également pour les
membres du collège des commissaires.

(2) Art. 8. Les comptes de l'institut seront vérifiés par un comité de
surveillance composé d'un président et de trois membres, de nationalité
belge, nommés et révocables par la Cour des comptes; le président est
choisi parmi les conseillers à la Cour des comptes. Leur mandat il une
durée de quatre ans.

Les membres sortants peuvent être renommés.
En cas de vacances au comité de surveillance, par suite de décès,

de démission ou de toute autre cause, la COllI' des comptes nommera
lin nouveau membre pour achever le mandat de celui qu'tl remplace.

Les membres de ce comité auront un droit illimité de surveillance
et de contrôle sur- la comptabilité de !"institut.

(3) Art. 9. Il est constitué un comité de surveillance, chargé de la
surveillance et du contrôle de la comptabilité de la régie, ainsi que de
la vérl fication des bilans et du compte de profits et pertes.

Ce comité est composé d'tm président et de trois membres de natio-
nalité belge, nommés tous les six ans par la COliI' des comptes et revo-
cables par elle: le président est choisi parmi les conseillers de la Cour
des comptes. .

Il peut prendre connaissance, sans déplacement, des livres, corres-
pondances et toutes autres écritures de la régie.

Un arrête royal fixe les émoluments du président et des membres
du comité de surveillance.

Le mandat des membres de ce comité cesse quand ils ont atteint l'âge
de 65 ans. .

(4) Un reviseur Soumis à I'autorité hierarchique de la Cour des
comptes est nommé par celle-ci auprès de l'office. Il a un droit illimité
de surveillance et de contrôle sur toutes les opérations comptables. sans
pouvoir s'immiscer jamais dans la gestion même de l'office.

Il peut prendre communication, sans déplacement des livres, de la
correspondance, des procès-verbaux et de toutes les écritures générale-
ment quelconques de l'office.

Il fait rapport sur sa mission au conseil d'administration au moins
une fois par an, lors de la confection du bilan et du compte de résul-
tats. Ces rapports sont communiqués au commissaire du Gouvernement.

Le reviseur peut ëtre chargé par la Cour des comptes de certifier la
régularité de certaines catégories d' écritures.
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BIJLAGE 1.

Teksten waarvan de opheffing
uitdrukkelijk voorzien wordt door artikel 17, par, 2,

van het wetsontwerp.
(De Commtssle heeft 1" van paragraaf 2 verworpen.)

Art. 17.

§ 1. - De Koning kan in de wets- en reqlementsbepa-
lingen tot vaststelling van het statuut der orqaniamen in
artikel 1 vermeld, de wijzigingen aanbrenqen die hij nodig
acht om ze in overeenstenuning te brengen met de bepa-
lingen van de tegenwoordige wet.

Bij voorkomend geval, worden de gehandhaafde of
gewijzigde bepalingen alsrnede de nieuwe bepalingen om-
gewerkt in koninklijke besluiten die de vroegere bepalin-
gen zullen opheffen.

§ 2. --' Van nu af zijn opqeheven
10 artikel I> van de wet van 23 [uli 1926 tot oprichting

van de Nationale maatschappij der Belgische spoorwe-
gen (1);

2° artikel 8 van de wet van 18 [uni 1930 op de stichting
van het Belgisch nationaal instituut voor radïo-omroep (2);

3° artikel 9 van de wet van 19 Juli 1930 tot oprichting
van de Regie van teleqraaf en telefoon (3);

':1:0artikel 15 van de besluitwet van 16 November 194':1:
houdende oprichtinq van de Dienst VOOr economische
recuperatie (D. E. R.), gewijiigd bi] artikel 7 van de
besluitwet van 16 December 1946 (4);

{Il Art. 8. Met het ·toézicht over de maatschappt], is belast een
collège van zes commlssartssen, van Belgische nationaliteit, VCOl' zes
jaar te benoemen, onder dewelke drie door de Kamer der Vclksver-
tegenwoordigers en drie door de Senaat. en die steeds door de verga-
derinq, die ze benoemd heeft, kunnen afgezet worden.

De bij artikel 7 voorztene onvereenbaarheid geldt insgelijks voor de
Ieden van het college van commtssarlssen.

(2) Art_ 8. De rekeningen van het instituut worden naqezien door
eerr comiteit van toezicht, bestaande uit een voorzitter en drie leden,
van Belgische natïonaliteit, benoemd en afzetbaar door het Rekenhof:
de voorzttter wordt gekozen onder de raadsheren van het Rekenhof.
Hun mandaat heeft een duur van vier [aar,

De uittredende leden kunnen herbenoemd worden.
lu qeval vau openvallen van een mandaat in het comiteit van toe-

ztcht, ten gevolge van overhjden, van ontslag of om enige andere reden,
zal het Rekenhof een nieuw lid benoemen om het mandaat te voltoolen
van dengene die vervangen wordt.

De Jeden van dit comiteit zullen een onbeperkt recht van toezicht
hebben op de boekhoudinq van het instituut.

(3) Art. 9. Een comiteit van toeztcht wordt opgerlcht en Is belast
met het toeztcht over en de controle op de boekhouding van de regie,
alsmede met het nazien van de balans en van de winst- en verhes-
rekenmq.

Dat comiteit hestaat uît een voorzltter en drie: leden, van Belgische
nationaliteit, welke om de zes [aar door het Rekenhof worden benoemd
en door dit Hof leunnen afgezet worden; de voorzitter wordt gekozen
onder de raadsheren van het Rekenhof.

Hi] mag ter plaatse kennis nemen van de boeken, de briefwisseling
en alle andere schrifturen van de regie.

De bezoldiging van de voorzltter en de leden van het comiteit van
tceztcht worden bij koninklijk besluit bepaald.

Het mandaat van de: leden van dat comiteit vervalt wanneer zij de
leeftijd van 65 [aar bereiken,

(4) Een onder de: hiërarchlsche macht van het Rekenhof ressor-
terende herziener wordt door dit laatste bij de dienst benoemd. Hij
beschikt over een onbeperkt recht van toezicht en contrôle op alle
rekenpllchtiqe verrichtingen, zonder zich ooit in het beheer zelf van dl'
dienst te mogen menqen.

Hi] mag, zonder verplaatsinq der boeken, kennisnemen van de
briefwisselinq, van de processen-verbaal en van alle om 't even welke
geschriften van de dienst.

Hi] brengt bij de beheerraad verslag uit over Zijn opdracht en dit
ten rninste éénmaal per jaar, bij het opmaken van de balans en de
resultaatrekening. Deze verslagen worden overqemaakt aan de commis-
saris der Regering.

De herziener kan door het Rekenhof gelast worden, de regelmatigheid
van zekere cateqorteën van geschriften te bevestiqen.



50 l'article 10 de l'arrêtë-lot du 27 décembre 194".l por-
tant création d'un Institut pour I'encouraqemen t des
recherches scientifiques dans l'industrie et I'aqriculture
(I. R. S, I. A,) (5);

60 l'article 7 de l'arrêté-loi du 20 novembre 1946 créant
la Réqie des voies aériennes (6),

(5) Art. 10. Un reviseur soumis à l'autorité de la Cour des comptes,
est nommé par celle-ci auprès de l'institut. Il a un droit illimité de sur-
veillance et de contrôle sur toutes les opérations comptables, sans pou-
voir s'immiscer dans la gestion de l'institut.

Il peut prendre connaissance, sans déplacement des livres, de la cor-
respondance, des procès-verbaux et cle toutes les écritures qénêralement
quelconques de l'institut. JI fait rapport sur sa mission au conseil d'ad-
ministration au moins une fois par an, lors de la confection du bilan
et du compte de résultats. Ses rapports sont communiqués au <ommis-
saire du Gouvernement.
Le reviseur peut être charqë par ia Cour des comptes de certifier la

régularité de certaines catégories d' ëcruures,
(6) Art. 7. La -Cour des comptes désigne un Oll plusieurs reviseurs

dépendant de son autorité qui ont un droit illimité de contrôle et de
surveillance sur la comptabilité de la R. V. A.

Ils peuvent prendre connaissance. sur place, de toutes pièces comp-
tables. des lettres, correspondances el toutes autres écrîtures de Ia
R. V. A.

[ 17 ] 25

5° artikel 10 van de besluttwet van 27 December 1944
houdende oprichtinq van een Instltuut tot aanmoediging
van het wetenschappelijk onderzoek in nijverheid en land-
bouw (1. W. O. N. L.) (5);

6" artikel 7 van de besluttwet van 20 November 19'.16
houdende oprichtrng van de Regie der luchtwegen (6),

(5) Art. 10. Een onder de hiërarchlsche rnacht van het Rekenhof
ressorterende herziener wordt door hetzelfde bi] het mstituut benoemd.
Hij beztt een onbeperkt recht van toezicht en contrôle op alle reken-
plichtiqe 'verrichtingen, zonder zich nochtans in het beheer van het
instituut te mogen inrnenqen.

Hij mag. zonder verplaatsing der boeken, kennls nernen van de brief-
wisseling, van de processen-verbaal en van alle om het even welke
geschriften van het instituut. Hi] brengt bi] de beheerraad ten rnlnste
éénmaal 's jaars verslag over zijn zending uit, bij het opmaken van de
balans en de resultaatrekenlnq. Zijn verslaqen worden aan de Reqerinqs-
commissaris overgemaakt.

De herziener kan door het Rekenhof gelast worden, de reqelmatlg-
heid van zekere categorieën van geschriften te bevestiqen.

(6) Art. 7. Het Rekenhof stelt een of meer onder zijn gezag staande
revlsoren aan, die een onbeperkt recht van contrôle en toezicht op de
comptablllteât van de R. L. W. hebben.

Zt] mogen ter plaatse kennis nemen van al de veranrwoordlnqstukken,
van de brîeven, bnefwtsselmq en alle andere schrtfturen der R. L. W,
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ANNEXE 2.

Liste d'organismes d'intérêt public qui ne sont pas visés
par le projet de loi n" 317, bien qu'ils soient dotés de la
personnalité juridique.

Critères utilisés pour le classement des organismes d'In-
térêt public qui ne sont pas repris dans le projet de loi.
conformément aux rubriques prévues à l'article 1el' de ce
dernier,

Mode de classement de ces organismes non repris
clans le projet.

10) Critère général :

de tous les organismes d'intérêt public général,
en personnes juridiques distinctes de celle de

11 s'agit
constitués
l'Etat.

On a considéré que le caractère général résultait ft suffi-
sance de la perttcipation de l'Etat dans les organismes.

2°) Critère particulier :

Rubrique A :

On a classé sous cette rubrique, les organismes qui sont
soumis à l'autorité directe d'un Ministre.

Rubrique B :

On a classé sous la rubrique B, les organismes soustraits
à rautorité directe d'un Ministre et qui sont soumis à son
pouvoir de tutelle générale. .

N. B. : On a cependant 'classé dans la rubrique B le
Service général du contrôle des semences et des plantes
agricoles et horticoles parce qu'il entre dans les intentions
de M. le Ministre de l'Agriculture de le rattacher à l'Office
national des débouchés agricoles et horticoles qui, lui, se
trouve rangé sous la rubrique B dans le projet de loi,

Iëubrique C:

Ona rangé sous la rubrique C les organismes d'intérêt
public général qui présentent la particularité d'être une
association de l'Etat allee d'autres pouvoirs publics ou allee
des particuliers, sans égard d'ailleurs à la forme juridique de
cette association ou encore ont été constitués juridiquement
en essocietion ou en société.

Rubrique D :

On n'a découvert aucun organisme qui ne soit pas repris
par le projet de loi et qui serait susceptible d'être rangé:
sous la rubrique D. En effet, celle-ci groupait l~ orga-
nismes financiers de dépôt, de crédit et de ducroire.

Rubrique E :

On a classé sous la rubrique E, pèle-mêle, des orga-
nismes très divers qui présentent un caractère d'intérêt
public général et qui sont dotés de la personnification juri-
dique. mais qui ne possèdent aucun des caractères institu-

r tionnels ou fonctionnels permettant de les ranger sous les
rubriques A, B, C ou D.

Il faut remarquer que le caractère public de certains de
ces organismes est parfois discuté.
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BIJLAGE 2.

Lijst van instellingen van openbaar nut die nier bedoeld
worden door het wetsontwerp n" 317t alhoewel zij
rechtspersoonlijkhetd besitten,

Criteria aanqewend voor de rangschikking van de
instellingen van openbaar nut die niet opgenomen werden
in het wetsontwerp, in overeensternmtnq met de rubrieken
voorzien ill artikelIvan dit ontwerp.

Wijze ('an mrlgsc!zikking (Jan die niet in het ont u/erp
opgenomen instellinqen.

10) Algemeen criterium :

Het geldt hier al de instellingen tian alqemeen openbeer
nut , waarvan de rechtspersoonlukheid ondecscheiden is van
die van de Staat.

Men heeft gemeend dar het alqemeen karakter van de
instellingen in voldoende mate blijkt uit de deelneminq van
de Steet.

2°) Bijzonder criterium

Rubriek: A

Onder die rubriek werden de instelllnqen gerangschikt
die onder het reclitstreeks gezag van een Minister staan.

Rubriek B :

Onder rubriek B werden de instellinqen opqenomen die
onttrokken zijn aan het rechtstreeks gezag van een Munster
en onderworpen zijn aan diens algemene vooqdijbevoeqd-
heid.

N. B. : Nochtans werd in rubriek B de: Algemene Dienst
voor de contrôle op zaden en op land- en tuinbouwplanten
opgenomen, omdat de Minister van Landbouw van plan
is die Dienst te voegen bij de Nationale Dienst voor afzet
van land- en tuinbouwproducten, die in hetzelfde wetsont-
werp voorkomt onder rubriek B.

Rubriek C:

Onder rubrrek C werden de instellingen van algemeen
openbaar nut opgenomen die het kenmerk vertonen van een
vereniging van de Staat met endere openbtue besturen of
met petticulieren, zonder rekening te houden met de rechts-
vorm van die vereniging, of die in rechtskundiq opzicht
werden opgerichtals vereniqing' of als meetscheppij.

Rubciek D:

Men heeft geen enkele instellinq gevonden die niet opge-
nornen is in het wetsontwerp, en die onder rubriek D kan
gerangschikt worden. Inderdaad, deze omvat de [inenciële-
deposlio-, krediet- en delcredere-instellinqen.

Rubriek E:

Onder rubriek E werden, door elkaar, zeer diverse
instellingen gerangschikt, die van algemeen openbaar nut
zijn en die rechtspersoonlîjkheid genieten, zonder echter
de institutionele of Iunctionele kenmerken te vertonen,
waardoor zij zouden kunnen ondergebracht worden onder
rubrieken A. B. C of D.

Op te merken vah dat het openbaar karakter van som-
mige van die Instelhngen soms wordt betwïst. .



GROUPE A.

Institutions

I. Caisse autonome des DOIll-
maqcs de guel'I'e.

2. Fonds des constructions cie
renseignement moyen de
l'Etat.

3. Office commercial du Ra-
.vitatllc ment.

-l. Régie de la marine.

1(~:JU~i~~~~t··· i'~!:;~'t~~-'~rg'=njq ues

Loi • i Arrêté du Régent
du 19 mai 19'18. ! du 29 [uln 1948

Loi I et du 15 mars 1950.
dt! 13 janvier 1949, I Arrêté royal

du 15 octobre 1951.

Loi
du 2 avril 19'18.

Arrêté-lot
du 2.5 janvier 1945,

Arrêté-lot
ciu29 aoüt 194 t.

Arrêtë-1oi
du 2B. février 1947.

GROUPE B.

Arrêté royal
du 21 mars 1951

[arrêté cie proroq.] .

Arrêté du Régent
du 30 août 1949

(liquidation) .

Institutions .-- -"1-;0:: ~~~t:~~' Arrêtés organiques
des institutions(.I)-.-.--.--I-.---.·~~~-----_·_·_--;~---_·-

1. Banc d'épreuve des armes
à feu il Liège.

2. Caisse commune de la Ma-
rine marchande.

3. Caisse commune de la
pêche maritime.

1. Caisse de Secours et de
Prévoyance pour les ma-
rins naviguant sous pavil-
lon belge.

5. Caisse mutuelle spéciale
d' Allocat. familiales pour
les employeurs et les tra-
vailleurs indéoendants de
la Batellerie et du Remor-
quage.

6. Caisse mutuelle spéciale
d' Allocat. familia les pour
les employeurs ct les tra-
vailleurs indépendants (;l'
commerce et de I'arnsanat
ambulant, du colportage ct
des professions exercees
par les forains.

7. Caisse mutuelle spéciale
d' Allocat. familiales pour
les employeurs et les tra-
vailleurs indépendants de
l'industrie et do' commerce
diamantaire.

Loi I
du 2'1 mai l888 I

modifiée par la loi!
du 10 août 1923.

Loi
du 30 déc. 1929.

LOi
du JO déc. 1929.

Loi
du 21 juillet laH.

Lot
du 10 juin !937.

LOi
du Il) juin [937.

Loi
du 10 juin 1937.

Arrêté royal
du 30 juin 192'1.

modifié les
24 mai 1928 ct

12 décembre 1929.

Arrêté royal
du 6 juillet 1931
pris en exécution

de la loi
du 21 juillet 1914

sur les droits
différentiels. art It.

Arrêté royal
du 24 octobre 1936.

Arrêté royal
du 19 mai 1939 ct

Arrêté royal
du 24 juillet 1939.

Arrêté royal
du 19 mai 1939 ..

Arrêté royal
du 24 juillet 1939

modifié par
A.rrêté du Régent

du 16 février 19"16.
, Arrêté royalI du 23 octobre 1951.

i

I
Arrêté royal

du 19 mai 1939.
Arrêté royal

du 2"1 juillet 1939.
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Instelllnqcn de oprtchtlnq ! Orqanteke beslulten
van de Instellingen I

1. Zelfstandlqe Kas Vaal' 001'·
logsschade.

2. Fonds der Schcolqebouwen
van 's R1Jks Mlddelbaar
Onderwt]s.

3. Handelsdlenst voor Ravi-
taillering.

Wet
van 19 Mei 1948.

Wet
van 13 Jan. 1949.

Besl. van de Regent
van 29 [unl 1948 en
van 15 Maart 1950.
Koninklijk beslult
van 15 Oct. 1951.

Wet Konlnklljk beslult
van 2 April 1918. van 21 Maart 1951

(beslult tot vcrl.}.

Besluitwet
van 25 Jan. 1945 .

4. Regle van het Zeewcaen. Beslultwet
van 29 AlIg. 194 L

Besluitwet
van 28 Febr. 1947.

GROEP B.

Besl. van de Regent
van 30 Aug. 1949

(vereffening) .

IWetten beh'cffiiiêlë1 . ....
Instellmqen de opriehtinq : Organieke beslulten..........I~?d'.~:,"i".""+_~..(~-;_...__

(1)

1. Proefbank VOOl' vuurwa-
pens te Lulk,

2. Gemeenschappcl, Kas voor
de koopvaardIj.

3. Gerneenschappel, Kas voor
de zeevissert].

4. Hulp- en Voorzorgskas
voor zeevarenden . onder
Belgische vlaq,

Wet
van 24 Mei 1888
gewijz. bi] de wet
van 10 Aug. 1923.

Wet
van 30 Dcc. 1929.

Wet
van 30 Dec.

Wet
van 21 Juli

Koninklijk besluit
vau 30 Juni 1924

gewijzigd op
N Mei 1928 en

12 Decenfber 1929.

1929'11

I Koninklijk beslult
1811.. van 6 Juli 1931I genomen in uitvoe-

. [ ring van de wet
van 21 Juli 1914
op de differentiële

I rechten, art. 11.I Koninklijkbeshùt
van 24 Oct. 1936

5.Speda\e- Onderhnqe Kas Wet Koninklijk besluit
voor klndertoeslaqen voor van 10 Juni 1937. vau 19 Mei 1939 en
de werkqevers en de onaf- koninklijk besluit
hankelijke arbeiders van van 2'1 JUli 1939.
de binnenscheepvaart- en
het slepen,

6. Speciale " Önderlinqe Kas Wet Koninklijk besluit
VOOr kindertoeslaqen voor Vall 10 [unt 1937. van 19 Mei 1939.
de werkgevers en. de onaf- Koninklijk besluit
hankehjke arbeiders van van 24 [uli 1939
de handel en de ambach- gewijzigd bi]
ten van rondtrekkenden, de besl. van de Regent
marskrameri] en de beroe- van 16 Pebr. 1916 ...
pen door het kermisvolk Koninklijk besluit
mtqeoefend. van23 Oct. 1951.

7. Speciale Onderlinge Kas Wet Koninklijk besluît
voor kîndertoeslagen voor van 10 Juni 1937. van 19 Mei 1939.
de werkqevers en de onaf- Koninklijk bcslutt
hankelljke arbeiders van van 24 [uli 1939.
de diamantindustrie en de
diamanthandel.
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Institutions

(1)

8. Caisse spéciale (unique) de I
Compensation pour Allo-
cations familiales des corn-
muncs, des établissements
publics qui en dépendent
et des associations de com-
munes.

9. Caisse spéciale de Com-
pensation pOIlI' Allocations
familiales en faveur des
travailleurs occupés par
les entreprises de char-
qemcnt. déchargement ..ct
manutention des marchan-
dises dans les ports. dé-
barcadères. entrepôts et
stations.

10. Caisse spéciale de Corn.
pensation pour Allocations
familiales en faveur des
travailleurs occupés par
les armateurs de navires.
à Anvers.

Il. Caisse spéciale de Com-
pensation pour Allocations
familiales en faveur des
travailleurs des entreprises
de réparation de navires.
à Anvers.

12. Caisse spéciale de Com-
pensation pour Allocations
famili<fles en faveur des
travailleurs .occupës dans
les entreprises de batelle-
rie. à Anvers.

13. Caisse spéciale de Com-
pensation pour Allocations
familiales èn faveur du
personnel des hôtels. res-
taurants et débits de bois-
sons on plus de quatre
personnes sont occupées
au travail.

14. Caisse spéciale de Com-
pensation pour Allocations
familiales en faveur des
travailleurs à domicile ainsi
que des voyageurs et re-
présentants de commerce
occupés au travail par
plusieurs patrons.

15. Caisse spéciale de Com-
pensation pour Allocations
familiales en faveur des
travailleurs de l'industrie
diamantaire.

16. Conseil central de l'Eco-
nomie.

17. Conseil supérieur des Clas-
ses moyennes.

18. Conseil professionnel de la
Construction.

19. Conseil professionnel du
métal.

20. Conseil professionnel de la
Pêche.

21. Conseil professionnel du
textile et du vêtement.

Lofs relatives
à la création

des lnstttutions

(2)

LOi
du 27 mars 1951.

Loi
du 'I août 1930.

Loi
du '1 août 1930.

Loi
du '1 août 1930.

Loi
du 4 août 1930.

Loi
du 4 août 1930.

Loi
du 4 août 1930.

Loi
du i août 1930.

Loi
du 20 sept. 1948.

Loi
du 2 mai 1949.

Loi
du 20 sept. 1948.

Loi
du 20 sept. 1948.

Loi
d'l20 sept. 1948.

Arrêtés orqaniqucs

(3)

Arrêté royal
du31 déc. 1951.

Arrêté royal
du 3 déc. 1930.

Arrêté royal
du 3 déc. 1930.

Arrêté royal
du 3 déc. 1930.

Arrêté royal
du 3 déc. 1930.

Arrêté royal
du 3 déc. 1930.

Arrêté royal
du 3 déc. 1930.

Arrêté royal
du 22 nov. 1932.

Arrêté royal
du 27 déc. 1937.

Arrêté royal
du 4 déc. 1951.

Arrêté royal
du 18 janvier 1951.

Arrêté royal
du 'I déc. 1951.

Loi Arrêté royal
du 20 sept. j948 .. du 18 janvier 1951.

I
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I
Wettên betl'effendë!- - .- - .. _-

de oprichting i Orqanleke beslulten

TV'" de '::~~"9"[- ..;;) .Instelllnqen

(1 )

8. (enige) BijZondcr~ cam-I Wet I
pensanekas voor klnder- van 27 Maart t951.
bijslag voor de gemeenten,
openbare Instelllnqen die
cr van afhanqen en VCI'-
enigingen van qerneentcu.

9. Bljzondere Compensatlekas
Vaal' Geztnsverqoecltnqen
ten bate van de arbeiders
gebezigd door de ladinqs-
en losslnqsondernemlnqcn
en door de stuwadoors in

. dl" havens, losplaatsen,
stapelplaatsen en stations.

la. Bijzondere Verrckenkas
voor Gezinsvcrgocdingen
ten bate van de arbeiders
der scheepsredertjen, te
Antwerpen.

11. Btjzondere Verrekenkas
\/OOr Geztnsverqoedmqen
ten bate van de arbeiders
der ondernemlngen voor
scheepsherstellinq, te Ant-
werpen.

12. Btlzondere Verrekenkas
vcor- Gezlnsverqoedinqen
teri bate van de arbeiders
der ondernemtnqen voor
binnenscheepvaart te Ant-
werpen.

13. Bijzondere Verrekenkas
voor Gczinsvcrgoedingen
ten bate van het perso-
neel der hotels, spijs- en
drankhulzen, waar meer
dan vier- Ioontrekkenden
aan de arbeld qebruikt
worden.

14. Bijzondere Verrekenkas
voor Geûnsvergoedingen
ten bate van de tbuisar-
beïders, alsmede de han-
delsrelzigers en handels-
vcrtegenwoordigers die in
dienst zijn van verschei-
dene werkqevers.

15. Bijzondere Compensatie-
kas voor gezinsvergoedin-
gen ten behoeve van de
arbelders in de diamant-
nijverheid.

16. Centrale Raad voor het
bedrijfsleven.

17. Hoqe Raad voor de Mid-
denstand,

18. Bedrijfsraad v" het Bouw-
bedrijf.

19. Bedrijfsraad voor het me-
taal,

20. Bedrijfsraad voor de Vis-
serl].

21. Bedrijfsraad textlel en kle-
ding.

Wct
van ':I Aug. 1930.

Wet
van '1 Aug. 1930.

Koninklijk besluit
van 31 Dec, 1951.

Koninklljk beslult
van 3 Dec, 1930.

Koninklijk bcsluit
van 3 Dec. 1930.

Wet I Konlnklljk besluit
van 4 Aug. 1930. van 3 Dec. 1930.

Wet
van 4 Aug. 1930.

Koninklijk besluit
van 3 Dee. 1930.

Wet , Koninklijk besluit
van ':I Aug. 1930.' van 3 Dec. 1930.

Wet
van ':I Aug. 1930.

Wel
van 4 Aug. 1930.

Wet
van 20 Sept 1948.

Wet
van 2 Mei 1949.

Wet
van 20 Sept. 1948.

Wet
van 20 Sept. 1948.

Wet
van 20 Sept. 1948.

Wel
van 20 Sept. 1948.

Koninklijk besluit
van 3 Dec, 1930.

Koninklijk besluit
van 22 Nov. 1932.
Koninklijk besluit
van 27 Dcc. 1937_

Koninklijk besluit
van 4 Dec, 1951.

Koninklijk besluit
van 18 Jan. 1951.

Koninklijk besluit
van4 Dec, 1951.

Kon(nkliJk besluit
van 18 Jan. 1951.



-Tt~oiS l'elatives -: --
il la crëatton 'Arrêtés organiques

des institutions

1'-" . (2) .- (3)'

Institutions

(1)

22. Donation royale.

23. Fonds bibliothèque Al-
bert I·'.

24. Fonds d'Amortissement de
la Dette publique.

25. Fonds de dotation pour
les pensions de guerre, les
majorations de rente de
vieillesse et de veuve et
les allocations d'orphelin.

26. Fonds d'Entr'atde en fa-
veur des bateliers sinis-
trés.

27. Fonds des Veuves ct Or-
phelins.

28. Fonds national de garan-
tie pour la réparation des
dégâts houillers.

29, Institut de Médecine tro-
picale Prince Léopold.

30.lnstitut d'Etude économi-
Que et sociale des Classes
moyennes.

31. Institut géotechnique de
rEtat.

32. Institut national de l'In-
dustrie charbonnière.

33. Institut national des Mines,
à Frameries.

34. Institution royale de Mes-
sines à Lede.

Loi
du la mai 1929.

Lois
des 7 mars 1935,

24 déc. 1937,
30 déc. 1938,
30 déc .. 1939,
29 nov. 1946

ct 6 juillet 1948.

Lois
des 7 juin 1926,
23 juillet 1926,
24 Juillet 1927,
31 déc. 1929.

Loi
du 15 déc. 1937.

Loi
du 12 juillet 1939.

Loi
du 12 avril 1952.

Loi
du 18 oct. 1908.

Loi
du 2 déc. 1938.

Loi
du 13 août 1947.

Loi
du 5 avril 1923.

Arrêté royal
du 9 avril 1930.

Arrêtés
des 30 déc. 1940,
25 décembre 194:1
ct I"' lévrier 1943.
Arrêté du Régent

du 17 mai 1945.

ArrNE' royal
du 22 octobre 1937.

Règlement
organique par
arrêté royal

du 15 mai [931.

Arrêté royal n" 16
du 22 juillet 1939
et Arrêté royal
du 2 sept. 1939.

Arrêté du Secrétaire
général du Ministère
des 'Travaux publics

du ô mars 1942.
confirmé par arr .• loi

du 23 mars 1945.

Arrêté royal
du 25 août 1938.

Arrêté royal
du 22 février 1940.
Arrêté du Régent
du 23 août 1948.

Arrêté royal
du 31 mars 1931.

Arrêtés du Régent
du 12 nov. 194:6. et
du 18 août 1947.

Arrêté des Secré-
taires généraux

du 27 mars 1941,
confirmé

par l'Arrêté-loi
du 28 février 1947.

Arrêté royal
dulS janvier 1921.

Le:tt;es patentes
du 30 avril 1776.
Arrêtés royaux

des7 avril 1818,
21 mai 1819,

25 novembre 1822,
5 juin 1823,

io avril 1834.
10 juillet 1845.
Arrêté royal

du 21 mai 1849,
modifié par les
Arrêtés royaux

des 25 nov. 1882.
26 décembre 1885,
t 6 janvier 1887.
31 mai IB92.
Arrêté royal

i du 28 avril 1925
I portant le règlement
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Instellmqen l"W'ëTIëCïl)etreHëi1clF.
de oprichtîng Orqanleke beslplten

van de ·instellingenI····· '(;;--T" (3)(1)

22. Koninklijke schenking.

23. ßtbltotheckfonds Albert L

24. Fonds voor delging del'
Staatsschuld.

25. Dotattefonds voor de OOr-
loqspensioenen, de toesla-
qen van ouderdoms- en
weduwenrentcn en de wc-
zenrenten.

26. Fonds voor onderllnqe bl]-
stand ten bate van geteis-
terde schippers.

27. Fonds voor weduwen en
wezen.

28. Nattonaal Waarborgfonds
in zake kolenmljnschade.

Wet : Koninklijk besluit
van 10 Met 1929. : van 9 April 1930.

I
Wetten i Besluiten

van. 7 Maart 1935'11 van 30 Dec. 1940,
24 Dec. 1937, 25 Dec. 1941
30 Dcc. 1938, en 1 Feb. 1943.
30 Dcc. 1939, Besluit
29 Nov. 1946 van de Regent

en 6 [ult 19'18. van 17 Mei 1945.

Wetten
van 7 [unt 1926.

23 Juli 1926,
24 [ult 1927

el! 31 Dcc. 1929.

Koninklljk beslutt
van 22 Oct. 1937.
Orqanlek reqlernent
bij Konink. besluit
van 15 Mei 1931.

Konlnk. besl. n' 16
van 22 Juli 1939
en Konlnk. besluit
van 2 Sept. 1939.

Besluit van de
Secretaris-qeneraal
van Openb. Werk,
van 6 Maart 1942,

bekrachtigd
bij besluitwet

van 23 Maart 1945.

Wet Konlnklijk besluit
van 15 Dec. 1937. van 25 Aug. 1938.

Wet
vanFZ Juli 1939.

Wet
van 12 April 1952.

29. Instituut voor tropische Wet
geneeskunde Prins •• van 18 Oct. 1908.
pold,

JO. Economisch en sociaal in- 'Net
stltuut voor de midden- van 2 Dec, 1938.
stand.

3 I. Rijksinstituut VOOl' grond-
mechanïca.

32. Nationaal Institunt voor de
steenkolenni jverhe id.

33. Nationaal Mijninstituut te
Frameries.

34. Ko'ninklijke stichting van
Messines te Lede.

Wet
van 13 Aug. 1947.

Wet
van 5 April 1923.

Koninklijk besluil
van 22 Feb. 1940.
Besl, van de Regent
van 23 Aug. 19'18.

Kontnklïjk besluit
van 31 Maart 1931.

Besluiten
van de Regent

vau"12 Nov. 1946
en H\ Aug. 1947.

Besluit van de
secretartssen-qener,
van 27 Maart 19'11,

bekrachtigd
door de besluïtwet
van 28 Feb. 1947.

Koninklijk besluit
van 18 Jan. 1921.

Patentbneven
van 30 April 1776.
Konlnk, besluiten

van 7 April 1818,
21 Mei 1819,
25 Nov. 1822,
5 Juni 1823,

lOApril 1834.
10 Juli 1845.

Koninklijk besluit
van 21 Mei 1849,

gewijzigd bî]
Konmk. besluiten
van 25 Nov. 1882,

26 Dec. 1885,
16 Jan. 1887,
31 Mei 1892.

KoninkIijk besluït
van 28 April 1925

houdende



25

Institutions

(1) (2) (3)

35. Instltut unlvcrslt. des ter-
rltoires d'outre-mer (Uni-
versité coloniale).

36. Mémorial national du Fort
de Breendonk,

37, Office de gestion et de li-
quidation charqë de l'exé-
cution des clauses du
traité de Versailles rela-
tives aux ·contrats d'assu-
rances sur la vte.

38. Office de Sécurité sociale
des Marins de Ia Marine
marchande.

39. Orphelinat Saint - Joseph.
Fondation Joseph Dena-
mur.

40. Service général de con-
trôle des semences et des
plantes agricoles et horti-
coles (S. G. C.).

Institutions

L Association natlonale des
industriels et des commer-
çants pour la réparation
des dommages de guerre
(A.N,I.C-).

2. Fédération des Coopérati-
ves pour Dommages de
guerre (1914·1918).

3. Office du tourisme du
Congo belge et du Ruanda-
Urundi.

4. Société intercommunale de
la rive gauche de l'Escaut,
à Anvers.

5. Société intercommunale des
votes d'accès à l'aérodrome
de Bruxelles. à Bruxelles.

Loi
du 8 mars 1920.

Voir [.01
du 4 mai 1949
créant l'Institut

unlversltaire
des Terrttotres

d'outre-mer,

Loi
du 19 août 1947.

Lol
du 31 mars 1920.

Arrêté-loi
du 7 février 1945.

orqanlque
et le règlement

d'ordre intérieur
de l'institution.

Arrêté royal
du 22 nov. 1923.

Arrêté royal
du 9 avril 1920.

Loi . Arrêté royal
du 30 août 1913. du 15 février 1911.

Loi Arrêté du Régent
du 2 juillet 1927. du 15 janvier 1945.

GROUPE C.

ois re âiiVeSl
it la création l Arrëtés organiques

des institutions .

Loi
du 27 mars 1924.

Loi
du 8 mai 1929.

Statuts approuvés
par arrêté royal
du 16 mai 1924.

Arrêté royal
du I"' juin 1919.

(Statuts publiés
aux annexes
du Moniteur:

du 13 janvier 1939.
Modifications

le l'' oct. 1949.)

Arrêté royal
du 24 mai 1929.

Arrêté royal
du 30 juillet 1932.
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35. Llnlversitair Instltuut voor
de Oveezeese Gebleden
(Kolonlale Hoqeschool) ,

36. Nation. Gedenkteken van
het Fort van Breendonk.

37. Ambt voor beheer en ver-
effening betreffende de uit-
voering der bepaltnqen
van het V redesverdraq
van Versailles. in verband
met de levensverzekertnqs-
overeenkomsten,

38. Dienst voor Maatschappe-
lljke Velliqheid voor Zee-
lieden der Koopvaardi],

39. Wezenhuis Sint - Jozef.
Stichting Joseph Denamur,

10. Algemene Keurtnqsdtenst
van zaaizaden en poot-
goed voor [and- en tum-
bouw. (A. K. D.).

Wet
van 8 Maart 1920.

Zie wet
vau '1 Met 1949

tot oprlchtlnq
van het Llntverst-

tair Instttuut
VOOI" de Overzeese

Gebiedcn.

vr«
van 19 Aug. 1947.

organiek reqlement
en reqlement

van Inwendlqe orde
van de Instelltnq.

KoninklIjk beslult
van 22 Nov. 1923.

Wet Konlnklijk besluit
van 31 Maart 1920. van 9 April 1920.

Besluitwet
van 7 Febr, 1945.

Wet Koninklijk besluit
van 30 Aug. 1913. van 15 Febr, 1914_

"Wet
van 2 Juli 1927.

GROEP C

Bes!. van d~ Regent
van 15 Jan. 1945.

Instelltnqen r:ettenbetreffender' - --- - .-....
de oprichting I Orqanieke besluiten

van de instellingen i
I

w« I
van 27 Maart 1924.1

I. Nationale V~reniging van
Industriëlen en Handelaars
voor het herstel van oor-
logsschade (N. V. 1.H,).

2. Verbond der Coöperatleve
Verenigingen voor Oor-
logsschade (1914-1918).

3. Bureau vaal" toerisme in
Belqïsch-Conqo en Ruanda-
Llrundt,

4. Intercommun. Maatschappij
van de Linker Schelde-
oever,

5. Intercommun. Maatschappij
van de toegangswegen tot
de luchthaven Brussel,

Wet
van 8 Mei 1929.

Statuten
goedgekeurd

bij konink. besluit
van 16 Mei 1921.

Koninklijk besluit
van I Juni 1919.

[Statuten bekend-
gemaakt in de
bijlagen bij het

Staatsblad
van. 13 Jan. 1939.

Wijzigingen
op i o«. 1919).

Koninklijk besluit
van 2i Meî 1929.

Koninklijk beslnit
van 30 Juli 1932,



CROllPE O.

Institutions

(I)

I. Assoctatlon pour l'étude
de la rationalisation dans
les industries du bâtiment.

2. Association lntercommun.
du Bols d'Havrë, à Mons.

3. Association marit. belge.

4. Caisse nationale des pen-
sions de la guerre instituée
auprès de la Catsse géné-
rale d'épargne et de re-
traite.

5. Commission bancaire

6. Fonds des Combattants.

ï. Fonds national de la Litté-
rature.

B. Fonds des rentes.

9. Institut helqo-luxembour-
geais du change.

10. Palais des Beaux-Arts à
Bruxelles.

11. Société mutuelle d, ayants
droit de l'Armée.

12. Tussengemeentelijke Ver-
eniging voor het zuiveren
der Afvalwaters van de
Zuid- Westerkust.

13. Zeewetenschappeltjk Insti-
tuut,

. CoiS i·elativ!·s .
á la création Arrêtés organiques

des institutions

(2) (3)

Loi
du 23 janv. 1925.

Loi
du 25 août 1920.

Loi
d" 18 août 1947.

Arrêté-loi
d" 18 mai 1945.

Arrété·loi
du 6 oct. 1944.

modilié par
l'arrêté-loi

du 5 déc. 1944.

Lois
des 3 août Ii)22

et !'! avril 1933.

(Statuts publiés
aux annexes

du Moniteur Belqc
du 5 octobre 19'16.)

Création approuvée
par l'arrêté royal
du I'! mal 192'1.

(Statuts publiés
aux annexes

du Moniteur Belge
du 24 mai 1930.)

Arrêté royal n" 185
du 9 Juillet 1935.

I Arrêté raya!
du 20 janvier 1921

modifié par
l'arrêté royal

du 2'1 mai 1923.

(.l\cte constitutif
du 'I avrtl 1922
paru aux anne-xes

du Moniteltr
du 5 mai 1922.)

Arrêté
du 5 juin 19'11.

validé par
l'arrêté du Régent
'du 15 nov. 1911.

Aïrèlé royal
du 30 déc. 1939.
(Acte constitutif

paru aux annexes
du Moniteu«

du H avril 1940.)

Arrêté royal
du 2 février 1937

approuvant
les statuts

de l'Instltution créée

I
sous forme

d' établissement
d'utilité publique.

I
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GROEP D.
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Iustclllnqen ., w.â~e~~~~~~~I.i~~l.dC.:.0. ;~.a-ni~~~·~;S.llllten
. .,":an de instellingcll ! __. • .I (2) (3)(I)

l. Vereniqlnq voor de Studle
van de Rationalisatic In
de Bouwnljverheden.

2. Association Intercommun.
du Bois d'Havre, i'i Mons.

3. Belgische Zeevaartverent-
ging.

4. Nationale Kas voor Oor-
loqspcnsloenen, inqesteld
bi] de Algemene Spaar-
eu Lljfrentekas.

5. Bankcommtsste.

6. Strijdersfonds.

7. Nationaal Fonds voor de
Letterkunde,

8. Rentefonds,

9. Belqlsch - Luxemburqs 111-
stituut voor cie Wfssel.

10. Palcis voor Schone Kun-
sten te Brussel,

II. Mutualiteilsverl'niging der
Rechthebbenden van het
Leger.

12. Tussenqemeentehjke Ver-
enfging voor het zulveren
der Afvalwaters van de
Zuid- Westerkust.

13. Zeewetenschappeltjk Insti-
tuut.

Wet
van 23 Jan. 1925.

Wct
van 25 Aug. 1920.

Wet
van 18 Aug. 1947.

Besluuwer
van 18 Mei 1945.

I [Statutcu bekeud-

I gl'maakt In de
, bijlaqen bl] het

I
Belqtsch Sttuusblod
van 5 Oct. 1946).

[Oprtchtlnq
goedgekeurd

bij het konink. besl.
van 14 Mei 1924).

(Statuten bekend-
gemaakt in de
bijlaqen bij het

Belqtscb Stsuüsbltu!
van 24 Mei t 930).

Konink. bcsl. n' 185
van 9 Juli 1935.

Koninklijk besluit
van 20 Jan. 1921

gewijzigd
bij het konlnk. besl.
van 24 Mei 1923.

Bcsluttwet I
van 6 Oct. 194'!. I

gewijûgd I
bij besluttwet I

van 5 Dec. 19H'1
Wette'l [Akte van opricht.

van 3 Aug. 1922 van 4 April 1922
en 14 April 1933. verschenen

in de bijlagen
van het Staatsblad
van 5 Mei 1922).

Besluit
van 5 Jan. 1941.
geldig verklaard

bij beslutt
van de Regent

van 15 Nov. 19i'l.

Koninklijk besluit
van 30 Dec. 1939.
(Akte van oprlcht,
verschenen in de

bijlagen
van het Staatsblad
van 14 April (940).

Koninklijk besluit
van 2 Feb. 1937
tot goedkeuring
van de statuten

van de In de vorm
van Instelltnq

van openbaar nut
opqerichte instelling.
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Patrimoines personnalisés (nQS 14 à 51).

Institutions
I
I Arrêtés orqanlques
,

(1)

l'l, Académie royale d. Beaux"
Arts d'Anvers.

15. Academie royale de Lan-
gue ct de Littérature fran-
çaises.

16. Académie royale de Më-
declne.

17. Académie royale d. Scien-
ces. Lettres et Beaux-Arts
de Belgique.

18. Archives du Royaume.

19. Bibliothèque royale.

20. Conservatoire royal de
Musique d'Anvers.

21. Conservatoire royal de
Musique de Bruxelles.

22. Conservatoire royal de
Musique de Gand,

23. Conservatoire royal de
Musique de Liège.

24. Domaine de Gaesbeek.

25. Domaine de Mariemont.

26. Institut agronomique de
l'Etat à Gand.

27. Institut agronomique de
l'Etat à Gembloux.

28. Institut normal supérieur
d'Enseignement ménager
agricole.

29. Institut royal colon. belge.

l1:olSrelallves
à la créatton

des tnstitutlons

"'\ (2) ,

Loi
du 27 juin 1930.

Lol
du 2aeüt 1924.

Lol
du 2 aoüt 1924.

Loi
du 2 aoüt 1924.

Lol
du 27 juin 1930.

Loi
du 27 juin 1930,

Lot
du 27 juin 1930.

Loi
du 27 juin 1930.

Loi
du 27 Juin 1930.

Loi
du 27 juin 1930.

Loi
du 27 juin 1930.

Loi
du 27 juin 1930.

Loi
du 2 juillet 1927.

Loi
du 2 juillet 1927.

Loi
du 2 juillet 1927.

(3)

Arrêté royal
du 22 sept. 1931.

Arrêté royal
du 12 mai 1925

Arrêté royal
du 12 mat 1925

Arrêté royal
du 12 mai 1925

Arrêté royal
du 24 juin 1931

Arrêté royal
du 24 juin 1931

Arrêté royal
du 2 juillet 1932.

Arrêté royal
du 2 juillet 1932.

Arrêté royal
du 2 juillet 1932.

Arrêté royal
du 2 juillet 1932.

Arrêté 'royal
du 22 sept. 1931.

Arrêté royal
du 6 août 1931.

Arrêté royal
du 24 janvier 1937.

Arrêté royal
du 24 janvier 1928.

Loi Arrêtê royal
du 27 juin 1930. du 31 octobre 1931.
Voir o1gaiement arrêtés royaux des
'4 septembre 1928. 28 septembre 1929

et 17 avril 1930.

I
30. I nstittlt royal Mëtéorolo- Loi Arrêté royal

gigue. du 27 juin 1930. du 24 juin 193 I.

31. Institut supérieur des Arts Loi Arrêté royal
décoratifs de l'Etat. du 27 juin 1930. du 24 juin 1931.

32. Institut supérieur d. Beaux- Loi Arrêté royal
Arts d'Anvers. du 27 juin 1930. du 22 sept. 193!.

33. Académie royale flamande Loi Arrêté royal
de Médecine de Belgique. du 2 août 1924. du 7 nov. 1938.

34. Académie royale flamande
de Langue et de Littéra-
ture.

35. Académie royale flamande
des Sciences, des Lettres
~t des Beaux-Arts.

Loi
du 2 août 1924.

Loi
du 27 mai 1947.

Arrêté royal
du 12 mai 1925.

[ Si ]

Gepersonaliseerde vermoqens (nrs 14 tot 51).

Inatelltnqen

(I)

14. Konlukl. Academie voor
Schone Kunsten te Ant-
werpen.

15. Kontnkl. Academie voor
Franse Taal en Letter-
kundc.

16. Konlnkl, Academie voor
Gcnccskundc,

lï. Konink!. Belgische Acade-
mie voor Wetenschappen,
Letteren en Schone Kun-
sten.

18. Rijksarchief.

19. Konlnklijke Bibliotheek.

20, Koninklijk muztekconser-
vatoriurn te Antwerpen.

2!. Koninklijk muzlekconser-
vatorium te Brussel.

-rWetten Letreffeiiëlëi
de opr1chtlng ,~rganieke besluiten

..:'an de Instel~ng.~'ll... _. '

I
I

(2) ! (3)

Wet Kontnkltjk besluit
van 27 [uni 1930. van 22 Sept. 1931.

»r« Koninklijk besluit
van 2 Auq, 1924. van 12 Mel 1925.

Wet Koninklijk besluit
vall 2 Aug. [92'1. van 12 Mei 1925.

Wet Koninklijkbesluit
van 2 Aug. 1924. van 12 Mel 1925.

Wet Konlnklïjk beslult
van 27 [uni 1930. van 24 Jllni 1931.

Wet Koninklijk besluit
van 27 [uni 1930. van 24 Juni 1931-

Wet Koninklijk besluit
van 27 [uni 1930. van 2 Juli 1932.

Wet Koninklijk beslult
van 27 [un! 1930. van 2 Juli 1932.

22. Koninklijk muzlekconser- Wet Koninklijk beslult
vatorium te Gent. van 27 [uni 1930. van 2 Juli 1932.

23. Koninklijk muziekconser- Wet Koninklijk beslult
vatorlum te Luik. van 27 [uni 1930. van 2 [uli 1932.

24. Domern van Gaasbeek. Wet Koninklijk besluit
van 27 [uni 1930. van 22 Sept. 193!.

25. Domein van Marlemont. Wet Koninklijk beslult
van 27 [uni 1930. van 6 Aug. 1931.

26. Rijkstandbollwhogesch. te Wet Koninklijk besluit
Gent. van 2 [uli 1927. van 24 Jan. 1937.

27. Rijkslandbouwhogesch. te Wet Koninklijk besluit
Gembloers. van 2 Juli 1927. van 24 Jan. 1928.

28. Rijkshog. normaahnstltuut Wd
voor landbouwhulshoud- van 2 [uli 1927.
kunde.

29. Koninklijk Belgisch kolo-
niaal lnstltuut.

3D, Koninklijk weerkundig In-
stituut.

31. Rijkshoger lnstttuut voor
sierkunsten.

32. Hoger instituut v" schone
kunsten te Antwerpen.

33. Koninklijke Vlaamse Aca-
demie voor Geneeskunde
van Belqië.

34. Koninklijke Vlaamse Aca-
demie voor Taal- en Let-
terkunde.

35. Koninklijke Vlaamse Aca-
demie voor Wetenschap-
pen. Letteren en Schone
Kunsten,

Wet Koninklijk besluit
van 27 [uni 1930. I van 31 Oct. 1931.
Zie eveneens de Koninklijke besluiten
van -4 September 1928. 28 Sept. 1929

en 17 April 1930.

Wet Koninklijk besluit
van 27 [uni 1930. van 24 Juni 1931.

Wet Koninklijk besluit
van 27 [uni 1930. van 24 Juni 1931.

Wet Koninklijk beslult
van 27 Juni 1930. vau 22 Sept 193t.

Wet Koninklijk besluit
van 2 Aug. 1924. van 7 Nov. 1938.

Wet Konlnklijk besluit
van 2 Aug. 1924'1 van 12 Mei 1925.

Wet l
van 2' Md '9<'1



Institutions

(1)

Lois relatives -,-
à la crëatlon I! Arrêtés organiques

des Institutions
. _"'0' ~ ,_•• _. __ .

(2)

36. Musées royaux u'Art et I Loi
d'Histoire. du 27 [uin 1930,

37. Musée royal des Beaux- Lol
Arts d'Anvers, du 27 [ulu 1930.

38. Musée royal d'Histoire
naturelle.

39. Les Musées royaux des
Beaux-Arts de Belgique.

40. Observatoire royal de Bel-
gique.

41. Station de Phytopatholo-
gie de l'Etat à Gembloux.

42. Station de recherches de
l'Etat pour l'amélioration
des Plantes. à Gand.

43. Station de recherches de
l'Etat pour Famêlioratioo
des Plantes à Gembloux.

44. Station de recherches fo-
restières de l'Etat. à Gem-
bloux.

45. Station de recherches pour
l'amélioration de la culture
de la pomme de terre à
Orgeo.

46. Station d'entomologie de
l'Etat à Gembloux,

47. Station de chimie et de
physique agricole de l'Etat
à Gembloux.

48. Station du Génie rural de
l'Etat à Gembloux.

49. Station laitière de l'Et"t
à Gembloux.

50. Université de l'Etat à
Liège.

51. Université de l'Etat à
Gaud.

52. Centre d'Etudes et de
Recherches pour la Fabri-
cation sur 'Métiers «Cot-
ton :1>.

53_ Centre de Recherches de
l'Industrie belge de la
Céramique.

54. Centre de Recherch. scien-
tifiques et techniques de
l'industrie des fabrications
métalliques.

55. Centre de Rechereh. scien-
tifiques et techniques pour
l'Industrie des Produits
explosifs. .

Loi
du 27 juin [930.

Lot
du 27 juill 1930.

Loi
du 27 juin 1930.

Lol
du 2 juillet 1927.

Lol
du 2 juillet 1927.

Loi
du 2 juillet 1927.

Loi
du 2 juillet 1927.

LOl
du 2 juillet 1927.

Lol
du 2 jumet 1927.

Loi
du 2 juillet 1927.

LOi
du 2 juillet 1927.

Loi
du 2 juillet 1927.

Loi
du 5 juillet 1920.

Loi
du 5 juillet 1920.

Arrêté-loi
dit 30 Janvierl947

fixant le statut
de création et

de fonctionnement.

Arrêté-loi
du 30 janv. 1947.

(Voir n" 52.)

Arrêté-loi
du 30 janv. 1947.

(Voir n" 52.)

Arrêté-loi
du 30 janv. 1947.

(Voir n? 52.)

(3)

Arrêté royal
du 24 juin 1931.

Arrêté royal
du 22 sept. 1931.

Arrêté royal
du 24 juin 1931.

Arrêté royal
du 24 juin 1931.

Arrëtë royal
du 24 juin 1931.

Arrêté royal
du 5 juin 1929.

Arrêté royal
du 16 mars 1934.

Arrêté royal
du 24 janvier 1928.

Arrêté royal
du 5 juin 1929.

Arrêté royal
du 28 juin 1937.

Arrêté royal
du 5 juin 1929.

Arrêté royal
du 5 juin 1929.

Arrêté royal
du 5 juin 1929.

Arrêté royal
du 5 juin 1929.

Arrêtê royal
du 10 janvier 1921
modifié par celui
du 6 mai 1922.

Arrêté royal
du 10 janvier 1921
modifié par celui
du 6 mai 1922.

Arrêté du Régent
du 22 déc. 1948

approuvant
la créa lion

de l'organisme.

Arrêté du Régent
du 26 mal 1948.

(Voir n" 52.)

Arrêté du Régent
du 23 avril 1949.

(Voir n" 52:)

Arrêté du Régent
du 14 mai 1948.

(Voir n" 52.)

[ 55 ]

Instellingen

(1)
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Orqanieke heslulten

(3)

36. Kontnkltjke Musea voor Wet Koninklijk besluit
Kunst en Geschiedenis. vau 27 [unt 1930. van 21 [uni 1931.

37. Konlnklljk Museum voor Wet Konlnklijk beslutt
Schone Kunsten, te Ant- van 27 Junt 1930, van 22 Sept. J931.
werpen.

38. Koninklijk natuurhlstortsch Wet I Koninklijk beslult
museum. van 27 [unl 1930. van 24 Juni 1931.

Koninklijk beslult
van 24 [uni 1931.

39. De Konlnklljke musea voor Wet
schone Kunsten van Bel- van 27 [unl 1930.
gië.

40. Konlnklljke Sterrenwacht Wet Koninklijk beslult
van Belqtë, van 27 [uni 1930. van 24 Juni 1931.

'11. Rijksstation voor Planten-
zrcktenkunde te Gernbloers.

42. Rijksstation voor Planton-
veredelinq, te Gent.

43. Rijksstation voor Planten-
veredellnq, te Gembloers,

44. Rijksstat. voor bosbouw-
kundiqe opzcekinqen, te
Gernbloers,

45, Rijksst"tion voor verede-
ling der Aardappelteelt, te
Orgeo.

46. Rijksstation voor msecten-
kunde, te Gemblocrs.

47. Rijksstat. voor landbouw-
scheikunde en -natnur-
kunde, te Gembloers.

48. Rijksstat. voor boerderj]-
kunde. te Gembloers.

49. Rijkszllivelstafion. te Gem-
bloers.

50. Rijksuniversitcït te Lutk.

51. Rijksumversiteit te Gent.

52. Navorsingscentrum voor
de fabricatie op weefge-
touwen «Cotton ».

53. Centrum voor wetenschap-
pelijk onderzoek der Bel-
gische keramlsche nijver-
heid.

54. Centrum voor wetenschap-
pelijk en technisch onder-
zoek van de metaalver-
werkende nijverheid.

"55. Centrum voor technisch
en wetenschappelijk on-
derzoek der sprmqstoffen-
nijverheid.

Wet
van 2 JuIl 1927.

Wet Koninklijk beslutt
van 2 Juli 1927. van 16 Maart 1934.

Konlnklijk beslult
van 5 [un! 1929.

Wel
van 2 [ul: 1927.

Wet
van 2 [uli 1927.

Wet
van 2 Juli 1927.

Wet
van 2 Juli 1927.

Wet
van 2 Juli 1927.

Wet
van 2 Juli 1927.

Wet
van 2 Juli 1927.

vr«
van 5 [uli 1920.

vr«
van 5 Juli 1920.

Beslultwet
van 30 Jau_ 1947
tot vaststelling

van het oprtchttnqs-
en werkinqstatuut.

Besluitwet
van 30 Jan. 1947.

(Zie n" 52.)

Koninklijk besluit
van 24 Jan, 1928.

Koninklijk beslult
van 5 Juni 1921}.

Konlnklijk beslult
van 28 [un; 1937.

Koninklijk: besluit
van 5 Iunt 1929.

Koninklijk beslult
van 5 Juni 1929.

Koninklijk besluit
van 5 Juni 1929.

Koninklijk besluit
van 5 Juni 1929.

Koninkliik besluït
van 10 Jan. 1921
gewijzigd door dat
van 6 Mei1922.

Koninklijk beslutt
van 10 Jan. 1921
gewijzigd door dat
van 6 Mel 1922.

Bes!. van de Regent
van 22 Dec. 19i8,

houdendegoedketIT.
van de opnchtlnq

der instelling.

Bes!. van de Regent
van 26 Mei 1948.

(Zie n' 52.)

Besluitwet Bes!. van de Regent
van 30 Jan. 19i7. van 23 April 1949.

(Zie ur 52.) (Zie n" 52.)

Besluitwet
van 30 Jan. 1947.

(Zie n' 52.)

Besl. van de Regent
van I4 Mei 19i8.

(Zie or 52.)
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Instit litions Arrêtés orqaniques

(1)

56. Centre de Recherch. tech-
niques ct scientifiques des
Industries cie la Tannerie.
de la Chaussure, cie la
Pantoufle et des autres
Industries transformatrices
du Cuir.

57. Centre technique ct sclen-
tlftque de la Brasserie, de
la Malterie et des Indus-
tries connexes re B. M.).

58. Centre technique ct scien-
tifique de l'Industrie belge
du Verre.

59. Centre technique ct scien-
tifique de l'Industrie .trans-
formatrice du Bois ct des
Matières connexes.

Lots r<'ialivl's
Cl la création

des iustttuttons

(2)

Arrêté-lot
du 30 janv. 19'17.

(Voir n" 52.)

Arrêté-Iol
du 30 janv. 1947.

(Voir n" 52.)

Arrëtê-Iol
du 30 janv. 1947.

(Voir n" 52.)

Arrêté-lot
du 30 janv. 1947.

(Voir n" 52.)

(3)

Arrêté du Régent
du 5 oct. 1948.

(Vail' n" 52.)

Arrêté du Régent
du 31 déc. 1948.

(Voir n" 52.)

Arrêté du Rëqent
du 25 nov. 1947.

(Voh' n° 52.)

Arrêté du Régent
du 6 déc. 1917.
(Voir n" 52.)

[ 56 ]

Instellinqen "I w~~~~~~~f~~nâe!~~~~:ie~~'~e~;:l~~~l '0"" .'"ol~~EI"g •• i_0_.- - (3) - 0 -

. . Besluttwet I·Besl. van de Regent
van 30 Jan. 1947. van 5 Oct. 1948.

(Zie n' 52.) I (Zie n" 52.)

(1)

56. Centrum voor technlsch
en wetenschappelljk on-
derzoek van de lcerloote-
rtjen, schoen-, pantoffel-
en andere Iederverwcrken-
de ntjverheden.

I

57. Techntsch en wetenschap-
pelljk centrum voor de
brouwert], mouterij en
aanverwante nljverheden
re. B. M.).

58. Tedlllisch en wetenschap-
pelljk centrum der Belgi-
sche glasnijverheid.

59. Techntsch en wetenschap-
pelljk centrum Van de
nljverheid voor de ver-
werklnq van hout en aan-
verwante stoffen.

Besluttwet
van 30 Jan. 1947.

(Zie n' 52.)

Besl. van de Regent
van 31 Dcc. 1948.

(Zie n' 52.)

Besluttwct Besl. van de Regent
van 30 Jan. 1947. van 25 Nov. 1947.

(Zie n' 52.) (Zie n' 52.)

Besluitwet
van 30 Jan. 1947.

(Zie n" 52.)

Besl. vau de Regent
van 6 Dcc. 1947.

(Zie n" 52.)



ANNEXE J.

Liste des fonctionnaires qui exercent en cumul
un mandat

auprès des organismes d'intérêt public,

Aucun agent ne se trouve dans ce cas, ni dans les ser-
vices du Premier Ministre. ni au Ministère de la Défense
Nationale ni au Ministère de la Justice.

Les Ministères de l'Instruction publique et de l'Intérieur
se sont bornés à signaler qu'aucun des organismes visés
au projet de loi n" 317 ne relève de leur compétence.

Le Ministère des Colonies estime que la question posée
ne l'intéresse pas. le projet de loi ne visant que les lnstttu-
tians parastatales métropolitaines de droit belge.

Mlnistêre des Affaite:s Etrengêres
et dl! Commerce Extérieur,

[ 57 ] 25

BIJLAGE 3.

Lijst van de ambtenaren die, als cumulatie,
een mandaat uitoeîenen

bij de mstellinqen van openbaar nut.

Geen enkel ambtenaar bevindt zich in dat geval. noch
in de diensten van de Eerste-Mmrster. noch bij het Minis-
terie van Landsverdediqmq, noch bij het Mïnisterte van
[ustltie,

Het Mtnisterie van Openbaar Onderwijs en het Mtnis-
terie van Binnenlandse Zaken hebben alleen er op gewezen
dat geen enkele van de in het wetsontwerp n" 317 bedoelde
instellinqen onder hun bevoegdheid valt.

Het Ministerie van Koloniën is van mening dat de
gestelde Haag dit ministerie n îet aanqaat, omdat het wets-
ontwerp slechts betrekking heeft op de parastatale Instel-
lingen van Belgisch recht uit het moederland.

Ministec-ie van Buitenlendse Zeken
ell iran Buitenlandse Handel.

-.---.-- ..--.-.----- -.-----.- ---- - -- -.• ---.- ---- ..-- -.--.--- - - .. ---··-·---·-----·---·---·-----·----------:Avaniages ---

Désignation des organismes . I divers attachés
auprès desquels Rémuuération à la

certains fonctionnaires exercent Nom et grade administratif Nature de ill Ionctton de la fonction exercée
un cumul des intéressés exercée en cumul fonction accessoire en cumul

I
Naam en admimstratïeve qraad i Aard van de uitgeoefende Bezoldîqïnq Onderscherden

cler betrokkenen I cumulaticfunctte van de voordelen
cumulanefunctte verbonden aan de

I cumulanef
_____________ ' ~uitgeoefE'nde functie

M. Suetens. M.. Ministre, 'plé-I Délégué du Gouvernement .
nipotentiaire de l'" classe. I dans le Consetl d'Admlnts-

I
tration de l'Office Bdge ;
du Commerce Extérieur. !

Dhr Sue/clis. M.. Gevolrnnch- Afgevaardigde van de Re-
tigd Mtntster lot. klasse. I gering in de raad van

beheer van de Belgische .
, Dienst voor de Butten-

_____________________ . ,I la_ll_d_S_E'._H_<l_n_d_e-I_.. 1 _

Aanduiding van de Instellinqen
waarbij zekere ambtenaren

een
cumulatlebetrekklnq uttoefenen

I) Office BeIge du Commerce
Extérleur.

I) Belgische Dienst voor de Bui-
tenlandse Handel.

2) Conseil Supèrïeur de l'Union
Economique Belqo-Luxembour-
geoise.

2) Hoge Raad van de Belgisch-
Luxemburqse Economische
Unie.

3) Convention douanière belço-
Iuxernbourqeoîse-néerlandaise,
a) Conseil des accords corn-

mcrciaux.

b] Conseil de l'Llnion Eco-
nomique.

c) Conseil administratif des
douanes.

3) Belgisch - Luxemburqs - Neder-
Iandse Douane· overcenkornst.
a) Raad voor cie handelsak-

koorden.

I

M. Foethommc; Envoyê extra- I
ordinaire et Ministre plênlpo- i
tentiaire. I

I
I

Dhr Forthomme, Buitengewoon
Gezant en Gevolmachtigd
Minister.

-iOD francs par jeton
de présence.

Néant.

400 frank per aan-
weziqheidspenninq.

Geen.

Membre, Néant.Jeton 600 francs.

ua Geen.Penninq 600 frank.

Les frais de dé-
placement et de
séjour sont rem-
boursés aux pré-
sidents et aux
membres.

M. Suetens, Ambassadeur extra- Président.
ordinaire et plénipotentiaire.

M. le "Vicomte du Parc. Con- Président suppléant.
selller de Léqatlon.

M. Gérard. Ministre Plénipo- Membre.
tentaire de 1ro classe, Direc-
teur Général,

M_ Spceuiels, Directeur. Membre suppléant,

fI/1. Spreutels, Directeur. Membre_
M. Couvreur. Secrétaire de Lé- i Membre suppléant,

gation cie l'" classe.

Dhr Suetens, Bnitenge-woon Ge- Voorzitter,
zant en Gcvolmachüqd Mi-
nister.

Burgg..-aaf du Paec. Ge.:ant-! Plaats vervanqend Voorzltter.
schapsraad,

De reis- en ver-
blijfkosten wor-
den terugbetaald
aan de voorsjt-
ters en aan de
Ieden, .
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auprès desquels Rémunératton à la
certains fonctionnaires exercent Nom ct grade adminlstratif Nature de la fonction de la fonction exercée

uu cumul des intéressés exercée en cumul fonction accessoire en cumul

Aandutdtnq van de instellingen
waarbl] zekere embtenaren

een
cumulatlcbetrekkinq uitoefenen

b) Raad van de Economtsche
Unie.

c) Administratieve raad der
douanen.

4) Bureau Central International
pour le régime des spiritueux
eu Afrique.

~) Centraal Internaticnaal Bureau
voor het regime der spirltuallën
in Afrika.

5) Commission Administrative
mixte Belqo-Luxembourqeotse.

5) Belqtsch-Luxemburqse gemeng-
de Bestuurscommissie.

6) Comité National du Commerce
Extérieur.

6) Nationaal Comité voor de
Buitenlandse Handd.

7) Commission d'Inspection du
Service de l'Emigration.

7) Toezichtscommissie van de
Dienst der Landverhutzmq.

Naam en admlnistratteve graad
der betrokkenen

I
Ohr Gérard. Gevolmachtigd Mi- I

nister 1"re klasse, Directeur- 1
generaal. i

Dhr Speeutels, Directeur. I
Dhr Spreutels, Directeur.
Dhr Couvrellr. Gezantschaps-

secretaris, 1"" klasse.

M. Billen, Dtrecteur d'Adminis-
tration.

M. ·Verspecht. Directeur.
M. Denoël, Secrétaire.

Dhr Billen, Directeur van Be-
stuur.

Dhr Verspeent. Directeur.
Ohr Denoël, Secretaris.

M. Gérard. Envoyé extraordi-
naire et Ministre plénipoten-
tiaire, Directeur Général,

M. Spteuiels, Directeur.

Ohr Gérar-d. Buitengewoon Ge~
zant en Gevolmachtigd Minis-
ter. Directeur-generael,

Ohr Spreutels, Directeur.

Aard van de ultqecefende
cumulatlelunctle

Lid.

Plaatsvervanqend ltd,

Lid.
Plaatsvervanqend lid.

Directeur.

Directeur.
Secrétaire.

Directeur.

Directeur.
Secretans.

Membre,

Membre suppléant.
Secrétaire.

Lid.

Plaatsvervangend lld,
Secretarts, ~

M. Suetens, AMbassadeur extra- Membre.
ordinaire et Ministre plénipo-
tentiaire.

M. Hennecect, Conseiller Com- Membre.
mercial,

M. Spœutels, Directeur, Secrétaire.

Ohr Suetens, Buitenqewoon Ge- Lid.
zant en Gevolmachtigd Mi-
nïster,

Dhr Hennecert, handelsadvi- Lid.
seur.

Dhr Spreutels, Directeur. Secretarls.

M. Contempd. Directeur Géné- Vice-Président.
l'al de la Chancellerie et du
Contentieux.

M. Çuuelier, Consul Général. Membre suppléant.

Ohr Contempeé, Directeur-ge- Ondervoorzttter.
neraal der Kanselart] en der
Geschillen.

Dhr Cuoelier, Consul-generaal. Plaatsvervangend lid.

Ministère de l'Agl'Ïcrzltllre.

M_ Vanden Abrele. F.• Direc-I
teur général.

Nationale Maatschappij voor de Ohr Venâen Abeele, F .• Direc- I
Kleine Landeigendom teur-qeneraal. I

(N. M. K. L.). I
-------------(- ------------'-----------1----------1--------

Société Natlonale de la Petite
propriété terrienne (S.N.P_P.T_).

Bezoldlqlnq
van de

cumulatiefunctie

Onderschetden
voordelen

verbonden aan de
cumulatief

uttqeoefecde functle

Théoriquement 2.500 Néant.
francs. pratiquement
rien.

Theorensch 2.500 Ir.: Geen.
practisch niets.

- .-

Aucun jeton de pré- Néant.
sence.

Aucun jeton de pré- Néant.
sence,

Geen aanwezlqheîds- Geen,
penninq.

I
I ~-_.--_.

Aucun jeton de pré- Néant..
sence,

Aucun jeton dé pré- Néant.
sence.

Aucun jeton de pré- Néant.
sence.

Geen aanwezlqheids- Geen.
penning.

Geen aanwezigheids-
penning.

Geen aanweztqhetds-
penning.

Aucun jeton de pré- Néant.
sence.

Geen aanweziqhelds- Geen.
penning.

Ministerie van Lendbouio,

Commissaire du Gouverne- I 8.(){)() francs par an.
ment.

Regeringscommissaris.

Nëant.

Jaarlijks 8.000 frank. Geen.
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Désignation des organismes i divers attachés
auprès desquels Rémunération à la

certains fonctionnaires exercent NOIll ct grade administratif Nature de la fonction de la fonction exercée
un cumul des intéressés exercée en cumul fonction accessoire en cumul

Aandutdlnq van de Instelllnqen
waarbl] zekere ambtenaren

een
cumulatiebetrekklnq uttoefeuen

Naarn en admtntstrattcvc grand
del' betrokkcnen

Aard van de ultqeoefende
cumulattefunctte

Onderscheldeu
voordelen

verbonden aan de
cumulattef

uitgeoefende functie

Bezoldtqtnq
van de

cumulatiefunctte

Institut National de Crédit Agri-
cole (I. N. C. A.).

Natlonaal Instltuut voor Land-
bouwkrediet (N. L L. K),

Office National des débouchés
agricoles et horticoles

(O. N, D. A. H.).

Landelijke Dienst voor de Afzet
van land- en tuinbouwproducten
(L. D. A. L. T. P.).

Office National du lait et de ses
dérivés.

Nationale Zuiveldlenst.

M. KirlBct, IL Directeur d·Ad·
mlnlstratlou.

Dhr Kinqei, R., Directeur van
Bestuur.

M. Keif. J., Directeur.

Ohr s-n. ].. Directeur.

M. Servais" [; conseiller de
de laiterie. conseiller adj. ff.

M. Lauuiers., I?.. consel1ler de
laiterie.

Dhr- Seroeis, J .• zulvelconsulent,
wn, adjunct-advtseur,

Dhr Leuiuecs, !?" zuivelconsu-
lent.

I

Commlssatrc du Gouverne- i 12.000 francs par an. Néant.
ment.

Reqerlnqscommlssarls. [aarhjks 12.000 frank. Geen.

Conunissatre du Gouverne- 7.500 francs par an. Néant.
ment.

Regering scommlssaris. Jaarlijks 7.500 frank. Geen.

Commissaire du Gouverne- 7.500 francs par an. Néant.
ment.

Commissaire du Gouverne- 2.500 francs. Néant.
ment suppléant.

Regeringscommissaris. JaarHjks 7.500 frank. Geen.

Plaatsvervang.
commissaris,

Reqennqs- Geen,2500 frank.

Ministère des Travaux publics.

Office de la navigation. Quai de
Coronmeuse, 31. Ltëqe,

Dienst der Scheepvaart, Quai de
Coronmeuse, 31. Luik.

M. De Naeger:. s: Secrétaire
général du Ministère des
Travaux. publics,

M. Willems, G.. Directeur gé-
néral des Ponts et Chaussées.
Directeur gênéraI des Voies
Hydrauliques.

M. Charbonnier. L. Directeur
d'administration de I'Admtms-
Iration de la navîqation inté-
rieure ..

11,,1. de Grand !?Y. Inspecteur
·des Finances.

M. Vu.ylsteke, E,. Ingénieur en
chef. directeur des Ponts et
Chaussées.

M. Demaeght. G.• Directeur de
l'Enregistrement et des Do-
maines.

M. de St Moulin. F., Inspec-
teur de l'Enreqistrement et
des Domaines.

Dhr De NeyeC'. Roo Secreta ris-
qeneraal van het Ministerie
van Openbare Werken.

Ohr Willems G.. Directeur-qe-
neraal van Bruggen en We-
gen, Directeur-qeneraal van
de Waterwegen.

DbI' Charbonnier. L., Directeur
van Bestuur van het 'Bestuur
van de Binnenvaart,

Dhr de Grand !?g. Inspecteur
van Ftnancïën,

Ohr Vuglsteke. E.. Hoofdinge-
nieur, Directeur van Bruggen
en Wegen.

Dhr Demeeqht, G.. Directeur
van de Registratie en de Do-
meinen.

DbI' de Si Moulin, F.• Inspec-
teur van de Registratie en de
Domelnen,

Ministerie van Openbere Werken.

Administrateur. Néant. Néant.

Adminlstrateur. Néant. Néant.

Administrateur. Néant. Néant.

Administrateur. Néant. Néant.

Administrateur. Néant. Néant.

Comnussalre. Néant, Néant.

Commissaire adoint. Néant. Néant.

Beheerder. Geen. Geen.

Beheerder. Geen. Geen,

Beheerder. Geen. Geen.

Beheerder. Geen. Geen.

Beheerder. Geen. Geen.

Commissaris. Geen. Geen,

Adlunct-commjssarts, Geen, Geen.
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Désiquation des orqantsmcs
auprès desquels

certains Ioncuonnnircs exercent
un cumul

Aanduiding van dt' instelliuqcu
waarbl] zekere arnbtcuarcn

eeu
cumulattehetrekktnq uttocfcncn

Caisse Auxiliaire de Compensation
de l'Etat pour allocations fami-
liales, rue de Trèves, 70, Brux.

RijkshulpcompensaUekas voor ge-
zlnsverqoedlnqen, Trterstr., 70,
te Brussel.

Nom et grade administratif
des Intéressés

Naam en administratlcvc gl'aad
der betrokkencn

Nature de la fonction
exercée en cumul

Aard van de uttqeoefcnde
cumulattefunctte

Rëmunërarton
de la

fonction accessoire

Bezoldiging
van de

cumulattcfuncrte

--Aväiitä9~S-- --
divers attachés

fi la
fonction exercée

en cumul

OnderschetdenI voordelen

I
verbonden aan de

cumulatief
. .------------------------ uitgeoefende functie

M, De Rllddcr. P., Ingénieur en
chef directeur des Ponts et
Chaussées, Directeur Général
de l'Office de la nnvtqatton.

Ohr De Rudder, P .• Hoofdtnqe-
nteur-dtrccteur van Bruggen
en Weqen, Directeur-gene-
raal van de Dienst der
schecpvaart.

Admtntstrntour,

Bcheerder.

Jeton de présence de
250 Ir. pal' séance.

Aanwezigheldspellning
van 250 frank per
verqadcr inq.

Néant,

Geen.

Port autonome de Lièqe.

----------------- _._-------------- -----_._-------- ---_._--_.-._- ---------
Néant.

Zelfstandige haven van Luik.

M. Leclercq, 7-, Gouverneur de
la province de Liège.

M. Delmec, Alex. Secrétaire gê-
nëral honoraire du Ministère
des Travaux: publics.

M, De Rudder, P., Directeur
uénéral de l'Offtce de la na-
viqation.

M, Piette, kan. Commissaire au
Comité d'acquisition d'Immeu-
bles pour compte de l'Etat.

M. Bellekens, E., Ingénieur en
chef directeur des Ponts et
Chaussées.

M, Cautier, A., Inspecteur gé-
néral des Ponts et Chaussées.

Dhr Leclercq, 1.. Gouverneur
van de provincie Luik.

Dhr Delmer, Alex. ere-Secreta-
rts-qeneraal van het Mlniste-
ri van Openbaar Werken.

Ohr De Rudder. P .. Directeur-
ueneraal van de Dienst der
scbeepvaart.

Ohr Piette, [e« ••, Commtssans
bij het Comité tot -aankoop
van onroerende goederen voor .
rekening van de Staat. I

Dhr Bellekens; E.. Hoofdlnqe-
nieur-directeur van Bruggen
en Wegen ..

Ohr Caulier, A .• Inspecteur-ge-
neraal van Bruggen en We-
gell.

Vice-président du Conseil
d'Aduuntstratton.

Administrateur.

Admtnlstrateur.

Admiuistratcur suppléant.

Administrateur_

Commissaire de J'Etat au-
près du port autonome.

Ondervoorzitter van de Raad
van Beheer.

Beheerder.

Beheerder,

Plaatsvervanqend beheerder.

Beheerder,

Rijkscommîssarjs bi] de zelf-
standiqe haven.

300 francs par séance
du Conseil d'admi-
nistration,

300 francs par séance
du Conseil d'admi-
nistration.

300 francs par séance
du Conseil d'admi-
nistration.

300 francs par séance
du Conseil d'admi-
nistration.

300 francs par séance
du Conseil d'admi-
nistration.

Néant.

300 frank per verga-
~derinq van de Raad
van beheer.

300 frank per verga-
dering van de Raad
van beheer.

300 frank per verga-
dering van de Raad
van beheer,

300 frank per verga-
dering van de Raad
van beheer,

300 frank per verga-
derinq van de Raad
van beheer.

Niets.

Néant.

Néant.

Néant,

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Gcen.

Geen.

Geen.

S. A. du Canal et des Installations
maritimes de Bruxelles.

-----------I----------------~----I------_·_· __·_·~-~·~---..~I-.......:.--'---

S, A. du Canal et des Installations
maritimes de Bruxelles,

M. Charbonnier. Lucien, Direc-
teur d'Administration au dé-
partement de la navigation
intérieure,

M. Santilman, Hubert. Inspec-
teur général. 'Direction des
Canaux Houillers,

M. cIe Neei, Tean. Gouverneur
du Brabant.

M. Messert, Fernand, Inspec-
teur général des douanes et
accises.

M. Schreuder, Edgard. Direc-
teur généra! de l'Administra-
t;ou de l'Enregistrement et
des Domaines.

M. Bastia; Arthur. Conseiller à
l'Administration de la Tréso-
rerie.

Dhr Charbonnier. Lucien. Di-
recteur van bestuur bi] het
Departement van de binnen-
vaart,

Administrateur.

Administrateur.

'Président du Conseil d'Ad-
ministration.

Administr'lteur.

Administrateur.

Secrétaire du Coll. des Corn-
rnissalres,

Beheerder.

Jeton de présence: Néant.
600. Ir. Nombre de
séances variable.

Jeton de présence Néant.
600 Ir. Nombre de
séances variable.

Jeton de présence: Néant.
600 Fr. Nombre de
séances variable.

Jeton de présence: Néant.
600 fI'. Nombre de
séances variable.

Jl"ton de présence: Néant.
600 Ir. Nombre de
séances variable.

Jeton de présence Néant.
600 fr. Nombre de
séances variable.

Aanwezigheidspenning Geen.
::: 600 frank. aantal ,
verqader, verander- I
liJk. ,



Désignation des orqanismcs
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
till cumul

Aandutdtnq van de Instciliuqen
waarbl] zekere ambtenaren

een
curnulatiëbetrekkin q uttocfenen
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divers attachés
à la

fonction exercée
en cumul

Nom et grade administratif
des intéressés

Naam en admtnlstratteve qraad
der betrokkenen

Dhr Suntilmun, Hubert, Inspec-
teur-generaal, Directle der
stecnkolenkanalen,

Dhr de Née], lean. Gouverneur
van Brabant.

Ohr Massart, Fcrnsmd, Inspec-
teur-qeneraalder douanen en
accijnzen,

Ohr Schreuder, Selgllcct Direc-
teur-qeneraal van het Bestuur
del' Reqrstratte 'en Domernen.

Ohr Bestin, Arthur, Adviseur
bij het Bestuur der Thesaurle.

Nature de la fonction
exercée en cumul

Aard van de uitqeoefcnde
cumulatle Iunctle

Bchcerdcr.

Voorzttter van de Raad van
Beheer,

Beheerder.

Beheerdcr.

Secretarts van het College
van Cornrutssarissen.

Rémunération
de la

fonction accessoire

Bezoldiging
van de

cumulattefunctle

Aanwezlqhetdspenntnq= 600 frank, aantal
verqader. verander-
Iilk,

Aanweztqheldspenntnq= 600 frank. aantal
verqader, verander-
lijk.

Aanwezigheidspenning= 600 frank, aantal
verqader. verander-
lijk.

Aanwezlqhetdspennînq
= 600 frank, aantal
verqader. verander-
lijk.

Aanweztqhetdspenntnq
= 600 frank. aantal
verqader. verander-
lijk.

Onderschetden
voordelen

I
verbondeu aan de

cumulattef
uitgeoe£t'nde functie

Geen.

Geen,

Geen,

Gecn.

Geen,

Société Intercomm. des voies d'ac-
cès à l'aérodrome de Bruxelles.

Intercomrn. Maatschappt] voor de
toeqanqsweqen tot het vlieq-
veld te Brussel.

·M. ]ansen, Directeur général de
la régie des Voies aeriennes.

M. Dierckx, Directeur au Mi-
nistère des Finances.

Administrateur.

Administrateur délégué.

M. Hondermercq, Directeur gé-I Administrateur.
nêral des Routes. I

M. Ernst, Ingénieur en chef à Administrateur.
l'Administration des 'Routes.

M. Materne. Lieutenant-Cole- Administrateur.
nel B. E. M. de la Forcel
aérienne.

M. Corbusier. Directeur au Mi- Administrateur.
nistère de I'Intérieur.

M. Neuville, Secrétaire d'adrni- Administrateur suppléant.
nistration au 'Ministère des
Cornmunëcatlons.

M. Lecomte. Ingenieur dlrec- Administrateur suppléant.
teur à Ia régie des Voles
Aériennes.

M. VElfl <le Velde. chef de bu- Administrateur suppléant.
reau au Ministère des Finan-
ces. Secrétaire.

M. Bernard. Ingénieur en chef Administrateur suppléant.
directeur à l'Administ.-ation
des Routes.

M. VincK.enbosch. Capit.com· Administrateur suppléant.
mandant de la Foree aérienne.

M. Molfroid. Ingénieur à l'Ad. Ingénieur.
ministration des Routes.

Dhr [ensen, Directeur-generaal
van de Regit' cler Luchtweuen.

Dhr; Dieeckx, Directeur bl] het
Ministerle van Financiën.

Dhr Hondermarcq, Directeur-
generaal der Wcgen.

Dhr Ernst; Hoofdingenieur bi]
het Bestuur der Wegen.

Dhr Materne. Luiten-Kolonel
S. B. H. bij de Luchtmacht.

Dhr Corbusier, Directeur bi]
het Ministerie van Blnnen-
Iandse Zaken.

Dhr Neuville; Bestuurssecreta-
ris bij het Mlntsterte van Ver-
keerswezen.

Dhr Lecomte, Inqenteur-Dlrec-
teur bij de Regie der Lucht-
'·;:'":Jc-n.

Beheerder.

Afgevaardigde-Beheerder.

Beheerder.

Beheerder.

Beheerder.

Beheerder.

Plaatsvervanqend beheerder.

Plaatsvervanqend beheerder,

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

1) Jeton de présence Néant.
de 200 francs;

2) Indemnité annuelle
brute de 35.000 fr.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

I) jeton de présence Néant.
de 200 francs;

2) indemnité annuelle
brute de 20.000 fr.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Jeton de présence de Néant,
200 francs.

Jeton de présence de Néant.
200 francs.

Aanwestqhetdspenatnq Geen.
van 200 frank.

I) Aanwezîqhelds- Geen.
penning 200 frank.

2) bruto-jaarvergoed.
35.000 frank.

Aanwe4igheidspenning I Geen.
van 200 frank.

Aanwezigheidspenning .Geen.
van 200 frank.

Aanwezigheidspenning Geen.
van 200 frank.

Aanwezigheidspenning Geen.
van 200 frank.

Aanwezigheidspenning Geen,
van 200 frank.

Aanwezigheidspenning I Geen.
van 200 frank. ,
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Désignation des organismes' divers attachés
auprès desquels Rémunération il la

certains foncttonnaü-es exercent Nom ct grade administratif Nature de la fonction de la fonction exercée
un cumul des tntércssés exercée en cumul fonction accessoire I en cumul

! Onderscheiden
I voordelen

I
verbonden aan de

cumulatlef
uttg.eoefende functie

Aandutdtnq van de instellingen
waarbi] zekere ambtcnarcn

een
cumulatlebetrekking uitoefenen

N. V. Maatschappij der Bruqse
Zeevaartlnrlchttngen, Louis Coi-
seaulaan, 2. Bruges.

N. V. Maatschappij der Brugse
Zeevaarunrtchttnqen. Louis Coi-
seaulaan, 2. Brugge.

Naam en admtntstratieve qraad
del' betrokkcncn

I
Ohr Van de Velde,Bureclhoofd I

b.~ het Mlnlsterle van Flnan- I
cien.

I
Dhr Bernard. Hoofdtnqenteur-

Directeur bij de Regie der
Luchtweqen,

Dhr Vinekenbosch. Kapltein-
Commandant bij de Lucht-
mache.

Dhr Mof[rofd, Ingenieur bij het
Bestuur der Wegen.

Aard van de uitqeoefende
cumulattefunctto

Plaatsvervanqend beheerder.

Secrctarts,

Plaatsvervanqend behecrder.

Plaatsvervanqend beheerder.

Ingenieur.

Bezoldlgtng
van de

cumulatlefunctte

1) Aanweztqhetds-
penntnq 200 frank.

2) Bruto-laarvergoed.
20.000 frank.

Aanwezigheidspenning
van 200 frank.

Aanweztqhetdspennlnq
van 200 frank.

Aanwezigheidspenning
van 200 frank.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

M. Willems. GOI Directeur gé-
nérai des Ponts et Chaussées.
Directeur général des Voies
Navtqables,

Dh •.. Willems. G.• Directeur-ge-
neraal van Bruggen en We-

. gen, Directeur-qeneraal der
Waterwegen.

Administrateur.

Beheerder.

En vertu de l'article
24 des statuts. la
M. B. Z. 1. octroie
une rémunération de
6.000francs par an
à ses administra-
teurs (de 2.000 fr, il
l'origine ~ modlh-
cation par l'Asseœ-
blée Générale Ex-
traordinaire du 13
mal 19'17) .La moi-
tié de ce montant est
alloué en tant que

. rémunëratlon fixe;
l'autre moitié est
constituée en fonds
de réserve et servie
sous forme de je~
tons de présence au
Conseil d'Adminis-
tratton à MM. les
Administrateurs. Le
total de ces sommes
est versé en £in
d'année au C. C. P.
50.600 du Ministère
des Travaux Pu-
blies.

Ingevolge art. 24 der
statuten kent de
M. B. Z. I. een be-
zoldiging aan haar
beheerders toe van
6.000 frank perjaar
(oorspronk.2.000 fr.
gewijzigd door de
Bultenqew. Algem.
Vergadering vau 13
Mei 1947). De helft
van dit bedr, wordt
ais vaste bezoldig.
toegekend; de: an-
dere helft wördt in'
een fonds gereser-
veerd en' uitbetaald
naarqelanq van de
aanwezigheid van
de HH. Beheerders
op de verqaderin-
gen van de Raad
van Beheer. Het to-
taal van deze som-
men wordt op het
eïnde van het jaar
op P. C. R. 50.600
van het Ministerie:
van Openbare
Werken gestort.

Néant.

Geen.
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Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aanduiding van de instellinqen
waarbij zekere arnbtenarcn

een
cumula tiebetrekking ultoefenen

Société Intercommunale de la Rive
gauche de l'Escaut

(I. M. A. L. S. O.).

Intercommunale Maatschappij van
de Linker Schelderoever

(I.M.A.L.S.O.).

Nam ct grade administratif
des Intéressés

Naam en admintstratleve qraad
der betrokkenen

i
I
i
I
!
I

Aard van de uitqeoefende I
cumulatiefunctie ,.

I

Rémunération
de la

fonction accessoire

Bezoldiging
van de

cumnlattefunctte

Reçoit la différente
entre le traitement
de rédacteur et celui
de chef de bureau:
± 8.000fr. par an.

Indemnité annuelle fi.
nale ; 1.000 francs.

Indemnité annuelle fi-
nale ; 2.000 francs.

Indemnité annuelle fi-
nale ; 1.000 francs.

Ontvangt het verschtl
tussen de wedde
van opsteller en bu-
reelhoofd ± 8.000
frank per jaar.

JaarIljkse eindverqoe-
ding 1.000 frank.

Jaadijkse etndverqoe-,
ding 2.000 frank.

Jaarlijkse etndverqoe-
ding 1.000 frank.

Avantages
divers attachés

il la
fonction exercée

en cumul

Onderschelden
voordelen

verbonden aan de
cumulattef

. uitgeoefende functte

I Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

-------------/-------------1-------------1----------1---- ----

M. Cl/buy, J. A. J.

M. Devroe, H, W. J.
M. Verschuerefl. L.

M. ClII71merS, F. J. L.

Dhr Cabuy. J. A. 1-

Dhr Deoroe, H. W.].

Dhr Verschueeen, L.

Dhr Camrners, F.J. L.

Banque nationale de Belgique.

Ministère des Finances.

Nationale Bank van Belqië.

Caisse générale d'Epargne et de
Retraite.

Algemene Spaar- en Lijfrentekas.

Société nationale de Crédit à
l'Industrie.

Nationale Maatschappij voor Kre-
diet aan de Nijverheïd,

Caisse nationale de Crédit pro-
fessionnel.

M. Vanheurck. 1..DireCteur gé-
néral au 'Ministère des Finan-
ces.

Dhr VanheuL'ck,].. Directeur-

I generaal bi] het Ministerie
van Financiën.

MM. Duelz; A. E .• Husson. F .•
Directeurs généraux au MI~
ntstëre des Finances.

M. Fremy, R.• Directeur au Mi-
nistère des Finances.

Dhr Dueiz, A. E.. Husson. F.•
Directeurs-generaal bij het
Minlsterle van Ftnanclën,

Dhe Fremy. Directeur hij het
Ministerie van Flnanclën.

M. Lelebuee, R., Secrëtalre gé-
nérai au Ministère des Finan-
ces.

M. Craen, Directeur général au
Ministère des Affaires Econo-
miques,

Dhr Lefebure, 1(., Secretaris-
generaa! bij het Ministerie
van Financtën,

Dhr CeBen, Directeur-qeneraal
bij het Ministerie van Eco-
nomische Zaken.

,

M. Bleret, »; Directeur cl'Ad·1
mtnlstratlon au Ministère des .
Finances. i

M. Bonneville. Directeur gêné- I~
rai au 'Ministère des Affaires
Economiques. i

Nature de la fonction
exercée en cumul

Rédacteur.

Dessinateur.

Ouvrier spécialisé.

Ouvrier spécialisé.

Opsteller.

Tekenaar,

Gespectallseerd werkman,

Gesp~cialiseerd werkman.

Ministerie l-'an Finenciên.

Commissaire du Gouverne-l'
ment,

-Reqertnqscommissarts.

Administrateurs.

Délégué à la vérification des
ëcrttures.

Beheerders.

Gedelegeerde tot het vertft-
ceren van de schrlfturen,

Commissaire du Gouverne-
ment.

Commissaire du Gouverne-
ment.

Regertnqscommissans.

Reqerlnqscommlssarts.

Commissaire du Gouverne-
ment,

Commissaire du Gouverne-
ment.

150.000 francs.

150JlOO frank.

1500 fr. par séance.
maximum annuel :
75.000 francs.

13500 francs.

1.500 fr. per verqad.
jaarlijks maximum:
75.000 frank.

13.500 Frank.

18.000 francs.

48.000 francs.

18.000 frank.

18.000 frank.

18.000 francs.

18.000 francs.

Néant.

Geen.

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.
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Désignation des organismes

auprès desquels
certains fonctionnaires exercent

un cumul

Aanduiding van de Inatellinqen
waarbij zekere ambtenaren

een
cumulatiebetrekklnq uttoefenen

Nationale Kas voor Beroepskre-I
diet.

Office central de la Petite Epar-
gne.

Centraal Bureau
Spaarders.

voor Kleine

Société nationale de la Petite Pro-
priété terrienne.

Nationale Maatschappij voor de
Kleine Landeiqendom.

Office national du Ducroire.

Nationale Delcrederedlenst.

Institut de Réescompte et de Ga-
rantie.

Herdisconterinq- en Waarborq-
instituut.

Nom et grade administratif
des intéressés

Naam CIl admlntstraneve qraad
der betrokkenen

Dhr Bier-el, P.. Directeur van
Bestuur bij het Mtntsterle
van Ftnnnctên.

Dhr Bonneville. Directeur-gene-
raal blj het Ministerïe van
Economlsche Zaken.

M. Vanhellrek. J,. Directeur gé-
néral au Ministère des Finan-
ces.

·M. V•.sncken, Premier Prësi-
à la COLLrdes Comptes.

M. Poussœt, A., Directeur au
Ministère des Finances.

Dhr VanhellC'ck, [: Directeur-
generaal bij het Mlntsterte
van Financiën.

Dhr Vcanckell. Eerste-Voorzit-
ter aan het Rekenhof.

Ohr Poussse«: A .• Directeur bij I
het 'Ministerie van Financiên, t

M. Duele, A. E.. Directeur gé-
nérai ail Ministère des Finan-
ces.

M. Vandrrt Abee/e. Conseiller
Juridique au Ministère de
l'Agriculture.

M. Botte/perghs, Directeur au
Ministère de la Santé pu-
bhque.

'Dhr Due/z, A. E.. Directeur-
generaal bij het 'Ministerie
van Fînanclën.

Dhr Vanderi Abeele, Rechtskun-
dig Adviseur bij het Mintste-
rie van Landbouw.

Dhr Botte/berohs. Directeur bij
het Ministerie van Volks-
qezondheid en van het Gezin.

M. Bestin. A., Conseiller au
Ministère des Finances.

M. Busse, Directeur d'Adminis-
tration au Ministère des Af-
faires Economlques.

M. Gër-l!rd. Ministre plénipoten-
tiaire de l'· classe au Minis-
tère des Affaires Etrangères.

Dhr Bastin, A .• Advtseur bij het
Ministerie van Financiën,

Dhr Buysse. Directeur van Be-
stuur bi] het Minlsterie van
Economische Zaken.

Dhr Gécacd~ Gevolmachtige Mi-
ntster l~" klasse bij het I
Ministerie van Buitenlandse
Zaken.

M. Magaln_ A., Directeur .géné-
l'al au Ministère des Finances.

Nature de la fonction
exerçëe en cumul

Aard van de uitgeoefende
cumulattefunctte

Regeringscommissaris.

Regeringscommissaris.

.
Avantàges··-- ..

I divers attachés
Rémunération I à la

de la

I
fonctton exercée

fonction accessoire en cumul

- I -
Bezoldiging Onderschelden

van de voordelen
cumulattefunctte verbonden aan de

I cumulatief
ultqeoefende functie

I 18.000 frank. Geen.

18.000 frank. Geen,

Administrateur. Gratuit.

Administrateur. Gratuit.

Beheerder,

Commissaire du Gouverne- Gratuit.
ment.

Beheerder.

Reqerrnqscommtssans,

Commissaire du Gouverne-
ment.

Commissaire du Gouverne-
ment.

Commissaire du Gouverue-
ment.

Regeringscommissaris.

Reqertnqscommlssaris.

Regeringscommissaris.

Administrateur-délég. minis-
tériel.

Admin'strateur-délég. minis-
tériel.

Admmtstrateur-dëlëq, minis-
tériel.

Beheerder-minlsterteel afqe-
vaardigde.

Beheerder-ministerteel afqe-
vaardiqde,

Beheerder-rnlnistertèel afge-
vaardigde.

Commissaire du. Gouverne-
ment.

Dhr Ma{JlJdrt. Directeur-gene- Reqerlnqscommissarls,
raaI bij het Ministerie van I
Ftnanctën.

Gratis.

Gratis.

Gratis.

8.000 francs.

8.000 francs.

8.000 francs.

8.000 frank.

8.000 frank.

8.000 frank.

1.000 fr. par séance.
maxlùmm annuel :
50.000 francs.

1.000 fr. par séance,
maximum annuel :
50.000 francs.

1.000 fr, par séance.
maximum annuel :
50.000 francs.

1.()()()Ir. per verqad,
jaarlijks maximum :
50.000 frank.

l.00(} Ir. per verqad,
jaarlijks maximum :
50.000 frank,

1.000 fr. per verqad.
jaarlijks mâximum .:
50.000 frank.

30.000 francs.

30.000 frank.

Néant.

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Néant.

Geen.
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Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aanduiding van de Instellingen
waarbij zekcre ambtenaren

een
cumulatiebetrekkinq uitoefcncn

Nom et grade administratil
des Intéressés

Naam COll admtntstratleve qraad
der betrokkenen

r Nature de la fonction
exerçëe en cumul

Institut national de Crédit agricole.l M. Vcrhasselt. Auditeur de l'' Commissaire du Gouverne-
classe à la Cour des Comptes I nement

M. Kinqet , Directeur d'Adrnlnls- Commissaire du Gouverne-
tration au Ministère de l'Aqrl- nernent.
culture.

Nationaal Instituut voor Land-
bouwkrediet.

Société Nationale des Habitations
et Logements à bon marché.

Nationale Maatschap. voor Goed-
kope Woninqen en Woonver-
trekken.

Office central de Crédit hypo-
thécaire.

Centraal Bureau voor Hypothecair
Kredïet,

Office des Séquestres.

Dienst van het Sequester.

Aard van de ultqeoefende
curnulatie functle

Dhr Veehssseît, Audlteur 1"0 Regeringscommissaris.
klasse bt] het Rekenhof,

Dhr Kinget. Directeur van Be- Reqerinqscornrnissaris.
stuur 'bij het Ministerie van
Landbouw,

M. Sennt), A .• Sous-directeur au
Ministère des Finances.

M. Cellterick. J.• Directeur gé-
néral au Ministère de la Santé
publique.

Dhr Senny, A .• Onderdtrecteur
bij het Mrnisterte van Flnan-
ciën,

Dhr Ceuiecick, J., Directeur-qe-
neraal bi] het Ministerie van
Volksqezondheid en van het
Gez in,

M. Deoer •...r; E. F.. Inspecteur
général au Ministère des Fi-
nances.

Oh. Devaux E. P., Inspecteur-
generaal bi] het Ministede
van Fmandën.

M. Nlagain. A .• Directeur géné-
ral au Ministère des Finances.

M. &:gers. J., Inspecteur gene-
ral au Ministère des Finances.

M. Degavee. R .• Inspecteur qé-
nêral au Ministère des Finan-
ces.

M. Lecharlier, C.. Inspecteur
général fI.

Dhr Magain. A .• Directeur-ge-
neraal bij het Ministene van
Financiën.

Dhr Seaers, J,. Inspecteur-gene-
raal bi] het Ministerie van
Financlën.

Ohr Deg8uee. R.. Inspecteur-
qeneraal bl] hetMinisterie
van Fmanclën.

Dhr Lecherlier, G.. Inspecteur-
qeneraal bl] het Ministe~ie
van Ftnanciën,

Cornmlssaire du Gouverne.
ment.

Regeringscommissaris.

Administrateur.

Administrateur.

Président du Collège des
Commissaires.

Commissaire du Gouverne-
ment.

Beheerder.

Beheerder.

Voorzitter van het Colleqe
van Cornmissartssen.

Regeringscommissaris.

Rémunération
de la

fonction accessoire

Bezoldiging
van de

cumulatlefunctle

12.000 Irancs.

12.000 francs.

12.000 frank,

12.000 frank,

I
20.000 francs.

"r Avantages'
divers attachés

I à la
fonction exercée

en cumul

Ouderschclden
voordelen

verbonden aan de
cumulatief

ultgeoe fende functie

! Néant.

Néant.

Geen,

Geen.

Néant.

20.000 frank. Geen,

25.000 francs l'an + I Néant.
jeton de présence
de 500 francs par
séance (I séance·
par semaine).

25.000 francs l'an + Néant.
jeton de présence
de 500 francs 'par
seance (I séance
par semaine).

18.000 francs. Néant.

36.000 francs. Néant.

f

25.000 frank per jaar
+ zltpenrnnq 500
frank per verqade-
ring (t vergadering
per week).

25.000 fr-ank per jaar
+ 'zitpenning 500
frank per vergade-
ring (I vergadering
per week).

1&.000 frank,

36.000 frank.

Geen,

Geen,

Geen,

Geen,



25

Ministère de la Reconstruction .

[ 66 ]

Ministerie (Jan Wederopbouw.
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Désignation des organismes divers attachés

auprès desquels Rémunération à la
certains fonctionnaires exercent Nom et grade administratif Nature de la fonctton de la fonctton exercée

un cumul des intéressés cxerçëe en cumul fonction accessoire en cumul

Aanduiding van de Instelliugen
waarbi] zekere ambtenaren

een
cumulattebetrckklnq uttocfeneri

Naarn en admtuistratieve qraad
der betrokkencn

Œuvre Nationale des I~valides de
la Guerre (O. N. 1. G.).

Nationaal Werk voor Oorloqs-
invaliden (N. W. O. 1.).

Œuvre Nationale des Anciens
Combattants. Résistants. Pri-
sonniers Politiques. Déportés et
Réfractaires (O. N. A. C.).

Nationaal Werk voor Oudstrij-
ders, Weerstanders, Politieke
Gevanqenen, Weggevoerden en
Werkweigeraars (N. W. O. S.) .

Œuvre Nationale des Orphelins.
Veuves et. Ascendants des Vic-
times de la Guerre

(O. N. O. V.A.).

Nationaal Werkvóor de Wezen.
Weduwen en Bloedverwanten
in de opgaande linie van: de
Oorloqsslachtoffers

(N.W.W.W.B!.).

Tutelle conjointe du Ministre de
la Reconstruction et du Mioistre
de la Santé Publique et de la
Famille.

Gemeenschappelijke voogdij van
de Mtmster 'Van Wederopbouw
en van de Minister 'Van Volks-
gezondheid en van het Geztn,

M. Challe, A., Chef de Cabinet
adjoint. Commissaire de l'Etal.

M. N ..., Conseiller adjoint (em-
ploi actuellemeut sans titu-
laire) .

Ohr Challe, A., Adjunct-Kabi-
netschef, Staatscommissarls.

Dhr N .... Adjunct-adviseur (be-
trekking thans zonder titu-
laris).

M. Challe, A., Chef de Cabinet
adjoint. Commissaire de l'Etat.

M. N...•Conseiller adjoint [ern-
plot actuellement sans titu-
laire).

Dhr Challe. A., Adjunct-Kabi-
netschef, Staatscommissarts.

Dhr N.... Adjunct-advlseur (be-
trekking thans zonder titu-
laris).

M. Radoux-Rogier, ,., Conseil-
ler.

Aard vau de uttqeoefende
cumulatiefunctle

Délégué du Ministre.

Délégué du Ministre (sup-
pléant).

Afgevaardigde van de Mi-
nlster,

Afgevaardigde van de Mi-
ntster [plaatsvervanqend}.

Commissaire du Gouverne-
ment.

Commissaire du Gouverne.
ment (suppléant).

Bezoldiging
van de

cumulattefunctte

I
l Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Néant.

Néant.

Commissaris der Regering. Geen.

Cornmlssarts der Regering Geen.
[plaatsvervanqend] .

Commissaire du Gouverne- Néant.
ment.

Ohr Radoux·Royier, , .• Advi- Commissaris der Regering.
seur.

M. N...•Conseiller adjoint [em-
ploi actuellement sans titu-
laire).

Dhr N.... Adjunct-adviseur (be-
trekking thans zonder titU-1
laris) .

Ministère des Communications.

I) Institut National beige
Radiodiffusion.

I) Nationaal Instituut voor Radio-
Omroep.

de M. Kuypers. Julien, Secrétaire
Général du Ministère de l'In-
struction Publique.

M. Kiurpers, Heeman, Directeur
d'Administration au Ministère
du Commerce Extérieur.

M. Cterdent, P., Gouverneur de
la Province du Luxembourg.

M. SchorIfs. H. K. Ingénieur à
la Régie des Voies Aériennes.

Dhr Kuupers, [ulien, Secretaris-
Generaal van het Ministerie
van Openbaar Onderwijs,

Ohr Kuyper;. Herman. Direc-
teur van Bestuur bij het
Minister!e van Buitenlandse
Handel.

Ohr Clerderrt. P.. Gouverneur
van de Provincie Luxemburg. I

Commissaire du Gouverne-
ment (suppléant).

Commissaris der Regering
(plaatsvervangend) •

Geen.

Néant.

Geen.

Onderschelden
voordelen

I verbonden aan deI cumulatlef
I uitgeoefende functie

Néant.

Néant.

Geen,

Geen,

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Néant.

Néant.

Geen.

Ministerie van Verkeerswezen.

Président du Comité Perma-
nent et Vice-Président du
Conseil de Gestion.

Membre du Comité Perma-
nent et du Conseil de
Gestion.

Membre du Conseil de
Gestion.

Délégué permanent du Mi-
nistre des Communications.

Voorzitter van het Vast
Comité en Ondervoorzitter
van de Raad van Beheer,

Lld van het Vast Comité
en van het Raad van
Beheer.

Lid van de Raad van Beheer.

30.000 francs. Néant,

30.000 francs. Néant.

20.000 francs. Néant.

30.000 francs. Néant.

30.000 frank. Néant.

30.000 frank. Geen.

20.000 frank. Geen.
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I
divers attaches

Rëm unératton il la
Nature de -la fonction de la fonction exercee

exercée en cumul fonction accessoire en cumul

- i - -

Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Nom ct grade administratif
des intéresses

Aard van de uttqeoefende i
cumulattefuncue i

i

Onderschetden
voordelen

verbonden aan de
cumulatlef

ultpeoefende functie

Aanduiding van de instellinqen
waarbi] zekere ambtenaren

een
cumulattebetrekklnq ultoefenen

Naarn en adrnlntstraneve qraad
der betrokkenen

Bczoldtqinq
van de

cumula tic Functle

I Dhl' Schodts, 1-1. K., Ingenieur
bi] de Regie del' Luchtweqcn.

Bestendlq afqcvaardlqde van i 30.000 frank.
de Muusœr van Verkeers- I

wezen.

Geen,

2) Office National pour l'Achève-
ment de la Jonction Nord-Mldt.

Membre du Comité Penna-
nent et du Consetl cl·Ad·
minlstr atlon,

4.50.0 francs par mois. i Libre parcours SUI'
le réseau des
chemins de fel"
belges.

1.500 francs par mols. Néant.

M. Dotcq, A., Inspecteur Gene-
l'al au Ministère des finances.

Membre du Conseil d'Admi-
nistration.

M. Rongváll.\', H., Conseiller
au Ministl're des Communica-
tions.

M. Blind', J., Directeur au Mi-
nistère des finances.

4.000 francs par mois. Libre parcours sur
le réseau des
chemins de fer
belges.

Vrijkaart op het
net der Belgische
Spoorwegen.

Geen.

Chargé du contentieux CIl
matière d' acquisition et
d'expropriation d'immeu-
bles.

2) Nationaal Bureau voor de Vol-
tóotïnq der Noord-Zuid-ver-
binding.

Ohr DOéCq, A.. Ïnspecteur-Ge-
neraal bij het Mtnistene van
Ftnanclën,

Dhr 1?ongvBu ..•.·, fl., Adviseur
bij het Ministerie van Ver-
keerswezen.

Dhr Elinck, J., Directeur bij het
Minlsterte van Financiën. •

Lid van het Vast Comité
en van de Raad van
Bchcer.

Lid van de Rand van Beheer.

4500 Fr. per maand.

1500 fr. pel' maand.

Vrijkaart op het
net der Belgische
Spoorweqen,

Belast met de geschillen
inzake aankoop en ontet-
qeninqen van onroerende
qoederen,

4.000 fr. per maand.

Jetons de présence: Néant,
200 francs.

M. Sieens, K., Directeur à rAd- Administrateur,
ministration de la Marine.

3) Caisse Commune de la Marine
Marchande.

Dhr Sieens, X., Directeur bi] Beheerder,
het Bestuur van het Zeewe-
zen.

3) Gemeenschappelijke Kas voor
de Koopvaardij.

Presentieqeld : 200 fr. Geen.

I.
I Néant.

II Geen.

,-,._ .._---

I Membre du Conseil cl'Admi-
nistratîon.

Néant. Néant,4) Caisse Commune de la Pèche
maritime.

Néant.

4) Gemeenschappehjke Kas voor
de Zeevlssen].

Geen. Geen.Geen.

5) Société Nationale des Chemins
de fer Vicinaux.

M. Leclercq, J., Couverneur de
la province de Liège.

Libre parcours sur
les chemins de
fer belges et sur
les chemins de
fer vicinaux,

5.525 francs, - Jetons
de présence - arti-
cle 16 des statuts
de la S, N. C, V,

15.000 francs. - Pré-
lèvement sur les bé-
néfices au délà du
'" dividende -
même article que ci-
dessus.

16.200 francs. - In-
demnités forfaitaires
de déplacement.

5.625 francs. - Jetons
de présence - artl-
de l6 des statuts
de la S. N.C, V,

15.000 francs, - Pré-
Ièvement sur les bë-
nëftces au delà du
I"' dividende -
même article que ci-
dessus.

16.200 francs, - In-
demnités Iorfaltalres
de -déplacement.

15.000 Fr, - Indem-
nité annuelle ver-
sée au département
des Finances,

M. Verstcheien, F.. Professeur
à l'Université de l'Etat à
Gand,

Membre du Conseil d'Admi-
nistration.

Libre parcours sur
'es chemins de
fer belges et sur
les chemins de
fer vicinaux.

M. Rijkmans. V., Directeur I Commissaire du Gouverne-
d'Administration au Ministère I ment près la S. N. C. V.
des Finances. i (désigné par le Ministre

i des Finances),
i

Libre parcours sur
les chemins de
fer belges et sur
les chemins de
fer vicinaux.
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Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aanduldtnq van de instellingen
wanrbt] zekere amhtenarcn

een
cumulatiebetrekklnq ultoefcnen

5) Nationale Maatschappl] van
Buurtspoorweqen.

Nom et grade admlnlstratlf
des intéressés

Naam en adrntntstratleve gmad
der betrokkenen

Nature de la fonction
exercée en cumul

Aard van de uttqeoefende
cumulattefunctte

Rémunération
de la

fonction accessoire

Bezoldtqtnq
van de

cumulattefunctle

Commissaire du Gouverne- I
ment près la S. N, C, V.
(désigné par le Ministre
des Communications),

M. Rlltsaert. M. Jo, Conselller il I Président de la Commission
la Cour d'Appel de Bruxelles, paritaire nationale.

M. Vrcbos, J. J •• Directeur Gc-
néral au Mtntstëre des Com-
munications.

M. Coston de Wind. X .. Juge
suppléant au Tribunal de I'·
instance de Bruxelles,

M. LVIassII. A., Procureur hono-
raire du Roi.

M. Poncelet. P.. Substitut du
Procureur Général.

M. Daniel. Vice-président du
Tribunal de I ,. instance de
Mons.

M. Cestelein, Président du Tri-
bunal de 1'" instance d'An-
vers.

M. De Bic, Avocat Général à
la Cour d'Appel, Gand.

M. Cîees, Juge au Tribunal de
1r-e instance, Bruxelles.

M. Loiseau, G., Président du
Tribunal de 1'" instance, Na-
mur,

Dhr Lecletcq, J.. Gouverneur
der Provmcie Luik.

Ohr. Verstchde«, F.. Hooqle-
raar- aan cie Rij!-suniversiteit
te Gent.

Dhr Rijkmans. V., Directeur van
Bestuur bij het MinistE:rie van
Ptnanciën.

Ohr V rebos, ]. J., Directeur-
Generaal bij het Ministerie
van Verkeerswezen.

Dhr- Ruts8ert, M. J.• Raadsheer
in het Hof van Bercep te
Brussel.

Dhr Ceäon :de Wiart, .X.,
Plaatsvervangend Rechter bi]
de Rechtbank van I" •• aanleg
te Brussel.

Dhr Massa, A .• Ereprocureur
des Konings.

Président de ta Commissîon
paritaire regionale pour
l'Administration Centrale.

Président de la Commission
Paritaire Régionale de
Hasselt.

Président de la Commission
Paritaire Régionate de
Liège.

Président de la Commission
Paritaire Régionale de
Mons.

Président de la Commission
Paritaire Régionale d'An~
vers.

Président de la Commission
Parjtaire Régionale de
Gand.

. Président de la Commission
Paritaire Régionale de

. Bruxelles.
Président de la Commission

Paritaire Régionale de
Namur.

Lid van de Raad van Beheer.

Lid van de Raad van Beheer.

Regeringscommissaris bij de
N. Mo V. B. (aangeduid
door de Minister van Fi-
nanctën},

Regeringscommissaris bij de
N. Mo V. B. (aangeduid
door de Minister van Ver-
keerswezen) .

Voorzitter van de Nationale
paritaire' Commissie,

Voorzitter der Gewestelijke
paritaire Comrnlssle van
het Hoofdbestuur,

Voorzitter der Gewestelijke
paritaire Commissie te
Hasselt.

15.000 fr. - Indern-
nttë annuelle ver-
sée au département
des Communlcat,

12.000 francs. - (In-
demnité annuelle) .

6.000 francs. -- [In-
dernntté annuelle).

6.000 francs. - (In-
demnité annuelle).

6.000 francs. - (In-
dernnité annuelle) .

6.000 francs. - (In-
demnrtë annuelle).

6.000 francs. - (In-
demnité annuelle}.

6.000 francs. - (In-
dernnité annuelle).

6.000 Francs, - (In-
demnité annuelle) •

6.000 francs. - (In-
demnitê annuelle).

5.625 frank, - Pre-
sentreqeld - artikel
16 van de statuten
del" N. M. V. B.

15.000 frank: - Voor-
afneming op de
wmsten' buiten het
eerste divid. zelfde
art. ais hlerboven,

16.200 frank. - For-
faitaire verplaat-
sinqs-verqoedtnq.

5.625 frank. - Pre-
sentiegeld - artikel
16 van de statuten
del" N. M. V. B.

15.000 frank.·- Voor-
afneming op de
winsten buiten het
eerste dlvid- zelfde
art. als hierboven.

16.200 frank. - For-
faitaire verplaat-
sings-vergoeding.

15.000 fl". - (Jaar-
lijkse vergoeding ge-
store bij het Mmts-'
terre van Finan-
ciën) .

15.000 fr. - (Jaar-
lijkse vergoeding ge-
stort bij het Minis-
terie- van Verkeers-
wezen).

12.000 fr. - (Jaar-
lijkse vergoeding).

6.000 fr. - (Jaarlijkse
vergoeding) .

Avantages .
divers attachés

à la
fonctton exercée

en cumul

Onderschelden
voordelen

verbonden aan de
cumulatief

uitgeoefende functie

Libre parcours sur
les chemins de
fer belges et sur
les chemins de
fer vicinaux.

Libre parcours SUI'
la S. N. C. V. et
les T.U.B.

Libre parcours sur
JaS.N.C. V.

Libre parcours sur
la S.N.C. V.

Libre parcours sur
la S.N.C.V.

Libre parcours sur
la S.N.C. V.

Libre parcours SUl'
la S.N.C.V.

Libre parcours sur
la S.N.C. V.

Libre parcours sur
la S. N.C. V. et
les T. U. B.

Libre parcours sur
la S.N.C. V.

Vrijkaart op de
N. M. V. B. en
de N. M. B. S.

Vrijkaart op de
N. M. V.B. en
de N. M. B. S.

Vrijkaart' op de
N. M. V. B. en
de N. M. B. S.

Vrijkaart op de
N. M. V.B. en
de N. M. B. S.

Algemene vrijkaart
op de N.M.V.B.
en de S.V.B.

Algemene vrijkaart
. op de N.M.V.B.

6.000 fr. - (Jaarlijkse i Algemene vrtjkaart
vergoeding). I op de N.M.v.B.
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un cumul des Intéressés exercée en cumul fonctton accessoire l en cumul

Aanduidtnq van de instellinqen Naam en admlnlstratteve qraad Aard van de uttqeoefende Beaoldtqlnq I Ond~rschciden
waarbl] zekcre ambtcnaren der betrokkenen cumulatlefunctle vau de Il voordelen

ecu curnulatlefunctle verbonden aan de
curnulatiebetrekktnq uttoefcncu ! cumulatlef

: uitgeoefende fUllctie
I .
! Algemene vrijkaart
; op de N.M.VB,

Dhr Poncelet. P .• Substltuut van
de Procureur-Generual.

Dhr Daniel. Oudervoorattter .bl]
de Rechtbank van l'l,.aanleg
te Bergen.

Dhr Cestelein, Voorzltter van
de Rechtbank van l'l" aanleq
te Antwerpen.

Ohr t» s«. Advocaat-Generaal
bij het Hof van Beroep, Gent.

Dhr Chies. Rechter btj de Recht-
bank van I xl"~ aanleq, te
Brussel,

Ohr Loiseau, G.. Voorzttter bij
de Rechtbank van l'''' aanleq,
te Namcn.

6) Société Anonyme Belge d'Ex-
ploitation de la Naviqation
Aerienne.

6) Belgische Naamloze Vennoot-
schap tot Exploltatie van het
Luchtverkeer.

Voorzttter der Gewestelljke
paritaire Cornrntsste te
Luik,

Voorzttter der Gcwestelljke
paritaire Cornrntssle te
Bergen.

Voorzttter der Gewesteltjke
paritaire Comrntssle te
Antwerpen.

Voorzttter der Gewestelljke
paritaire Commissie te
Gent.

Voorzjtter cler Gewestelljke
parltuïre Cornrntsste te
Brussel,

Vocrzitter cler Gewestelijke
paritaire Commissie te
Narnen,

6.00.0 fr. - (Iaerlüksc
vergoeding) .

6.000 fr. - (Jaarlijkse
vergoeding) .

6.000 fr. - (JaarltJkse
vergoeding). .

6.000 fr. - (Jaarlijkse
vergoeding) •

6.000 fr. - (Ja'lrlijkse
vergoeding) .

6.000 fr. - (Jaarlijkse
verqoedinq) ,

Alqemene vrllkaart
op de N.M-VB.

Algemene vrijkaart
op de N.M.V.B.

Alqemene vrljkaart
op de N.M.Va.

Alqernene vrijkaart
op de N.M.Va.
'en de S.V.B.

Alqernene vrijkaart
op de N.M.V.B.

M. Magain., Chef de Cabtnet du Adminlstrateur.
Premier Ministre. Directeur
Général au département" des
Finances.

M. M,,(derez. M .• Secr.' Général Administrateur.
du Ministère des Communl-
cartons,

M. Van den. Abeele. Adminis- Administrateur.
trateur Général de la Colome.

M. COC"e. R.. Consul Général Déléqué.
aux Affaires Etranqëres,

M. De Becker, Inspecteur Royal . Déléqué,
des Colonies.

M. Rongv&ux;. H., Conseiller au Délëqué.
Ministè-re des Communica-
tions.

M. Verriest, Inspecteur Roya/ Déléqué,
des Colonies.

M. Deteixhe, G .• Directeur d' Ad- Commissaire.
ministration à la Regie des
T.T.

M. Lnuedrine; L.. Attache au Commissaire.
Ministè-re des Colonies.

M. 'Thnmelnëre, E .• Conseiller Cornrnissaris,
au Ministère des Finances.

Ohr Maga;n. Kebtnetshoofd van Beheerder,
de Ecrste-Mlnister, Directeur-
Generaal bij het Departement
van Pmanctëu.

Dhr Mulderez. M .• Secretarts- Behee rder.
Generaal van het Ministerie
van Verkeerswezen.

Dhr Van den Abeele. Adminis- Beheerder ,
trateur-Generaal van de Ko-
Ionie.

Dhr Coene, l?. Consul-Generaal Afgevaardigde.
bij Buitenlandse Zaken,

Dhr Dc Becker, Koninklijk In- Afgevaardigde.
specteur van Kolonlën.

Dhr 1(onoua".t. H .• Adviseur bij Afgevaardigde.
het Ministerie van Verkeers-
wezen.

Dhr Vecriest. Konlnklijk In- Commissaris.
specteur van Kolornën,

Dhr Deteixhe, G.. Directeur van Cornmissaris.
Bestuur bi] de Regie van T.T.

Dhr Leuedrine, L.. Geattacheer- Commissaris.
de bi] het Ministerie van
Koloniën.

IZ.DOO francs par an.

zi.DOO francs par an.

24.000 francs par an.

24.000 francs par an.

24.0r0 francs par an.

.
24.000 francs par an.

24.000 francs par an.

4.000 francs par an.

4.000 francs par an.

4.000 francs par an.

12.000 frank per [aar,

24.000 frank pee jaar.

24.000 frank pel' jaar,

24.000 frank: per jaar.

Z4.000 frank per jaar.

24.000 fraok per jaar.

24.000 frank: per' [aar,

4,000 frank per jaar.

4.000 frank per [aar,

Libre parcours sur
le réseau euro-
péen.

Libre parcours sur
le reseau euro-
péen.

Libre parcours sur
le réseau euro-
peen.

Libre parcours sur
le réseau euro-
péen.

Libre parcours SUr
le réseau euro-
peen .

Libre parcours sur
le réseau euro-
péen.

Libre parcours suc
Il.' réseau euro-
péen,

Libre parcours sur
le reseau euro-
péen,

Libre parcours sur
/e reseau euro-
péen.

Libre parcours sur
le reseau euro-
pêen.

Vrijkaart voor het
Europees net.

Vrijkaart voor het
Europees net.

Vrtjkaart voor het
Europees net.

Vrijkaart voor het
Europces net.

Vrijkaart voor het
Europees net.

Vrijkaart voor het
Europees net.

Vrijkaart VOOr het
Europees net,

Vrijkaart voor het
Europees net.

Vrijkaart voor het
Europees net. .
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Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aanduiding van de instellinqen
waarbt] zekere ambtenaren

een
cumulattebetrekktnq uttoefenen

7) Société Intercommunale des
Voies d'Accès il l'Aérodrome
de Bruxelles.

7) Intercommunale Maatschappij
van de toegangs\vegen tot de
Brusselse Luchthaven.

Nom et grade: administratif
des intéressés

Naam en adrntnlstratieve qraad
der betrokkenen

Nature de la fonction
exercée en cumul

Aard van de uitgeoefende
cumulatlefunctle

Dhr T'humeloire, E .. Adviseur Behecrder.
bij het Ministerie van Flnan-
ciën.

M. [unsen, Directeur Général
de la Régk des Voies Aérien-
nes.

M. Dierckx, Directeur au Mi-
nistère des Finances.

M. Hondermorco, Dlr, Général
du Service des Auto-routes
[Mlnistère des Travaux Pu-
blics}.

M. Eensê, Ingénieur en chef à
I'Admtntstratton des routes
(Mtntstëre des Travaux Pu-
blies). .

M. Materne. Lieutenant-Colonel
B.E.M. de la Force Aérienne.

M. Corbusier, Directeur au Mi-
nistère de I'Intêrleur,

M. Neaotlle, Conseiller au Mi-
nistère des Communications.

M. Lecomte. Ingénieur-Direc-
teur à la Régie des Voies
Aériennes. .

M. Van de Velde, Chef de bu-
reau au Ministère des Finan-
ces.

M. Bernard. Ingénieur en chef-
directeur à l'Administration
des Rontes. (Ministère des
Travaux Publics).

M. Vinckenbosch, Capitaine-
Commandant de la Force
Aérienne.

M. MolEroid. Ingénieur à l'Ad-
ministration des Routes (Mi-
nistère des Travaux Publics).

Dhr [ansen, Directeur-Generaal
van de Regie der Luchrweqen,

Dhr Dieeckx, Directeur bij het
Ministerie van Financiën.

Dhr Hondermeccq. Directeur-
Generaal van de Dienst der
Autosnelwegen (Ministerie
van Openbare Werken) ..

Dhr Ernst. Hoofdlnqenleur bij
het Bestuur der Wegen (Mi-
nisterie van Openbare Wer-
ken).

Dhr Materne. Luttenant-Kolonel
S.B.H. van de Luchtmacht.

Dhr Corbusier, Directeur ~ij het
Minîsterte van Binnenlandse
Zaken.

Dhr Neuville, Adviseur bij het
Ministerie van Verkeerswe-
zen.

Dhr Lecomte, Ingenieur-Direc-
teur bij de Regie der Lucht-
we qen.

Dhr Van de V ekle, Bureelhoofd
hij her Ministerie van Fman-
elën.

Dhr Bernard, Hoofdingenieur-
Directeur bi] het Bestuur der I
Weaen (Ministerie van open- I'

bare Werken).
I

Admtnlstrateur.

Administrateur délégué.

Administrateur.

Administrateur.

Administrateur.

Administrateur.

Administrateur- suppléant.

Administrateur suppléant.

Administrateur suppléant se-
crétaire.

Administrateur suppléant.

Administrateur suppléant.

Ingénleur.

Beheérder,

Gemachtigd beheerder, .

Beheerder,

.Beheerder,

Beheerder.

Beheerder.

Rémunération
de la

fonction accessoire

Bezoldtqtnq
van de

cumulatiefunctie

Avantages
divers attachés

à la
fonction exercée

en cumul

Onderschelden
voordelen

verbonden aan de
curnulatlef

ultqeoefende Iunctle

1.000 frank per laar. Vrljkaart voor het
Europees net.

200 francs par jeton
de présence.

200 francs par jeton
de présence.

35.000 fr. - Indem-
nité annuelle brute.

200 francs par jeton
de présence.

200 francs par jeton
de présence.

200 francs par jeton
de présence.

200 francs par [eton
de présence.

200 francs par jeton
de présence,

200 francs par jeton
de présence.

200 francs par jeton
de présence,

20.000' fr" - Indem-
nité annuelle bruet,

200 francs par jeton
de présence,

200 francs par jeton
de présence.

200 francs par jeton
de présence,

200 fr. presentiegeld.

200 Ir. presentiegeld.
35.000 fr. jaarlijkse

bruto--vergoeding.
200 fr. presennegeld.

200 fr. presentieqeld.

200 fr. presentiegeld.

200 fr. presentieqeld.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Nëant,

Néant.

Néant,

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

Plaatsvervanqend beheerder, 200 fr. presentiegeld, Geen.

Plaatsvervangend beheerder, 200 fr. presentieqeld. Geen,

Plaatsvervang:end heheerder, 200 fr. presentiegeld. Geen.
secretarrs. 20.000 fr. jaarlijkse

bruto--vergoeding.
Plaatsvervangend beheerder, 200 fr. presentiegeld. Geen,
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Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aandutdtnq van de instelltnqen
waarbij zekere amb tenaren

een
cumulatiebctrekklnq uitoefenen

Nam et grade administratif
des Intéressés

Naam en adruinistratleve graad
der betrokkencn

Dhr Vinckcnbosch, Kapltein-
Commandant bij de Lucht-
macht,

Ohr Moffroïd, Ingenieur biJ het
Bestuur der Weqen [Mlnls-
terte van Openbare Werken).

8) Caisse de Prévoyance et de Néant.
secours en faveur des marins
naviguant sous pavillon belge.

8) Hulp- en Voorzorqskas vocr Gecu.
zeevarenden onder Belgische
Vlaq.

9) Nalion~al Luchtvaartcornité,

9) Comité National d'Aéronau- Néant.
tique.

Geen.

Nature de la fonction
exercée en cumul

Aard van de uitgeoefende
cumulatlefunctle

Plaatsvcrvauqcnd bchecrdcr.

I Ingenieur.

Néant.

Geen.

Néant.

I Geen.
I

10) Association Maritime Belge. M. De Vos, Directeur Général Administrateur.
de l'Administration de la Ma-

lOl Belgische Zeevaartverenlqinq,

1I) Centre de Contrôle des Radio-
communications des services
mobiles .•

Il) Centrum voor de Contrôle
van de mobielc Radlostatlons.

rine,
M. Goor. G., Conseiller Nau-

tique honoraire de I'Admlnls-
tration de la Marine.

M. Legrand, J., Chargé de COllI'S
- Ecole Supërleure de Navl-
gation.

M. Loze, L., Directeur de
l'Ecole Supérieure de Navi-
gation.

Administrateur.

Administrateur.

Administrateur.

Ohr De Vos, Directeur-Generaal Beheerder.
van het Bestuur van het Zee-
wezen.

Ohr Goor, G., Scheepvaartkun- Beheerder.
dig adviseur ter ere van het
Bestuur van het Zeewezen,

Dhr Legrand. J., Decent - Ho- Beheerder.
gere Zeevaartschool,

Dhr Loze, L" Bestuurder van Beheerder.
de Hogere Zeevaartschool.

M. Malderez, M., Secrétaire Administrateur.
Général du Ministère des
Communications.

M. Bertrand, G.. Ingénieur en Administrateur.
chef Directeur à rAdminis-
tration de ta Marine.

M. Leçerdiea, 1-, Conseiiler H. Administrateur.
au Ministère des Cornmunt-
cations.

M. Lecomte R·, Ingénieur en Vice-Président.
chef Directeur à la Régie des
Voies Aériennes.

M. Detrixhe, G., Directeur d'Ad- Commissaire des Comptes.
mintstratton à la Régie des
T.T.

Öhr Marduez, M., Secretaris- Beheerder,
Generaal van het Ministerie
van Verkeerswezen.

Dhr Bertrand, G., Hoofdtnqe- Beheerder,
nteur-directeur bi] het Be-
stuur van het Zeewezen.

Dhr Legard/en, J., Wd. AdV;'1 Beheerder.
seur bij het Ministerte van
Verkeerswezen.

Rémunération
de la

fonction accessoire

Bezoldiging
van de

cumulatiefunclle

Avantages
divers attachés

fi la
foncllon exercée

en cumul

Onderscheiden
voordelen

verbonden aan de
cumulattef

uitgeoefende functie

I
200 fr. prescnücqeld. i Gecn.

200 fr. presentleqeld. GecIL

Néant.

Geen.

Néant.

Geen.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen,

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons. de
présence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 fr. presentiegeld
per vergadering.

250 fr. presentiegeld
per vergadering.

250 fr. presentieqeld
pel' verqaderinq.

Néant.

Geen.

Néant.

Geen.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Geen.

Geen,

Geen.

Geen.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Geen~

Geen.

Geen.
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Désignation des organismes
auprès desquels

certaius Ioncttonnatrcs exercent
LIn cumul

Aanduidlnq van dl' lnstclliuqcn
waarbl] z ekere arnbtenarcn

l'en
curuulattebetrckklng uitoefencn

Nom ct Uradl- administratif
des Intéressés

Naam en adminlstratlcve qraad
der bctrokkcncn

Dhr Lecomte, R.,. Hoofdinqe-
nicur-Dlrcctcur bij dt' Regit'
der Luchtweqen.

Dhr Dctrixhc, G.. Directeur
van Bestuur bi] de Regie van
T.T.

------r --------.---..·-------:~~:~~~~~·éS
I Rémunération à la

Nature de la fonction de la fonction exercee
exercée en cumul fonction accessoire en cumul

Aard van de uttqcoefendc
cumulatlefunctle

Ondervoorzttter,

Bczoldlqtnq
van de

cumulatlefunctie

250 fr. presentleqeld
pel' verqaderlnq.

Cornmissaris voor de Reke- ; 250 fr. presentleqeld
ninqcn, per vergadering.

Onderscheiden
voordelen

verbonden aan de
curnulatief

uitgeoefende functie

Geen,

Gcen.

l2) Régie des Voles Aériennes.

---------.- .._--..---- ------------------1----------- ----------1---------
Néant.

12} Regie der Luchtweqen.

M. Mille/crcz. M.. Secrétaire
Général du Département des
Commurncatlons.

M. Crabbê, 8.. Directeur d'Ad-
ministr, honoraire de I'Admt-
ntstrattou de l'Aéronautiqu<:.

M. Doree, Inspecteur Général
ti l'Administration des Doua-
nes (Ministère des Finances).

M. Copet, F" Directeur à l'Ad·
mtnistratton de la Trésorerie
et de la Dette Publique.

M. Schrnit:z, P.. Directeur au
Ministère des Finances.

M. Delanohe, ].. Inqënteur à
l'Admlnlstration de l'Aéro-
nautique.

M. Leboutie, L., Généra! ti
l'Aviation Militaire.

M. Donnet, M.. Lieutenant-
Colonel ;1 l'A viation Mili-
taire,

M. Detournes). G.. Chef de bu-
reau à la Régie des Voies
Aërtennes.

M. Godost, L.. Inspecteur tech-
nique de la Règle des Voies
Aériennes.

M. Depouu/, Fr .. Survelllant de
travaux il ta Régie des Voies
Aeriennes.

M. Neuodte, M.. Conseiller au
Mimstère des Commllnlca-
tians.

Dhr Maldercz. M.. Secretarrs-
Generaal van het Departe-
ment van Verkeerswezen.

Ohr Crabbé. e. Eredirccteur
van bestuur bi] het Bestuur
der- Luchtvaart.

Dhr Dorcq, Inspectcur-Generaal
bi] het Bestuur der Domei-
nen (Ministerie van Finan-
ciën).

Dhr Copci, F.. Directeur bi] het
Bestuur der Thesaune en
Staatsschuld,

Dhr Schmitz, P .. Directeur bi]
het J'v!inisterie van Frnancîën.

Dhr Delenqhe. ].. Ingenieur bij
het Bestuur der Luchtvaart.

Dhr Leboutte, L., Generaal bi]
het Militair Vlteqwezen.

Dhr Donner, M.. Luïtenant-
Kolonel bij het Militair Vlieq-
wezen,

Dhr Detouenay, G .• Bureelhoofd
bij de Regie der Luchtweqen.

Dhr Godect, L, Technisch 111-
spect eur bi] de' Regie -der
Luchtweqen.

Dhr Depuuur, Fr .. Werkopzlch-
ter bij de Regie der Lucht-
weqen.

Dhr Neuville, M., Adviseur bij
het Ministerie. van Verkeers-
weze-n.

Président du Comité Consul-
tatif.

Membre.

Membre.

Membre.

Membre.

Membre.

Membre,

Membre.

Membre.

Membre,

Membre.

Secrétaire.

Voorzitter van het Comité
van advtes,

Lid.

Lid,

Lid.

Lid.

ua.
Lid.

Lid.

Lid.

Lid.

'Lid.

1I Secretaris.

250 francs jetons cie
présence par séance.

250 francs Jetons cie
présence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs [etons de
présence par seance.

250 Francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons de
presence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

250 francs jetons de
presence par séance.

250 francs jetons de
présence par séance.

1.000 francs par mois.

250 fr. presentieqeld
per verqadennq.

250 fr. presentteqeld
per verqadermq,

250 fr. presentiegeld
per verqadermq,

250 EL presentiegeld
per verqadermq,

250 fr. presentiegeld
per vergadering.

250 fr. presentiegeld
per verqadermq,

250 fr. presentiegeld
per vergadering.

250 fr. presentiegeld
per vergadering.

250 fr. presentieqeld
per vergadering.

250 fr. presentleqeld
per vergadering.

250 fr. presentleqeld
per vergadering.

1.000 fr. per maand.

Neant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen,

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.

Geen.
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Désignation des orqanismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aanduiding van dt' iustelllnqen
waarbt] zekere ambtenare n

een
cumulatlebetrckkinq uttocfenen

Nom et grade administratif
des Intéressés

Naatn en adminlstratlevc gmad
der betrokkenen

". _.. ·_"._.·.. _,_·._O~.·.~ ..· - ... ~----_._.- --- ..,.-'----<---.----.~~-.-.-Ävàlltagï;s-.".----.
divers attachés

il la
fonctton exercée

en cumul
Nature de la fonction

exercée en cumul

Aard van de uttqeoefendc
cumulattefunctte

Rémunëratton
de la

fonelion accessotre

Bezoldtqmq
van de

cumulattefunctte

13) Régil' des Télégraphes ct des Néant. Néant. Néant.
Téléphones.

13) Regie van 'Teleqraaf en 1'1.'11.'- Gccn. Geen, Ceen.
Ioon.

14) Société Nationale des Che-
mins de fer belges.

l'i) Nationale Maatschappij der
Belgische Spoorwegen.

M. Machacis. Go, Auditeur à la
Cour des Comptes.

M. Et'<JlllV. F. L. 1-. Directeur
au Ministère de la Recon-
struction.

M. Ros. Léopold. Inspecteur
technique en chef - Directeur
d'Admintstratton à la Régi('
T.T.

M. Vere/('y('". [ean, Inspecteur
Général de l'enselqnement
technique (Ministère de l'In-
structlon Publique].

M. Simoll. Pierre. Professeu •..à
l'Ecole des inlléniellrs.-tech-
niciens de Pierard- Virton.

Ohr Machacis. G.• Auditeur bij
het Rekenhof,

Ohr Eranw F. L. t. Directeur
bij het Ministerie van Weder-
opbouw.

Dhr Ros, Leopold. Technisch
Hoofdinspecteur - Directeur
van Bestuur bi] de Regie T.T.

Dhr Verckyen. Jean. Inspec-
teur-Generaal van het tech-
nisch onderwijs (Ministerie
van Openbaar Onderwijs}.

Ohr Simon, Pierre, Lerear aan
de « Ecole' des ingénieurs-
techniciens » te Pierard- Vir-
ton.

Ministère des Affaires Economiques
et des Classes Moyennes.

(Situation au 1"" juillet 1952.)

l. Régie des Services Frigorifiques I
de l'Etat Belge (Refribel) .
Aucun mandat rémunéré.

l. Regie van de Belgische Rijks-
koel- en Vrlesdiensten.
Geen enkel bezoldiqd mandant.

2. Institut pour!' encouraqement de
la recherche scientifique dans
J'industrie et l'agriculture.

Président du Collège des
Couimissaires.

Membre du Collège des
Cornmtssalres.

Administrateur.

Administrateur et membre
du Comité Permanent.

Administrateur et membre
du Comité Permanent.

Voorzitter van het College
van Commissarlssen,

Lid van het Colleqe van
Commissarissen.

Beheerder.

Beheerd~r eu lid van het
Bestendlq Comité.

Beheerder en lid van het
Bestendiq Comité.

12.000 fr. + SaD fr.
par séance avec
max. de 3 séances
par mois.

12.000 fr. + 250 fr.
par séance avec
max. de 3 séances
par mois.

24.000 francs.

84.000 francs.

24.000 francs.

12.000 fr.' + 500 fr.
per vergad., met
ten hooqste 3 ver-
gad. per maand.

12.000 fr. + 250 fr.
per vergad., .met
ten hoogste 3 ver-
gad. per maand,

24.000 frank.

84.000 ·frank.·

24.000 frank.

Onderschelden

I
voordelen

verbonden aan de
curnulaticf

ultqeoe fende functle

Néant.

Gcen.

Libre parcours SUl"
la S.N.e. S.

Libre parcours SUl"
la S.N.C. B.

Néant.

Libre parcours Sur
la S. N.G. B. et
la S.N.e. V.

Libre ·parcours sur
la S.N.e. B. et
la S.N.C. V.

Vrijkäart op de
N.M.B.S.

Vrijkaart op de
N.M.B.S.

Geen.

Vrijkaart op de
N.M. B.S. en
de N. M. V. B.

Vrijkaart op de

I
N. M. B.S. en
deN. M. V. B-

i
I

Ministerie: van Economische Zeken
en Middenstand.

(Toestand op 1 Juli 1952.)

I
I
I-_·------I-~·---···· __·_·_·_·__·_--I·_-----I-:-----

M. Sno!! et d'Oppllers, Bacon J •• I Membre du Conseil d'Ad- Néant. Une indemnité de
secrétaire général dl! ~IiUiS-1 ministration. 'lOO francs par

. tëre des Affaires Economi- séance est payée

ques et des Classes Moyennes.

l
! g~:!{~~~~

lotse.
·M. Wióeil. A., directeur géné- I Commissaire du Gouverne- Néant. Néant.

ral au Ministère des Affaires, ment.
Economiques et des Classes
Moyennes. ,
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Désignation des organismes
auprès desquels

certains Ionctlonnalres exercent
un cumul

Aanduiding van de Instellinqen
waarbij zekere arnbtenaren

een
cumulatiebetrekktnç uitoefenen

2. Instituut tot aarunoedtqtnq van
hcr wctenschappehjk onderzock
in nljverheid en landbouw,

3. Office de Récupération écono-
mique,

3. Dlenst voor Economische Recu-
peratte,

Nam et grade administratif
des intéressés

Naam en. admlntstratleve qraad
der betrokkenen

Dhr SlIoy et d'OPPLLCC'S, Ba-
ron j.. secretarls-qencraul van
mische Zakcn en Mlddcn-
stand.

Ohr Wibllil, A.. directeur-qene-
raal bij het Ministerie van
Econornische Zakcn en Mid-
dcnstand,

Nature de Ja fonction
exercée l'Il cumul

Rémunération
de la

fonction accessoire

Avantages
divers attachés

il la
fonction exercée

en cumul

Onderschetden
voordelen

verbonden aan de
cumulatlef

uitgeoefende functie

Een verqoedtnç
van 400 frank

. per verqaderlnq
wordt uitqekeerd
aan de leden
die butten dl!'
Brusselse agolo-
meratle wonen.

Geen.

M. Dotcq, A., inspecteur gene-
ral ail Ministère des Finan-
ces-

M. De Bruçëre. V.. directeur
général du Service du Sé-
questre.

M. Deletre, G., conseiller finan-
cier au Cabinet du Premier
Ministre.

M. Sue/ens. M .• ministre plénl-
potentiaire. directeur général
au Ministère du Commerce
Extérieur.

M. Van Tichelen, 1.. directeur
général au 'Ministère des Af-
faires Economiques ct des
Classes Moyennes.

M .. VaTI der MellleTl. J., chef
de cabinet. directeur général
au Ministère des Affaires
Economiques et des Classes
Moyennes.

M. [orion, E.. conseiller juri-
dique au Ministère des: Affai-
res Economiques et de-s Clas-
se-s Moye-nnes.

Dhr Dorcq. A .. mspecteur-qene-
raal bi] het Ministerie van
Flnanclën.

Dhr De Bruyère. V.. Directeur-
generaal van de Dienst van
het Sekwester.

Dhr Deletce. G.. financieel advl-
seur bij het Kabinet van de
Eerste- Mimster.

Dhr Suetens. M., gevolmachtigd
minister, dlrecteur-qeneraal bij
het Ministerie van Butten-
landse Handel.

Dhr V ilrl 'l'icheîen. 1-. directeur-
generaal bij het Minister;"
van EC9nomische Zaken en
Middenstand.

Dhr Va,. der Meulen. J .• kabi-
netschef, directeur-qener. bij
het Ministerie van Econo-
rnische Zaken en Midden-
stand.

-Dhr [octon E.. juridisch advi-
seur bij het Ministerie van
Economische Zaken en Mid-
denstand,

4. Institut beige de Normalisation. M. Jacob. M.. métroloqiste en
chef-directeur au Ministère
des Affaires Economiques et
des Classes Moyennes.

Aard van de ultqeoefende
curnulattefunctte

Bezoldïqtnq
van de

curnulatlefunctle

Ltd van de Raad van Beheer. Geen.

Regcr'ng$coll!mis.lûris. Geen,

Vice- président du Conseil
d'Administration.

Membre dli Conseil d'Ad- Jeton de présence de
rninistratlon, 100 francs.

Membre du Conseil d'Ad- Jeton de présence de
rninistratlon. 400 francs.

Membre du Conseil d'Ad- Jeton de présence de
mlnistratlon, 400 francs.

Membre du Conseil d'Ad- Jeton de présence de
mtrnstratton, 400 francs.

Commissaire du Gouverne- Jeton de présence de
ment, 400 francs.

Commissaire adjoint du Gou- Jeton de présence de
vernement, 'f00 francs.

Onder-voorzntee . van de
Raad van Beheer,

Lid van de Raad van Beheer, Zitpenning van 'lOO fr.

Lid van de Raad van Beheer, Zitpenning van 400 fr.

Ltd van de Raad van Beheer. Zitpenning van iOO ft.

Lld van de Raad van Beheer. I Zttpennmq van iODfr,

Zitpenning van 400 fr.Regeringscom missaris.

Adj. -rege ringscommissaris . Zitpenning van 100 Fr.

Membre du Conseil d'Ad-
ministration.

Néant.



Désignation des organismes
auprès desquels

certains fonctionnaires exercent
un cumul

Aanduiding van de instclllnqen
waarbij zekere ambtenarcn

een
cumulatiebetrekklnq uttoefenen

'I. Belqtsch Instttuut voor Normn-
Iisatie.

5. Caisse nationale de Crédit pro-
fessionnel.

S. Nationale Kas voor Beroeps-
krediet.

6. Office- national du Ducroire.

6. Nationale Delcrederedlenst,

Nom et grade administratif
des intéressés

Naam en admlnistratteve 'graad
der betrokkenen

M. Sting/hElmbe,·. R .. couse iller
à l' Admlnlstratton de la COOl'·
dtnatton Economique.

M. Oaesen. [; inspecteur prin-
cipal au Mintstère des AHai'l
res Economiques et des Clas-
ses Moyennes.

Dhr Jacobs. M .. hoofdmetrolooq, ,
dlrectcur bi] het Minlsterte
van Economische Zaken en
Middenstand,

'Dhr Stinglhamber. R.. adviseur
bij het Bestuur van de Eco-
nornische Ccordmatte.

Dhr C/nesen. J.. eerst-aanwezend
inspecteur bij het Mtntsterte
van Economtsche Zaken en
Middenstand.

M. Bleret; P .• directeur au Mi-
nistère des Ftnances.

M. Bonneville. ].. 'directeur gé-
néral au Ministère des Af-
faires Economiques et des
Classes Moyennes.

[ 75 ]

Nature de ln fonction
exercée en cumul

Aard van de uttqeoefende
cumulattefuucue

Délégué du Gouvernement.

Délégué adjoint du Gouver-
nement.

Ltd van de Raad van Beheer.

Afgevaardigde van de Rcqe-
ring.

Adjunct-afqevaardlqde van
de Regering.

25

Rémunération
de la

fonction accessoire

-------~Avantages--
divers attachés

à la ,
fonction exercée

en cumul

Bezoldiqinq
van de

cumulatlefunctle

Néant.

Néant.

Geen.

Geen.

Geen.

Commtssatre du Gouverne- Indemnité de lS.000
ment. francs l'an.

Commissaire du Gouverne- Indemnité' de 18.000

I
ment. francs l'an,

Dhr Bleret, P .. directeur bij het Regeringscommissaris.
Ministerie van Financêên.

Dhr Bonneville. J.. directeur- Regeringscommissaris.
generaal bij 'het Ministerle
van Economische Zaken en
Middenstand,

M. Bestin. A.J., conseiller- au Délégué du Gouvernement.
Ministère des Flnances.

M. Buqse, M., Inspecteur gé- Délégué du Gouvernement.
néral au Ministère des Affai-
res Economiques et des Clas-
ses Moyennes.

M. Gérard. 0.. directeur géné- Délégué du Gouvernement.
rai adjoint au Ministère du
Commerce Extérieur.

Ohr Bestin, A. J,. adviseur bi]
het Mmtsterte van Financiën.

Dhr Buisse, M .. Inspecteur-qe-
neraal bl] het Mlnlsterle van
Economische Zaken en Mid-
denstand,

Ohr Gerard. 0.. adjunct-direc-
teur-qeneraal bij het Mlniste-
rie van Buitenlandse Handel.

Afgevaardigde van de Rege-
ring.

Afgevaardigde van de Rege-
ring.

Afgevaardigde van de Reqe-
ring.

[aarlijkse verqoedinq
van 18-.000 frank.

Jaarlijkse vergoeding
van 18.000 frank.

Jeton de présence de
I.COO francs avec
maximum annuel de
50.000 francs.

Jeton de présence de
1.000 francs avec
maximum annuel de
50.000 francs .:

Jeton de présence de
1.000 francs avec
maximum annuel de
50.000 francs.

Zitpenning van 1.000,
frank met een maxi-
mumvan 50.000 fr.
per jaar.

Zitpenning van 1.000
frank met een maxi-
mum van 50.000 fr.
per jaar,

Zitpenning van 1.000
frank met een maxt-
mum van 50.000 fr.
per [aar,

Onderschetden
voordeleu

i verbonden aan de

I cumulattef
ultqeoefende lunette
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